
Turkey 



World Summit for Children Indicators: Turkey 1998 

Value 

BASIC INDICATORS 

Childhood mortality 

Childhood undernutrition 

Clean water supply 

Sanitary excreta disposal 

Basic education 

Children in especially 
difficult situations 

Infant mortality rate 
Under-five mortality rate 

Percent stunted 
Percent wasted 
Percent underweight 

Percent of boaseholds within 15 minutes of a safe water supply I 

Percent of households with flush toilets or VIP latrines 

Percent of women 15-49 with completed primary education 
Percent of men 15-49 with completed primary education 
Percent of gir|s 6-12 attending school' 
Percent of boys 6-12 attending school 
Percent of women 15-49 who are literate 

Percent of children who are orphans (both parents dead) 
Percent of children who do not live with their natural mother 
Percent of children who live in single adult households 

42.7 per 1,000 
52.1 per 1,000 

16,0 
1,9 
8,3 

74,4 

87.7 

78.3 
94.5 
69.7 
78.7 
84.5 

0A 
3.5 
2.1 

SUPPORTING INDICATORS 

Women's Health 
Birth spacing 

Safe motherhood 

Family planning 

Nutrition 
Maternal nutrition 

Low birth weight 

Breast feeding 

Child Health 
Vaccinations 

Diarrhoea control 

Percent of births within 24 months of a previous birth 

Percent of blrths with medical antenatal care 
Percent &births with antenatal care in first trimester 
Percent of births with medical assistance at delivery 
Percent of births in a medical facility 
Percent of births at high risk 

Contraceptive prevalence rate (any method, currently married women) 
Percent of currently married women with an unmet demand for 
family planning 

Percent of currently married women with an unmet need for 
family planning to avoid a high-risk birth 

Percent of mothers with low BMI 

• Percent of births at low birth weight (of those reporting numeric weight) 

Percent of children under 4 months who are exclusively breastfed 

Percent of children whose mothers received tetanus toxoid vaccination 
during pregnancy 
Percent of children 12-23 months with measles vaccination 
Percent of children 12-23 months fully vaccinated 

Percent of children with diarrhoea in preceding 2 weeks who received 
oral rehydratien therapy (sugar-salt-water solution) 

262 

67,5 
46.4 
80.6 
72.5 
40.2 

63.9 

lO.I 

7.7 

2.5 

14.4 

9.2 

43,8 
78.5 
45.7 

26.9 

Piped, well, and bottled water 



Turkish 
Demographic and 

Health Survey 
1998 

Hacettepe University, Institute of Population Studies 
Ankara,  Turkey 

Macro International  Inc. 
Calverton, Maryland,  USA 

General Directorate of 
Mother and Child 
Health/Family Planning, 
Ministry of Health, Ankara, 
Turkey 

with the contributions of 

United Nations 
Population Fund, 
New York, 
USA 

U.S. Agency for 
International Development, 
Washington DC, 
USA 

October 1999 



This report summarises the findings of the 1998 Turkish Demographic and Health Survey (TDHS-98) 
conducted by the Institute of Population Studies, Hacettepe University (HIPS) in collaboration with the General 
Directorate of Mother and Child Health/Family Planning, Ministry of Health. Technical and financial support for the 
survey were provided both by the United Nations Population Fund (UNFPA) and Macro International Inc. through its 
MEASURE/DHS+ project, a project sponsored primarily by the United States Agency for Interuational Development 
(USAID) to carry out population and health surveys in developing countries. 

÷ 

The TDHS-98 is part of the Worldwide Demographic and Health Surveys (MEASURE/DHS+) program, which 
is designed to provide decision-makers in survey countries with a database and analyses useful for informed policy 
choices, to expand the international population and health database, to advance survey methodology, and to develop in 
participating countries the skills and resources necessary to conduct high-quality demographic and health surveys. The 
TDHS-98 survey is the most recent in a series of demographic surveys carried out in Turkey by bliPS to provide 
iuformation on fertility and child mortality levels; family planning awareness, approval and use; and basic indicators of 
maternal and child health. 

Additional information on the TDHS-98 can be obtained from Hacettepe University, Institute of Population 
Studies, 06100 Ankara, Turkey (Telephone: 312-3107906; Fax: 312-3118141; E-mail: hips@haeettepe.edu,tr). 
Information on the worldwide MEASUR/DHS+ program may be obtained by writing: MEASURE/DHS+, Macro 
International Inc., 11785 Beltsville Drive, Suite 300, Calverton, MD 20705, USA (Telephone: 301-572-0200; Fax: 301 - 
572-0999). 



CONTENTS 

Page 

Tables . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  vii 
Figures . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  xi 
Foreword . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  xiii 
Summary of Findings ................. i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  xv 
Map of Turkey . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . .  xviii 

CHAPTER I INTRODUCTION 
Sunday I3ner and Banu Akadh ErgSgmen ...................................................................... 1 

1.1 Geography . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

1.2 History . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

1.3 Administrative Divisions and Political Organisation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

1.4 Social and Cultural Features ................................................................................................ 2 
1.5 Economy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

1.6 Regional Breakdown ........................................................................................................... 4 
1.7 Population ................................ : .......................................................................................... 5 
1.8 Population and Family Planning Policies and Programs ..................................................... 6 
1.9 Health Priorities and Programs ..................................................................... : ...................... 6 
1.10 Health Care System in Turkey ............................................................................................. 7 
1.11 Objectives and Organisation of the Survey ..; ...................................................................... 7 

CHAPTER 2 CHARACTERISTICS OF HOUSEHOLDS AND RESPONDENTS 
/smet Kog and Attila Hanclo~lu ........................................... :. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  13 

2,1 Population by Age and Sex . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7 

2.2 Household Composition .................................................................................................... 16 
2.3 Fosterhood and Orphanhood ............................................................................................. 16 
2,4 Educational Level of the Household Population . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 7  

2.5 School Enrollment,...= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  19 
2.6 Housing Characteristics ..................................................................................................... 19 
2.7 Household Durable Goods ................................................................................................ 22 
2.8 Background Characteristics ............................................................................................... 23 
2.9 Respondents' Level of  Education by Background Characteristics .................................... 24 
2.10 Reasons for Leaving School .............................................................................................. 25 
2,11 Differentials in Characteristics of Couples ........................................................................ 27 
2.12 Exposure to Print Media .................................................................................................... 28 
2.13 Employment and Occupation ..................................................................................... . ...... 29 
2.14 Decision on Use of Earnings ............................................................................................. 31 
2.15 Child Care While Working ............................................................................................... 31 

111 



CHAPTER 3 

3.1 
3.2 
3.3 
3.4 
3.5 

Page 

FERTILITY 
Aykut Toros .................................................................................................................... 35 

Current Fertility ................................................................................................................. 35 
Children Ever Born and Living ......................................................................................... 40 
Birth Intervals .................................................................................................................... 41 
Age at First Birth ............................................................................................................... 42 
Teenage Pregnancy and Motherhood .................................................. .............................. 43 

CHAPTER 4 FERTILITY REGULATION 
Turgay  lJnalan and lsmet Ko~; .................................. £ .................................................... 45 

4.1 Knowledge of Family Planning Methods .......................................................................... 45 
4.2 Ever Use of Family Planning Methods ................ , ............................................................. 46 
4.3 Current Use of  Contraceptive Method ................. .~. ............................................................ 47 
4.4 Trend in Contraceptive Use ............................................................................................... 51 
4.5 Number of  Children at First Use of  Contraception ............................................................ 52 
4.6 Knowledge of the Fertile Period .................................................................................. ,.... 53 
4.7 Timing of  Female Sterilisation .......................................... £ ............................................... 55 
428 Sources for Family Planning Methods . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  55 
4.9 Discontinuation of  Contraceptive Use ............................................................................... 57 
4.10 Future Use of Family Planning .......................................................................................... 59 
4.11 Exposure to Family Planning Messages in the Electronic Media ..................... ................. 61 
4.12 Acceptability of Use of Electronic Media to Disseminate Family 

Planning Messages ............................................................................................................ 63 
4.13 Exposure to Family Planning Messages in the Print Media .............................................. 63 
4.14 Attitudes of  Couples Toward Family Planning ................................................................. 65 

CHAPTER 5 

5.1 
5.2 
5.3 
5.4 
5.5 
5.6 

ABORTIONS AND STILLBIRTHS 
Banu Akadlt Ergiigmen and Turgay Unalan ................................................................ 69 

Life-time Experience of Women ....................................................................................... 69 
Current Levels and Trends ................................................................................................ 71 
Contraceptive Use Before and After Induced Abortions ................................................... 72 
Reasons for Induced Abortion ........................................................................................... 73 
Timing of  Induced Abortions ............................................................................................ 74 
Provider ............................................................................................................................ 75 

CHAPTER 6 

6.1 
6.2 
6.3 
6.4 
6.5 

O T H E R I~ROXIMATE DETERMINANTS OF FERTILITY 
Banu Akadh Erg~$:men and lsmet Ko~ ......................................................................... 77 

Current Marital Status ....................................................................................................... 77 
Age at First Marriage ........................................................................................................ 78 
Age At First Sexual Intercourse ........................................................................................ 81 
Postpartum Amenorrhoea, Postpartum Abstinence, and Insusceptibility ......................... 82 
Termination of  Exposure to Pregnancy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  85 

IV 



C H A P T E R  7 

7.1 
7.2 
7.3 
7.4 

Page 

F E R T I L I T Y  P R E F E R E N C E S  
T u r g a y  0na lan  and El i f  K u r t u l u ,  ................................................................................. 87 

Desire for More Children .~ ............................................................................................... 87 
Need  for Family Planning Services ................................................................................... 91 
Ideal and Actual Number  of  Children ..................................... 2 ......................................... 92 
Fertility Planning ............................................................................................................... 95 

" C H A P T E R 8  

8.1 
8.2 
8.3 
8.4 
8.5 

I N F A N T  A N D  C H I L D  M O R T A L I T Y  
Attila Hanclo~lu .............. ~ ............................................................................................... 97 

Definitions o f  Infant and Child Mortalib, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  97 
Assessment  o f  Data Quality ................................. .= ........................................................... 97 
Levels and Trends in Infant and Child Mortality .............................................................. 98 
Differentials in Infant and Child Mortality . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 O 0  

High-risk Fertility Behaviour .......................................................................................... 1 0 2  

C H A P T E R 9  

9.1 
9.2 
9.3 

M A T E R N A L  A N D  C H I L D  H E A L T H  
Banu A k a d h  E r g S s m e n  ................................................................................................ 105 

Antenatal Care and Delivery Assistance . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  105 
Immunisat ion o f  Children . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 4  

Prevalence and Treatment o f  Diarrhoea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  117 

C H A P T E R  10 I N F A N T  F E E D I N G ,  M A T E R N A L  A N D  C H I L D H O O D  N U T R I T I O N  
Ergi i l  Tun~bi lek,  E l i f  Kurtulu~, and Attila Hanclo~lu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  123 

10.1 Breastfeeding and Supplementation ................................................................................ 123 
10.2 Nutritional Status ............................................................................................................ 128 
10.3 Maternal Nutrition ........................................................................................................... 1 3 2  

C H A P T E R  11 K N O W L E D G E  O F  A I D S  A N D  S E X U A L L Y  T R A N S M I T T E D  D I S E A S E S  
Att i la  Hanclo~iu and A. Sinan T i i r k y i l m a z  ................................................................ 135 

11.1 Source o f  Information about AIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 3 5  

11.2 Knowledge o f  Ways to Prevent AIDS ............................................................................. 138 
11.3 Perception o f  Risk o f  AIDS ............................. . ......................................... . .............. : ...... 141 

R E F E R E N C E S  ...................................... i ................................................................................. ................ 145 

A P P E N D I X  A P E R S O N N E L  I N V O L V E D  IN  T H E  T U R K I S H  
D E M O G R A P H I C  A N D  H E A L T H  S U R V E Y  ............................................................ 147 

V 



APPENDIX B 

Page 

SURVEY DESIGN 
A. S inan  T i i r k y l lmaz  and  Al f redo  Al iaga  ............................................................. 151 

B.1 Sample Design and Implementation ................................................................................ 153 
B.2 Sample Frame .................................................................................................................. 154 
B.3 Stratification .................................................................................................................... 154 
B:4 Sample Allocation ........................................................................................................... 155 
B.5 Sample Selection ............................................................................................................. 156 
B.6 Questionnaire Development and Pre-Test ....................................................................... 157 
B.7 Data Collection Activities ............................................................................................... 160 
B.8 Data Processing and Analysis ......................................................................................... 161 
B.9 Calculation of  Sample Weights ....................................................................................... 161 

APPENDIX C ESTIMATES OF SAMPLING ERRORS 
Alfredo Aiiaga and A. SinanTurkyllmaz .................................................................... 169 

APPENDIX D DATA QUALITY TABLES ......................................................................................... 183 

APPENDIX E QUESTIONNAIRES .................................................................................................... 191 

V1 



Table 1. I 
Table 2.1 
Table 2,2 
Table 2.3 
Table 2A 
Table 2.5 
Table 2,6 
Table 2.7 
Table 2.8 
Table 2.9 
Table 2.10 
Table 2.1 t 
Table 2.12 
Table 2,13 
Table 2.14 
Table 2.I5 
Table 2.16 
Table 2.17 
Table 3.1 
Table 3.2 
Table 3.3 
Table 3.4 
Table 3.5 
Table 3.6 
Table 3.7 
Table 3.8 
Table 3.9 
Table 4.1 
Table 4.2 
Table 4,3 
Table 4.4 
Table 4.5 
Table 4.6 
Table 4.7 
Table 4.8 
Table 4.9 
Table 4.10 
Table 4.1 l 
Table 4.12 
Table 4.13 
Table 4.14 
Table 4.15 
Table 4.16 
Table 4.17 
Table 4.18 
Table 4.19 

TABLES 

Page 

Results of the household and individual interviews ....................................................... 11 
Household p o p u l a t i o n  by age, residence and sex ...................................................... 14 
Population by age from selected sources .................................................................. 15 
Household composition . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 6  

Fosterhood and orphanhood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 7  

Educational level of the household population .......................................................... 18 
School enrolment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 9  

Housing characteristics . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21 
Household durable goods ...................................................................................... 22 
Background characteristics of respondents .............................................................. 23 
Level of education ._; ......................................................................................... 25 
Reasons for leaving school . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  26 
Differential characteristics between spouses. ............................................................... 27 
Exposure to print media. ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  28 
Employment. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  29 
Occupation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  30 
Decision on use of women's earnings. ..................................................................... 32 
Child care while working .......................................................................................... 33 
C u r r e m  fertility . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  36 
Fertility by background characteristics .................................................................... 37 
Age-specific fertility rates ................................................................................. 38 
Fertility by marital duration . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  39 
Children ever born and living . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  40 
Birth intervals . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41 
Age at first birth, ............................................................................................. 42 
Median age at first birth by background c h a r a c t e r i s t i c s  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  43 
Teenage pregnancy and motherhood ........................................................................... 44 
Knowledge of contraceptive methods and source for methods . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  45 
Couples' knowledge of contraceptive methods . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  46 
Ever use Of contraception . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  47 
Current use of contraception ............................................................................... 48 
Current use &contraception by background characteristics ........................................ 50 
Trends in current use of contraception. ........................................................................ 52 
Trends ill current use &contraception by residence and region .................................... 52 
Number of children at first use of contraception . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  53 
Knowledge of fertile period . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  54 
Timing of  sterilisation ..................................................................................... 55 
Source of supply for modern contraceptive methods .................................................. 56 
Source of supply for selected modem methods, 1993 and 1998 ................................... 57 
Contraceptive discontinuation rates . . . . . . . . . . . . . . . .  . ...................................................... 58 
Reasons for discontinuation of contraception ............................................................ 58 
Future use of contraception ................................................................... .'. ............ 59 
Reasons for not using contraception ............................................................................. 60 
Preferred method of contraception for future use ........................................................ 61 
Heard about family planning on radio and television .................................................... 62 
Acceptability of family planning messages on radio and television. .............................. 63 

vn 



Table 4.20 
Table 4.21 
Table 4.22 
Table 5.1 
Table 5.2 
Table 5.3 
Table 5.4 
Table 5.5 
Table 5.6 
Table.5.7 
Table 5.8 
Table 5.9 
Table 6.1 
Table 6.2 
Table 6.3 
Table 6.4 
Table 6.5 
Table 6.6 
Table 6.7 
Table 6.8 
Table 7.1 
Table 7.2 
Table 7.3 
Table 7.4 
Table 7.5 
Table 7.6 
Table 7.7 
Table 7.8 
Table 8.1 
Table 8.2 

Table 8.3 

Table 8.4 
Table 9.1 
Table 9.2 
Table 9.3 
Table 9.4 
Table 9.5 
Table 9.6 
Table 9.7 
Table 9.8 
Table 9.9 
Table 9.10 
Table 9.11 
Table 9.12 
Table 9.13 

Page 

Heard about family planning through print media .......................................................... 64 
Wives '  perceptions of  couple 's  attitude toward family planning .................................... 65 
Attitudes o f  couples toward family planning ................................................................ .. 67 
Number  o f  abortions and stillbirths ................................................................................ 70 
Induced abortions by background characteristics ........................................................... 70 
Abortions and stillbirths per 100 pregnancies ............ : .................................................... 71 
Trend in induced abortions ............................................................................................. 71 
Method used before abortion .......................................................................................... 72 
Method used after abortion ........................................... . ......... ; .................................... , . .  73 
Reasons for induced abortion ......................................................................................... 74 
Timing o f  induced abortions ........................................................................................... 75 
Abortion providers .......................................................................................................... 75 
Current marital status .......................................................................... ~ ........................... 77 
Age at first marriage ....................................................................................................... 79 
Median age at first marriage ........................................................................................... 80 
Age at first sexual intercourse .................................................................. : ...................... 82 
Median age at first intercourse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  82 
Postpartum amenorrhoea, abstinence and insusceptibility ................................. ; ............ 83 
Median duration o f  postpartum insusceptibility by background characteristics .............. 85 
Termination o f  exposure to risk &pregnancy  .............................................................. .. 85 
Fertility preference by number o f  living children ........................................................... 88 
Fertility preference by age . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  89 
Desire to limit (stop) childbearing .................................................................................. 90 
Need for family planning services .................................................................................. 91 
Ideal and actual number o f  children ................................................................................ 93 
Mean ideal number  &chi ldren  by background characteristics ....................................... 94 
Fertility planning status .................................................................................................. 95 
Wanted fertility rates ...................................................................................................... 96 
Infant and child mortality ............................................................................................... 99 
Neonatal, post-neonatal, infant, child, and under-five mortality by 
socioeconomic characteristics ....................................................................................... 101 
Neonatal, post-neonatal, infant, child, and under-five mortality by 
biodemographic characteristics .................................................................................... 102 
High-risk fertility behaviour ......................................................................................... 103 
Antenatal care ............................................................................................................... 106 
Number  of  antenatal care visits and stage o f  pregnancy ............................................... 108 
Tetanus toxoid vaccinations .......................................................................................... 109 
Place o f  delivery ........................................................................................................... 110 
Assistance during delivery . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  112 
Delivery characteristics: caesarean section, birth weight and size ............................... 113 
Delivery complications ................................................................................................. 114 
Vaccinations by source o f  information ......................................................................... 115 
Vaccinations by background characteristics ................................................................. 116 
Vaccinations in first year o f  life by current age ............................................................ 117 
Prevalence o f  diarrhoea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 8  

Treatment o f  diarrhoea ... . ,  ........................................................................................... 120 
Feeding practices during diarrhoea ............................................................................... 121 

viii 



Table 10.1 
Table 10.2 
Table 10.3 
Table 10.4 
Table 10.5 
Table 10.6 
Table 10.7 
Table 11.1.1 
Table 11.1.2 
Table 11.2 
Table 11.3.1 
Table 11.3.2 
Table 11.4.1 
Table 11.4.2 
Table B.1 
Table B.2 
Table B.3.t 
Table B.3.2 
Table B.4 
Table B.5 
Table B.6 
Table C.I 
Table C.2 
Table C.3 
Table C.4 
Table C.5 
Table C.6 
Table C.7 
Table C.8 
Table C.9 
Table D. 1 
Table D.2 
Table D.3 
Table D.4 
Table D.5 
Table C.6 

Page 

Initial breast feeding ...................................................................................................... 124 
Breastfeeding status ...................................................................................................... 125 
Median duration and frequency o f  breastfeeding .......................................................... 126 
Types o f  food received by children in the preceding 24 hours ..................................... 127 
Nutritional status of  children by background characteristics ........................................ 129 
Anthropometric indicators of  maternal nutritional status .............................................. 130 
Nutritional status o f  mothers by background characteristics ......................................... 134 
Knowledge of  AIDS and sources of  AIDS information: women ................................. 136 
Knowledge of  AIDS and sources of  AIDS information: husbands .............................. 137 
Knowledge of  AIDS and sexually transmitted diseases (STDs)  ................................... 138 
Knowledge of  ways to avoid HIV/A1DS: women ........................................................ 139 
Knowledge of  ways to avoid HIV/AIDS:  husbands . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  140 
K n o w l e d g e  o f  A IDS-re la t ed  issues: women ................................................................ 142 
Knowledge o f  AIDS-related issues: husbands ............................................................. 143 
Allocation o f  sample households .................................................................................. 155 
Distribution o f  sample clusters ..................................................................................... 156 
Design weights and nonresponse factors: women sample ........................................... 163 
Design weights  and nonresponse ractors: husbands sample ........................................ 164 
Final sample weights .................................................................................................... 165 
Sample implementation: women .................................................................................. 167 
Sample implementation: husbands . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  168 
List o f  selected variables for sampling errors ............................................................... 173 
Sampling errors - National sample ................................................................................ 174 
Sampling errors - Urban areas ...................................................................................... 175 
Sampling er rors-  Rural areas ...................................................................................... 176 
Sampling errors - West region ..................................................................................... 177 
Sampling errors - South region .................................................................................... 178 
Sampling errors - Central region .................................................................................. 179 
Sampling e r r o r s -  North region .................................................................................... 180 
Sampling errors - East region ....................................................................................... 181 
Household age dlstr ibution.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  185 
Age  distribution of  eligible and interviewed women .................................................... 186 
Completeness of  reporting ............................................................................................ 186 
Births by calendar years ................................................................................................ 187 
Reporting & a g e  at death in days .................................................................................. 188 
Reporting o f  age at death in months ............................................................................. 189 

IX 





FIGURES 

Figure 2.1 

Figure 2.2 

Figure 2.3 

Figure 3.1 

Figure 3.2 

Figure 4. l 

Figure 4.2 

Figure 4.3 

Figure 4.4 

Figure 4.5 

Figure 4.6 

Figure 6.1 

Figure 6.2 

Figure 6.3 

Figure 7.1 

Figure 7.2 

Figure 8.1 

Figure 9.1 

Figure 9.2 

Figure 9.3 

Figure 9.4 

Figure 10.1 

Page 

Population Pyramid ........................................................................................................ 14 

Number of Persons Reported at Each Age by Sex .......................................................... 15 

School Enrolment by Age and Place of Residence ......................................................... 20 

Age-Specific Fertility Rates by Urban-Rural Residence ................................................. 36 

Age-Specific Fertility Rates during the Last 20 Years .................................................... 39 

Current Use of Family Planning Methods, Turkey 1993 and 1998 ................................ 49 

Current Use of Family Planning by Region and Method ................................................ 5 l 

Knowledge of Fertile Period among All Women ............................................................ 54 

Source of Supply of Modern Contraceptive Methods ..................................................... 56 

Ever Use of Contraception among Non-Users . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  60 

Attitudes toward Family Planning as Reported by Women . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  66 

Marital Status of Women Age 15-49 .............................................................................. 78 

Median Age at First Marriage among Women 25-49 and Men 25-64 ............................ 81 

Percentage of Births Whose Mothers are Amenorrhoeic, Abstaining, 
o r  I n s u s c e p t i b l e  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  84 

Fertility Preferences of Currently Married Women, Age 15-49 ...................................... 87 

Under-Five Mortality by Selected Demographic Characteristics .................................... 85 

Trends in Infant and Child Mortality ............................................................................ 100 

Source of Antenatal Care by Maternal Age and Birth Order ........................................ 106 

Antenatal Care by Region and Residence ..................................................................... 107 

Place of Delivery by Maternal Age and Birth Order ..................................................... 111 

Percentage of Children Under Five Years with Diarrhoea, by Age, Sex, 
Birth Order and Residence ........................................................................................... 119 

Growth of Children Under Five Years, Mean Z-scores by Age in Months .................. 131 

XI 





FOREWORD 

It is a great pleasure for me to introduce the main findings of the 1998 Turkish Demographic and 
Health Survey. The findings presented in this volume highlight the major changes that are taking place in 
the Turkish demographic and health situation. The population of Turkey is going through a structural 
transition. Mortality rates are going down. Advancements in infant mortality are impressive. Fertility is 
becoming a matter of choice rather than fate. Replacement levels of fertility are within sight. Significant 
changes are taking place in age distribution. The proportion of the population living in urban areas is 
approaching the level observed in industrial societies. These factors, which are both a cause as well as 
consequence of each other, illustrate the shifting state of Turkish demographic forces. 

In view of the dynamic nature of the demographic situation, there is a continuing need for good 
demographic data in Turkey. "Valid, reliable, timely, culturally relevant and internationally comparable 
data form the basis for policy and program development, implementation monitoring and evaluation" 
writes the ICPD Programme of Action adopted at the International Conference on Population and 
Development in I994. Good governance is built upon good data. Within this context, data collected 
through the World Fertility Survey (WFS) and Demographic and Health Survey (DHS) programs have 
proven their merit globally. 

Hacettepe Institute of Population Studies (HIPS) is one of the first academic institutions to collect 
survey data in the form defined by the WFS-DHS heritage. In fact, HIPS has been contributing to this 
heritage since its 1968 survey, and preparatory international pilot studies for WFS in the mid-1970s. In 
the 30 years since 1968, HIPS has successfully carried out six nationwide surveys at regular five-year 
intervals. The 1998 Turkey D/IS is the seventh in its series, I believe that there are not many examples of 
a similar survey series in the world. 

The 1998 Turkish Demographic and Health Survey (TDHS-98) was conducted through an 
agreement with Macro International Inc. under the auspices of a the MEASRE DHS+ project supported 
by the United States Agency for International Development. The TDHS-98 is the second demographic 
survey carried out in collaboration with Macro International Inc. Contributions of the United Nations 
Population Fund also were critical in realisation of the survey in its present scope. Without the UNFPA 
contribution, the scope of the survey would have been much more limited. 

The TDHS-98 findings are crucial in monitoring trends in demographic and health variables and 
in understanding the factors that contribute to differentials in fertility and contraceptive use among 
various population subgroups. The data also are important for understanding the factors that influence the 
health and survival of infants and young children. In addition, the TDHS-98 provides a wealth of 
information for husbands and never-married women. Beyond providing insights into population and 
health issues in Turkey, it is hoped that the TDHS-98 will also lead to an improved global understanding 
of population and health problems, as one of more than 80 surveys implemented and sponsored by the 
Demographic and Health Surveys Program. 

This TDHS-98 could have been realised only with the industrious contributions of many 
individuals. I would like to express my appreciation to the HIPS staff for their devotion and sincere 
efforts in accomplishing the planned activities on time and to Dr. Banu Ergfgmen and Dr. Edilberto 
Loaiza for preparing this presentation of the survey findings. I would like to thank Dr. Ann Way who had 
a large part at the inception of the project as well as at the finalization of  the main report. Dr. Pinar 
Senlet, USAID mission in Turkey, tactfully paved the way through difficulties. I also would like to 
acknowledge the contributions of Dr. Mona Kaidbey and other UNFPA staff through their representative, 
Dr, Alain P. Mouchiroud. The Population Sector of the State Planning Organisation through her able 
director Dr Samira Yener was critically instrumental in getting the smwey started. I thank them all. My 
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thanks are also due to the Steering Committee Members for their valuable contributions and to the State 
Institute of Statistics for their assistance in sample selection. I would like to express my gratitude to Prof. 
Dr. Siileyman Sa~lam, the Rector of Hacettepe University, for his continuous encouragement and support 
during all phases of the survey. 

Finally, my special thanks go to Dr. Rifat K6se and to his dedicated staff at the General 
Directorate of Mother and Child Health/Family Planning in the Ministry of Health. Their support was 
indeed crucial and is a good example of a cooperation between a governmental body and an academic 
institution. 

Altogether it was a tough task to accomplish, although it was a pleasant enterprise for those who 
did it. 

Prof. Dr. Aykut Toros 
Director 
Institute of Population Studies 
Hacettepe University 
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SUMMARY OF FINDINGS 

The 1998 Turkish Demographic and Health Survey (TDHS-98) is a nationally representative sample 
survey designed to provide information on fertility levels and trends, infant and child mortality, family 
planning, and maternal and child health. Survey results are presented at the national level, by urban and rural 
residence and for each of the five regions in the country. 

The survey was fielded between August and November 1998. Hacettepe University Institute of 
Population Studies (HIPS) carried out the TDHS-98 in collaboration with the General Directorate of Mother 
and Child Health and Family Planning, Ministry of Health. Funding for the TDHS-98 was provided both by 
the U.S. Agency for International Development through the MEASURE/DHS+ program and United Nations 
Population Fund. 

Interviews were carried out in 8,059 households, with 8,576 women, and with 1,971 husbands. All 
women at ages 15-49 who were present in the household on the night before the interview or who generally 
live in that household were eligible for the survey. In half of  the selected households for women interview, 
husbands (of currently married eligible women), who were present in the household on the night before the 
interview or who generally live in that particular household were eligible husbands for the survey. 

Survey results indicate that if Turkish women maintain current fertility rates during their reproductive 
years, they can expect to have an average o f  2.6 children by the end o f  their reproductive years. The highest 
fertility rate is observed for the age group 20-24. There are marked regional differences in fertility rates, 
ranging from 4.2 children per woman in the East to 2.0 children per woman in the West. Fertility also varies 
widely by urban-rural residence and by education level. A woman living in rural areas will have ahnost one 
child more than a woman living in an urban area. However, when compared with evidence from previous 
surveys it is worth noting that the urban/rural gap appears to be closing. Women who have no education have 
almost one child more than women who have a primary-level education and ahnost 2 children more than 
women with secondary-level education. 

The first requirement of  success in family planning is the knowledge of  family plauning methods. 
Knowledge of  modern method is almost universal among Turkish women. The IUD and pill are the most 
widely known family planning methods among women and husbands followed by the condom and female 
sterilisation. Eighty-four percent of  currently married women have used a method sometime in their life. 
Thirty-nine percent of currently married women report ever using the IUD. Overall, 64 percent of currently 
married women are currently using a method. The majority of these women are modern method users (38 
percent), but more than one fourth use traditional methods (26 percent). The IUD is the most commonly used 
modern method (20 percent), followed by the condom (8 percent) and the pill (4 percent). Regional 
differences are substantial. The level of  current use is 42 percent in the East, 71 percent in the West and more 
than 60 percent in the other three regions. 

A basic knowledge of  reproductive physiology is necessary, especially in the use of coitus-related 
methods. However, only 18pe rcen to fa l lwomenknowtheco r rec t t imeofovu la t ion .  lnforlnation on the 
sources of methods is important for planning the services. The majority of modern method users (56 percent) 
obtain the methods from public sector. Health centres are the major public sector suppliers (23 percent) and 
pharmacies are the major private sector suppliers (25 percent). 

The discontinuation rate of  the IUD is the lowest among all methods. Information on the intentions 
of  current non-users was also collected for the estimation of  future demand. O f  this group, 44 percent do not 
intend to use any method in the future whereas half  of  the currently married women who are not using any 
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contraception have the intention to use in future. O f  the latter women, more than one third report that their 
method of  choice will be the IUD. 

During the five year period before the survey, almost one in four pregnancies terminated in other than 
a live birth. Only about 2 out of every 100 pregnancies ended in a stillbirth and of the 23 abortions per 100 
pregnancies 15 were induced. More than one fourth of ever-married women reported ever having had an 
induced abortion during their reproductive lives. However, among the women who had had an induced 
abortion, around half  had had only one induced abortion. Women living in the East region and in the rural 
settlements are the least likely to have ever had an induced abortion. There is little variation by education in 
the proportion of  ever-married women who have had an induced abortion. 

There is a very important opportunity for family planning counselling alter an abortion. However, the 
results slmw that this opportunity is not utilised well. In the month after an induced abortion, 32 percent of  
women did not use any method and 27 percent used withdrawal. The main reason for obtaining an abortion 
was the desire not to have any more children (62 percent). Overall, 68 percent of abortions took place in the 
first month of  pregnancy, 23 percent in the second month, and 9 percent in the third or later months of  
pregnancy. Some 74 percent of  abortions took place at a private sector; there is variation between regions in 
terms of  the place where induced abortions are performed. 

The age at first marriage is one of  the important determinants of  fertility. TDHS-98 results suggest that 
there is a steady increase in the median age at first marriage, with respect to cohorts. The median age at first 
marriage has increased from 18.4 years for the 45-49 age group to 20 years for the 25-29 age group. There are 
differences in the age at marriage across places of  residence and regions. Even more pronounced differences 
are observed by educational level of  women. Among women age 25-49, there is a difference ofahnost  6 years 
in the timing of entry into marriage between those with little or no education and those who completed at least 
the secondary level. The survey findings indicate that husbands enter into first marriage at much later age than 
women. The median age at first marriage is 23.5 for the husbands in age group 25-29, and it is 24 for the 30-34 
and 35-39 age groups. 

Two-thirds of  currently married women in Turkey say that they do not want any more children or are 
already sterilised for contraceptive purposes. An additional 14 percent want to wait at least two years before 
having another child. Sixty percent of husbands at ages 30-34 want to have no more children. A strong desire 
for a two-child family is evident. Results from the survey suggest that if all unwanted births were eliminated, 
the total fertility rate at the national level would be 1.9 children per woman, almost one child lower than the 
actual level of  2.6. Nineteen percent of  the births in the five years preceding the survey were unwanted births 
and 11 percent o f  them were mistimed. The unmet need for family planning in Turkey indicates that there is 
potential for further increases in contraceptive use. Ten percent o f  currently married women are considered 
to be in need of  a family planning method either for spacing or for limiting. 

For the five years preceding the TDHS-98, the infant mortality rate is estimated at 43 per thousand, the 
child mortality rate at 10 per thousand, and the under-five mortality rate at 52 per thousand. For the same 
period, results show that in Turkey, the neonatal mortality rate is higher than the postneonatal mortality rate, 
and that all the indicators of  infant and child mortality have declined rapidly in recent years. 

The TDHS-98 findings point to significant differences in infant and child mortality between regions and 
urban and rural areas, and show that the educational level of  the mother and the presence of  medical maternity 
care are important correlates of infant and child mortality. In addition to the differentials observed between 
socioeconomic groups, infant and child mortality rates also appear to correlate strongly with demographic 
variables. Age of  mother at birth and order of  birth show the expected U-shaped relationship with infant and 
child mortality. High birth order and short birth intervals are the major factors contributing to elevated risks 
of mortality. 
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Among the maternal health indicators, antenatal care was received from trained health personnel by 68 
percent of pregnant women. It is preferred that antenatal care is sought early in pregnancy and is continued 
throughout a pregnancy. In Turkey, in 58 percent of the births, antenatal care was sought before the sixth 
month of pregnancy and the median number of antenatal care visits is 4.2. Tetanus toxoid coverage for women 
is low, with 15 percent having one dose and 29 percent having two doses or more. The TDHS-98 shows that 
73 percent of all deliveries took place at a health facility. 

One of the major child health indicators is immunisation coverage. Among children age 12-23 months, 
the coverage rates for BCG and the first dose of DPT are 87 and 86 percent respectively, with most of the 
children receiving those vaccines before age one. The results indicate that only 40 percent of the children had 
received all vaccinations at some time before the survey. On a regional basis, coverage is significantly lower 
in the East region, followed by the West and Central regions. Diarrhoea is a prevalent disease of children under 
age five in Turkey. In the two weeks preceding the survey, the prevalence of diarrhoea was 30 percent for 
children under age five. Among children with diarrhoea 70 percent were given more fluids than usual. 

Breastfeeding in Turkey is widespread. Almost all Turkish children (95 percent) are breastfed for some 
period of time. The median duration of breastfeeding is 14 months, but supplementary foods and liquids are 
introduced at an early age. Almost half of the children are being given supplementary food as early as one 
month of age, 

By age five, almost one-quarter of children are stunted (short for their age), compared to an international 
reference population. Stunting is more prevalent in rural areas, in the East, among children of mothers with 
little or no education, among children who are of higher birth order, and among those born less than 24 months 
after a prior birth. Overall, wasting is not a problem. Two percent of children are wasted (thin for their 
height), and 8 percent of children under five are underweight for their age. The survey results show that 
obesity is a problem among mothers. According to Body Mass Index (BMI) calculations, 52 percent of 
mothers are overweight, of which 19 percent are obese. 

AIDS is widely known in Turkey. Overall 84 percent of women and 93 percent of husbands have heard 
about AIDS. However, although women and husbands generally know AIDS, knowledge of ways to avoid it 
appears to be poor among a substantial minority of both groups. Additionally, the general perception of the 
disease in Turkey is that it is almost always fatal; 65 percent of women and 74 percent of husbands stated 
AIDS as an almost always a fatal disease. Sexually transmitted diseases (STD) other than AIDS are not known 
as widely as AIDS is known. Thirty-five percent of currently married women and 27 percent of never-married 
women reported having heard ofSTDs. STDs are more widely known by husbands; 54 percent of the husbands 
mentioned knowing STDs. 
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CHAPTER 1 

INTRODUCTION 

Sunday liner and Banu Akadh Ergfgmen 

1.1 G e o g r a p h y  

Turkey occupies a surface area of 774,815 square kilomelres. About three percent of the total 
area lies in Southeastern Europe (Thrace) and the remainder in Southwestern Asia (Anatolia or Asia 
Minor). Turkey has borders with Greece, Bulgaria, Syria, lraq, lran, Georgia, Armenia, and Nahcivan 
(Azerbaijan). The shape of the country resembles a rectangle, stretching iu the east-west direction for 
approximately 1,565 kilometres and in the north-south direction for 650 kilometres. The three sides of 
Turkey are surrounded by seas: in the north, the Black Sea; in the northwest, the Sea of Marmara; in the 
west, the Aegean Sea; and in the south, the Mediterranean Sea. The total coastline of Turkey is 
approximately 8,333 kilometres. 

Anatolia lies on a semi-arid central plateau that is surrounded by mountains. It is for the most 
part an elevated steppe-like plateau enclosed by mountains on all sides but the west. The Taurus 
Mountains in the south and the Northern Anatolia Monntains in the north stretch parallel to the coastline, 
these two mountains meet in the eastern part of the country. The average altitude of the country is 
approximately 1,130 metres above sea level. However, there are vast differences among regions, ranging 
from an average of 500 metres in the west to 2,000 metres in the east. 

The climate is characterized by variations of temperature and rainfall, depending on topography 
of the country. The average rainfall is 500 millimetres; however, it ranges from 2,000 millimetres in Rize, 
a province on the Black Sea coast, to less than 300 millimetres in parts of Central Anatolia. The typical 
climatic conditions of Turkey include dry, hot summers and cold, rainy winters. In summer, temperatures 
do not vary greatly across the country, whereas in winter, the temperature ranges from an average of 
-10°C in the east to +10°C in the south. 

1.2 His to ry  

Before becoming the core of the Ottoman Empire, Anatolia was dominated by the Seljuqs for 
almost two centuries (1055-1243) and later became the core of the Ottoman Empire. The Ottoman Empire 
was one of the most powerful forces in the Middle East and Europe for nearly 600 years. Following the 
War of Independence led by Mustafa Kemal AtatiJrk, the Republic of Turkey was founded in 1923. 
Subsequently, the country's borders were shaped by a number of agreements, with its present borders 
finally established following the annexing in 1939 of Hatay, a province on the southern border. 

The founding of the Republic not only marked the end of the Ottoman era and the establishment 
of the present borders of modern Turkey, but also signified a revolutionary change in the social and 
economic structure of the country. A modern constitution was introduced, the Sultanate and Caliphate 
were abolished, as were the veil and tile traditional headgear. The Latin alphabet was adopted instead of 
Arabic script. The schools were taken out of the hands of the religious authorities, and a program of free, 
compulsory education was set up. Islamic Law was abandoned and replaced with modified versions of the 
European civil, penal and commercial codes, and religious courts were closed. In short, the direction of 
change, led by Atattirk, was one from a religious, oriental Empire to a modern, westernised secular 
Republic. 



From the foundation of the Turkish Republic to 1950, the country was governed by one party. 
This changed in 1950 as a result of the wind of democracy that caught up the country after the Second 
World War. In the first multiparty election held in 1950, the Democrat Party won, putting the Republican 
People's Party into the opposition. With the introduction of multi-party period, Turkey achieved a more 
liberal and democratic environment. Although Turkish political history included three military 
interventions (1960, 1971, and 1980), Turkey has succeeded in preserving a parliamentary, multi-party 
system until today. 

With the foundation of the republic, Turkey turned her face to the 'Western world', establishing 
close relations with European countries and especially with the United States of America. Turkey is a 
member of the United Nations, the Council of Europe and the North Atlantic Treaty Organization 
(NATO) and an associate member of the European Community. Turkey also maintains close relations 
with th e countries of the Middle East, stemming from deep-rooted cultural and historical links. 

1.3 Administrative Divisions and Political Organisation 

Since the founding of the Republic, three Constitutions (1924, 1961, and 1982) have shaped the 
Turkish administrative structure. These three coustitutions proclaimed Turkey to be a Republic with a 
parliamentary system and specified that the will of the people is vested in the Turkish Grand National 
Assembly (TGNA). All three constitutions adopted basic individual, social and political rights, and 
accepted the principle of separation of powers. 

The legislative body of the Republic is the TGNA. The TGNA is composed of 550 deputies, who 
are elected for five-year terms. The President of the Republic is elected by the TGNA for a seven-year 
term. The Prime Minister and other Cabinet Ministers compose the Council of Ministers, the executive 
branch of the Republic. The judiciary consists of the Court of Appeals, the Court of Jurisdictional 
Disputes, the Military Court of Appeals, the Constitutional Court, and the civil and military Courts. 

Turkey is administratively divided into 80 provinces. These are further subdivided into districts 
(ilge), subdivisions (bucak), and villages. The head of the province is the governor, who is appointed by 
and responsible to the central government. The governor, as the chief administrative officer in the 
province, carries out the policies of the central government, supervises the overall administration of the 
province, coordinates the work of the various ministry representatives appointed by the central authority 
in the capital Ankara, and maintains law and order within his/her jurisdiction. 

A mayor and a municipal council administer local government at the municipality level. The 
municipal electoral body elects them for a term of four years. Every locality with a population of more 
than 2,000 is entitled to form a municipal administration. Municipalities are expected to provide basic 
services such as electricity, water, gas, the building and maintenance of roads, and sewage and garbage 
disposal facilities. Educational and health services are mainly provided by the central government, but 
municipalities also provide some health services. 

1.4 Social and Cultural Features 

Turkey has a highly heterogeneous social and cultural structure. There are sharp contrasts 
between population groups. The "modern" and "traditional" exist simultaneously within the society. 
Attitudes to life are reminiscent of those in the Western world, especially for the inhabitants of 
metropolitan areas. On the other hand, people living in rural areas are more conservative and religious. 
Family ties are strong and influence the formation of values, attitudes, aspirations, and goals. Although 
laws are considered to be quite liberal on gender equality, patriarchial ideology still may characterize the 
social life. 



Citizens of Turkey are predominantly Muslim. About 98 percent of the population belong to the 
Sunni and Alawi sects of the Muslim religion, with the Sunnis forming the overwhelming majority. Turks 
predominate ethnically. Kurdish, Arabic, Greek, Circassian, Georgian, Armenian, and Jewish 
communities of varying sizes complete the ethnic mosaic of the rich and complex culture of the Turkish 
society. 

One of the most striking achievements since the founding of the Republic has been the increase 
in both literacy and education. In 1935, only 10 percent of females and 29 percent of males were literate 
in Turkey. According to tile 1990 census figures, the femal and male literacy rates for the population age 
6 and over were 72 and 89 percent, respectively. Educational attainment has also increased dramatically. 
The rate for primary school attendance today is around 90 percent. Moderate advances have also been 
made in increasing the proportions of males and females with higher than primary-level education. In 
1998, an eight-year education became compulsory in Turkey, with primary school encompassing the first 
5 years and junior high school, 3 years. Despite these achievements, considerable regional and urban-rural 
differences in literacy and educational attainment continue to exist in the country in addition to the gender 
differences. 

1.5 Economy 

The Turkish Republic inherited from the Ottoman Empire not only a bankrupt country, but also 
centuries-old traditions of instability and insolvency. After the foundation of file Turkish Republic, 
various economic development strategies were tried. In the early years of the Republic, the Turkish 
economy was very weak. The economy was almost exclusively based on the agriculture, and it was totally 
undeveloped and poor. The creation and development of industry was clearly the first step that had to be 
taken to achieve a healthy and balanced economy. Throughout the 1920s, the government promoted file 
development of industry through private enterprise, encouraged and assisted by favourable legislation and 
the introduction of credit facilities. These liberal policies continued until 1929, and moderate 
improvements were realised in the mechanisation of agriculture. In the following decade, the state, under 
the so-called dtatiste system, assumed the role of entrepreneur, owning and developing large sectors of 
agriculture, industry, mining, commerce and public works. The origins of modern industrialisation in 
Turkey can be traced to the era of the 1930s. Although the beginnings of the industrialisation drive were 
evident in the immediate aftermath of the formation of the republic in 1923, the real breakthrough 
occurred in the context of the 1930s. 

Although Turkey did not actually participate in the Second World War (Turkey initially 
remained neutral during the Second World War but eventually sided with Allies), the country was faced 
with heavy restraints on the economy, which slowed down the industrialization process. A "mixed 
economy" regime followed the war, with the transition to democracy in 1950 signifying a shift towards a 
more liberal economic order; private enterprise gained recognition side by side with the state economic 
enterprises. Also, more emphasis was placed on trade liberalization, agricultural and infastructural 
development, and the encouragement of foreign capital. 

A series of Five-Year Development Plans were prepared after the military intervention in 1960. 
The first of these plans became operative in 1963. Imports were limited, and protectionism was 
established as tile dominant economic strategy during the 1960s and the 1970s. A basic objective was to 
replace the era of unplanned and uncontrolled expansion during the 1950s. 

In the 1980s, governments followed a strategy of renewing economic growth based on an 
export-oriented strategy. Following the stagnation of the late 1970s, growth recovered in response to a 
combination of an increased flow of exports and inputs of foreign capital. The liberal economic strategy 
followed in the 1980s was not unique to that period. The differences between the liberal and &atiste 
phases are not only the nature of the trade regime and the attitude toward foreign direct investment (FDI), 
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but also the mode of state intervention in the economy. Respectable rates of economic growth were 
achieved during the 1980s; however, in reeeltt years, macro instability has manifested itself once again, 

Industrialization during the 1990s has been shaped by three dynamics. First, the state's direct 
influence on the distribution of the resources was lessened. Second, competition gained importance, with 
increased emphasis on industrial performance and reconstruction .of the industry. Third, general 
globalisation and integration into the European Union gained speed. During the 1990s, privatisation also 
gained importance as a solutiou to economic problems, A committee was founded in order to regulate 
privatisation. Some of the state enterprises were privatised during this program. 

Turkey is a self-sufficient country in terms of its agricultural production. Wheat, barley, sugar 
beets, potatoes, and rice are grown in the interior, and cotton, tobacco and citrus are grown for export 
around the coastal areas. Turkey is not rich in mineral resources. One of the country's main problems is 
the inadequacy of primary energy resources. Copper, chromium, borax, coal, and bauxite are among the 
mineral resources in the country. The main industries are steel cement, textiles, and fertilizers. 
Machinery, chemicals and metals are imported mainly from the OECD countries. In recent years, there 
has been a significant increase in the amount of industrial goods exported to Europe and Arab countries. 

Turkey cata be classified as a middle-income country in the late 1990s. The rate of economic 
growth has been comparatively high in recent years, and the economy has undergone a radical 
transformation, from an agricultural base to an industrial one, particularly within the last 20 years. 

1.6 Regional Breakdown 

The diverse geographical, climatic, cultural, social, and economic characteristics of different 
parts of the country is the basis for the conventional regional breakdown within Turkey. Five regions 
(West, South, Central, North, and East) are distinguished, reflecting, to some extent, differences in 
socioeconomic development levels and demographic conditions among sections of the country. This 
regional breakdown is frequently used for sampling and analysis purposes in social surveys. 

The West region is the most densely settled, the most industrialized, and the most 
socioeconomically advanced region of the country. The region includes both lstanbul, (previously the 
capital of the Ottoman Empire), which is Turkey's largest city, and the country's manufacturing and 
commercial centre, and lzmir, the country's third largest city. Coastal provinces form a relatively 
urbanized, fast-growing area. The Aegean coast is also a major agricultural area, where cotton is grown 
in the river valleys, and fruit is cultivated on the hillsides. With dry summers and mild, rainy winters, 
agricultural yields from the fertile soils are good. Most of the industrial establishments are situated in the 
West. The region contributes most of the gross domestic product of the country. 

The South includes highly fertile plaius and some rapidly growing industrial ceutres. Adaua, 
one of the new metropolises of Turkey, is located in this region. Steep mountains cut off the semitropical 
coastal plains from the Anatolian highlands to the nortb. Hot, dry summers and mild, wet winters describe 
the climatic conditions of the region. Cultivation of cotton and citrus provide high incomes and export 
earnings; recent decades have witnessed an industrial boom and an inflow of migrants, especially from 
the East region. 

The Central region is an arid grazing area and includes Ankara, the capital and second largest 
city. Industrial production in the region is low, except for some minor industries located around Ankara. 
The region specializes in the production of cereals. Given the dry, temperate climate, fruit tree cultivation 
and sheep and cattle raising are also common. 

The North region has a fertile coastal strip, but in most places it is only a few kilometres wide; 
the region is relatively isolated from the rest of the country by mountainous terrain. The region specialises 
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in small-scale, labour-intensive crops like hazelnuts and tea. The region receives large quantities of 
rainfall. Zouguldak, a western province, has extensive coal reserves aud is a centre for mining and the 
steel industry. 

The East region is considered as the least developed part of fl~e country. Rugged mountainous 
terrain, short summers, and the severe climate are suited to animal husbandry rather than settled farming. 
However, with the "Southeast Anatolia Project", the economy in the East has improved in the recent 
years. Huge irrigation channels were constructed and water was provided to arid and semi-arid lands, 
leadi~ig to agricultural development in the Southeast Anatolia. In addition to economic benefits, the 
project is also expected to reverse the migration flow from the region to the rest of the country. Although 
the capacity of agriculture has increased, the region is still poor in terms of industrial production. 

1.7 Population 

In 1927, Turkey's population was 13.6 million according to the census, which was conducted 
four years after the establishment of the Republic. Beginning with the 1935 census, subsequent 
population censuses were undertaken at 5-year intervals, with the last complete census occurring in 1990. 
In order to be able to prepare the electoral rolls, a General Population Register was carried out iu 1997; 
the results of the Register put the population of Turkey at 62.8 million, Turkey is among the 20 most 
populous countries of the world and is the most populous country of the Middle East (State [nstitnte of 
Statistics, 1999; Population Reference Bureau, 1999). 

Intercensal estimates of population growth have been around 20-25 per thousand siuce the 1970s. 
The latest estimate of the population growth rate was 15.1 per thousand for the 1990-1997 period. 
According to the projections, the population of Turkey is expected to reach 76 million in the year 2010 
arid 88 million in 2025 (Population Reference Bureau, 1999). 

Turkey has a young population structure as a result of the high fertility and growth rates of the 
recent past. Recent decades have witnessed dramatic declines especially in fertility rates. In the early 
1970s, the total fertility rate was around 5 children per woman, whereas the estimates in the early 1990s 
put the total fertility rate at less than 3 children. The crude birth rate is estimated at 22 per thousand for 
the mid-1990s (Population Reference Bureau, 1999). 

There is a shortage of information on mortality in Turkey, particularly adult mortality. 
However, due to the estimation of the indicator through fertility surveys, infant mortality rates can be 
traced back for a relatively long period of time. The infant mortality rate in the late 1950s was around 
200 per thousand. It declined to about 130 per thousand during the mid-1970s and to an estimated 53 per 
thousand during the early 1990s. Crude death rates have also declined from around 30 per thousand in 
the 1940s to 7 per thousand in the mid-1990s. The latest estimates put life expectancy in Turkey at 66 
years for males and 71 for females (Population Reference Bureau, 1999). 

Marriage, predominantly civil, is widely practised in Turkey. Religious marriages also account 
for a significant proportion of the marriages; however, the main custom is to undergo a civil as well as a 
religious ceremony. The universality of marriage in Turkey is observed in the proportio~s never married. 
According to the 1990 Population Census, in the age group 45-49 which marks the end of the 
reproductive ages, only two percent of females bad never married, whereas the corresponding figure for 
males in the same age group was three percent. Marriages in Turkey are also known to be very stable; 
divorce rates are very low (Hanclo~lu and Akadh Erg69men, 1992). 

The population of Turkey has undergone an intensive process of urbanization, especially fi'om 
the 1950s onwards. According to the 1997 Population Count, 65 percent of the population in Turkey are 
living in urban settlements (province and district centers). The rate of urbanisation has been 
approximately 50 per thousand during the 1970-1990 period. The process of urbanisatiou has inevitably 
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caused problems in the provision of services and the emergence of large areas of squatter housing in 
unplanned cities. 

Since the early 1960s, Turkey has had a long history of external migration to Western European 
countries, principally Germany. Migration to Western Europe continued throughout the 1960s and 1970s; 
at that point, migration increasingly was directed towards oil-producing countries of the Middle East. 
During the past two decades, however, the political turmoil in region and changes in policies and 
practices governing the labour force in the European Union have led to a reversal in migration trends. 
There has been an increase in the number of expatriate workers returning from Europe, either because of 
loss of opportunity or as a result of having achieved their savings targets. Meanwhile, political conditions 
in neighbouring countries have led to waves of immigration into Turkey, as well (UNFPA, 1995). 

1.8 Population and Family Planning Policies and Programs 

Policies related to population have been formulated since the establishment of the Turkish 
Republic in 1923. The government of the Turkish Republic implemented a somewhat pronatalist 
population policy aimed at increasing the population size, until the mid-1960s, after which an antinatalist 
policy was adopted. Tl~e shift in policy is manifested in the Population Planning Law of 1965. 

During the early years oftbe Republic there was an apparent need to increase fertility, since the 
country was suffering from the heavy human losses during the First World War and the War of 
Independence. The defence needs of the country and the shortage of manpower, as well as high infant 
and child mortality rates, led Turkey to follow a pronatalist population policy until the late 1950s. A 
number of laws having direct or indirect implications for encouraging population growth were passed. 
These laws included monetary awards to women with more than 5 children, prohibitions on the import 
and sale of contraceptives, and prohibitions on abortions on social grounds. 

The high population growth rates prevailing in the 1950s produced medical problems, 
particularly the high maternal mortality caused by illegal abortions, which brought the population debate 
into the political agenda. High urban population growth and employment problems were also factors 
contributing to the new antinatalist environment in government circles. The State Planning Organisation 
and the Ministry of Health pioneered the policy change, allowing limited importation of contraceptives. 
As mentioned earlier, the Population Planning Law was enacted in 1965. The law mandated the Ministry 
of Health with the responsibility for implementing the new family planning policy. In addition, the State 
Planning Organisation incorporated the notion of population planning in the First Five-Year Development 
Plan. 

In 1983, the Population Planning Law was revised and a more liberal and comprehensive law 
was passed. The new law legalized abortions (up to the tenth week of pregnancy) and voluntary surgical 
contraception. It also permitted the training of auxiliary health personnel in inserting IUDs and included 
other measures to improve family planning services and mother and child health. 

1.9 Health Priorities and Programs 

Mother and child health and family planning services have been given a priority status in the 
policies of the government in recent decades. These services gained importance due to the large 
proportion of women of reproductive ages and children in the Turkish population, the high infant, child 
and maternal mortality rates, the high demand for family planning services, and the limited prenatal and 
postnatal care. A number of programs to improve services are being implemented, with special emphasis 
on provinces which have been designated as priority development areas as well as on squatter housing 
districts in metropolitan cities, rural areas, and special risk groups. The initiatives include programs in 
immunisation, childhood diardloeal diseases, acute respiratory infections, promotion of breastfeeding and 

6 



growth monitoring, nutrition, reproductive health, and antenatal and delivery care, safe motherhood. 
Information, Education, and Communication programs to promote the mother and child health and family 
planning activities also are being widely implemented. 

1.10 Health Care System in Turkey 

The Ministry of Health is officially responsible for designing and hnplementiug nationwide 
health policies and delivering health-care services. Besides the Ministry of Health, other public sector 
institutions and non-goverumeutal organisations contribute to providing health services. 

At the central level, the Ministry of Health is responsible for the implementation of curative and 
preventive health-care services throughout the country, within the principles of primary health care. The 
responsibility for delivering the services and implementing specific Primary Health Care programs is 
shared by various General Directorates (Primary Health Care, Mother and Child Health and Family 
Planning, Health Training) and by various Departments (Departments of Tuberculosis Control, Malaria 
Control, Cancer Control). 

At the provincial level, the health care system is the responsibility of Health Directorates, under 
the supervision of the Governor. The provincial Health Director is responsible for delivering all primary 
health-care services aswell as curative services. The present network of Health Centres and Health 
Houses was formed on the basis of "Legislation for the Socialization of Health Services" so that services 
and facilities are extended down to the village level. A substantial proportion of villages has health 
ceutres or health houses. These are located so as to provide easy access to other villages. 

The most basic element of the health service is the Health House, which serves a population of 
2500-3000 and is staffed by a midwife. The Health Centre serves a population of 5,000-10,000 and is 
staffed by a team consisting of a physician, a nurse, a health officer, midwives, an environmental health 
technician, and a driver. Health Centres mainly offer integrated, polyvalent primary health-care services. 
Mother and Child Health and Family Planning Centres and Tuberculosis Dispensaries also offer 
preventive health services. 

This network of health facilities are responsible for delivering primary health services, maternal 
and child health, family planning, and public education services. These health facilities are also the main 
sources of the health information system. 

1.11 Objectives and Organisation of the Survey 

Objectives 

The 1998 Turkish Demographic and Health Survey (TDHS-98) is the latest in a series of national- 
level population and health surveys that have been conducted during the last thirty years in Turkey. The 
primary objective of the TDHS-98 is to provide data on fertility and mortality, family planning, materaal 
and child health, and reproductive health. The survey obtained detailed information on these issues from a 
sample of women in the reproductive ages (15-49) and from fl~e husbands of cun'ently married eligible 
women. 

More specifically, the objectives of the TDHS were to: 

Collect data at the national level that allow the calculation of demographic rates, 
particularly fertility and childhood mortality rates; 



Obtain information on direct and indirect factors that determine levels and trends in 
fertility and childhood mortality; 

Measure the level of contraceptive knowledge and practice by method, region, and urban- 
rural residence; 

Collect data on mother and child health, including innnunisations, prevalence and 
treatment of diarrhoea among children under five, antenatal care, assistance at delivery, 
and breastfeeding; 

Measure the nutritional status of children under five and of their mothers using 
anthropometric measurements. 

The TDHS-98 information is intended to contribute data to assist policy makers and 
administrators to evaluate existing programs and to design new strategies for improving demographic, social 
and health policies in Turkey. 

~Organisation 

The TDHS-98 was implemented by the Institute of Population studies, Hacettepe University, in 
collaboration with the General Directorate of Mother and Child Health/ Family Planning, Ministry of 
Health. Technical and financial support for the survey were provided both by United Nations Population 
Fund (UNFPA) and Macro International Inc. Macro's assistance was provided through the MEASURE/ 
DHS+ project, a project sponsored by the United States Agency for International Development (USAID) 
to carry out population and health surveys in developing countries. 

A steering committee consisting representatives of the Institute of Population Studies, Hacettepe 
University, the General Directorate of Mother and Child Health/Family Planning, Ministry of Health. the 
State Planning Organization, the State Institute of Statistics, the United Nations Population Fund (UNFPA) 
and Macro International Inc. participated in all phases of the project. 

Questionnaires 

Four main types of questionnaires were used in the TDHS-98: the Household Questionnaire and 
three Individual Questiommires, one for ever-married women of reproductive ages, one for never-married 
women, and one for husbands. The contents of the questionnaires were based on the DHS Model 'A'  
Questionnaire, which was designed for the DHS program for use in countries with high contraceptive 
prevalence Additions, deletions and modifications were made to the model questionnaire in order to 
collect information partictdarly relevant to Turkey. In developing the questionnaire, close attention was 
paid to obtaining the data needed for program planning in Turkey as specified during eousultations with 
population and health agencies. Ensuring the comparability of the TDHS-98 findings with previous 
demographic surveys carried out by the Hacettepe Institute of Population Studies also was a goal during 
questionnaire development. The questionnaires were developed in English and translated into Turkish. 

The Household Questionnaire was used to enumerate all usual members of and visitors to tile 
selected households and to collect information relating to the socioeconomic situation of the households. In 
the first part of the household questionnaire, basic information was collected on the age, sex, educational 
attainment, marital status and relationship to the head of household of each person listed as a household 
member or visitor. The objective of the first part of the Household Questionnaire was to obtain the 
information needed to identify women and husbands who were eligible for the individual interview as well 
as to provide basic demographic data for Turkish households. The second part of the Household 
Questionnaire included questions on the welfare of the aged people, lu the third part of the Household 



Questionnaire, questions were included on tile dwelling unit, such as the nulnber of rooms, the flooring 
material, the source of water, and the type of toilet facilities, and on the household's ownership of a variety 
of consumer goods. 

The Individual Questiomaaire for women I covered the following major topics: 

Background characteristics 
Reproduction 
Marriage 
Knowledge and use of falnily planning 
Maternal care and breastfeeding 
Other issues relating to contraception 
Immunisation and heaRh 
Fertility preferences 
Husband's background 
Women's work and status 
Sexually transmitted diseases and AIDS 
Maternal and child anthropometry. 

The ever-married womeu's questionnaire included a monthly calendar, which was used to record 
l~rtility, contracepiion, marriage and migration histories for an approximate period of six years, beginning in 
January 1993 through the month of interview. The monthly calendar in the never-married women's 
questionnaire included only the migration history. In addition, the fieldwork teams measured the heights and 
weights of children under age five and of all women ages 15-49. 

The Individual Questionnaire for husbands covered the following major topics: 

Background characteristics 
Reproduction 
Knowledge and use of family planning 
Marriage 
Fertility preferences 
Sexually transmitted diseases and AIDS 
Attitudes 

Sample 

The sample for tile TDHS-98 was designed to provide estimates of population and health 
indicators including fertility and mortality rates for the nation as a who/e, for urban and rural areas, and for 
tile five major regions of tile country (West, South, Central, North and East). A weighted, multi-stage, 
stratified cluster sampling approach was used in tile selection of the TDHS-98 sample. 

The optima[ distribution with a target sample size of I0,000 selected households was based on the 
provisional results of the 1997 General Population Count. Selection of the TDHS-98 sample was undertaken 
in three stages. Tile sampling units at tile first stage were tile settlements stratified by population size. The 
ti'ame for the selection of the primary sampling units (PSU) was prepared using the provisional results of the 
1997 Population Count. The fi'ame was divided into two groups, one including those settlements with 
populations of more than 10,000 and the other including settlements with populations less than 10,000. The 
selection of the settlement in each group was carried out with probability proportional to size (1997 
poptdatiou). 

For the never-nlarried women some of the topics were not covered in tile questiollnaire. 
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The second stage of selection required the selection of the assigned nnmber of clusters in each 
selected settlement. For the majority of the settlements (340 clusters), the selection of clusters was based 
on the household lists that were available from the 1995 Structure Schedules. The State Institute of 
Statistics (SIS) selected the clusters and provided to Hacettepe Institute of Population Studies a 
description of each selected cluster. Each cluster included approximately 100 households. For those 
settlements where SIS was not able to provide information (140 clusters), the lists of households were 
prepared in the field. 

Following the selection of the secondary sampling units (SSUs), a household listing was prepared 
or updated for each SSU by the TDHS-98 listing teams. Using the household lists, a systematic random 
sample of fixed number of households (25 in clusters located in settlements over 10,000 and 15 in those less 
than 10,000) was chosen within each cluster for the TDHS-98. All women at ages 15-49 who were present 
in the household on the night before the interview were eligible for the survey. In half of the selected 
households for women interview, husbands of currently married eligible women, who were present in the 
household on the night before the interview or who usually lived in the household were eligible for the 
husband survey. 

A more technical and detailed description of the TDHS sample design, selection and 
implementation is presented in Appendix B. 

Fieldwork and Data Processing 

The TDHS-98 data collection was carried out by 16 teams2: each team consisted of four to five 
female interviewers, one male interviewer, a field editor, and a team supervisor. The male interviewer and 
the field editor worked as measurers as well. There were four regional coordinators who visited the teams on 
a continuous basis. The field staff was trained during a three-week period in Jtdy 1998. The main fieldwork 
for the TDHS-98, including initial interviews, call-backs and reinterviews, began in the first week of August 
1998 and was completed in mid-November. 

Questionnaires were returned to the Institute of Population Studies in Ankara for data processing. 
The office editing staff checked the questionnaires returned from the field, Those questions which bad not 
been pre-coded (e.g., occupation) were coded by the office team. The data were then entered and edited 
using microcomputers and the ISSA (Integrated System for Survey Analysis) package. The office editing 
and data processing activities were started in the third week of August, two weeks after the beginning of 
fieldwork, and were completed by the end of November 1998. During the data entry process, almost 
hundred percent verification was done by double entry. The relatively few questionnaires that were not 
verified largely consisted of call-back questionnaires. 

The results of the household and individual questionnaires are summarized in Table 1.1. 
Information is provided on the overall coverage of the sample, including household and individual 
response rates. In all, 9,970 households were selected for the TDHS-98. At the time of the survey, 8,596 
households were considered occupied and, thus, available for interview. The main reasons the field teams 
were unable to interview some households was because some dwelling units that had been listed were 

2 Fieldwork for the TDHS-98 began in August with 12 teams, in October, four new teams were formed to 
complete the fieldwork in the remaining provinces. The teams were composed of staff from the original teams who had 
completed their assignmems. 
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Table I.I Results of the household and individual interviews 

Number of households, number of interviews, and response rates. 
Turkey 1998 

Residence 

Result Urban Rural Total 

WOMEN 

Household interviews 
Dwellings sampled 6,989 2,981 9,970 
Households found 5,938 2,658 8,596 
Households interviewed 5,480 2,579 8.059 

Household response rate 92.3 97.0 93.8 

Individual interviews: women 
Eligible women 
Eligible women interviewed 

6,322 3,146 9.468 
5,702 2,874 8,576 

E|igible woman response rate 90.2 91.4 90.6 

HUSBANDS 

Household interviews 
Dwellings sampled 3,496 1,487 4.983 
Households found 2,988 1.333 4,32 I 
Households interviewed 2,765 1,298 4,063 

Household response rate 92.5 97.4 94.0 

Individual interviews: husbands 
Eligible husbands 
Eligible husbands interviewed 

2,087 956 3,043 
1,312 659 1.971 

Eligible husband response rate 62.9 8.9 64.8 

found to be vacant at the time of the interview or the household was away for the extended period. Of tile 
8,596 occupied households 94 percent (8,059 households) were successfully interviewed. 

In the interviewed households, 9,468 women were identified as eligible for the individual 
interview, i.e. they were women at reproductive ages (15-49) who were present in the household on the 
night before the interview. Interviews were successfully completed with 8,576 of these women (91 
percent). Among the eligible women not interviewed ill the survey, the principal reason for non-response 
was the failure to find tile women at home after repeated visits to the household. 

In half of  the selected households, husbands of  currently married eligible women who were 
present in the household on the night before the interview or who usually lived in that particular 
household were eligible for the husband survey. A total of 4,983 households were selected for the 
husband interview. In the households interviewed (4,321 households), 3,043 husbands were identified as 
eligible for the individual interview. These husbands were present in the household on the night before 
tile interview and they were currently married to women at reproductive ages. Of the 3,043 husbands 
designated as eligible for individual interview, 65 percent (1,971) were suceessfidly interviewed. 

A more complete description of the fieldwork, coverage of tile sample, and data processing is 
presented in Appendix B. 
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CHAPTER 2 

CHARACTERISTICS OF HOUSEHOLDS 
AND SURVEY RESPONDENTS 

ismet Ko~ and Attila Hanmo~lu 

Tile main objective of this chapter is to describe the general characteristics of the sample 
population, including age, sex, household composition, and education. This infm'naation is not only useful 
in itself but it can also be used to evaluate the quality of the TDHS-98 data and to investigate changes in 
social and economic conditions over time. The other objective of this chapter is to describe the 
environment in which respondents and their children live. Household-level indicators relating to housing 
facilities and the ownership of durable goods are presented. These data are useful in assessing the 
household's living standard, which is an important influence on nuptiality, fertility and contraceptive 
behaviour, as well as maternal care and child mortality. 

The TDHS household questionnaire included two questions distinguishing between the de jure 
population (persons who are usual residents in the selected households) and the de facto population 
(persons who spent the night before the interview in the selected households). The differences between 
these two populations are small and since past surveys and censuses were based on de facto populations, 
all tabulations in this report are based on the de facto population in the selected households, unless 
otherwise stated. A household was defined as a person or a group of persons living together and sharing a 
common source of food. 

2.1 Population by Age and Sex 

Table 2.1 and Figure 2.1 present tile age distribution of tile de facto population by five-year age 
groups according to urban-rural residence and sex. In addition to providing a background against which 
various demographic processes are occurring, the age strncture of the population incorporates the past 
history of the population. As was observed in the 1993 Turkish Demographic and Health Survey (TDHS- 
93), tile age distribution conforms to the pattern typical of countries that experienced relatively high 
fertility in the recent past. Evidence of recent declines in fertility is reflected in tim fact that there is a 
smaller proportion of children under age 5 than age 5 to 9. 

As Table 2.1 shows, the proportion under 15 is greater in tile rural population than tile urban 
population. The differences in the age distributions are evidence of lower recent fertility in urban areas 
compared with rural areas. Overall, the number of women significantly exceeds the number of men. This 
pattern is especially prononnced at ages 15-29, which may partly be explained by migration of young men 
for work and for military service. 

Figure 2.2 presents the distribution of the male and female household population by single year of 
age. The data shows the evidence of a preference, for reporting ages that end in zero or five that is 
common in countries where ages are not well known, Digit preference is considerably more prononnced 
for men than for women. This is probably due to the fact that many of the household interviews were 
completed with women wbo were able to provide more accurate information on their own ages thaa on 
men's ages. 
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Table 2.1 Household ~opulation bv age, residence and sex 

Percent distribution of  the de facto household population by five-year age groups, according to urban-rural 
residence and sex, Turkey 1998 

Age group 

Urban Rural Total 

Male Female Total Male Female Total Male Female Tota-['- 

0-4 10.6 
5-9 10.5 
I0-14 10.4 
15-19 11.0 
20-24 8.4 
25-29 9.0 
30-34 7,9 
35-39 7.2 
40-44 6.4 
45-49 5.2 
50-54 3.7 
55-59 2.8 
60-64 2.5 
65-69 2.0 
70-74 1.3 
75-79 0.7 
80+ 0.4 
Don't know/Missing 0.1 

9.6 10.1 11.4 9.5 10.4 10.9 9.5 10.2 
10.1 10.3 11.7 10.2 10.9 10.9 10.1 10.5 
9.7 10.0 12.1 12.0 12.0 I1.1 10.5 10.8 

10.6 10.8 10,2 11.6 10.9 10.7 I 1.0 10.8 
10.6 9.5 7.5 8.5 8.0 8.1 9.8 9.0 
9.5 9.3 6.9 6.9 6.9 8.2 8.6 8.4 
8.0 8.0 5.8 5.9 5.9 7.1 7.2 7.2 
7.1 7.2 5.1 5.9 5.5 6.5 6.7 6.6 
6.0 6.2 5.1 5.0 5.1 5.9 5.6 5.8 
4.7 4.9 4.3 4.2 4.3 4.9 4.5 4.7 
3.6 3.6 4.0 4.6 4.3 3.8 3.9 3.9 
3.2 3.0 4.1 4.3 4.2 3.3 3.6 3.4 
2.3 2.4 4.0 3.5 3.7 3.1 2.7 2,9 
2.2 2.1 3.6 3.4 3.5 2,5 2.6 2.6 
1.4 1.3 2.3 2.3 2.3 1.7 1.7 1.7 
0.7 0.7 1.2 1.0 1.1 0.9 0.8 0.8 
0.8 0.6 0.7 1.2 1.0 0.5 1.0 0,8 
0.0 0.1 0.1 0.1 0.I 0.I 0.0 0.1 

Total 100.0 100.0 I00.0 IO0.O 100.0 100.0 I00 .0  I00.0 100.0 
Number 10,533 10,897 21,430 5.930 6,443 12,374 16A64 17,340 33.804 

Age 

80+ 
75.79 
70-74 
65-69 
60-64 
55-59 
50-54 
45-49 
40-44 
35-39 
30-34 
25-29 
20-24 
15-19 
10-14 

5-9 
0-4 
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Figure 2.1 
Population Pyramid, Turkey, 1998 
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Figure 2.2 
Number of Persons Reported at Each Age by Sex 
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The distribution of  the TDHS-93 sample population by broad age groups is presented 'in Table 
2.2, along with comparable data from 1990 Census and TDHS-93. There has been a decline in the 
proportion of  population less than 15 years of  age and an increase in the proportion of  ages 15-64 and 65 
and over. Again this pattern is typical of  populations that are experiencing a fertility decline. 

Table2.2 Pooulation bv agc from selected sources 

Percent distribution of the population by age group, selected 
sources, Turkey 1990-1998 

CP TDHS TDHS 
Age group 1990 1993 1998 

Less than 15 35.0 33.0 31.5 
15-64 60.7 61.4 62.6 
65+ 4.3 5.5 5.9 
Total 100.0 100.0 100.0 

Median age 22.2 23.1 24.3 
Dependency ratio 64.7 62.7 59.7 

Sources: 1990CensusofPopulation, SIS, 1993; 1993 TDHS, 
HIPS, 1994 

The dependency ratio, defined as the ratio o f  the non-reproductive population (persons under age 
15 and age 65 and over) to reproductive population (persons age 15-64), is calculated based on broad age 
distribution o f  the survey population. The dependency ratio decreased from 65 in 1990 to 60 in 1998, 
indicating a gradual lessening in the burden placed on persons in the productive ages to support older and 
younger household members. Table 2.2 also indicates that the median age o f  household population is 24.3 
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years, two years higher than the median age in 1990. Both changes in dependency ratio and in the median 
age o f  population are consistent with the gradual aging of  the'population that occurs as fertility declines. 

2 . 2  H o u s e h o l d  C o m p o s i t i o n  

Table 2.3 presents the distribution of  households by the sex o f  the head of  the household, size of  
the household and presence o f  foster children. The size and composition o f  the household may affect the 
allocation o f  financial resources among household members, which in turn influences the overall well 
being of  the members. Household size may be associated with crowding in the dwelling, which can lead 
to unfavourable health conditions. In cases where women are heads of  household, financial resources are 
often limited. 

The TDHS-98 shows that 10 percent of  households are headed by women. The proportion is 
slightly higher in. urban areas than in rural areas (11 percent and 9 percent, respectively). Seven in ten 
households have between two and five members. The average household size is 4.3 persons, 4.0 persons 
in urban areas, and 4.9 persons in rural areas. Only one percent of  households include one or more 
children under age 15 who are living with neither their natural father nor their natural mother. 

Table 2~3 Household comnosition 

Percent distribution of households by sex of head of household, 
household size, and relationship structure, according to urban- 
rural residence, Turkey 1998 

Residence 

Characteristic Urban Rural Total 

Household headshi p 
Male 88.9 90.9 89.6 
Female 11.1 9.1 10.4 

Number of usual members 
0 1.4 
L' 5.2 
2 16.1 
3 17.2 
4 21.9 
5 14.8 
6 9.4 
7 5.1 
8 3.1 
9+ 5.9 

1.1 2.1 
5.3 5.0 

16.1 16.1 
19.3 12.7 
25.2 14.7 
15.0 14.4 
8.4 11.6 
4.0 7.3 
2.1 5.3 
3.6 10.8 

Total 100.0 100.0 100.0 

Mean size 4.0 4.9 4.3 

Percent with foster children 1.2 1.6 1.3 

Number of households 5,497 2,562 8,059 

2.3 F o s t e r h o o d  a n d  O r p h a n h o o d  

Information on the proportion o f  households including fostered or orphaned children was 
presented in Table 2.3. Table 2.4 considers information regarding fosterhood and orphanhood for the 
population o f  children under 15 years o f  age. Ninety-four percent of  children under 15 years o f  age are 
living with both parents, four percent are living with their mothers (but not with their fathers), one percent 
are living with their fathers (but not with their mothers), and one percent are living with neither their 
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Table 2.4 Fosterhood and omhanhood 

Percent distribution of de jure children under age 15 by survival of parents and child's living arrangements, according to 
child's age, sex, residence, and region, Turkey 1998 

Living with Living with 
mother but father but Not living with either parent Missing 

Living not father not mother infer- 
with Father Mother marion Number 

Background both Father Father Mother Mother Both only only Both on father/ of 
characteristic parents alive dead alive dead alive alive alive dead mother Total children 

A0g-• 97.0 2.0 0.3 0.1 0.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.1 100.0 2,045 
3-5 96.1 1.8 0.8 0.3 0.3 0.5 0.0 0.1 0.0 0.1 100.0 1,976 
6-9 94.0 2.0 2,0 0.6 0,5 0,6 0.3 0.1 0.0 0.0 100.0 2,871 
10-14 90.0 2.2 3.7 0.7 1.5 1.2 0.2 0,4 0.1 , 0.0 100.0 3,693 

Sex 
Male 93.7 2.1 1.9 0.4 0.7 0.7 0.I 0.2 0.I 0.0 I00.0 5,386 
Female 93.4 1.9 2.1 0.5 0.8 0.8 0.2 0.2 0.0 0.0 100.0 5,198 

Residence 
Urban 94.1 2.1 1.6 0.5 0.7 0.7 0.1 0.1 0.1 0.1 100.0 6,608 
Rural 92.7 1.9 2.8 0.5 0.8 ' 0.8 0.2 0.3 0.0 0.0 100.0 3,977 

R•Vge i°n 
st 94.5 2.1 0,7 0.7 1.0 0.6 0.1 0.2 0.1 0.1 100.0 3,202 

South 93.1 1.8 2,5 0.5 0.4 1.4 0.1 0.2 0.1 0.0 100.0 1,574 
Central 93.0 3.0 1.6 0.6 0.3 0.8 0.3 0.2 0.1 0.1 100.0 2,228 
North 93.2 2.4 2,5 0.1 0.3 1.2 0.0 0.2 0.0 0.0 100.0 825 
East 93.2 1.1 3,5 0.2 1.1 0.4 0.2 0.1 0.0 0.1 100.0 2,756 

Total 93.6 2.0 2,0 0.5 0.7 0.8 0.2 0.2 0.1 0.0 100.0 10,585 

Note: By convention foster children are those who are not living with either biological parent, This includes orphans, i.e., 
ch dren w th both parents dead. 

natural father nor natural mother. Of children under 15 years of age, two percent 
and one percent have lost their mothers. Less than one percent of children have 
parents. 

have lost their fathers 
lost both their natural 

2.4 Educational Level of the Household Population 

The education level of household members is perhaps their most important characteristic. Many 
phenomena, such as reproductive behaviour, use of contraception, health of children, and proper hygienic 
habits, are affected by the education of household members. In the TDHS-98, information on educational 
attainment was collected for every member of the household. Table 2.5 shows the distribution of the de 
facto female and male household populations age six and over by the highest level of education attended 
and the median number of years of schooling completed, according to selected background 
characteristics. 

Primary education is compulsory in Turkey; it starts at age 6 or 7 and in accordance with the 
recent curriculum reform lasts eight years. Seventy-five percent of men and 60 percent of women have 
completed at least primary school, and 19 percent of men and 12 percent of women have completed 
secondary school or higher. Table 2.5 also shows the median number of years of schooling attained by 
males and females. Overall, males have a median duration of schooling of  4.7 years, 0.4 years longer 
than females. The gap in the median number of years of schooling between males and females is more 
than 1 year for the population above age 15, but is negligible among those age 10-14 years. 

Table 2.5 also presents the educational level of household .members by urban-rural residence and 
region. The proportion of persons with no education is much higher in rural areas than in urban areas, and 
this difference is observed for both males and females. More than three-fourths of males and nearly two- 
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Table 2.5 Educational level of the household ooualation 

Percent distribution of the de facto householdpopulation age six and over by highest level of education attended. 
according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Level of education 

Don~t Median 
Background No Pr imary  Primary Secondary Secondary know/ number 
characteristic education incomplete complete incomplete complete+ Missing Total Number of years 

MALE POPULATION 

A6g• 27.I 70.5 0.7 0.2 0.0 1.5 100.0 1,466 0.6 
10-14 3.0 30.1 25.1 41,3 0.4 0.2 100.0 1,820 4.6 
15-19 1,2 2.8 26.0 45.5 24.3 0.1 100.0 1,757 7.8 
20.24 1.5 1,2 32,9 21.8 42.4 0.1 100,0 1,327 7.7 
25.29 2.1 1.4 41.6 22.4 32.5 0.1 100.0 1,355 5.8 
30.34 3,5 1.8 44,7 212 28.6 0.3 100.0 1,175 5.0 
35-39 3.9 2.0 48.9 16.3 28.8 0.2 100.0 1,064 4.9 
40 9OM44 4.8 2.0 48,8 17.3 27.0 0.0 100.0 978 4.9 
45-49 9.4 4.0 50.2 13.8 22.6 0.0 100.0 801 4.7 
50.54 20.3 7.0 42.8 14.0 15.1 0.7 100.0 620 4.5 
55-59 26.3 8.9 45.5 6.0 12,0 1.4 100.0 536 4.3 
60-64 30.7 10.2 45.8 5.9 5.9 1.5 100.0 504 4.2 
65+ 41.9 10.3 33.1 6.0 6.8 1.9 100.0 920 2.4 

Residence 
Urban 7.5 13.1 30.1 23.8 24.9 0.5 100.0 9,214 4.9 
Rural 16.4 15.3 41.5 16.8 9.3 0.6 I00.0 5,124 4.4 

Region 
West 6.7 11.2 35.2 23.9 22.4 0.5 100.0 5,337 4.9 
South 9.1 15.4 39.1 20.2 15.7 0.5 100.0 2,103 4,6 
Central 8.0 13,3 34.2 22.2 21.7 0.6 100.0 3,250 4.8 
North 12.1 15.0 33.6 21.5 17.2 0.5 100.0 1,130 4.6 
East 23.4 18.8 28.1 15.4 13.9 0.4 100.0 2,517 4.3 

Total 10.7 13.9 34.2 21.3 19.4 0.5 100.0 14,338 4.7 

FEMALE POPULATION 

Age 
6-9 29.8 67.9 1.1 0.1 0.0 1.0 100.0 1,441 0.6 
10-14 7.3 24.4 36.1 31.7 0.3 0.2 100.0 1,823 4.5 
15-19 6.3 4.3 43.4 27.7 18.2 0.1 100.0 1,907 4.9 
20-24 10.2 2.6 50.1 9.2 27.7 0.2 100.0 1,701 4.7 
25-29 13.6 2.7 51.3 10.7 21.6 0.1 100.0 1,483 4.7 
30-34 15,9 3.6 54.2 8.3 17.9 0.0 100.0 L256 4.6 
35-39 22.1 6.3 49.5 6.3 15.6 0.2 I00.0 1,154 4.4 
40-44 30.3 9.4 39.8 7.1 t3.4 0.0 100.0 975 4.3 
45-49 39.5 8.6 36.5 5.4 9.6 0.5 100.0 787 4.0 
50-54 50.0 10.0 31.5 2.6 4.5 1.4 100.0 684 0.0 
55-59 56.6 12.1 25.8 1.7 3.7 0.0 100.0 619 0.0 
60.64 61,3 12.4 20.1 2,1 3.7 0.4 100.0 471 0.0 
65+ 75.0 8.3 11,6 2.7 1.5 0.9 100.0 1,061 0.0 
Don't know/Missing 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 8 0.0 

Residence 
Urban 20.9 13.2 34.2 14,4 17.0 0.4 100.0 9,662 4.4 
Rural 33.1 15.4 40,8 6.8 3.5 0.3 100.0 5,707 4.0 

Region 
West 17.0 13.1 39.8 13.7 16.2 0.4 100.0 5,548 4.5 
South 25.2 15,3 38. I I 1.4 9.8 0.2 100.0 2,186 4.2 
Central 20.8 13.5 39.8 12.3 13.3 0.4 100.0 3,524 4.4 
North 28.0 13.7 36.7 llA 9.8 0.5 100.0 1,241 4.2 
East 46.4 15.8 25.7 6.8 4.9 0.3 100.0 2,870 0.6 

l~otal 25.4 14.0 36.7 I 1.6 12.0 0.3 100.0 15,369 4.3 
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thirds of females in the urban areas are graduates of at least primary school. In rural areas, the 
proportions completing at least the primary level are lower for both males (68 percent) and females (51 
percent). The proportion of secondary school graduates also differs between urban and rural areas for 
males and, in an even more pronout~ed way, for females. The proportion of secondary school graduates 
is around five times higher for females in urban areas than in rural areas. 

Regional differences in education are considerable. The highest proportions of women (46 
percent) and men (23 percent) with no education are found in the East region. The West region has the 
lowest proportions of male and female respondents with no education (7 and 17 percent, respectively). 

2.5 School Enrolment 

Table 2.6 presents information on school enrollment by age, sex, and residence. These rates are 
simple ratios of the number of enrolled persons in a specific age group to the total number in that age 
group. According to the TDHS, 72 percent of children age 6-10 were enroled in school at the survey date. 
The proportion enrolled drops to 64 percent in the age group 11-15 years. Enrolment after age I5 drops 
significantly; whereas two in three children age 6-15 are in school, among the population age 16-20, the 
ratio drops to only one in four, and by age 21-24, only around one in ten are attending school. At all ages, 
the rural and/or female population has consistently lower school enrolment than the urban and/or male 
population (Figure 2.3). Moreover, as age increases, the gap between males and females widens. These 
results show that both gender and residential differences persist in the proportion of the population 
currently attending school in Turkey. 

Table 2.6 School enrolment 

Percentage of the de facto household population age 6-24 years enrolled in school, by age group, sex, and urban- 
rural residence, Turkey 1998 

Male Female Total 

Age group Urban Rural Total Urban Rural Total Urban Rural Total 

6-10 78.2 68.3 74.4 73.7 65.0 70.4 76.0 66.7 72.4 
11-15 79.4 64.5 73.6 67.1 38.3 55.1 73.3 50.6 64.2 

6-15 78.8 66.5 74.0 70.4 50.8 62.6 74.7 58.5 68.3 

16-20 36.7 22.1 31.6 25.5 10.3 19.6 30.9 15.4 25.1 
21-24 18.1 7.5 14.7 11.5 3.0 8.9 14.5 5.1 11.5 

2.6 Housing Characteristics 

To assess the economic and environmental conditions in which household members live, the 
household questionnaire included questions about sources of drinking water, time to the water source, 
sanitation facilities, flooring material, and the number of rooms used for sleeping. Information on these 
characteristics is useful from a public health point of view, as well as indirectly reflecting the household 
socioeconomic status. 
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Figure 2.3 

School Enrolment by Age and Place of Residence 
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This information on household characteristics is given in Table 2.7. Overall, more than 5 in 10 
households get their drinking water from pipes, mainly within their dwelling. The source for drinking 
water differs considerably by area of  residence. Among urban households, 67 percent get drinking water 
from pipes in their residence, and only one percent obtains water from a public tap. The second most 
common source of  drinking water in urban areas is bottled water (15 percent), and nine percent get 
drinking water from a water station (commercial outlets selling spring water). Around two-thirds of  rural 
households report having piped water; however, for nearly half of  these households, the source for the 
piped water is a river, stream or other surface water. Nearly one-fifth of  rural households obtain water 
from a spring. Households in rural Turkey are somewhat more likely to be relying on well water than 
households in urban Turkey (9 percent and 2 percent respectively). 

For most households, the source for drinking water is within their dwelling or not far from the 
residence. Overall, 91 percent of  households obtain drinking water in their dwelling or from within 15 
minutes of  the residence. Urban households tend to be somewhat closer to the source of  water than rural 
areas; 93 percent of  households in urban areas report that the source for drinking water is in the house or 
within 15 minutes of  dwelling compared with 88 percent of  rural households. 

Two-thirds of  households have modern sanitation facilities in Turkey. Another 29 percent use an 
open pit or latrine, and only two percent report having no toilet facilities. There are substantial differences 
in the type of  toilet facilities available to households by urban-rural residence. Households in urban areas 
are much more likely to have modern sanitation facilities than households in rural areas (89 percent and 
25 percent, respectively). Only ten percent of  urban households use pit toilets or report that they have no 
toilet facilities. In comparison, 70 percent of  rural households use a pit or latrine, and five percent report 
that they have no toilet facilities. 
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Table 2.7 Housin~ characteristics 

Percent distribution of households by housing characteristics, 
according to urban-rural residence, Turkey 1998 

Residence 
Housing 
characteristic Urban Rural Total 

Source of drinking water 
Piped into residence/garden 65.9 32.7 55.3 
Pdblie tap 0,8 1.3 1.0 
We|I in residence/garden 1,6 5.6 2.8 
Public well 0.3 3.0 1.2 
Piped surface water 
in house/garden 1.4 34.7 12.0 

Spring/public fountain 4,7 19.0 9.2 
River]stream 0.2 1,0 0.5 
Rainwater 0,0 0.1 0.0 
Tanker truck 0.6 0.8 0.7 
BoRled water/Demi John 14,9 1.0 10.5 
Water station 9. I 0.2 6.3 
Other 0,4 0.5 0.5 

Total 100.0 100.0 100.0 

Time to water source 
Water within 15 min./ 
on premises 92.6 87.6 91.0 

T~pe oftoUet facility 
wn flush toilet 87.6 24.0 67.4 

Shared flush toilet 1.6 0.7 1.3 
Open pit toilet 2,4 25.9 9.9 
Closedpit latrine 7.5 43.6 19.0 
No facility/bush 0,3 5.0 1.8 
Other 0.3 0.7 0.5 
Missing 0.3 0.1 0.2 

Total 100.0 100.0 100.0 

Main floor material 
Earth 2.4 16.7 6.9 
Wood planks 12.9 24.4 16.5 
ParqueUpolished wood 14.5 2.0 10.5 
Karo I 1.6 3.7 9.1 
Cement 23.3 41.8 29.2 
Carpet 10.1 6.3 8.9 
Marley 19.3 3.5 14.2 
Mosam 4.9 1.0 3.7 
Other 0.8 0.6 0.7 
Missing 0,3 0.2 0.3 

Total 100.0 100.0 100.0 

Persons per sleeping room 
1-2 78.6 64.9 74.3 
3-4 18.2 27.4 21. I 
5-6 2.4 5.1 3.3 
7 + 0.7 2.4 1.3 
Don't knowfMissing 0.1 0.1 0.1 

Total 100.0 100.0 100.0 
Mean persons per room 2,2 2,6 2.3 

Number  o f  households 5,497 2,562 8,059 
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With regard to flooring, 29 percent of  the households live in dwellings with cement floors, an 
additional 27 percent have a wooden floor, and 14 percent have marley floors. There are significant 
differences in the flooring materials in urban and rural dwellings, Cement is the most common flooring 
material in both rural areas (42 percent) and urban areas (23 percent). Wood is also a common flooring 
material; about one-fourth o f  urban and rural households live in dwellings with wood floors. Seventeen 
percent o f  households in rural areas have earth floors, compared to only two percent o f  households in 
urban areas. 

Information on the number o f  rooms that a household uses for sleeping was collected to 
determine the extent o f  crowding. Table 2.7 shows that 74 percent of  households have one or two persons 
per sleeping room, and 21 percent have three to four persons per sleeping room. The overall mean is 2.3 
persons per sleeping room. Rural households are more crowded than urban households. The mean number 
o f  persons per sleeping room is 2.2 persons in urban areas compared with 2.6 persons in rural areas. 
~.7 H o u s e h o l d  D u r a b l e  Goods 

The availability of  durable consumer goods is a good indicator o f  household socioeconomic level. 
Moreover, particular goods have specific benefits. For example, having access to a television exposes 
household members to innovative ideas, and a refrigerator prolongs the wholesomeness of  foods. Table 
2.8 presents the availability o f  selected consumer goods by residence. Most of  the population in Turkey 
enjoys the convenience o f  electrical appliances. More than nine in ten households own a television set or 
a refrigerator, while almost eight in ten households have a telephone, and more than six in ten households 
own an oven, a vacuum cleaner or a washing machine. Ownership o f  various durable goods varies by 
place o f  residence, with higher proportions o f  ownership for all items reported among households in 
urban areas than in rural areas. 

Table 2.8 Household durable ~oods 

Percentage of households possessing specific durable consumer 
goods, by urban-rural residence, Turkey 1998 

Residence 
Durable 
goods Urban Rural Total 

Refrigerator 96.2 86.7 93.2 
Gas or electric oven 77.0 47.5 67.6 
Dishwasher 22.4 3.3 16.4 
Washing machine 76.1 36.9 63.6 
Vacuum cleaner 77.7 38.0 65.1 
Television 94.8 84. I 91.4 
Video recorder 14.3 3.7 10.9 
Camera 40.7 18.9 33.8 
CD player 19.8 5.0 15.1 
Telephone 80.4 69.7 77.0 
Mobile telephone 17.9 3.5 13.3 
Computer 6.0 0.4 4.2 
None of the above 1.5 4.4 2.4 

Number of households 5,497 2,562 8,059 

22 



2.8 Background Characteristics 

A description of the basic characteristics of the women and husbands interviewed in the TDHS is 
essential as background for interpreting findings presented later in the report. Table 2.9 provides the 
percent distribution of women and husbands by age, marital status, level of education, urban-rural 
residence, and region. 

Table 2.9 Background characteristics of respondents 

Percent distribution of women and husbands by selected background characteristics. Turkey 1998 

Number of women Number of husbands 

Background Weighted Un- Weighted Un- 
characteristic percent Weighted weighted percent Weighted weighted 

Age 
15-19 20.1 1,720 1,763 * * 3 
20-24 18.2 1,558 1,539 5.5 109 105 
25-29 16.3 1,397 1,373 17.4 342 314 
30-34 14.0 1,202 1,195 18.5 364 362 
35-39 12.6 1,081 1,104 17.9 352 366 
40-44 10.3 885 890 17.0 335 344 
45-49 8.5 733 712 12.2 240 245 
50+ NA NA NA I 1.4 226 232 

Current marital status 
Never married 27.7 2,380 2,424 NA NA NA 
Married 69.0 5,921 5,893 100.0 1,971 1,971 
Widowed 1.7 147 153 NA NA NA 
Divorced 1.1 96 77 NA NA NA 
Separated 0.4 34 29 NA NA NA 

Residence 
Urban 66.5 5,704 5,702 68.3 1,347 1,312 
Rural 33.5 2,872 2,874 31.7 624 659 

Region 
West 37.4 3,204 2,170 38.9 767 546 
South 14.7 1,258 1,678 14.4 285 400 
Central 23.1 1,985 1,706 24.4 481 413 
North 8.1 692 1,258 7.6 150 299 
East 16.8 1,437 1,764 14.6 287 313 

Education 
No education 16.7 1,435 1,590 6.6 13I 135 
Primary incomplete 5.0 426 442 3.7 73 76 
Primary complete 48.0 4,117 4,013 42.8 844 849 
Secondary incomplete 12.1 1,041 1,029 20.8 409 401 
Secondary complete+ 18.1 1,556 1,502 26.0 513 510 

Total 100.0 8,576 8,576 100.0 1,971 1,971 

NA -- Not applicable 
Note: An asterisk indicates that an item is based on fewer then 25 persons and has been suppressed. 

Women and husbands were asked two questions in the individual interview to assess their age: 
"In what month and year were you born?" and "How old are you?" Interviewers were trained to probe in 
situations in which respondents knew neither their age nor date o f  birth; as a last resort, interviewers were 
instructed to record their best estimate o f  the respondent's age. The age data indicate that 38 percent of  
women and six percent of 'husbands are under age 25, 30 percent o f  women and 36 percent o f  husbands 
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are in the age group 25-34 and slightly more than 30 percent of women and 47 percent of husbands are in 
the age group 35-49. Around 10 percent of husbands are age 50 or older. 

Data on the women's marital status at the time of survey indicate that 69 percent were currently 
married, while 28 percent had never married, and the rest were widowed, divorced, or separated. The 
latter proportion indicates the rarity of marital dissolution in Turkey. As described earlier, the men's 
sample included husbands of eligible currently married women living in a subsample of the households 
covered in the TDHS. Thus, the men's sample does not include never-married men or men who were 
widowed, divorced or separated. 

About two-thirds of women and men live in urban areas, and the rest live in rural areas. 
According to the data, more than one-third of the respondents live in the West region, one-fourth live in 
the Central region, around one-sixth live in the East and in the South, and less than 10 percent live in the 
North region. 

The proportion of women who have never attended school is more than twice that of husbands 
(17 percent and 7 percent, respectively). About 48 percent of women and 43 percent of husbands have a 
primary education only, while 30 percent of women and 47 percent of husbands have gone beyond 
primary school education. Fewer than one in five women have coml~leted secondary school or higher. 

2.9 Respondents' Level of Education by Background Characteristics 

Table 2.10 shows the distributions of women and husbands by the highest level of education 
attended, according to selected characteristics, The table is shown as a first effort to clarify the 
relationship between education and other explanatory, or background variables used in later tabulations. 
Differences in the educational composition of respondents from different age groups, regions, and urban- 
rural backgrounds are highlighted. 

As mentioned before, men are generally better educated than women. For both groups, education 
is inversely related to age; older women and men are generally less educated than younger women and 
men. The percentage of women with no education rises rapidly with age, from six percent in the 15-19 

• age group to 40 percent in the age group 45-49. This suggests that younger women have had better 
educational opportunities than older women. This is also reflected in the higher percentage of women in 
the age group 20-24 who completed secondary education (27 percent), compared to women age 45-49 (9 
percent). 

Urban women and men in Turkey are much more likely to have higher education than their rural 
counterparts. Twenty-two percent of rural women have no education, compared to only 14 percent of 
urban women. Conversely, while 39 percent of urban women have gone to school beyond the primary 
level, while only 14 percent of rural women have been educated beyond primary school. Similar urban 
rural differentials in education are observed for husbands. A comparison of the results for regions shows 
that East region has the highest proportions of women and husbands with no education (40 percent and 21 
percent respectively), while the West region has the lowest proportion of women and husbands with no 
education (10 percent and 4 percent, respectively). The highest proportions of women and husbands with 
secondary or more education is also observed in the West region. 
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Table 2.10 Level of education 

Percent distribution of women and husbands by the highest level of education attended, according to selected background 
characteristics, Turkey 1998 

Level of education Number 
of 

Background No Primary Primary Secondary Secondary women/ 
characteristic education incomplete complete incomplete complete+ Tota l  husbands 

WOMEN 

15-19 5.8 4.8 44.4 27.7 17.3 100.0 1,720 
20-24 9.4 2.4 51.3 9.9 26.9 100.0 1,558 
25-29 13.3 2.5 54.1 10.4 19.7 100.0 1,397 
30,34 15.5 3.8 54.1 8.2 18.4 100.0 1,202 
35-39 22.9 6.6 49.2 6.5 14.9 100.0 1,081 
40-44 31.6 9.4 39.7 6.4 12.9 100.0 885 
45-49 39.5 9.5 36.2 5.6 9.3 100.0 733 

Residence 
Urban 14.1 3.9 43.3 14.5 24.2 100.0 5,704 
Rural 21.9 7.1 57.3 7.5 6.2 100.0 2,872 

Region 
West 9.9 3.2 49.8 14.3 22.8 100.0 3,204 
South 18.2 5.9 49.8 11.4 14.6 100.0 1.258 
Central 9.8 5.4 52.4 12.1 20.3 100.0 1,985 
North 18.3 4~8 49. I I 1.6 16.2 100.0 692 
East 39.5 7,6 35.9 8.2 8.8 100.0 1.437 

Total 16.7 5,0 48.0 12.1 18. I 100.0 8,576 

HUSBANDS 

Age 
15-24 0,0 3,0 42,9 27.7 26.4 100.0 I 13 
25-29 1.8 2,8 38.3 25.3 31.8 100.0 342 
30-34 3,9 3.4 38,8 24.2 29,8 100.0 364 
35-39 3.9 2,7 45.9 17.9 29.5 100.0 352 
40-44 5.9 2.2 47,9 17,7 26,2 100.0 335 
45-49 8.5 4,0 47.7 19.3 20.5 100.0 240 
50÷ 25,1 9.6 38,4 15,4 I 1,5 100,0 226 

Residence 
Urban 4.7 2.6 36.4 22.5 33.7 100.0 1,347 
Rural 10.8 6,2 56.6 17.0 9.5 100.0 " 624 

Region 
West 3.6 3.2 41.0 22.0 30.3 100.0 767 
South 6.4 6,1 49.1 20.7 17.7 100.0 285 
Central 4.0 2.2 42.6 23.7 27.5 100.0 48 I 
North 5. I 3.5 50.6 16.0 24.7 100.0 150 
East 20.5 5.3 37.8 15.2 21.2 100.0 287 

Total 6.6 3.7 42.8 20.8 26.0 100.0 1,971 

2,10 Reasons for Leaving School 

Information about the reasons that lead women to drop out o f  school can provide guidance to 
programs seeking to improve educational opportunities for women. To obtain some insight into this issue, 
women under age 25 years who were not currently attending school were asked during the TDHS 
interview about the main reason for leaving school. Table 2.11 shows the distribution o f  women 15-24 
years according to whether they are currently attending school and, i f  not, their reasons for leaving 
school, according to the highest level o f  education attended. 
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Table 2. I 1 Reasons for leavimz school 

Percent distribution of women age 15-24 who had ever attended school but were not currently 
attending by reason for leaving school, according to highest level of  education attended, Turkey 
1998 

Highest level of  education 

Reason stopped Primary Primary Secondary Secondary 
attending sehool incomplete complete incomplete complete Higher Total 

URBAN 

Currently attending 3.6 0.6 52.2 16.6 67.5 23.7 
Got pregnant 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 
Got married 0,0 2.3 4.1 9.8 3.9 4.3 
Take care of  children 0.0 0.1 0.9 0.0 0.0 0.3 
Family needed help 3.2 1.2 0.6 0.3 0.0 ~ 0.8 
Could not pay school fees 4.3 7.4 1.4 1.8 0.0 3.9 
Needed to earn money 1.9 2.1 0.4 2.4 1.0 1.6 
Graduated/had enough school 0.0 0.6 0.1 6.5 21,3 3.9 
Did not pass exams 2.4 0,0 0.3 35,8 0,0 7.2 
Did not like school 16,3 23.9 17.6 5.4 0.3 16.0 
School not accessible 1.3 3.7 0.4 0.2 0.0 1.7 
Parents did not send to school 30.5 36.2 9.1 4.9 1.4 19.5 
Other 36.5 19.1 11.8 15.4 3.7 15.4 
Don't know/Missing 0.0 2.8 1.0 0.7 1.0 1.7 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 55 829 482 386 210 1,963 

RURAL 

Currently attending 1.7 0.5 45,6 16.7 (57.1) 9.7 
Got pregnant 0.0 0.0 0.0 0.0 0,0 0.0 
Got married 1.6 2.0 4.7 11.7 (3.0) 3.2 
Take care of ehiidren 1.5 0.1 0.0 0.0 0 . 0  0.2 
Family needed help 7.3 2.0 0.0 1.5 0.0 2.0 
Could not pay school fees 1.5 3,6 1.6 0.0 0,0 2.8 
Needed to earn money 1,0 0.6 0.4 2.7 0.0 0.8 
Graduated/had enough school 0.0 0.7 0.0 3.3 (31.0) 1.6 
Did not pass exams 0.0 0.2 0.0 36,1 0.0 3.2 
Did not like school 6,2 14.4 13.4 7.3 0.0 12,8 
School not accessible 4.3 7.5 6.4 0.0 0.0 6.3 
Parents did not send to school 40.4 44.6 16.5 3.5 0.0 35.8 
Other 31.I 22.0 8,8 17.1 (8.9) 19.9 
Don't know/Missing 3.4 1.7 2.6 0.0 0 . 0  1.7 

Total 100.0 100.0 I00.0 100.0 100.0 100.0 
Number 66 734 148 91 29 1,068 

TOTAL 

Currently attending 2.6 0.6 50.6 16,7 66.2 18.8 
Got pregnant 0.0 0,0 0.0 0.1 0.0 0.0 
Got married 0.9 2.1 4.3 10, I 3.8 3,9 
Take care of  children 0.8 0. I 0.7 0.0 0,0 0.2 
Family needed help 5,4 1.6 0.5 0.6 0.0 1.2 
Could not pay school fees 2.7 5.6 1.4 1.4 0.0 3,5 
Needed to earn money 1.4 1.4 0.4 2.4 0.9 1.3 
Graduated/had enough school 0.0 0.7 0. I 5.9 22.5 3, I 
Did not pass exams 1.1 0.1 0.2 35.9 0.0 5,8 
Did not like school 10.8 19.4 16.6 5.8 0.3 14.8 
School not accessible 3.0 5,5 1.8 0.1 0.0 3.4 
Parents did not send to school 35.9 40.1 10.8 4.7 1.2 25.2 
Other 33.5 20.4 11.1 15.7 4.3 17.0 
Don't know/Missing 1.9 2.3 1.4 0.6 0.9 1,7 

Total 100,0 100.0 100.0 100,0 100.0 I00.0 
Number 121 1,563 630 478 239 3,031 

Note: Parentheses indicate that a figure is based on 25-49 respondents. 
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Only 19 percent of  TDHS respondents 15-24 were attending school at the time of  interview. The 
reasons for leaving school vary with the level of  school women had attained at the time they left school. 
Women who had not completed primary school are most likely to say that they had left because parents 
did not send them (36 percent) or because they had not liked school (11 percent). Failure to pass 
examinations (36 percent) is the principal reason for dropping out of  school among women who left after 
completing the secondary level, while eight percent report that they stopped going to school because they 
married. 

2.11 Differentials in Characteristics of Couples 

Because the married men interviewed in TDHS were selected from a subgroup of  households it is 
possible to match male respondents with their wives to obtain a couple dataset. Table 2.12 shows 
husband-wife differentials in age and education for the 1,896 couples interviewed in the TDHS. For most 
of  the couples, the husband is older than the wife; in the case o f  the majority o f  couples, the age 
difference is between 0 and 9 years. Among 10 percent of  couples, the wife is older than her husband. On 
average, men are five years older than their wives. 

Regarding educational differences, in about five percent of  couples, neither the husband nor the 
wife has been to school, while among eight in ten couples, both the husband and wife are educated. For 
the remaining couples, the proportion in which the husband has some education and the wife has none is 
much higher than that of tile wife is educated and the husband is not (14 percent and 2 percent, 
respectively). 

Table 2.12 Differential characteristics between 
spouses 

Percent distribution of couples by differences 
in age and level of education between the 
husband and wife. Turkey 1998 

Percent/ 
Characteristic years 

Age difference 
Husband younger than wife 9.8 
Husband older by: 
0-4 years 44.7 
5-9 years 32.9 
10-14 years 9.6 
15 years+ 2.9 

Mean age difference 5.0 

Education 
Both husband and wife 
not educated 4.9 
Wife educated, husband not 1.7 
Husband educated, wife not 13.8 
Both husband and wife educated 79.6 

Total 100.0 
Number of couples 1,896 
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2.12 Exposure to Print Media 

Women and husbands were asked how often they read  newspapers Or magazines.  This 
information is important t o program planners seeking to reach people with family planning and health 
messages through the media. Table 2.13 presents the percentage o f  women  and husbands exposed to 
printed media by age, residence, region and level o f  education. Results show that 32 percent o f  women 
and 61 percent o f  husbands read newspapers or magazines weekly. Access to media is somewhat  higher 
among younger  respondents and among those living in urban as opposed to rural areas. Print media access 
is more widespread among women  and husbands living in the West compared with among those living in 
the other regions. As expected, educated persons are more likely to read newspaper  or  magazines than 
less educated persons. 

Table 2.13 Exoosnre to print media 

Percentage of women/husbands who usually read a newspaper at least once a 
week, by selected background characteristics, Turkey 1998 

Women Husbands 

Read Number Read Number 
Background newspaper of newspaper of 
characteristic weekly women weekly husbands 

Age 
15-19 36.6 1,720 * 4 
20-24 39.1 1,558 56.1 109 
25-29 33.1 1,397 66,7 342 
30-34 29.8 1,202 66.8 364 
35-39 27.8 1,081 64.5 352 
40-44 26.2 885 59.5 335 
45-49 25.4 733 56.9 240 
50-54 NA NA 43.6 226 

Residence 
Urban 40.9 5,704 68.2 1,347 
Rural 15.4 2,872 44.1 624 

Region 
West 45.1 3,204 74.3 767 
South 23.9 1,258 48.0 285 
Central 30.3 1,985 57.7 481 
North 28.5 692 64.5 150 
East 16.3 1,437 39.2 287 

Education 
No education 1.9 1,435 12.7 131 
Primary incomplete 9.2 426 33.2 73 
Primary complete 24.2 4,117 52.2 844 
Secondary incomplete 53.2 1,041 67.4 409 
Secondary complete+ 74.6 1,556 85.1 513 

Total 32.4 8,576 60.6 1,971 

NA = Not applicable 
Note: An asterisk indicates ~.hat an item is based on fewer than 25 persons 
and has been suppressed. 
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2.13 Employment and Occupation 

In the TDHS-98, information was collected about current employment. Although data were 
collected from both women and husbands, the analysis in this section concentrates on women. Table 2.14 
indicates that 39 percent of women report being employed during the 12-month period before the TDHS 
interview with the majority (35 percent) working at the time of  the survey. Nearly half of  the women who 
were currently employed at the time of the survey worked all year, 43 percent worked in seasonal jobs, 
and only 11 percent worked occasionally. The proportion not currently employed is higher among older 
women, rural women, and women with no education than other women. Women in the West and Central 
regions are more likely to he employed than women in other regions. The North region has the highest 
proportion of women reporting seasonal employment. Rural women are much more likely to be 
employed seasonally than urban women, presumably as agricultural laborers. 

Table 2.14 Emolovment 

Percent distribution of women by employment status and continuity of employment, according to selected background 
characteristics, Turkey 1998 

Not 
currently employed Currently employed 

Did not Worked All year 
work in in Number 

Background last 12 last 12 5+ days <5 days Season- Occasion- of 
characteristic months months per week per week ally ally Missing To ta l  women 

Age 
15-19 60.3 6.1 12.2 1.0 17.5 2.5 0.4 100.0 1,720 
20-24 59.4 5.4 17.4 0.6 13.1 3.8 0.3 100.0 1,558 
25-29 62.5 4.0 16.5 0.9 11.8 4.0 0.3 100.0 1,397 
30-34 60.1 3.4 15.1 1.4 14.9 5.1 0.0 100.0 1,202 
35-39 57.2 2.3 18.5 2.1 15.0 '4.9 0.0 100.0 1,081 
40-44 60.6 2.2 14.5 2.0 16.5 3.9 0.2 100.0 885 
45-49 66.1 2.0 9.6 0.9 17.6 3.7 0.0 100.0 733 

Residence 
Urban 68.3 4.4 17.7 1.2 4.8 3.3 0.3 100.0 5,704 
Rural 45.4 3.2 9.8 1.2 35.2 5.1 0.0 100.0 2,872 

Region 
West 57.7 5.5 22.6 1.4 8.7 3.5 0.4 100.0 3,204 
South 65.1 3.2 10.7 1.2 16.2 3.6 0.1 100.0 1,258 
Central 57.5 3.5 12.1 1.2 21.0 4.5 0.1 100.0 1,985 
North 44.1 3.6 14.6 1.8 32.0 3.9 0.1 100.0 692 
East 75.4 2.2 6.3 0.6 1 |.5 4.0 0.0 100.0 1,437 

Education 
No education 68.7 1.9 6.7 0.9 18.0 3.9 0.0 100.0 1,435 
Primary incomplete 63.2 1.9 I 1.2 1.0 19.4 3.3 0.0 100.0 426 
Primary complete 59.1 3.8 11.1 1.0 19.8 4.9 0.2 100.0 4,117 
Secondary incomplete 70.2 5.7 10.7 1.0 7.7 4.1 0.6 100.0 1,041 
Secondary complete+ 50.0 5.9 37.2 2.3 3.3 1.3 0.1 100.0 1,556 

Total 60.6 4.0 15.1 1.2 15.0 3.9 0.2 100.0 8,576 

Table 2.15 presents the distribution of women who were employed at the time of the survey by 
occupation, according to selected background characteristics. Forty-nine percent of  employed women 
worked in agriculture, among whom more than six in ten worked on their family land. The table also 
shows that women who worked outside the agricultural sector were most often employed in professional 
and technical occupations, followed by skilled manual labors. Most of the remaining women worked in 
household and domestic occupations and sales and services. 
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Table 2.15 Occupation 

Percent distribution of currently employed women by occupation and type of agricultural land worked or type of non- 
agricultural employment, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Agricultural Nonagricultural 

Pro£/ 
Background Own Family Rented Other's teehJ Sales/ 
characteristic land land land land manag, services 

Un- House- Number 
Skilled skilled hold and of 
manual manual domestic Missing Total women 

Alg5e- 19 2.2 38.2 3.8 13.7 10.7 4.5 18.9 4.5 3.1 0.5 100.0 573 
20-24 1.3 28.0 3.3 8.5 25,1 6.6 23.2 1.7 2.2 0.2 100.0 545 
25-29 2.2 28.4 3.4 8.0 29,1 2.7 21.1 2.3 2.3 0.5 100.0 464 
30-34 3.1 31.7 0.8 11.3 23.2 4.0 19.1 1.7 4.1 0.8 100.0 439 
35-39 4.9 28,5 3,0 10.7 21.5 3,0 17.5 2.0 8.7 0.3 100.0 438 
40-44 6.2 30.0 3.1 15.6 19,5 4.5 10.7 3.1 7.0 0.2 100.0 327 
45-49 11.8 37.1 1.5 14.6 8.5 3.8 13.9 1.1 7.4 0.3 100.0 233 

Residence 
Urban 1.3 7.2 I.I 7.4 36,2 7.4 26.6 4.2 8.2 0.6 100.0 1,544 
Rural 6.2 57.0 4.7 15.6 3.6 1.0 10.2 0.7 0.7 0.3 100.0 1,475 

Region 
West 2.4 18.0 2.2 5.2 26.7 6.4 26.9 4.1 7.7 0.4 100.0 1,164 
South 3,6 25.0 1.0 28.8 18.0 5.7 10.1 1.4 4.9 1.5 100.0 399 
Central 3.4 40.5 3.2 11.1 19.4 2.0 16.3 2.2 1.7 0.2 100.0 773 
North 6.4 62.6 1.3 4.0 9.9 2.7 8.5 1.2 3.3 0.0 I00.0 362 
East 6.4 31.9 8.2 21.1 13.7 2.0 16.0 0.0 0.7 0.2 100.0 322 

Education 
No education 9.1 39.5 4.2 24.0 1.6 1.6 10.5 1.8 7.6 0.1 100.0 422 
Prlmary incomplete 7.0 38.3 3.2 17.7 7.1 3.2 12.9 1.9 8.1 0.4 100.0 149 
Primary complete 3.8 43.3 3.9 12.6 2.4 3.8 23.3 2.0 4.5 0.3 100.0 1,516 
Secondary incomplete 1.5 21.1 I.I 6.5 23.1 5.6 34.8 2.5 2.4 1.4 100.0 246 
Secondary complete+ 0.2 2.9 0.1 1.3 73.2 6.5 8.5 4.0 2.7 0.5 100.0 686 

Total 3.7 31.5 2.8 11.4 20.3 4.2 18.6 2.5 4.5 0.4 100.0 3,019 

Note: Professional/technical/managerial includes professional, technical, clerical and managerial occupations. 

W o m e n ' s  occupations vary  by age. The proportion o f  women  who worked in agriculture is 
highest for those in the youngest  and oldest age groups. The proportion declines from 58 percent o f  
working women  age 15-19 to 47 percent o f  women age 30-34, and it increases to 65 percent for women 
age 45-49. On the other hand, the proportion of  women employed as professional and technical workers,  
has an opposite pattern: low at younger  ages, peaking at age 25-29, and then declining for older women.  
Manual occupations attract younger  women.  

Table 2.15 also shows that w o m e n ' s  occupations vary  significantly by urban-rural residence and 
region. While 84 percent o f  working women  ill rural areas were engaged in agricultural sector, the 
corresponding proportion in urban areas was  only 17 percent. In contrast, urban women  were  more likely 
to be employed in professional,  technical and managerial  occupations (36 percent), as skilled manual  
labors (27 percent), in household and domestic jobs  (8 percent), or in sales and services  (7 percent). An 
examination o f  regional differences shows that non-agricultrual employment  is more common in the West  
than in other regions; 72 percent o f  the employed women  in the West  work in the non-agricultural sector, 
with the vast  majori ty  work ing  in professional, technical and managerial  occupations (27 percent) and 
unskilled manual jobs  (27 percent). As  expected, the majori ty  o f  employed women  in the other regions 
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work in the agricultural sector; almost six in ten women in the South and Central regions and around 
seven in ten women in the North and East regions are engaged in agricultural jobs. 

Women's education is inversely related to their propensity to work in agriculture; employed 
women with no education were much more likely to have been working in agriculture than better- 
educated women. For example, 77 percent of working women with no education worked in the 
agricultural sector, compared with only five percent of women who have completed secondary school. 
Moreover, women who had completed the secondary level were more likely to be employed in 
professional and technical occupations or in skilled manual occupations. 

2.14 Decision on Use of Earnings 

When assessing the status of women, one valuable indicator is their independence in making 
decisions on the use of their earnings. Table 2.16 shows that around half(49 percent) of employed women 
make their own decisions about the use of their earnings, while 29 percent decide jointly with their 
husband, and 15 percent are not involved in making the decisions. Independent decision-making with 
regard to the use of earnings tend to be higher among younger women, women in urban areas and among 
single and formerly married women. 

There also is variation across regions in the percentages of women who indicate that they alone 
make decisions about the money they earn. The percentage of women who make their own decisions 
ranges from 43 percent in the South to 51 percent in the West. The percentage of women who report 
making the decision together with their husbands varies from a low of 18 percent (East) to a high of 33 
percent (North). Twelve percent in the East report that husbands alone decide on how to spend their 
earnings; in the remaining regions, the percentage citing the husband as the prime decsion-maker fall 
below 10 percent. 

2.15 Child Care While Working 

The welfare of children under six years of age whose mothers are employed is the focus of Table 
2.17. Overall, one in four women who worked in the 12 months prior to the survey have one or more 
children under age six. This proportion varies by residence, education, region, and occupation. Less 
educated women, women working in the agricultural sector, women working occasionally, and women 
living in the rural areas are more likely to have children under six. Reflecting regional fertility 
differentials, women living in the East are more likely to have children under age six than women living 
in other regions. 

Among working women with children under age six, 34 percent take care of their children while 
they work. Relatives and older female siblings are the other most common caretakers for children of 
working women (36 and 11 percent, respectively). The role of female siblings in child care is significant 
in families where the mother has limited education, works in agriculture or as seasonal worker, lives in 
the East, or lives in the rural areas. Children whose mothers have attended secondary school, live in urban 
areas or the West region, are employed all year, or work in non-agricultural occupations are more likely 
to be cared for by servants or hired help. Across all sub-groups, husbands and male siblings have a very 
limited role in child minding while the mother is at work. 
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Table 2.16 Decision on use of women's earnings 

Percent distribution of women receiving cash earnings by person who decides how earnings are used, according to 
selected background characteristics, Turkey 1998 

Person who decides how earnings are used 

Jointly Jointly 
with with Number 

Background Self Husband/ husband/ Someone someone of 
characteristic only partner partner e lse  else Missing Total  women 

Age 
15-19 47.8 1.9 1.3 32.2 15.7 1.0 100.0 306 
20-24 60.4 2.0 16.8 11.4 9.4 0.0 100.0 347 
25-29 51.1 4.8 37.0 2.6 4.3 0.3 100.0 291 
30-34 44.8 9.3 38.6 3.7 3.6 0.0 100.0 259 
35-39 38.7 10.6 49.6 0.0 1.0 0.0 100.0 271 
40-44 51.5 12.5 33.9 0.0 1.7 0.4 100.0 180 
45-49 44.6 13.2 40.1 0.0 2.1 0.0 100.0 109 

Residence 
Urban 54.5 3.4 29.1 6.4 6.3 0.2 100.0 1.316 
Rural 33.3 16.1 28.2 15.8 6.1 0.4 100.0 447 

Region 
West 50.8 6.0 30.9 5.4 6.7 0.2 100.0 877 
South 43.3 5.6 28.8 13.4 8.5 0.3 100.0 242 
Central 50.2 7.0 27.5 10.0 5.0 0.3 100.0 379 
North 49.1 5.3 33.1 7.8 4.6 0.0 100,0 114 
East 46.9 11.7 17.7 18.8 4.5 0.5 100.0 151 

Education 
No education 41.9 18.2 25.3 II.0 3.2 0.4 100.0 185 
Primary incomplete 46.3 12.4 19.6 16.7 2.1 2.9 100.0 71 
Primary complete 42,4 8,7 27,9 13.5 7,3 0,1 100.0 703 
Secondary incomplete 62.1 0.9 15.9 8.1 12.5 0.6 100.0 166 
Secondary complete+ 55.6 1.8 35.4 2.3 4.8 0.0 100.0 639 

Marital status 
Not married 67.9 0.0 0.0 18.2 13.5 0.4 100.0 778 
Currently married 34.3 11.9 51.7 1.4 0.5 0. I 100.0 985 

Total 49.2 6.6 28.9 8.8 6.3 0.3 100.0 1,763 
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Table 2.17 Child care while working 

Percent distribution of  currently employed women by whether they have a child under six years of  age at home, and the percent distribution of  employed mothers who have a child under 
six by person who cares for child while mother is at work, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

One or Child's caretaker while mother is at work 

No child more Not 
under chikiran Re- Neigh- Child Other Other worked Number of  

Background six under six spond- Husband/ Other bor/ Hired is in female male since employed 
characteristic at home at home ent partner relative Friend help school child child birth I Other Miasin 8 Total women 

Residence 
Urban 78.1 21.9 36.5 1.9 26.6 0.8 9.3 13.6 6.6 0.4 1.2 1.4 1,8 100.0 1,544 
Rural 70.7 29.3 32.0 0.1 44.1 0.5 0.5 0.4 13.7 1.6 1.1 3.0 3,0 100.0 1,475 

Education 
No education 72.9 27.1 36.5 1.2 19.3 0.0 0.0 0.0 28.2 1.6 1.8 7.2 4,3 100.0 422 
Primary inoompleta 80.0 20.0 27.7 0.0 40.5 2.2 3.5 0.0 18.1 3.3 0.0 4.7 0,0 100.0 149 
Primary complete 71.9 28.1 39.3 0.7 42.9 0.5 0.5 0.3 9.0 1.I 0.7 1.9 3,1 100.0 1,516 
Secondary inoomplete 78.7 21.3 45.5 0.0 39.7 0.0 0.0 6.7 6.1 0.0 1.3 0.0 0,7 100.0 246 
Secondary complete+ 78.3 21.7 13.8 1.8 29.1 1.3 20.7 28.8 1.7 0.4 2.1 0.0 0,5 100.0 686 

Region 
West 79.9 20.1 31.5 0.7 34.6 0.6 6.4 9.8 9,1 0.1 1.2 2.2 3,7 100.0 1,164 
South 80.0 20.0 32.7 1.8 37.1 3.5 5.2 2.6 8.5 2.6 3.4 0.8 1,7 100.0 399 
Central 70.5 29.5 38.2 1.1 37.4 0.0 2.8 7.8 7,1 0.4 1.0 2.1 2.0 100.0 773 
North 67.9 32.1 27.1 0.4 44.9 0.4 2.2 1.8 13.9 3.6 0.7 1.8 3,2 100.0 362 
East 64.8 35.2 38.4 0.6 28.9 0.0 5.1 2.7 18,7 0.5 0.0 4.5 0,6 100.0 322 

Occupation 
Agricultural 70.3 29.7 28.6 0.2 46.1 0.6 0.2 0.0 16,1 1.7 0.4 2.4 3.6 100.0 1,494 
Non-agricultural 78.6 21.4 40.9 1.8 23.1 0.6 10.2 14.8 3,2 0,2 2.1 2,2 1.0 100.0 1.513 

Employment s ta tus  
All year, full week 77.8 22.2 31.1 0.8 29.4 0.7 10.4 15.3 6,1 0.2 1.1 2.2 2.9 100,0 1,292 
All year, part week 82.3 17.7 31.1 5.5 28.6 0.0 9.1 21.5 4,1 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 105 
Seasonal 72.2 27.8 27.7 0.8 47.2 0.6 0.4 0.0 15,8 2.0 0.4 2.3 2.8 100,0 1,286 
Occasional 67.8 32.2 62.8 0.7 20.6 0.6 1.0 0.0 6,6 0.3 3.8 3.0 0.7 100.0 334 

Total 74.5 25.5 34.0 0.9 36.4 0.6 4.4 6.2 10.6 1.0 1.1 2.3 2.5 100.0 3,019 

Note: Total includes 3 women for whom information on employment status was not available and 13 women for whom information on oceupation is not available. 
Respondent is currently employed but has not worked since last birth. 





CHAPTER 3 

FERTILITY 

Aykut Toros 

The fertility measures presented in this chapter are based on the retrospective reproductive 
histories of ever-married women age 15-49 interviewed in the TDHS. Each ever-married woman was 
asked the number of sons and daughters living with her, the number living elsewhere, and the number 
who had died. She was then asked for a history of all her births, including the month and year, and the 
name and sex of each birth; if deceased, the age at death was also asked. If alive, the current age and 
whether the child was living with the mother were also asked. Based on this information, measures of 
completed fertility (number of children ever born) and current fertility (age-specific rates) were 
calculated. These measures are analyzed in connection with various background characteristics. 

Cumulative fertility and children ever born are also looked at in this chapter. The tables display 
the data on children ever born by the woman's current age and by her age at marriage. The chapter 
concludes with an analysis of information on the age of the woman at the time of her first birth. The data 
are important because they indicate the beginning of the woman's reproductive life. 

3.1 C u r r e n t  Fer t i l i ty  

The current level of fertility is the most important topic in this chapter because of  its direct 
relevance to population policies and programs. Age-specific fertility rates (ASFR) for the three-year 
period before the survey are presented in Table 3.1 and Figure 3.1 for the country as a whole and for 
urban and rural areas. In addition, the total fertility rate (TFR) for women 15-44 years is shown in the 
table. 

Numerators for the age-specific fertility rates in Table 3.1 are calculated by isolating live births 
that occurred during the three years preceding the survey (determined from the date of birth of the child), 
and classifying them by age of the mother (in five-year age groups) at the time of birth (determined from 
the date of birth of the mother). The denominators of the rates are the number of woman-years lived in 
each of the specified five-year age groups during the three years preceding the survey. 

The crude birth rate (also shown in Table 3.1) is calculated by summing the product of  the age- 
specific rates multiplied by the proportion of women in the specific age group out of the total de facto 
population, male and female. The general fertility rate is calculated as the number of births per thousand 
women in the reproductive age groups. 

Age-specific fertility rates are estimated for the three years preceding the survey. As is typical, 
the distribution is skewed towards the younger ages. The highest fertility rate is observed for the age 
group 20-24. After age 24, the rates decline steadily, implying modern levels of fertility control in 
upper ages. 
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Table 3.1 Current fertiliW 

Age-specific and cumulative fertility rates and the 
crude birth rate for the three years preceding the 
survey, by urban-raral residence, Turkey 1998 

Age group 

Residence 

Urban Rural Total 

15-19 55 68 60 
20-24 141 211 163 
25-29 139 178 150 
30-34 97 85 93 
35-39 32 60 42 
40-44 14 12 13 
45-49 0 2 I 

TFR 15-49 2.39 3.08 2.61 
TFR 15-44 2.39 3.08 2.61 
GFR 87 107 94 
CBR 22.8 24.7 23.4 

Note: Rates are for the period 1-36 months 
preceding the survey, Rates for age group 45-49 
may be slightly biased due to truncation, 
TFR: Total fertility rate expressed per woman 
GFR: General fertility rate (births divided by 
number of women 15-44), expressed per 1,000 
women 
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The total fertility rate (number of children a woman would bear if she lived through these rates 
throughout her reproductive life span) is slightly over three children (3.1) for women living in rural areas, 
and decreases to around two children (2.4) in urban areas. The national average is 2.6 children per 
woman. When compared with evidence from previous surveys (see HIPS, 1980, 1987, and 1989) the 
urban/rural gap appears to be closing. 

The crude birth rate has fallen to the lower twenties. As expected, birth rates are higher in rural 
areas (24.7 per thousand) than in urban areas (22.8 per thousand). The national average (23.4 per 
thousand) implies a rather low population growth rate even if the crude death rate is very low. 

The total fertility rates for the three-year period prior to the TDHS-98 are summarized in Table 
3.2 for major groups in the population. The table also provides a basis for inferring trends in fertility by 
comparing current synthetic measures with the average number of children ever born to women currently 
40-49 years of age. Although comparison of completed fertility among women age 40 or more with the 
total fertility rate can provide an indication of fertility change, such an approach is vulnerable to an 
understatement of parity for older women. The findings on contraceptive use (Chapter 4) and nuptiality 
(Chapter 6) are also of crucial importance in reaching a balanced judgment about fertility trends. 

Table 3.2 Fertility by background characteristics 

Total fertility rate for the three years preceding the survey and mean 
number of children ever born to women age 40-49, by selected 
background characteristics, Turkey 1998 

Mean number 
of children 

Total Percentage ever born 
Background fertility currently to women 
characteristic rate pregnant age 40-49 

Residence 
Urban 2.39 4.8 3.82 
Rural 3.08 5.4 5.02 

Region 
West 2.03 3.5 3.43 
South 2.55 5.3 4.46 
Central 2.56 5.5 3.84 
North 2.68 4.4 4.36 
East 4.19 8.0 7.00 

Education 
No educ./Pri, incomp, 3.89 6.0 5.63 
Pri. comp./Sec, incomp. 2.55 5.4 3.40 
Sec. comp./+ 1.61 2.6 1.84 

Total 2.61 5.0 4.22 

Rate for women age 15-49 years 

There are clear variations in fertility levels by region and education. These variations are evident 
for past fertility experience (mean number of children for women age 40-49) as well as current fertility 
levels (total fertility rates). Regional variations of fertility involve three regional groupings. The Eastern 
region is notable as a high fertility region, with a total fertility rate exceeding four children (4.2). The 
North, Central and South regions constitute another group, with rates well under three children (2.7, 2.6, 
and 2.6, respectively). The lowest rate (2.0) is found in the West region and is comparable to that of many 
Western European countries. 
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The regional groupings based on current levels of fertility are also cogent for examining 
differences in the past fertility experience. Although the mean number of children born to women age 
40-49 is much higher (between 50 to 75 percent) than the corresponding TFRs in each of the regions, 
notable variations are observed as with current fertility. The table suggests an overall decline in fertility, 
keeping regio~ml differences almost the same, during the last three decades. 

Past experience as well as current levels of fertility show strong variations by levels of education. 
Both the total fertility rate and the number of children ever born are more than fifty percent lower among 
women with at least a secondary level of education compared to women with no education. 

Fertility trends can be analyzed in two ways. One is to compare TDHS data with the results of 
previous surveys. Fertility trends can also be examined based on TDHS data alone. Having the complete 
birth history provides more direct evidence on trends, thereby permitting more accurate conclusions, 
However, use of birth histories for analysis of trends places a great burden on the quality of data, which 
should always be interpreted with caution. Table 3.3 shows the age-specific fertility rates for five-year 
periods preceding the survey, The age-specific schedule of rates in Table 3.3 is progressively truncated as 
time before the survey increases. The bottom diagonal of estimates (enclosed in brackets) is also 
truncated. Total fertility rates can be calculated from the age-specific rates in Table 3.3, but only by 
summing across ages unaffected by truncation. 

Table 3.3 A~e-spe~ifie fertility, rates 

Age-specific fertility rates for five-year periods preceding the 
survey, by mother's age, Turkey 1998 

Number of years preceding lhe survey 

Mother's age 0-4 5-9 10-14 15-19 

15-19 62 79 90 122 
20-24 169 190 221 259 
25-29 148 166 189 221 
30-34 91 103 119 II76] 
35-39 40 52 [70] 
40-44 14 [20] 
45-49 11] 

Note: Age-specific fertility rates are per 1,000 women. Esti- 
mates enclosed in brackets are truncated. 

The decline of fertility over time, which is implied by the earlier tables, is seen much more 
clearly in Figure 3.2. Cumulation of the ASFRs up to age 40 shows a recent decline in fertility of 
fourteen percent, from 3 births per woman in the period 5 to 9 years before the survey to 2.6 births per 
woman in the five-year period immediately preceding the survey, 

Table 3.4 presents fertility rates for ever-married women by duration since first marriage for 
five-year periods preceding the survey. These rates are similar to those presented in Table 3.3 and the 
same admonitions apply in their interpretation. Fertility early in marriage often remains resistant to 
change, even when fertility is declining, because fertility decline usually begins at the older ages (when 
women start to limit the number of births) and not among young couples postponing births. Therefore, a 
complete examination of duration-specific trends requires interpretation in the light of other evidence. 
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Fertility rates are declining in general, but as shown earlier, the decline is greater among women 
who are in their later years of childbearing. Table 3.4 indicates that a decline of fertility by around one- 
fifth, from 358 to 293, among women married 0-4 years and, thus, in the early years of childbearing; in 
fact, this decline is slightly more than the decline observed in TDHS-93. An even more substantial decline 
(by almost 40 percent from 264 to 164) is observed for women married 5-9 years and very dramatic 
changes (around than sixty percent) occurred among women who had been married for longer durations. 
Althougb this pattern is quite common among populations with increasing fertility control, the speed of 
change is noteworthy. 

The table also indicates that the decline in fertility was more rapid during the early 1990s than 
during the late 1980s. 

Table 3.4 Fertility by marital duration 

Fertility rates for ever-married women by duration since first 
marriage in years, for live-year periods preceding the survey. 
Turkey 1998 

Marriage Number of yeats preceding the survey 
duration 
at birth 0-4 5-9 I0-14 15-19 

0-4 293 309 335 358 
5 -9 164 | 82 214 264 
10-14 85 107 147 210 
15-19 49 75 104 [161] 
20-24 23 50 [106] 
25-29 12 [21] 

Note: Fertility rates are per 1,000 women. Estimates enclosed 
in brackets are truncated. 
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3.2 Children Ever Born and Living 

The distribution o f  women by number o f  children ever born is presented in Table 3.5 for all 
women and for currently married women. In the TDHS-98 questionnaire, the total number o f  children 
ever born was ascertained by a sequence of  questions designed to maximize recall. Life-time fertility 
reflects the accumulation o f  births over the past 30 years and, therefore, its relevance to the current 
situation is limited. 

Table 3,5 Children e'~er born and livin~ 

Percent distribution of all women and of currently married women by number of children ever born (CEB) and mean 
number ever born and living, according to five-year age groups, Turkey 1998 

Number of children ever born (CEB) Number Mean no. Mean no 
Age of of of living 
group 0 I 2 3 4 5 6 7 8 9 10+ Total women CEB children 

ALL WOMEN 

15-19 92,1 6.7 0.9 0.2 0,0 0.0 0,0 0.0 0.0 0.0 0,0 I00,0  1,720 0.09 0.09 
20-24 53.9 24.1 15.8 4.3 1.3 0.4 0.I 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1,558 0.76 0.72 
25-29 22.8 22,5 32.0 13,g 4,S 2.6 1.0 0.4 0.2 0.1 0,0 t00,0  1,397 1.71 1.60 
30-34 10.2 12.7 33.2 20.5 12.0 5.1 2.5 2.1 1.0 0.4 0.4 100.0 1,202 2.59 2.39 
35-39 6.0 7.6 29.3 21.2 15.5 7.5 4.6 2.7 2.4 1.6 1.6 100,0 1,081 3.27 2.95 
40-44 3.8 5.6 22.4 20.7 14.6 10.9 7.1 3.9 4,6 3.5 2.9 100.0 885 3.96 3.51 
45-49 3.7 4.5 15.7 17.8 16.0 11.7 10.1 5.8 5.5 3.0 6.1 100,0 733 4.54 3.80 

Total 34.9 13.1 20.3 12.3 7.5 4.3 2.7 1.6 1.4 0.9 1.1 100.0 8,576 2.01 1.80 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

15-L9 49.6 42.9 6.2 I.l 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 262 0.59 0.56 
20-24 23.8 39,7 26.3 7.3 2.2 0.6 0.1 0.0 0.0 0.0 0,0 100.0 924 1.27 1.20 
25-29 11.1 25.5 37.1 16.0 5.2 3.1 1.1 0.5 0.2 0.1 0.0 100.0 1,196 1.97 I.g5 
30-34 3.7 13.1 35.6 22.2 13.3 5.5 2.7 2.2 1.1 0.4 0.4 100.0 1,090 2.79 2.57 
35-39 3.6 7.0 30.0 22.4 16.3 7.5 4.7 2.7 2.4 1.7 1.7 100.0 1,014 3,37 3.04 
40-44 1.7 5.5 22.3 20.3 15.4 11.7 7.9 4.1 5.0 3.4 2,8 1O0.0 789 4.08 3.62 
45-49 2.2 3.6 15.7 18.5 16.7 12,4 10.3 6.0 4.9 2.9 6.6 100.0 645 4.64 3.89 

Total 9.9 18.0 28.2 17.1 I0.5 5.9 3.7 2.2 1.9 1.2 1.5 100.0 5,921 2.76 2.49 

The results in Table 3.5 for younger women who are currently married differ from those for the 
sample as a whole because o f  the large number o f  unmarried women with minimal fertility. Differences 
at older ages, though minimal, generally reflect the impact o f  marital dissolution. The parity distribution 
for older currently married women provides a measure o f  primary infertility, 

A comparison o f  the mean number o f  children ever born with the mean number o f  children 
surviving offers a quick evaluation of  the survival status of  the children. Around one.in six children born 
by womeu age 45-49 had not survived at the time o f  the survey (4,5 versus 3,8). The proportion o f  
children surviving among younger women is much higher. This may not only reflect the shorter exposure 
to risk by the children o f  the younger cohorts, but also is evidence o f  hnproved mortality conditions in 
general. O f  all children born (mean o f  2.0), 90 percent (mean o f  1.8) were still alive at the time o f  the 
survey. 

As marriage is universal in Turkey (see Chapter 6), the proportion o f  women remaining childless 
is very low. The proportion of  women with no children declines in tandem with the proportion remaining 
single, and almost all women who are married by the age o f  45-49 have children. Just over 2 percent o f  
fl~e currently married women who are about to complete their reproductive period remain childless, 
probably largely due to sterility rather than preference. 
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3.3 Birth Intervals 

There has been a fair amount of research to indicate that short birth intervals are deleterious to the 
health of babies. This is particularly true for babies born at intervals of less than 24 months. Table 3.6 
shows the percent distribution of non-first births in the five years preceding the survey by the number of 
months since the previous birth. 

Table 3,6 Birth intervals 

Percent distribution of  births in the five years preceding the survey by number of  months since previous birth, according to 
demographic and socioeconomic characteristics, Turkey 1998 

Number ormonths since previous birth 

Characteristic 7-17 18-23 24-35 36-47 48+ 

Median 
number 

of  month 
Number since 

of previous 
Total births birth 

Age of mother 
15-19 (29.1) (27.0) (30.8) (13.1) (0.0) 100.0 23 23.4 
20-29 18.5 16.4 24.2 17.9 23.0 100.0 |.187 30.7 
30-39 8.1 7.8 19.9 15,7 48.6 100.0 919 46.6 
40+ 3.4 7.9 15.1 9,0 64.6 I00.0 125 

Birth order 
2-3 13.6 13.3 20.2 17.2 35.6 100.0 1,482 37.6 
4-6 14.0 9.3 23.6 15.2 37.8 100.0 544 37.5 
7+ 11.8 14.8 29.7 14,6 29. I 100.0 229 33.6 

Sex of prior birth 
Male 13,3 11,3 21,7 16.9 36.8 100.0 1.141 38.0 
Fenmle 13.7 13.8 22.4 16,0 34,2 100.0 1,113 36.1 

Survival of prior birth 
Living 11.6 12.0 22,0 17,0 37.4 100.0 2,096 38.4 
Dead 39.5 20.0 22.0 8.9 9.7 100.0 158 21,6 

Residence 
Urban I1.1 10.9 20.0 17,7 40.4 100.0 1,359 40.6 
Rural 17.2 15.1 25.1 14,5 28.1 100.0 895 31.6 

Region 
West 10.0 7.8 17.6 193 45.2 100.0 594 44.3 
South t 0.0 11.8 20.3 18.1 39.8 100.0 311 39,4 
Central 11.2 13.8 20.8 14.6 39.6 100.0 496 38,5 
North 15.0 10.9 24.4 13.3 36.3 100.0 182 35,7 
East 19.5 16.5 26.9 15.4 21.6 100.0 672 28,7 

Education 
No edue./Pri, incomp. | 4.4 14.0 29.7 15.0 26.9 100.0 790 32,1 
Pri. comp./Sec, incomp. 13.5 12.4 18.5 17.4 38.2 [00.0 1,279 39, l 
See. comp,/+ 9.9 7.1 13.2 16. I 53.6 100.0 185 49,9 

Tota] 13.5 ]2.5 22.0 16.5 35.5 I00.0 2.254 37.0 

Note: First-order births are excluded. The interval for multiple births is the number of months since the preceding pregnancy that 
ended in a live birth. 
( ) Figures in parentheses are based on 25-49 unweighted births. 
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The median birth interval is sligbtly over three years (37 mouths). This is more than a year 
longer than the minimum considered safe. One-fourth of  non-first births were born with intervals of  less 
than 24 months. This percentage shows striking variations by background variables. Among births to 
women with at least a secondary education, the percentage born within 24 months of a prior birth is about 
40 percent lower than the percentage of  short interval births among women with no education (17 percent 
and 28 percent, respectively). The smallest proportion of short birth intervals is observed in the West 
region and the highest proportion in the East regiou (18 percent and 36 percent, respectively). Short 
intervals following a female birth are more frequent than for male births (28 percent and 25 percent, 
respectively). Among all the factors presented in the table, the survival status of the preceding child 
appears to be strongly related to the proportion of short birth intervals (24 percent for surviving children 
and 60 percent for deceased children). 

3.4 Age at First Birth 

The age at which childbearing begins has important demographic consequences as well as 
important consequences for the mother and child. In many countries, postponement of first births, 
reflecting an increase in the age at marriage, has contributed greatly to overall fertility decline. The 
proportion of women who become mothers before the age of 20 is also a measure of the magnitude of 
adolescent fertility, which is a major health and social concern in many countries. Table 3.7 presents the 
distribution of Turkish women by age at first birth, according to their current age. 

Table 3.7 Age at first birth 

Percent distribution of women 15-49 by age at first birth, according to current age, Turkey 1998 

Median 
Women Age at first birth Number age at 
with no of first 

Current age births <15 15-17 18-19 20-21 22-24 25+ Total women birth 

15-19 92.1 0.3 5.2 2.4 NA NA NA 100.0 1.720 a 
20-24 53.9 0.9 10.0 15.3 13.5 6.4 NA 100.0 1,558 a 
25-29 22.8 1.7 12.7 15.6 18.1 20.2 8.8 100.0 1,397 22.2 
30-34 10.2 1.8 13.0 17.2 18.9 20.9 18.0 100.0 1.202 21.9 
35-39 6.0 3.0 17.4 21.2 16.2 17.8 18.3 100.O 1.081 20.9 
40-44 3.8 1.6 18.4 24.2 20.7 16.7 14.6 100.0 885 20.5 
45-49 3.7 3.7 20.0 20.2 19.3 20.0 13.3 100.0 733 20.6 

NA = Not applicable 
° Less than 50 percent of the women in group x to.r + 4 have had a birth by age x. 

Age of  childbearing is increasing gradually. The median has risen from 20.6 years among 
women age 45-49 years to 22.2 years among women age 25-29 years, The table indicates dramatic 
changes in adolescent fertility. Some 26 percent of women age 20-24 during the survey had become 
mothers before age 20; this percentage is substantially lower than the percentage for women age 30-34 
(32 percent). Among women aged 35-44 at the time of  the survey, more than 40 percent or more had 
become mothers in their teens. 

The median age at first birth for different cohorts is summarised in Table 3.8 and the entry age 
into motherhood for different subgroups of  the population can be compared (the medians for cohorts 15- 
19 and 20-24 could not be determined because half the women had not yet had a birth). 
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Table 3.8 Median age at first birth by background characteristic8 

Median age at first birth among women 25-49. by current age and selected background 
characteristics, Turkey 1998 

Current age Women 
Background age 
characteristic 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 25-49 

Residence 
Urban 22.6 22.2 21.1 20.8 20.8 21.7 
Rural 21.6 21.3 20.5 19.9 20.4 20.7 

Region 
West 22.7 22.4 21.5 20.9 20.8 21.8 
South 23.0 21.9 21.6 20.4 19.9 21.5 
Central 22.0 21.4 20.5 20.4 20.9 21.1 
North 22.2 22.2 20.7 20.4 20.9 21.3 
East 20.7 20.5 20.2 19.7 19.8 20.2 

Education 
No educ./Pri, ineomp. 20.1 19.5 19.9 19.5 19.7 19.7 
Pri. comp./Sec, incomp. 21.6 21.5 20.3 20.7 20.7 21.1 
See. comp./+ 25.9 24.9 23.8 24.7 

Total 22.2 21.9 20.9 20.5 20.6 21.3 

Note: The medians for cohorts 15-19 and 20-24 could not be determined because some women may 
still have a birth before reaching age 20 or 25, respectively. 

The median age at first birth is over 21 years (21.3) among all women 25-49. It varies 
considerably according to background variables. Women living in urban areas had their first birth one 
year  later than women living in rural areas. When they first become mofl~ers, women living in the East 
region were 1.6 years younger  than women living in the West region. The  level o f  education shows the 
biggest differentials among the background variables considered in this table, For example, women age 
30-34 with no education became mothers on average at the age o f  19.5, while women in the same cohort 
with at least a secondary level o f  education waited an additional six years before they had the first birth. 

3.5 Teenage Pregnancy and Motherhood 

Table 3.9 shows the percentage of  women age 15-19 who are mothers or pregnant with their first 
child. About one in twelve (9 percent) o f  women age 17 have become mothers or  are pregnant with their 
first child. The proportion increases steeply to more than one in six (16 percent) among women  age 18 
and close to one in four (23 percent) among women age 19. Higher proportions o f  teenagers living in 
rural areas have begun childbearing than teenagers living in urban areas ( l  1 percent and 9 percent, 
respectively). Although fertility is highest ill the East region, tile proportion o f  teenagers who have begun 
childbearing is virtually the same in the Central and South regions as in the East. Education appears to 
have the strongest association with teenage fertility, not only because the t ime spent in school results in 
later marriage and postponed births, but also because o f  changes in childbearing attitudes. 
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Table 3.9 Teenaee ore2nancv and motherhood 

Percentage of teenagers 15-19 who are mothers or pregnant with their first 
child, by selected background characteristics. Turkey 1998 

Percentage who are: Percentage 
who have 

Pregnant begun Number 
Background with first child- of 
characteristic Mothers child hearing teenagers 

Alg5 e 1.3 0.5 1.8 305 
16 1.6 0.3 1.9 372 
17 4.9 3.8 8.8 347 
Ig 12.2 3.7 16.0 396 
19 20.1 3.0 23.1 301 

Residence 
Urban 7.4 2.0 9.4 1,034 
Rural 8.6 2.8 I 1,4 686 

Region 
West 7.2 2.2 9.3 539 
South 8.4 2.6 I 1,0 26 I 
Central 8.8 2.4 11,2 380 
North 4.3 2.5 6.7 136 
East 8.8 2.2 11.0 404 

Education 
No educ./Pri, incomp. 15.3 6.7 22.0 183 
Pri. comp/Sec, incomp 8.3 2.1 10,4 1,239 
See. comp./+ 1.6 0.4 2.0 297 

Total 7.9 2.3 10.2 1,720 

Note: The sum of the absolute values does not add up to the total value in 
the last three categories due to the ever-married factors used, 
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CHAPTER4 

FAMILY PLANNING 

Turgay Unalan and Ismet Ko~ 

This chapter presents the TDHS-98 results regarding various aspects of contraceptive knowledge, 
attitudes and behaviour. While the focus is on women, some results from the husband survey will also be 
presented, since men play an important role in the realisation of  reproductive goals. To get an indication 
of interspousal communication and agreement (perceived) in the attitudes and knowledge of couples 
regarding family planning, the responses of men were, where possible,'paired with responses obtaiaed 
from their wives in the same household. 

To obtain the data on knowledge and use of family planning, respondents were first asked to 
name all of the methods of  family planning that they knew or had heard about. For methods which were 
not mentioned spontaneously, a description of the method was read and the respondents were asked if 
they had heard of the method. Respondents were then asked if they were currently using a method and, if 
so, from where they had obtained the currently used method. 

4.1 Knowledge of Family Planning Methods 

Table 4.1 presents the levels knowledge of  contraceptive methods for female respondents by 
marital status and for husbands. Knowledge of modern methods is almost universal. Knowledge of 
traditional methods is also high among married respondents (91 percent among currently married women 
and 88 percent among husbands). However, knowledge of traditional methods is much lower amm}g 
never-married women, with only about three in five recognizing any traditional method. Tile IUD and 

Table 4.1 Knowledge of contraceptive methods and source for methods 

Percentage of all women currently'marrled women, and husbands who know 
any contraceptive method, by spee fie method, Turkey 998 

Never- CurrentLy 
Contraceptive All married mameo 
method women women women Husbands 

Any method 98.2 96.5 9-g?:.9 9"7"N'--- 

A~i~( I modern method 98.0 96.5 98.7 97.1 
94.4 91.0 95.8 92.5 

IUD 94.9 89.7 97.0 87.0 
Ir~iections 72.8 64.9 76.2 61.7 
DiaNwaRm/Foam/Jelly 45.0 30.5 50.5 26.0 
CoridoJff 79.9 66.9 85. I 84.6 
Female sterilisation 79. I 67.9 83.4 68.8 
Male sterilisation 41.4 32.2 45.0 49.4 
Implant 22.2 15.1 24.8 13.1 

Any traditional method 81.7 59.0 90.6 87.8 
Periodic abstinence 43.6 38.3 45.4 61.0 
Withdrawal 77.4 46.5 89.4 83.9 
Other methods 6.0 2.7 7.2 2.9 

Any tradltlonal/folk method 82.0 59.3 90.8 87.8 

Total 8,576 2,380 5,921 1,971 
Mean 6.6 5.5 7.0 6.3 
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pill are the most widely known family planning methods among women and husbands followed by the 
condom and female sterilisation. Withdrawal, a traditional method of avoiding pregnancy, is known to 
89 percent of currently married women and 84 percent of husbands, but to only 47 percent of never- 

married women. The mean number of methods known is a rough indicator of the breadth of family 
planning methods. On average, 7 methods are known by currently married women, 6.3 methods are 
known by husbands, and 5.5 methods by never-married women. 

Table 4.2 shows the correspondence between the contraceptive knowledge of husbands and 
wives for tile 1,896 couples interviewed in the TDHS-98. The proportion of couples where both spouses 
know at least one method of contraception is 97 percent. This proportion is 96 percent for modern 
methods and 81 percent for traditional methods. Eighty-six percent of couples know tile IUD and 89 
percent know the pill. The proportion of couples with withdrawal knowledge is also high (78 percent), 
For couples where only one partner knows of a method, wives are more likely to know tile method than 
their husbands; the exceptions are mate sterilisation and periodic abstinence. 

Table 4.2 Couples' knowledge of contraceptive methods 

Percent distribution of couples by knowledge of specific contraceptive methods, Turkey 1998 

Wife 
Husband knows 

Both knows inethod, Number 
Contraceptive know method, not hus- Neither of  
method method not wife band know Total couples 

Any method 97.0 1.0 1.8 0.2 100.0 1,896 

Any modern method 95.9 1.4 2.5 0.2 100.0 1.896 
Pill 88.9 3.9 6.1 1.1 100.0 1,896 
IUD 85.9 1.3 10.7 2.1 100.0 1,896 
Injectiolas 49.6 12.5 26.4 I 1.5 100.0 1.896 
Diaphragm/Foam/lelly 16.3 9.2 34.4 40. I | 00.0 | ,896 
Condom 75.7 8.9 9.6 5.9 I00,0 1,896 
Female sterilisation 59.4 9.6 22.8 8.2 I 0O.0 1,896 
Male sterilisation 28.3 21.2 16.3 34.2 100.0 1,896 
Implant 6.4 6.7 17 ,g 69. I 100.0 1,896 

Any traditional method 81.4 6.4 9.3 2.9 100.0 1,896 
Periodic abstinence 34.3 26.5 12.1 27.0 100.0 1,896 
Withdrawal 77.6 6.4 11.8 4.2 100.0 1,896 
Any |blk method 0.3 2.7 7.4 89.6 100.0 1,896 

Any traditional/folk method 81 .g 6.1 9.3 2.9 100.0 1,896 

4.2 Ever Use of Family Planning Methods 

Ever-married women and husbands interviewed in the TDHS-98 who reported that they had heard 
of a method of family planning were asked if they had ever used that method. Table 4.3 looks at the 
extent to which women and husbands report having had experience with the use of contraceptive 
methods. The proportion of currently married women who have ever used any contraceptive method is 84 
percent. Overall, modem methods are much more frequently adopted than traditional methods; 67 percent 
of all currently married women and 68 percent of husbands have used a modern method while 60 percent of 
currently married women and 56 percent of husbands have used a traditional method. 
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Table 4.3 Ever use of contraception 

Among currently married women and husbands, the percentage who have ever used a contraceptive method, by specific method, 
according to age, Turkey 1998 

Modem methods Traditional methods 

Dia- Female Male Peri- Any Number 
Any phragm/ steri- steri- Any odie With- Other trad./ of 

Any modern Injee- Foam/ Con- lisa- lisa- Ira- trod. absti, draw- meth- f o l k  womerd 
Age method method Pill IUD tion Jelly dora tion tion plants method nenee al ads method husbands 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

15-19 54.9 26.4 7.6 9.6 0.8 1.0 16.5 0.0 0.0 0.0 44.7 3.6 44.2 0.0 44,7 262 
20-24 74.8 49.7 17.5 23.4 1.5 3.0 29.5 0.3 0.0 0.0 56,2 3.8 55.2 0,7 56.6 924 
25-29 85.6 70.8 29.8 40.9 3.5 4.1 35.4 1.8 0.0 0.1 61.4 ~8.5 59.2 0.7 61.8 1,196 
30-34 90.2 ' 77.3 39.7 46.4 3.3 7.1 36.9 5.9 0.0 0.1 63.6 9.0 61.1 1.3 63.9 1,090 

' 35-39 89.2 75.7 41.3 52.8 2.5 10.5 32.8 7.1 0.0 0,2 62.0 9.7 59.8 3.0 63.3 1,014 
40-44 87.7 71.9 43.3 42.3 3.5 12.8 29.2 7.0 0.0 0.0 63.2 9.7 61.0 4.2 65.2 789 
45-49 84.5 66.9 45.2 30.5 3.9 13.1 20.3 5.7 0.2 0.0 56.6 9.7 54.4 4.2 58.3 645 

Total 84.2 67.3 34.2 38.9 2.9 7,6 31.0 4.2 0.0 0.1 60.1 8.1 58.1 2.0 61.0 5,921 

HUSBANDS 

15-24 60.4 30.9 11.7 8.6 1.7 0.8 15.2 1.2 0.0 0.0 46.1 7.4 41.6 0.0 46.1 112 
25-29 78.6 60.2 21.6 24.4 5.1 0.9 38.2 0.2 0.0 0.0 56.8 16.5 51.3 0.5 57.1 342 
30-34 84.8 70.5 28.0 38.2 1.6 3.2 45.5 2.8 0.4 0.2 60.9 20.1 56.4 0.9 60.9 364 
35-39 90.1 78.4 3 6 . 8  45,7 4.7 3.2 38.3 5.2 0.4 0.4 60.0 2 0 . 4  54.3. 1.4 60.4 352 
40-44 85.5 75.6 37.9 45.0 6.1 2.6 34.8 6.8 0.0 0.0 51.9 17.0 48.5 1.8 51.9 335 
45-49 85.5 70.1 47.0 35.3 9.9 8.7 32.0 6.9 0.0 0,0 59.4 21.3 53.1 0.8 59.5 240 
50+ 72.7 59.8 34.0 31.5 6.3 6.6 26.4 3.3 0.0 0.0 46.2 14.0 42.7 0.4 46.5 226 

Total 82.1 67.5 32.2 35.5 5,1 3.6 35.6 3.9 0.1 0.1 55.8 17.7 51.0 0.9 56.0 1,971 

With regard to the ever use of specific methods of contraception, slight differences are observed 
between the levels reported by women and husbands. The proportion of those who reported ever use of 
the pill, IUD and the diaphragm, foam and jelly, were slightly higher among women while the 
proportions ever reporting use of.condom and injections were slightly higher among husbands. With 
respect to traditional methods, women were somewhat more likely to report ever use of withdrawal then 
men, while men were more likely to report ever use of periodic abstinence. 

4.3 Current Use of Contraceptive Methods 

The level of current use of family planning is one of the indicators most frequently used to assess 
the success of the family planning programme activities. It is widely used as a measure in the analysis of.  
the determinants of fertility. This section focuses on the levels and differentials in family planning use, 
with particular emphasis on the method mix among users. 
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Table 4.4 presents the level of  current use of  contraceptives for currently married women and 
husbands by age group. Overall, 64 percent of  currently married women in Turkey are currently using a 
method of  contraception. Of the users, the majority rely on a modern method (Figure 4.1). One in five 
currently married women are using the 1UD. The condom, which is the second most popular modern 
method, is used by approximately 8 percent of  married women and 11 percent of  the husbands. Withdrawal, 
a traditional method, is the most popular method among currently married women in Turkey, with 24 
percent currently using the method. 

Table 4.4 Current use ofcontraceotion 

Percent distribution of all women, currently married women, and husbands, by contraceptive method currently used, according to age, 
Turkey 1998 

Modern methods Traditional methods 

Any 
Any modem 

Age method method Pill IUD 

Dia- Female Male Pert- Not Number 
phragm/ steri- steri- Any odie With- Other cur- of 

Injec- Foam/ Con- lisa- lisa- trad. absti- draw- meth- rently women/ 
tion Je l ly  dora tion tion method hence al ods using Total Imsbands 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

15-19 33.6 15.7 1.9 7.4 0.5 0.0 6.0 0.0 0.0 17.8 0,5 17.3 0.0 66.4 100.0 262 
20-24 52.9 30.8 4,8 16.3 0.3 0.3 8.8 0.3 0.0 21.9 0.3 21.6 0.2 47,1 100,0 924 
25-29 67.0 43.3 6.1 22.9 1.1 0.5 10.9 1.8 0.0 23.4 0.5 22.9 0.3 33.0 100.0 1,196 
30-34 74.3 47.3 5.2 25.6 0.3 0.5 9.7 5.9 0.0 26.7 0.8 25.8 0.4 25.7 100.0  1.090 
35-39 76.3 46.6 3.9 27.4 0.7 0.8 6.8 7.1 0.0 28.8 1.3 27.5 0.9 23.7 100.0  1,014 
40-44 70.0 36.6 3.4 16.6 0.0 1.0 8.6 7.0 0.0 31.9 1.9 30.0 1.5 30.0 100.0 789 
45-49 41.4 17.6 2.1 6.4 0.0 0.8 2.5 5.7 0.2 22.6 2.6 20.1 I.I 58.6 100.0 645 

Total 63.9 37.7 4.4 19.8 0.5 0.6 8.2 4.2 0.0 25.5 I.I 24.4 0.6 36.1 100.0  5,921 

HUSBANDS 

15-24 33,9 17.7 5.8 7.9 0.0 0,0 2.9 t.2 0.0 16.2 0.0 16,2 0.0 66A 100.0 112 
25-29 60.4 39.4 6,8 14.9 1.4 0.2 15.9 0.2 0.0 20.8 1.8 19.0 0.2 39.6 100.0 342 
30-34 69.6 50.0 8.8 21.7 0.2 0.4 15.8 2.8 0.4 19.2 1.2 18.0 0.4 30.4 100.0 364 
35-39 75,4 50.0 7,7 24.3 0,2 0.4 12.3 4.8 0,4 24.5 1.9 22.7 0.9 24.6 100.0 352 
40-44 68.9 50.6 7.0 26,2 I.I 0.5 9.0 6.8 0.0 17.9 1.2 16.7 0.4 31.1 I00.0 335 
45-49 61.8 40.2 7.1 15.7 0.0 1.6 8.8 6.9 0.0 21.5 2.3 19.2 0.1 38.2 100~0 240 
50+ 40.7 23.8 1.8 9.5 0.0 2.7 6,6 3,3 0,0 16,7 2,4 14,3 0,2 59,3 100,0 226 

Total 62.6 42.2 6.8 18.8 0.5 0.7 11.4 3.9 0.J 20.0 1.6 18.4 0.4 37.4 100 .0  1,971 
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Figure 4.1 
Current Use of Family Planning Methods, Turkey 1993 and 1998 
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Table 4.4 also shows the variation in current use levels by age. Younger and older women are much 
less likely to be using contraception than women 25-44. As Table 4.5 shows, contraceptive use also 
increases rapidly with the number of living children, peaking at 78 percent among women with two 
children, after which it declines to 59 percent among women with four or more children. There appears to 
be only limited effort to delay the first birth; 18 percent of the currently married women with no children are 
using a method. The proportions of women currently using correlates positively with educational level, with 
the largest proportion observed among women with a secondary or higher education. Women with 
secondary or higher education are also more likely to be using modern contraceptive methods, especially the 
IUD and the condom, than less educated women. More than half of all women in this education group are 
users of a modern method, with almost a quarter using the IUD. 

There are marked differences by residence in the proportion of women currently using a modem 
contraceptive method. Urban women are considerably more likely to be using a modem mefllod than rural 
women. While 71 percent of currently married women in the West region are using some kind of 
contraception, the proportion is to 42 percent in the East (Figure 4.2). The proportions using a modern 
method are highest in the Central and West regions (43 and 41 percent, respectively) followed by the South, 
North and the East regions. The use of withdrawal seems to be popular across the country but principally in 
the North (31 percent) and the West (28 percent). 
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Table 4.5 Current use ofcontraeeotion by background characteristics 

Percent distribution of currently married women and husbands by contraceptive method currently used, according to selected 
background characteristics. Turkey 1998 

Modern methods Traditional methods 

Din- 
Any phragm/ 

Background Any modern Injec- Foam/ Con- 
characteristic method method Pill IUD tion Jolly dora 

Female Male Pert- Not Number 
steri- steri- Any odic With- Other cur- of 
lisa- lisa- t rod.  absti- draw- meth- rently women/" 
lion lion method nenee al ods using Total husbands 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Number of 
living children 
None 17.6 9.2 3.3 0.1 0.0 0.2 5,5 0,0 0.0 8.4 0.5 8.0 0.0 82.4 100.0 613 
1 59.6 33.1 3.9 17.9 0.7 0.1 10.4 0.1 0.0 26.2 1.5 24.7 0.3 40.4 100.0  1,132 
2 78.1 49.3 5.1 27.3 0.6 0.8 11.1 4.3 0.1 28,4 1,5 26.9 0.4 21.9 100.0  1,802 
3 76.4 43.8 5.6 23.5 0.3 0.7 6.8 6.9 0.0 ' 31.3 0.6 30.6 1.3 23,6 100.0 1,096 
4+ 59.0 34.0 3.1 17.1 0,5 1,0 4.8 7.5 0.0 23.9 0.7 23.1 1.1 41.0 I00.0 1,279 

Residence 
Urban 66.7 40.8 4.6 21.0 0.5 0.6 9.3 4.7 0.0 25.2 1.4 23.8 0.6 33.3 100.0  3,978 
Rural 58.1 31.4 3.8 17.3 0,3 0.6 6.0 3.3 0.0 26.0 0.5 25.5 0.7 41.9 100.0 1,943 

Region 
West 70.5 40.5 5.4 20,5 0.3 0.7 9.4 4.2 0.1 29.2 1.6 27.6 0.9 29.5 I00.0 2,261 
South 60.3 35.1 2.3 20.9 0.5 0.7 6.2 4.5 0.0 24.6 0.4 24.2 0.6 39.7 100.0 851 
Central 68.3 42.8 4.9 24.2 0.5 0.6 9.2 3.4 0.0 24.7 1.1 23.7 0.8 31.7 100.0  1,426 
North 67.0 35.2 4.5 12.4 0.0 0.7 9.2 8.4 0.0 31.5 0,7 30.9 0.3 33.0 100.0 474 
East 42.0 26.7 2.9 14.0 1.1 0.2 5.2 3.3 0.0 15.2 0.7 14.4 0.1 58.0 100.0 909 

EducatiOn 
No edue./ 
Pd. tneomp. 50.4 27.9 3.1 14.0 0.5 0.8 4.0 5.6 0.0 21.5 0.4 2l.I 0.9 49.6 100.0 1,546 

Pri. eomp./ 
See. incomp. 67.1 38.6 4.4 21.4 0.5 0.5 8.1 3.6 0.0 27.9 0,6 27.3 0.7 32.9 I00.0 3,570 

See. comp.+ 75.3 52.7 6.4 23.8 0,2 0.8 17.0 4.5 0.0 22.5 4,4 18.1 0.l 24.7 100.0 804 

Total 63.9 37.7 4.4 19.8 0,5 0,6 8,2 4,2 0,0 25.5 1.1 24.4 0.6 36.1 100.0  5,921 

HUSBANDS 

Number of 
living children 
None 26.0 14.7 6.1 0.5 0.0 0.0 8.0 0.0 0.0 11.3 2.9 8.4 0.0 74.0 100.0 187 
1 66.2 42.8 7.2 18.6 0.4 0.4 15.8 0.4 0.0 23.1 2.5 20.6 0.4 33.8 100,0 372 
2 77.4 53.3 6.7 25.9 0.5 0.8 15.5 3.5 0.5 24.0 1,5 22.5 0.2 22.6 100.0 566 
3 68.3 46.3 7.6 21.3 1.0 1.2 9.3 5.9 0.0 21.5 1,2 20.3 0.5 31.7 100.0 334 
4+ 53.3 37.1 6.3 16,3 0.4 1.0 6.2 6.9 0.0 15.7 0,9 14.7 0.6 46.7 I00.0 512 

Residence 
Urban 66.0 45.9 7.4 20.0 0.5 0.7 13.2 3.8 0.2 19.7 2,0 17.8 0.4 34.0 I00.0 1,347 
Rural 55.4 34A 5.4 16.2 0,4 0.8 7.5 4.1 0.0 20.7 0,9 19.7 0.3 44.6 100.0 624 

Region 
West 70.0 
South 60.6 
Central 67,9 
North 58.5 
East 38.1 

Education 
No education/ 
Pri, ineomp. 32.7 
Pri. eomp./ 
Sec. ineomp. 62.4 

See. eomp,+ 75.1 

Total 62.6 

43.8 7.8 19.4 0,2 0,9 12.6 2.6 0.3 25.8 2.5 23.3 0.4 30.0 100.0 767 
41.7 3.0 21.4 0.7 1.6 9.7 5.3 0.0 19.0 0.9 18.0 0.0 39.4 100.0 285 
49,9 8,5 22,4 0.9 0,6 12.7 4.8 0.0 17.4 1,6 15,8 0.6 32.1 I00.0 481 . 
36.9 7.9 11,2 0.0 0.6 11.5 5.7 0.0 21.1 0,4 20.7 0.5 41.5 100.0 150 
28,5 4.3 12.9 0.7 0.0 7.4 3.2 0.0 9.4 0.5 8.9 0.2 61.9 100.0 287 

17.9 0.8 11,3 0.5 0.0 2.2 3.2 0.0 14.8 0,3 14.4 0.0 67.3 100.0 204 

41.5 7.5 18.6 0.3 0.9 10.0 4.3 0.0 20.5 0.8 19.7 0.4 37.6 100.0 1,253 
53.7 7.5 22.5 0.8 0.8 18.6 3.1 0.5 21.0 4,1 16.9 0.4 24.9 100.0 513 

42.2 6.8 18.8 0.5 0.7 11.4 3.9 0.1 20.0 1.6 18.4 0.4 37.4 100.0  1,971 
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F i g u r e  4.2 
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4.4 T r e n d  in Con t r acep t i ve  Use 

Table 4.6 uses data from the 1988 TPHS, 1993 TDHS and the 1998 TDHS to provide the background 
to recent trends in current use of contraception in Turkey. A plateauing in contraceptive use at around 63 
percent is apparent. However, there are a number of changes in the level of use of specific methods that are 
noteworthy. The proportions of women using IUD and female sterilisation in the TDHS-98 are higher than 
the levels reported in 1988 and 1993. In 1988, 14 percent of the currently married women were using the 
IUD, in 1993, 19 percent were IUD users and in 1998, 20 percent were using the IUD. In contrast, there has 
been a continuous decline in the proportion of women using the pill, from 6 percent in 1988 to 4 percent in 
1998. Use levels for most other modem and traditional methods were almost unchanged in 1998 from the 
levels reported in 1988 and 1993. Thus, the overall pattern of change in contraceptive use in Turkey 
between 1988 and 1998 was an increasing shinto the use of moderm methods. 

Table 4.7 shows the recent trend in contraceptive use by urban-rural residence and region: Both urban 
and rural areas in Turkey have shared the increase in use of modem methods. The use of traditional 
methods appears to have declined among both urban and rural women; albeit in a somewhat more 
pronounced way in rural areas. Overall, the change in the period from 1993 to 1998 seems to have been 
characterized by an increase in the overall contraceptive use in rural areas, and a decline in the use of 
traditional methods, especially in the urban areas. 
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Table 4.6 Trends in current Use of contraception 

Percent distribution of currently married women by contraceptive 
method currently used, 1988 TPHS, 1993 TDHS and 1998 
TDHS 

Contraceptive 
method TPHS-88 TDHS-93 TDHS-98 

Any method 63.4 62.6 63.9 

Any modern method 31.0 34.5 37.7 
Pill 6.2 4.9 4.4 
IUD 14.0 18.8 19.8 
Condom 7.2 6.6 8.2 
Female sterilisation 1.7 2.9 4.2 
Other modem methods 2.0 1.3 1.1 

Any traditional method 32.3 28.1 25.5 
Periodic abstinence 3.5 1.0 1.1 
Withdrawal 25.7 26.2 24.4 
Other methods 3.1 0.9 0.6 

Not currently using 36.6 37.4 36.1 

Table 4,7 Trends in current use of contraception by residence and region 

Percentage of currently married Women 15-49 currently using any method, a modern method, or a 
traditional method, by residence and region, 1993 TDHS and 1998 TDHS 

TDHS-93 TDHS-98 

Any Any Any Any 
Residence/ Any modern  traditional Any m o d e r n  traditional 
Region method me thod  method method me thod  method 

Residence 
Urban 66,2 38,9 27,3 66,7 40,8 25,2 
Rural 56.1 26.8 29.3 58.1 31.4 26.0 

Region 
West 71.5 37.3 34,2 70.5 40,5 29,2 
South 62.8 36.7 26.0 60.3 35.1 24.6 
Cantral 62.7 36,6 26. I 68,3 42 ~8 24,7 
North 64.2 29.8 34.4 67.0 35.2 31.5 
East 42.3 26.3 16.0 42.0 26.7 15.2 

Total 62.6 34.5 28.1 63.9 37.7 25.5 

The trends are mixed by region. Overall contraceptive use is found to have increased between 1993 
and 1998 in the Central region (from 63 to 68 percent) and in the North (from 64 to 67 percent). Most of 
this increase can be attributed to the increases in the use of modern methods. Contraceptive use decreased 
slightly in the West and South between 1993 and 1998. In the East, both the proportion of currently 
married women using contraception and the level of use of modern methods remained unchanged between 
1993 and 1998. 

4.5 Number of Children at First Use of Contraception 

Family planning methods may be used by couples for either spacing births or limiting family 
size. To explore the possible motivation for use of contraceptives, a question was asked on the number of 

52 



children the respondent had when contraception was first used. These data enable an examination of the 
cohort changes in the timing of adopting contraceptive use. Table 4.8 shows the dist6bution of ever- 
married women by age and the number of children the woman had when she first used contraception. 
More than one-third of women started using contraception after they had one child. Younger cohorts of 
women reported first use at lower parities than older cohorts of women. For example, the oldest cohort 
(age 45-49) of ever-married women first used after having 3.4 births on average, while younger cohorts 
began use on average before having one child. From another perspective, 10 percent of the age cohort 
25-29 cohort of ever-married women started contracepting before the birth of flleir first child, compared 
with three percent of the age 45-49 cohort. 

Table 4.8 Number of  children at first use ofeontraceptlon 

Percent distribution of  ever-married women by number of living children at the time of  flrst use of contraception, and 
median number of children at first use, according to current age, Turkey 1998 

Median 
Never number 
used Number of children at time of first use of contraception Number of ehil- 

contra- of dren at] 
Current age eeption 0 I 2 3 4+ Missing Total women first use 

15-19 63.9 20.2 13.5 2.5 0.0 0.0 0.0 I00.0 309 0,0 
20-24 40.6 18.3 29.1 9.1 1.9 1.1 0.0 100.0 1,007 0.4 
25-29 31.5 10.1 28.3 17.8 6.9 5.3 0.1 100.0 1,197 0.9 
30-34 29.6 6.0 21.3 14.7 11.2 17.1 0.0 100.0 926 1.5 
35-39 30.9 3.1 14.4 10.4 9.8 31.1 0.3 100.0 963 2.7 
40-44 38.8 2.1 8.3 6.7 8.2 35.4 0.5 100.0 618 3.7 
45-49 47.1 3.0 7.7 7.6 5.9 28.6 0.0 I00.0 489 3.4 

Total 36.8 8.7 19.9 11.4 ' 6.9 16.2 0.1 100.0 5,509 1.3 

Among ever-marrled women who have ever used contraception 

4.6 Knowledge of the Fertile Period 

A basic knowledge of reproductive physiology is necessary for successftil practice of coital- 
related methods, such as withdrawal, condom, and vaginal methods (diaphragm, foam or jelly). 
Knowledge is particularly critical in the case of periodic abstinence or the rhythm method. The 
successful practice of periodic abstinence depends on an understanding of when during the ovulatory 
cycle a woman is most likely to conceive. Table 4.9 presents the percent distribution of all respondents 
and those who have ever used periodic abstinence and withdrawal by reported knowledge of the fertile 
period in the ovulatory cycle. 

Overall, women in Turkey do not have adequate knowledge of the timing of the ovulation. Only 
18 percent of all women know the correct time of ovulation, 44 percent have no idea as to the time, and 
38 percent have incorrect knowledge (Figure 4.3). Women who have ever used the rhythm method have 
better knowledge than all women; 55 percent know the correct time of ovulation, nine percent report that 
they do not know about the time of ovulation, and 36 percent have incorrect knowledge. Ever users of 
withdrawal are less likely to be able to identify the time in the cycle when a woman is most likely to 
conceive; 21 percent know the correct time of ovulation, 36 percent are unsure when a woman was 
fertile, and 43 have incorrect knowledge. 

53 



Table 4.9 Knowtedge of fertile neriod 

Percent distribution of all women, women who have ever used 
periodic abstinence, and women who have ever used withdrawal, 
by knowledge of the fertile period during the ovulatory cycle, 
Turkey 1998 

Ever users Ever users 
Perceived All of periodic of with- 
fertile period women abstinence drawal 

During period 0.3 0.3 0.3 
After period ends 9,3 12.7 12.6 
Middle of the cycle 17.6 54.8 21.3 
Before period begins 1.5 1.3 1.3 
At any time 22,0 9,1 21.3 
Other 5.5 13.2 7.2 
Don't know/Missing 43.8 8.5 36.0 

Total I00.0 I00.0 I00.0 
Number 8,576 503 3,552 

Figure 4.3 

Knowledge of Fertile Period Among All Women 
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4.7 Timing of  Female Sterilisation 

Table 4.10 shows the distribution of  sterilised women by their age at the time of  sterilisation. 
These findings should, however, be treated with caution since the number o f  women sterilized is small 
and misreporting o f  ages can distort the results. The results indicate that around two-thirds o f  women 
who are sterilised had the operation between age 25 and 34. The median reported age at sterilisation was 
32 years, as was found in 1993 TDHS. 

T~able4.10 Timing of sterillsation 

Percent distribution of sterilised 
women by age at the time of 
sterilisation, Turkey 1998 

Percentage 
of 

Age at time of sterilised 
sterilisation women 

<25 6.2 
25-29 27.7 
30-34 36.4 
35-39 22.1 
40-44 6.1 
45-49 1.5 

Total 100.0 
Number of women 257 

Median age 1 31.7 

l Median age was calculated only 
for women less than 40 years of 
age to avoid problems of 
censoring. 

4.8 Sources for Family Planning Methods 

Information on sources of  modern contraceptives is useful for family planning programme 
managers and implementors. In the TDHS, women who reported using a modern method of  contraception 
at the time of  the survey were asked where they obtained the method last time (Table 4.11). In 
interpreting the results, it is important to note that some of  the women may misreport the type o f  the 
place where they obtained the method, since the distinction between hospitals and clinics, or between 
public and private sources may not be clear to them. 

In general, the dominance o f  the public sector sources in the provision o f  modern contraceptive 
services is evident. Overall, 56 percent of  users of  modern methods said that they relied on a public 
sector provider. Specifically, health centres (primary health care units) are the most frequent source from 
where women obtain methods (Figure 4.4). In the case o f  the pill and the condom, the majority o f  users 
go to the private sector for supplies, in particular to pharmacies. In the case of  the IUD, most users 
obtained the IUD from the public institutions, but private doctors are also important providers of  the 
IUD; more than one in four IUD users obtained the method from a private sector provider. 
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Table 4.12 compares the distribution of users of selected methods by the service provider reported in 
the TDHS-98 with the distribution reported in the TDHS-93. Looking at all methods, the major change is a 
somewhat decreased reliance upon public sector in the ease of female sterilisation. The percentage of 
women obtaining sterilisation from a private sector provider has increased from 16 in 1993 to 21 percent in 
1998. 

Among non-users of contraception, when they were asked about whether they know a source for 
obtaining modern contraceptives, 56 percent knew about a public sector source, 20 percent cited a private 
sector source, and 24 percent stated did not know about any source (data not shown). 

Table 4.12 Source of supply for selected modern methods, 1993 and 1998 

Percent distribution of current users of the pill, IUD, condom, and female stcrilisation, by source of supply, 1993 TDHS 
and 1998 TDHS 

Female 
Pill IUD Condom sterilisation 

Source of supply TDHS-93 TDHS-98 TDHS-93 TDHS-98 TDHS-93 TDHS-98 TDHS-93 TDHS-98 

Public sector 24.2 26.0 70.9 71.8 28.7 27.7 83.4 76.9 
Private sector 75.3 73.6 28.1 27.5 66.2 66.8 15.5 20.8 
Other 0.5 0.4 1.0 0.7 5.1 5.5 1.1 2.3 

4.9 Discontinuation of Contraceptive Use 

Couples can realise their reproductive goals only when they use contraceptive methods 
consistently. Therefore, a particular concern for family planning programmes is the rate at which users 
discontinue use of contraception and the reasons for such discontinuation. In the TDHS calendar, all 
segments of contraceptive use between January 1993 and the date of interview were recorded along with 
reasons for any discontinuation of use during the period. The discontinuation rates presented here refer 
only to episodes of contraceptive use that begun during the period of time covered by the calendar, not all 
episodes that occurred during this period. Specifically, the rates presented in Table 4.13 refer to the 60 
month period, 3-63 months prior to the survey. The mouth of interview and the 2 prior months are 
ignored in order to avoid the bias that may be introduced by unrecognized pregnancies. 

One-year contraceptive discontinuation rates based on the information collected in the TDHS 
calendar are presented in Table 4.13, according to specific methods. The results indicate that one in three 
family planning users in Turkey stops using a contraceptive method within 12 months of starting use. 
The one-year discontinuation rate is as low as nine percent for IUD, while it is 52 percent for injections, 
56 percent for the pill, and 38 percent for withdrawal• 

Five percent of users stopped using because they want to become pregnant, 7 percent stopped as 
a result of method failure, another five percent stopped due to side effects or health concerns, and the 
remammg 17 percent stopped due to other reasons. Side effects or health concerns accoutlt for a large 
portion of the relatively high discontinuation rates for the pill and injection (21 and 29 percent, 
respectively). On the other hand, method failure accounted for an substantial portion of  the 
discontinuation rates of withdrawal (12 percent)• 
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Table 4.13 Contraceative discontinuation rates 

First-year contraceptive discontinuation rates by reason for 
discontinuation, according to method, Turkey 1998 

Reason for diseontinuation 

Side 
To effects/ 

Contraceptive Method b e c o m e  health Other All 
method failure pregnant concerns reason reasons 

Pill 6.6 4.8 21.4 23.6 56.4 
IUD 0.9 0.4 6.0 2.0 9.4 
Condom 6.0 8.1 0.8 28.6 43.3 
Withdrawal 12.0 7.2 0.3 18.7 38.2 

Total 7.4 5.2 5.0 17.2 34.9 

Table 4,14 presents the distribution of  all diseontinuations during the five-year period before the 
survey according to tile reason for discontinuation and tile method used. The desire to become pregnant 
accounted for one-fifth of  all discontinuations. Side effects and health concerns were frequently 
mentioned as reasons for discontinuation of  modern methods. Accidental pregnancy was more common 
among withdrawal users (33 percent) than modern method users. However, 16 percent o f  condom 
discontinuations and 13 percent of  pill discontinuations also were due to method failure. 

Table 4.14 Reasons for discontinuation of comracention 

Percent distribution of contraceptive method discontinuatloas in the five years preceding the 
survey by main reason for discontinuation, according to specific methods, Turkey 1998 

Contraceptive method 

Diaphragm/ 
Reason for Foam/ With- All t 
discontinuation Pill IUD Jelly C o n d o m  drawal methods 

Became pregnant 12.7 5.6 15.9 15.6 33.1 21.2 
To become pregnant 13.3 21.4 9.2 22.5 21.4 [9.9 
Husband disapproved 0.3 0.1 3.8 12.6 2.6 3.0 
Side effects 29.5 24.7 7.1 1.0 0.3 10.7 
Health concerns 9.1 16.4 7.0 1.5 0.4 5.5 
Access/Availability 0.7 0.0 2.3 2.2 0.0 0.5 
More effective method 2.3 0.5 12.3 10.7 13.0 8.3 
Inconvenient to use 1.2 0.6 1.8 4.7 1.0 1.4 
Infrequent sex 6.4 1.7 0.0 2. I 3.1 3.1 
Cost 0.5 0.0 0.8 0.5 0.0 0.2 
Fatalistic 0,0 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 
Menopause 1.9 1.7 2.3 0.9 3.0 2.3 
Marital dissolution 0.7 2.8 1.1 1.2 0,8 1.3 
Other 11.4 17.0 25.4 10.6 4.1 9.2 
Don't know 0.1 0.0 0.0 0.4 0.2 0. I 
Missing 10.0 7.2 11.1 13.3 17.1 13.3 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 729 836 89 566 1,871 4,229 

I Includes discontinuations of injection, periodic abstinence, and folk methods 
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4.10 Future Use of Family Planning 

An important indicator of the demand for family planning is the extent to which nonusers plan to 
use family planning in the future. Women who were not using contraception at tile time of the survey 
were asked about their intention to use family planning in the future. The results are presented in Table 
4.15. Around half of the currently married women who are not using any contraception report that they 
intend to use family planning in the future and 36 percent plan to use in the next 12 months (Figure 4.5). 

Table 4.15 Future use ~feontraception 

Percent distribution of  currently married women and husbands who are not using a contraceptive 
method by intention to use in the future, according to number of  living children, Turkey 1998 

• . . ] 

Number of  hvmg chddren 

Future use of  contraception 0 1 2 3 4+ Total 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Intend use in next 12 months 1%1 48.1 
Intend to use later 43,0 18.0 
Unsure as to timing 1,3 3.1 
Unsure as to intention 5,5 4.1 
Do not intend to use 32,6 25.3 
Don't know/Missing 0,4 1.4 

45.9 38.5 25.0 35.3 
8.7 4.8 4.5 14.7 
1.7 0,2 0.2 1.4 
3.4 2.6 2.7 3.6 

39.3 52.6 65.7 43.7 
1.0 1,3 1.8 1.2 

Total 100,0 100.0 
Number 345 488 

100.0 100.0 100.0 100.0 
460 291 556 2,139 

HUSBANDS 

Intend use in next 12 months 26,9 37.4 23.2 22.6 22.3 26.0 
Intend to use later 27,8 22.6 7.1 3.8 4.1 12.2 
Unsure as to timing 3,8 0.2 1.8 0.0 0.6 1.2 
Unsure as to intention 4.7 5.9 5.1 1.4 2.7 3.9 
Do not intend to use 35,4 31.6 56.5 67.0 67,8 53.4 
Don't know/Missing 1.4 2.3 6.2 5.2 2.5 3.3 

Total I00,0 I00.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 139 126 128 106 239 737 

i Includes current pregnancy 

The proportion intending to use, and especially the timing of the intended use, varies with the 
number of living children. While the proportion who intend to use within the next 12 months is 17 
percent among childless nonusers, almost half of the women with 1 or 2 children plan to use soon. 
Among husbands, the proportion who intend to use family planning is 39 percent. The proportion 
intending to use among husbands also varies with number of living children, peaking at 60 percent 
among those with one child. 
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Figure 4.5 

Future Use of Contraception Among Non-User Women 
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l 'able 4.16 presents the main reasons for not using family planning reported by currently married 
mmusers v, ho do not intend to use a contraceptive Inethod ill the future. A desire for more children 
accounts for one-third of  nonuse among women less than 30 years o f  age. The reasons cited most 
tiequently by nonusers age 30 years and over  were related to perceived subfecundity and infecundity or 
being inenopausal. Spouse 's  opposition or concern about religious prohibitions were mentioned as 
leasons f\~r uonuse by less than 10 percent o f  women. 

Fable 4.16 Reasons for  not using contraception 

Pcrccnt disllibution of~somcn wbo are not using a contraceptive metbod and 
~ho do not intend to use in the future by' main reason lbr not using. 
according to age, and percent distribution of husbands v, ho are not using 
contlaception and vdlo do not intend to tISC bv mat reaso For n us i1~. 
lurke 5 1998 " 

Ag~ 
Reason for not l'otal Total 
using coutraccplion ~ 0  30+ women husbands 

IPffequent sex 2. I 226 2.5 2 9  
M enopausal/hvstereclonw 0 0  35.9 307  242 
Sublecund, Pl ~cund 175 30.8 28.9 116 

364 5.1 9.6 9 6  
7.0 16 2.4 3.7 
8 6  2.3 3.2 01 
0 ( 1  0. I 0.  I 0.0 
58  3.1 3.5 5 2 
1 0  1.0 1.0 2 4 
I).4 I),4 0.4 0 .0  
4.5 1.7 2.1 4.1 
0 4  0,3 (13 I 2 
1.7 03  0 5  #,)6 
0,0 0.1 0.1 0 0  
0.0 0.2 0.2 0.0 
9.7 12.2 I 1.8 22.9 
3.5 1,7 2.(1 78  
1.3 0 4  0.5 0.5 

Wants more children 
Respondent opposed 
[ kbband opposed 
Others opposed 
P, digious prohibition 
Kn&s  no method 
Kllow5, i)o source 

Health concerns 
Fear side el]~cts 
(osts too much 
[nconvenieilt to use 
Interferes with body processes 
Other 
Don't kllow 
Missing 

]oral 
Number 100.0 100.0 100.0 100.0 

135 800 935 394 
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One-fourth of  all husbands stated that they were not using contraception because their wives 
were menopausal or had had a hysterectomy. A further 12 percent were not using because their wives 
were subfecund or infecund. 

Future demand for specific methods of  family planning was assessed in the TDHS by asking 
nonusers who planned to use a family planning method in the future which method they intended to use 
(Table 4.17). More than one-third of currently married women who are not using a contraceptive method 
intend to use IUD, down from 51 percent in the TDHS-93. Proportions intending to use other modern 
methods generally increased. Women who intend to use family planning in the next 12 months and those 
planning to use later have similar preferences (data not shown). 

Table 4.17 Preferred method of contracep- 
tion for future use 

Percent distribution of currently married 
women who are not using a contraceptive 
method but who intend to use in the future 
by preferred method, Turkey 1998 

Preferred method 
of contraception Total 

Piii 10.1 
IUD 36.5 
Injection 8,5 
Diaphragm/Foam/Jelly 0.5 
Condom 5.7 
Female sterilisation 6,4 
Male sterilisation 0.4 
Implants 1.1 
Periodic abstinence 0.3 
Withdrawal 9,8 
Folk method 5.1 
Don't know/Missing 15.6 

Total 100.0 
Number 1,101 

4.11 Exposure to Family Planning Messages in the Electronic Media 

Information on the level o f  public exposure to a particular type o f  media allows policy-makers to 
ensure the use of  the most effective media for reaching various target groups. Radio and television are 
major potential sources of  information about family planning. To assess the effectiveness o f  these 
electronic media for the dissemination of  family planning information, all women and husbands in the 
survey were asked if they had heard messages about family planning on radio or seen them on television 
during the last few months preceding the survey. 

Table 4.18 shows that around half  of  all women and husbands reported that they had heard or 
seen a family planning message on radio or television. On the other hand, 10 percent of  women and 14 
percent of husbands reported that they had heard or seen a family planning message on radio and 

television. Overall, family planning messages are seen more often on television rather than heard on 
radio. The differences in the percentages who had seen a message by type of  place of  residence, region, 
and education are greater for women than for men. For both women and men, sharp contrasts in access 
to media messages are observed between less educated and educated respondents. 
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Table 4.18 Heard about family nlannine on radic! and television 

Percent distribution of all women and of husbands by whether they heard a radio and/or television message about 
family planning in the few months prior to the interview, according to selected background characteristics, 
Turkey 1998 

Heard Number 
on both Tele- Heard of 

Background radio Radio vision on women/ 
characteristic and TV only only neither Missing Total husbands 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Age 
15-19 8.0 1.1 34.6 56.3 0.0 100.0 1,720 
20-24 9.1 1.3 43.0 46.3 0.2 I00.0 1,558 
25-29 9.4 0.6 42.9 47.1 0.0 100.0 1,397 
30-34 I 0,4 0.5 41,4 47.7 0.0 100.0 1,202 
35-39 11.5 0.7 34.9 52.8 0.0 100.0 1,081 
40-44 10.9 0.4 34.5 54.2 0.0 100.0 885 
45-49 12.4 0.8 29.2 57.5 0.1 100.0 733 

Residence 
Urban 10.0 0.7 41.1 48.1 0.1 100.0 5,704 
Rural 9.8 1.0 31.8 57.3 0.1 100.0 2,872 

Region 
West 9.2 0.9 41.7 48.1 0.1 100.0 3,204 
South 10,0 0.4 34.9 54.6 0.0 100.0 1,258 
Central 10.0 0.8 40.9 48.1 0.1 100.0 1,985 
North 7,8 0.9 40.6 50.6 0. I 100.0 692 
East 12.0 0.9 27.2 59.9 0.0 100.0 1,437 

Education 
No educ./Pri, incomp. 10.0 0.5 24.2 65.1 0.2 100.0 1,861 
PrL comp./Sec, incomp. 9,4 1.0 38.7 51.0 0.0 100.0 5,158 
Sec. comp./+ 11,5 0.7 52.4 35.3 0. I 100.0 1,556 

All women 9,9 0.8 38.0 51.2 0.1 I00.0 8,576 

HUSBANDS 

Age 
15-24 12,3 4.2 51.1 32.6 0.0 100.0 113 
25-29 9.7 1.2 41.4 47.4 0.4 100.0 342 
30-34 9,5 0.1 42.4 47.8 0.2 100.0 364 
35-39 14,2 0.8 33.3 51.1 0.8 100.0 352 
40-44 15,3 0.6 33.7 50.4 0.0 100.0 335 
45-49 16,3 1.3 33.8 48.6 0.0 100.0 240 
50+ 22,4 0.0 26.9 47.9 2.6 100.0 226 

Residence 
Urban 13,3 1.1 38.1 4%0 0,4 I00,0 1,347 
Rural 14,8 0.2 34.0 50.9 0.0 100.0 624 

Region 
West 12,9 1.4 38.2 47.4 0.2 I00.0 767 
Sooth 17,4 1.1 33.5 47.8 0.2 100.0 285 
Central 11.8 0.1 39.6 47.9 0.6 100.0 481 
North 7.6 0.9 38.8 52.4 0.2 100.0 150 
East 19,5 0.3 30.8 49.4 0.0 100.0 287 

Education 
No educ./Pri, incomp. 18.6 1. I 25.9 54.0 0.3 100.0 204 
Pri. comp./Sec, incomp. 14.4 0.6 34.1 50.5 0.3 I00.0 1,253 
Sec. comp./+ 10.5 1.3 47.8 40.4 0.0 100.0 513 

All men 13.8 0.8 36.8 48.3 0.3 100.0 1,971 
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4.12 Acceptability of Use of Eleetronie Media to Disseminate Family Planning Messages 

To determine the level of acceptance of the dissemination of family planning information through 
the media, the TDHS asked women and husbands whether it was acceptable to disseminate family 
planning htformation on radio and television. Overall, the majority of women (89 percent) atld men (87 
percent) interviewed reported that it was acceptable to use radio or television to air family planning 
messages (Table 4.19). Acceptability of radio and television as a source of information is highest alnong 
women and husbands in urban areas, in the West, and among those with high levels of education. 

Table 4.19 Acceptability of family planning messages on radio and television 

Percentage of women and husbands who think it is acceptable to have messages 
about family planning on radio and television, by selected background 
characteristics. Turkey 1998 

Women Husbands 
Background 
characteristic Percent Number Percent Number 

Age 
15-19 86.2 1,720 * 4 
20-24 90.1 1,558 80.9 109 
25-29 91,2 1,397 88.1 342 
30-34 91,2 1,202 87.0 364 
35-39 89.8 1.081 90.0 352 
40-44 88.6 885 89.0 335 
45-49 85.0 733 87.1 240 
50+ NA NA 76.7 226 

Residence 
Urban 91.5 5,704 88.9 1,347 
Rural 84.1 2,872 81.8 624 

Region 
West 92.6 3,204 92.8 767 
South 90.2 1,258 84.4 285 
Central 92.1 1,985 85.3 481 
No~xh 87.0 692 85.8 150 
East 76.7 1.437 75.0 287 

Education 
No educ./Pri, incomp. 74.8 1,861 67,1 204 
Pri. eomp,/See, incornp. 91.8 5,158 86.6 1.253 
Sec, comp./+ 97.0 1,556 94.5 513 

Total 89.0 8,576 86.6 1.97 I 

NA = Not applicable 
Note: AI~ asterisk indicates a figure is based on t'ex~er than 25 respondents and has been 
suppressed. 

4.13 Exposure to Family Planning Messages in Print Media 

Women were asked if they had been exposed to a family planning message through a 
newspaper/magazine article, a poster, or a leaflet/brochure (i.e., through print media) during the few 
months prior to the interview. The results are presented in Table 4.20. Twenty-seven percent of the 
women interviewed reported that they had exposed to at least one of these media that contained family 
planning infoi'mation. The most commonly reported source was newspaper/magazine (19 percent). 
Women in older age groups, living in the East, or who were less educated were less likely to have been 
exposed to print media on family planning than those in younger age cohorts, living in urban areas or in 
the West and more educated women. 
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: Table 4,20 Heard about of  family nlarming through orint media 

Percentage of  women and husbands who had seen a message about familyplanning through print media 
in the few months prior to the interview, by source of message and selectedbackground characteristics, 
Turkey 1998 

Print media Number 
of 

Background Any Newspaper/ LeafleV womeo/ 
characteristle source Magazine Poster Brochure hsubands 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Alg5e- 19 27.2 19.7 8.5 10.3 1,720 
20-24 31.6 22.6 13.6 12.4 1,558 
25-29 29.7 21.0 13.2 10.8 1,397 
30-34 27.2 19.7 12.1 9.6 1,202 
35-39 25.0 17.3 10.2 9.1 1,081 
40-44 21.5 15.1 10.4 9.2 885 
45-49 17.1 13.5 6.1 6.2 733 

Residence 
Urban 31.7 
Rural 16.7 

23.1 13.0 12.2 5,704 
11.2 6.8 5.8 2,872 

R•Vgc i°n 
st 33.6 23.9 15.3 12.9 3,204 

South 22.5 15.8 8.2 8.9 ' 1,258 
Central 25.8 18.1 9.8 9.4 1,985 
North 24.9 19.0 9.5 9. l 692 
East 17.1 12.9 5.7 6.2 1,437 

Education 
No educ./Pri, ineomp. 7.2 4.4 3.2 2.8 1,86 I 
Prl.comp./Sec. ineomp. 25.4 17.5 10.1 8.7 5,158 
See. comp./+ 54.1 42,0 22.9 23.4 1,556 

Total 26,7 19.1 10.9 I0.1 8,576 

HUSBANDS 

A2g•- 24 53.1 42.6 
25-29 54.6 40.0 
30-34 47.4 37.4 
35-39 45.7 40.3 
40-44 45.3 40.4 
45-49 44.5 39.1 
50+ 33.8 28.8 

Residence 
Urban 52.1 43.1 
Rural 34.2 28.3 

R~/ge i°n 
st 53.2 44.3 

South 41.4 34.5 
Central 47.6 37.8 
North 42.7 36,3 
East 33.5 28.6 

Education 
No education/ 
Primary incomplete 19. I 14.9 

Complete primary/ 
Sec~ondary incomplete 43.8 37.0 

Secondary complete+ 65.7 52.6 

Total 46.4 38.4 

11.7 20.5 I 12 
17.6 21.6 342 
20.6 15.8 364 
15.4 18.5 352 
12.7 17.3 335 
10.5 20.0 240 
5.5 10.0 226 

15.8 19.6 1,347 
11.3 13.5 624 

16.5 t9.8 767 
15.0 20.1 285 
15.0 17.3 481 
13.4 I 1.4 150 
7.3 13.6 287 

4.2 7 . 9  204 

12.7 15.6 1,357 
23.3 27.8 513 

14.4 17.7 1,971 
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Overall, husbands were more likely than women to have seen a family planning message through 
the print media. Nevertheless, even among husbands, fewer than half had seen a message in any of  the 
print media. Differentials in the likelihood of  having seen a message parallel those described for women. 

4.14 Attitudes o f  Couples  T o w a r d  Fami ly  P lann ing  

Contraceptive use is facilitated when couples have a positive attitude towards family planning. 
Attitudinal data were collected in the TDHS by asking women whether they approve of couples using 
family planning and what they perceived as their husband's attitude towards family planning. This 
information is useful in the formulation of  family planning policies, since it indicates the extent to which 
further education and publicity are needed to gain or increase acceptance o f  family planning. Widespread 
disappoval of  contaception acts as a barrier to adoption of  contraceptive methods. 

The results presented in Table 4.21 are confined to currently married, nonsterilised women and 
exclude those who had never heard of  a contraceptive method. In general, 91 percent of  married women 
who know of a contraceptive method approve of  family planning, and 83 percent believe that their 
husband approves. Overall, 80 percent of  women said that both they and their husbands approve of  
family planning while only three percent of  them reported that both they and their husbands disapprove 
(Figure 4.6). 

Table 4.21 Wives' perceptions o f  couple's attitude toward family plaunin g 

Percent distribution o f  currently married, nonsterilised women who know o f  a contraceptive method by wife's attitude toward family 
planning and wife's perception o f  her husband's attitude toward family planning, according to selected background ¢haraeteristics, Turkey 
1998 

Woman approves 
Woman disapproves 

Hus- Hus-- 
band band's Both Husband's Number 

Background Both disap- attitude disap- Husband attitude Wife Wife Husband of 
characteristio approve proves unknown prove approves ~nknown unsure Missing Total approves approves I women 

Age 
15-19 71.8 7.8 6.2 2.1 4,1 1.4 5.9 0.7 100.0 86.1 74.8 258 • 
20-24 80.7 6.2 4.1 0.9 2.7 0.5 4.8 0.1 100.0 91.0 82.8 913 
25-29 84.1 5.0 4.1 0.7 1.9 0.7 3.4 0.1 100.0 93.3 86.0 1,165 
30-34 82.4 5.6 3.4 1.5 2.6 0.7 3.6 0.1 100.0 91,6 85.7 1,019 
35-39 80.1 5.7 5.2 0.9 4.1 0.3 3.6 0.1 100.0 91.1 82.2 932 
40-44 77.2 5.5 5.8 1.6 3.7 0.8 5.5 0.0 100.0 88.5 80.4 725 
45-49 73.2 5.6 7.2 0.5 5.1 1.7 6.6 0.1 100.0 86.1 76.0 593 

Residence 
Urban 83.6 4.7 4.2 0.8 2.6 0.4 3.6 0.1 100,0 92.6 85.8 3,762 
Rural 72.6 7.7 6.1 1.7 4.4 1.6 6.0 0.1 100.0 86.4 75.8 1,843 

Region 
West 88.6 3.8 3.4 0.4 1.2 0.4 2.1 0.0 100.0 95.8 90.0 2,148 
South 75.6 5.7 5.8 - 1.4 3.3 0.9 6.8 0.3 100.0 87.5 79.3 806 
Central - 80.5 6.7 5.8 1.1 1.6 0.5 3.5 0.2 I00.0 93.1 82.7 1,378 
North 74.4 7.0 6.4 1.4 2.9 1.2 6.6 0.0 100.0 87.9 78.5 434 
East 64.1 7.9 4.9 2.0 I0.9 1.7 8,4 0.1 I00.0 77.0 67.9 839 

Education 
No edue./Pri, eomp. 61.6 9.0 6.4 2. I 9.2 1.9 9.5 0.1 100.0 77.1 66.4 1,410 
PrL comp./See.ineomp. 83.9 5.2 4.9 0.8 1.4 0.4 3:2 0.1 100.0 94.1 86.0 3,426 
Sec. eomp./+ 96.3 1.8 1.3 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 100.0 99.4 96.4 768 

Total 80.0 5.7 4.8 1.1 3.2 0.8 4.4 0.1 100.0 90.5 82.5 5,605 • 

J , . 

Includes women who are unsure about their own attitude, but know their husband's attitude 
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Figure 4.6 

Attitudes Toward Family Planning as Reported by Couples 

Wife 
appro~ es / t tushand  

disappro~  es 
%6 

Wife 

disa  ppro~ es /Husba  nd 
a p p r o s e s  

0 3  

Both  d i sapprov¢  
%1 

One or both 
i111~ u rc/Biik ilO~. i1J 

%10 

Both a ppro~ • 

%80 
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The likelihood that a woman wilt report that both she and her husband appro',e of t'anlil) 
planning is higher among '*'*omen age 25-34 and declines slightl 3 v, ith increasing age. Urban '*'*omen 
~ere more likely to report that both they and their husbands appro'*e of famil) planning than those in 
rural areas (84 and 73 percent, respectively). Approval "*,,as highest in the West region (80 percent) "~'* hile 
it was lowest in the East (64 percent). More educated women are also more likel 3 to say that their 
spouses approve family planning. 

The tact that both women and husbands in the same household were intervie'*xed proxided an 
opporttmi~' to link responses obtained from currently married ~omen with those obtained independentl.~ 
from their husbands. A total of 1,896 couples '*'*ere linked in this way. Table 4,22 sho'*~s tile percent 
distribntion of these couples by both spouses" approval of family plamling, according to the difference in 
age and educational level between husbands and wives. In the case of 78 percent of couples, botb 
spouses reported that they approve of family planning. In the case of only 2 percent of the couples did 
both disapprove. When only one spouse disapproved, it was more likely to be the husband than v, ife (9 
percent and 2 percent, respecth ely). Generally, as the age difference bet',~,een husband and '*~ ire increases 
so does the likelihood that one spouse or the other disapproves thmily planuing. Couples are less likely to 
disapprove famil', planning '*vhen both spouses are educated. 
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Table 4.22 Allimdes of  cat,pies toward Ihmilv planait~a 

Percent distributiot'~ of  couples by approval o f  lamilv plaaniag,  accordb'tg to age and education differences betweetl spouses. 
"rttrke.v 1998 

Wife Husband Percentage 
approves, approves, of cotzples Numb,~r 

Background Both Bath husband wife Unsure/ in agree- of 
characteristic approve dis~lpprove disapproves dis,'lpproves Missing Tot,~l mCnl couples 

Age dil~i'rel~ct' 
llusband .~ounger than ~qt~ 68.7 1.2 12.4 4.9 12.8 100.0 69.9 186 
llusbaad older by: 

0-4 5c;Irs 81.7 1.6 7.5 1.7 7.5 100.0 83.3 848 
5-9 )ears 80.2 1.6 5.6 1.7 10.8 100.0 81.8 625 
10-14 )cars 71.1 4.7 12.7 2.4 93 100.0 75.g 183 
15 ',ears + 53.9 6.6 29.8 1.2 8.5 100.0 60.5 55 

Ed~c;~ti(m difference 
I lusbantl at~d wife aot educated 33.8 10.6 17.1 9.7 28.8 100.0 44.4 t)3 
Wil~ ¢~lucatcd. husb~md hot' 1.43.55 (5.3) (24.3) (5.5) (21.35 100.0 48.9 32 
] lusband ¢dll¢;at?d. wil~ i1~1 59.5 6.5 10.5 3.2 20.3 100.0 6(~.0 262 
l lusband and wit~ cduc~aed 84.8 0.6 7.3 1.3 6.0 100.0 85.4 1.50 t} 

Total 78.1 2.0 8.5 2.1 9.3 100.0 80. l 1.896 

Noi¢: Figures in par¢]}theses are based oJ~ 25 .49  cases. 
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CHAPTER 5 

A B O R T I O N S  A N D  S T I L L B I R T H S  

Banu Akadh ErgSgmen and Turgay l]nalan 

This chapter presents information on induced abortions, spontaneous abortions, and stillbirths. 
Stillbirths and spontaneous abortions are important maternal health indicators. Induced abortions have 
additional significance for family planning services since one important goal of family planning is to 
eliminate unwanted pregnancies. 

Women resort to induced abortions when they lack access to contr~ieeptive services or other 
pyschosocial barriers keep them from using family planning to avoid unwanted pregnancies. They may 
also decide to abort a pregnancy that results from contraceptive failure. 

Legalising abortion provides safe conditions to terminate unwanted pregnancies. In Turkey, the 
practice of abortion was legalised in 1983 with the enactment of the new population planning law. This 
law provided safe abortion on request during the first ten weeks of gestation for every woman who 
needed the service. Since the law was enacted, induced abortion has been available to women at 
government hospitals for a nominal fee and from the private sector for a fee. 

In the TDHS-98, questions were included to determine the total number of induced and 
spontaneous abortions and stillbirths. Information on the duration, the month and year in which the 
pregnancy was terminated and the person who assisted the woman at the time of abortion was collected. 
In addition, information was collected on the reason for the last abortion. 

5.1 Life-time Experience of Women 

Table 5.1 shows the distribution of ever-married women by the total number of abortions 
(induced and spontaneous) and stillbirths that they reported ever having had during their reproductive 
lives. Overall, the table shows that relatively few women (5 percent) have had a still birth. Slightly less 
than one-quarter of ever-married women reported ever having had a spontaneous abortion. The proportion 
of reporting that they had ever had an induced abortion was somewhat higher; a total of 27 percent of 
ever-married women have ever had an induced abortion. Among the women who had had an induced 
abortion, around half had had only one induced abortion. 

Both age and the number of living children are strongly associated with the likelihood that a 
woman will have had an induced abc~rtion. Table 5.2 shows that the percentage of ever-married women 
ever having had an induced abortion varies from less than 10 percent among women under age 25 to more 
than 40 percent among women age 45-49. The percentage of ever-married women who bave had an 
induced abortion also increases steadily with the number of living children, frmn five percent of women 
with no living children to a peak of 41 percent among women with four children. 

Urban women are more likely to report having had an induced abortion than rural women. 
Considering regional patterns, women in the East region are the least likely to have ever had an induced 
abortion and women in the West region are the most likely to report an induced abortion. There is little 
variation by education in the proportions of ever-married women who have bad an induced abortion. 
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Table 5.1 Number of abortions and stillbirths 

Percent distribution of ever-married women by number of 
abortions (spontaneous and induced) and stillbirths, Turkey 1998 

Number of Abortions 
pregnancies/ 
terminations S p o n t a n e o u s  I n d u c e d  Stillbirth 

None 78.6 73.3 95.0 
1 15.2 14.2 4,3 
2 3.8 7.2 0.5 
3 1.4 3.0 0.1 
4 0.5 1.2 0.1 
5 or more 0.4 1.1 0.0 
Missing 0.1 0.0 0.0 

Total 100.0 100.0 100.0 
Mean number 0.3 0.5 0.1 

Number of ever- 
married women 6,196 6,196 6,196 

Table 5.2 Induced abortions by background characteristics 

Percentage of ever-married women ever having an induced 
abortion, by selected background characteristics, Turkey 
1998 

Ever had Number 
Background induced of 
characteristic abortion women 

Age 
15-19 5.5 266 
20-24 7.3 945 
25-29 19.9 1,216 
30-34 26.6 1,124 
35-39 37.3 1,055 
40-44 37.9 869 
45-49 42.4 721 

Number of living children 
None 5.4 638 
I 14.8 1,189 
2 30.1 1,880 
3 34.8 1,141 
4 41.4 595 
5 or more 31.0 754 

Residence 
Urban 29.6 4,182 
Rural 20.5 2,015 

Region 
West 30.7 2,385 
South 24.0 892 
Central 27.3 1,483 
North 26.5 494 
East 18.2 942 

Education 
No educ./Pri, incomp 26.7 1,635 
Pri. comp./Sec, incomp. 26.4 3,698 
See. comp./+ 27.8 863 

Total 26.7 6,196 
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5.2 CurrenL Levels and Trends 

The data collected in the TDHS-98 can be used to look at the current levels o f  abortions and 
stillbirths. Table 5.3 shows the rates o f  abortions (spontaneous aud induced) and still births per 100 
pregnancies as reported by ever-married women in the TDHS-98.  The table shows that, during the five- 
year period before the survey, ahnost one in four pregnancies terminated in other than a live birth. As 
expected, most non-live terminations were abortions. Only about 2 out o f  every 100 pregnancies ended in 
a still birth, There were 23 abortions per 100 pregnancies, o f  which 15 were induced. 

Table 5.3 Abortions at~d stillbir~hs per tO0 
pregnancies 

Number of abortions (spontaneous and 
induced) and stillhir{hs per 100 pregnan- 
cies during tile five-year period bctbre the 
survey, Turkey 1998 

Number per 
Outcome 100 pregnancies 

Abortions 23.2 
Spontaneous 8.7 
Induced 14.5 

Stillbirths 1.5 

Table 5.4 looks at the trends in tile levels o f  induced abortions during the period between the 
TDHS-93 and the TDHS-98. Overall, the results suggest that there was a slight decline in induced 
abortions during the period, from 18 abortions to 15 abortions per 100 pregnancies. The level o f  induced 
abortions also declined for most subgroups. Among urban women,  tbr example, there were 21 i n d u c e d  
abortions per 100 pregnancies dnring the five-year period prior to the TDHS-C)3. At the time of  the 
TDHS-98, the level of  induced abortions among urban womeu had dropped to 16 per 100 pregnancies. 

Table 5.4 Trend in induced abnrtiorts 

Trends ill the number of induced abortions per 100 preg- 
nancies during the five-year period before the survey. 
Turkey 1993 and 1998 

Backgrom~d 
characteristic 1993 DHS 1998 TDHS 

AIg5e- 19 3.8 5.8 
20-24 8.3 7.7 
25.29 20.4 12.6 
30-34 27.9 23.3 
35-39 36.2 33.4 
40-44 47. I 42.5 
45-49 47.6 66.2 

Residence 
Urban 21.3 16.1 
Rural 12.4 11.6 

Region 
West 24.9 18.0 
Sooth 16.3 13.7 
Central 19.8 16.7 
North 17.0 15.6 
East 8.7 7.6 

Education 
No educ./Pri, incomp. 13.9 11.8 
Pri. eomp./Sec, incomp. 19.4 15. I 
See. comp./+ 22.6 17.3 

Total 18.0 14.5 
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5.3 Contraceptive Use Before and After Induced Abortions 

One of  the issues that the TDHS calendar can be used to examine is the use of  contraception of  
women before and after an abortion. An examination of  the patterns of  contraceptive use before a woman 
has an abortion is important because pregnancies that end in abortions are often result from the use of 
ineffective methods or from the failure to use methods effectively as well as from the failure to use 
contraception at all. According to the TDHS-98 results, all of  these factors are related to abortion in 
Turkey. As Table 5.5 shows, in around one-third of  the abortions during the five-year period before the 
survey, the woman was not using any form of contraception in the month before she became pregnant. 
Among abortions in which contraception was used immediately prior to the pregnancy, women were 
more likely to be using a traditional than a modern method. More than four in ten abortions occurred 
following a period of  use o f  withdrawal, while 22 percent occurred after the woman became pregnant 
while using a modern method, primarily the condom (9 percent) or the pill (7 percent). 

Table 5.5 Method used before abortion 

Method used within one month before pregn- 
ancy for the last abortion reported in the five 
years preceding the survey, Turkey 1998 

Percentage 
using method 

before 
Method last abortion 

Pill 7.0 
IUD 5.2 
Injection 0.2 
Diaphragm/Foam/Jelly 1.1 
Condom 8.5 
Periodic abstinence 2.2 
Withdrawal 41.5 
Other 1.0 
No method 33.4 

Total 100.0 
Number 608 

Information on the use o f  contraception in the month following an abortion is presented in Table 
5.6. Women did not use any contraceptive method following abortion in the case o f  almost one-third of 
the abortions in the five-year period before the survey, and they initiated use o f  a traditional method, 
principally withdrawal, following a similar percentage of  abortions. Modern family planning methods 
were adopted in the month following the pregancy termination in the case of  35 percent of abortions 
during the five-year period before the survey. In comparison with the mix of  method used before abortion, 
this represented a substantial increase in the use of  modern methods. The IUD was the most popular 
method among women adopting a modern method in the month after an abortion, followed by the pill and 
condom. 
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Table 5.6 Method used al~er abortion 

Method used within one month after preg- 
nancy for the last abortion reported in the 
five years preceding the survey, Turkey 1998 

Percentage 
using 

method after 
Method last abortion 

Pill 9.4 
IUD 14.9 
Injection 0.4 
Diaphragm/Foam/Jelly 2.3 
Condom 8.4 
Female sterilization 1.1 
Periodic abstinence 0.9 
Withdrawal 27.4 
Other 1.7 
No method 32.1 

Total 100.0 
Number 608 

5.4 Reasons fo~" Induced Abortion 

The reasons women gave for having their last abortion are presented in Table 5.7. Six o f  every 
ten women had the abortion because they did not want to have another child. An additional seven percent 
ended the pregnancy because it followed a previous pregnancy too closely. Thus, a total of  69 percent of 
women who had an abortion wanted to space or limit their births at the time of  the abortion. Among 
women citing other reasons for the abortion, the majority indicated that they ended the pregnancy because 
of  concerns about their health. 

As the age of  women increases, the proportion o f  women had an abortion because they d id  not 
want another child also increases. The desire to delay (space) a wanted birth or concerns about health 
were cited somewhat more frequently as the reasons for ending the pregnancy among women under age 
35 than among older women. 

There is little variation between urban and rural areas in the reasons women gave for having an 
abortion, with nearly two-thirds of  both urban and rural women saying that they had an abortion because 
they did not want another child. In all of  the regions, the predominant reason for having an abortion was 
also a desire to limit births. The West Region has the highest percentage of  women reporting they had the 
abortion because they did not want another child (68 percent), and the East region had the lowest 
percentage (52 percent). In the East, one-fifth o f  women had tile abortion because of  concerns related to 
their own health, which is more than twice tile percentage expressing this concern in the West. 

As expected,'not wanting another child is more frequently reported by the less-educated women. 
However, even among more highly educated women, a majority of  women reported the last abortion was 
the result of  a desire to limit births, Women with secondary o r higher education were somewhat more 
likely than women in the other education categories to say that they had terminated tl!e pregnancy because 
it was too close to a prior pregnancy. On the other hand, the likelihood that a women had ai1 abortion 
because of  concern about her own health was somewhat greater for women with with no education (17 
percent) than for women with a secondary or higher education (11 percent). 
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Table 5.7 Reasons Ibr induced abortion 

Pcrceal distribution of~otnen who ever had an induced abortion by reasoll for last induced abol'lion, according tt~ 
background eharaeterislies. Turkey 1998 

Reason for induced abortion 

Heahh related to: Didn't Previous Nmnber 
Background want pregnanc.v of 
characteristic Mother Child Both another just ended Other I'olal ~ omen 

A g e  
15-19 * * * * * * 100,0 15 
20-24 14.7 10.5 6.6 39.9 13.8 13.3 100.0 65 
25-29 18.2 9.4 4.4 43.1 13.3 11,7 100.0 226 
30-34 I4.4 6.0 1.7 55.6 10.1 11 .9  100.~3 271 
35-39 12.8 1.1 2.0 69.8 4,3 9,6 100.0 368 
40-44 13.2 1.2 1.9 70.2 4. I 9,2 100.0 299 
45-49 12.1 3.4 0.5 71,0 5.1 8,0 100.0 274 

R e s i d e n c e  
Urban 13.2 4.4 1.8 62.0 7.9 10,4 I1111.11 1.129 
Rural 16.1 3.5 .~.-" "~ 62.0 5.7 9,3 100.0 389 

R e g i o n  
West 9.6 3. I 1.7 67.9 7.9 9,5 100.0 680 
South 17.4 3.3 3.0 56.0 7.7 12,2 100.0 189 
Central 16.4 6.1 1,9 57,6 6. I I 1,9 I00.0 372 
North 17.9 2.9 1.7 64. I 7.2 6,3 1 I11].11 125 
East 20.0 6.2 4,7 52,2 7,5 8,6 100,0 153 

Edttc:~tion 
No educ./Pri, incomp. 17.4 2.5 2.3 66.9 3.6 (,,4 100.0 383 
Pri. ¢omp./Sec. incomp. 13.6 4.3 2.6 61.7 7.8 9,8 100.0 810 
Sec. comp./-e 10.8 5.6 1.0 56.9 10.5 15, I [ 00.0 324 

Total 14.11 4.1 2.2 62.0 7,3 10,1 100.0 1,518 

Note: An asterisk indicates a figure is based on fewer than 25 respondents and has been suppressed. 

5.5 Timing of Induced Abortions 

Although abortions are legal for up to 10 weeks of  pregnancy (2.5 months), it is safer lbr a 
woman to have an abortion as early as possible. Table 5.8 shows the distribution of induced abortions in 
the five-year period prior to the TDHS by the number of  months that the woman was pregnant at the time 
of 'the abortion. Overal l  68 percent of the abortions took place in the first month of pregnancy and 23 
percent in the second month of  pregnancy. Thus, only nine percent of  induced abortions were performed 
outside of  the recormnended time limit Won'ten in the South and East regions were more likely to report 
having an induced abortion when they were three or more months pregnant than women in the other 
regions. 
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Fable 5.8 "l'imina of  induced abortion 

Perecm dislribution of women wifl~ rcce1~! indl~eed aborllons by number of  monlhs 
pregnant al time of abortion, according to place of residence. Turkey 1998 

NBmber of illotllhs pregllant Ntnllbet 
Residence/ of 
Region I 2 3+ Tota[ "~ ometl 

Residence 
Urban 68.9 23.0 8, 1 100.0 437 
Rura( 66.4 23.4 10.2 100.0 171 

Regloa 
West 69.2 23.4 7.4 100.0 638 
Soufl~ 62.7 20.1 17.2 100.0 77 
Central 70.6 23.4 6.0 100.0 155 
Norlh 77.3 17.8 4.8 100.0 53 
East 59.5 28.2 12.3 100.0 77 

Yolal 68.2 23.1 8.7 100.0 008 

5.6 Provider 

Table 5.9 provides information on the abortion provider. Nearly three in four women who had an 
induced abortion in the five-year period preceding the survey reported the abortion took place at a private 
doctor's office (59 percent) or at a private hospital or clinic (,15 percent). Women seeking abortion 
services fl'om public sector providers were more likely to report that they had obtained the abortion at a 
hospital than fl'om a health center, 

Rural women were somewhat illore likely than tlrbafl wolllell to have llad the abortion perfbnned 
at prK'ate provider (78 percent and 72 percent, respectively). The proportion obtaining abortion services 
at a private doctor's office or a private clinic or hospital also varied by region, from 68 percent in the 
North to 77 percent in the Central region. 

['able 5.9 Abortion providers 

Percela dis~ribu6on of  women who used hlduced aborlion to toralia,'Re pregl~a/leies dltriag lhe ]asl t]~ ~2 years, by place or" 
pro\ ision, according to place of residence. Turkey 1998 

Abortion provider 

Gmern- Private Uni- Number 
Residence merit Maternit) Health SSK hospital/ Doctor's Other versit.x of 
Region hospilal hospital center hospital clinic office private hospila[ Missing Total women 

Residence 
Urban 10.4 6.5 0.0 6.3 17.0 55.3 0.0 2.0 2.7 100.0 467 
Rural 14.1 3.0 0.5 2.7 8.6 69.6 0.6 0.0 0.9 100.0 189 

Region 
\Vest 9.0 4.6 0.0 9.7 24.6 48.4 0.0 1.1 2.7 100.0 259 
South 15.3 3.3 0.0 0.8 7.3 66.9 0.0 1.6 4.8 100.0 86 
Cemra 9.4 8.3 0.0 2.5 10.2 66.7 0.0 2.3 0.6 100.0 176 
North 12.0 10.7 1.5 6.7 4.2 63.4 0.0 0.6 0.7 100.0 56 
East 19.7 0.8 0.0 0.9 6.1 68.4 1.4 0.7 2.1 100.0 80 

Yota~ 11.5 5.5 0.1 5.3 14.5 59.4 0.2 1.4 2.2 100.0 657 
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CHAPTER 6 

OTHER PROXIMATE DETERMINANTS OF FERTILITY 

Banu Akadh ErgO~men and ismet Kog 

This chapter addresses a number of factors other than contraception that  affect a woman's risk of  
becoming pregnant, namely, nuptiality, postpartum amenorrhoea, abstinence from sexual relations, and 
secondary infertility. The nuptiality data collection procedure in the TDHS-98 differed in a number of  ways 
from the standard DHS questionnaire. In the TDHS-98, the nuptiality questions for ever-married women 
followed the fertility section rather than being included in a separate section at the end of  the questionnaire as 
is typical in the DHS. For ever-married women, there also were additional questions about family formation, 
religious marriages, and consanguinity, Husbands but not ever-married women were asked about the age at 
which they initiated sexual activity while, for cultural reasons, neither the husbands nor ever-married women 
were asked about recent sexual activity. Finally, in the never-married women questionnaire, the marriage 
section is composed 0nly of  attitude questions. 

Although it is by no means always true, marriage is an indicator of exposure of  women to the risk of 
pregnancy; therefore it is important for the understanding of fertility. Populations in which age at marriage 
is low also tend to experience early childbearing and high fertility. Trends in the age at which women marry 
can help to explain the trends in fertility levels. Measures o f  other proximate determinants o f  fertility including 
theduration of postpartum amenorrhoea and postpartum abstinence, and the level of  secondary infertility are 
also important in understanding fertility patterns. 

6.1 Current  Marital Status 

Table 6.1 and Figure 6.1 show the distribution 0fa l l  women age 15-49 by their marital status at the 
time of the survey. Overall, 69 percent are currently married r, 2 percent are widowed, 1 percent are divorced, 
and 28 percent are never married. In Turkey, marriage is still ahnost universal. By the end o f  the reproductive 
years, less than 2 percent of women have never married. The universality of marriage is also evident from the 

Table 6.1 Current marital status 

Percent distribution of women by current marital status, according to age, Turkey 1998 

Marital status 
Number 

Never Not living of 
Age married Married Widowed Divorced together Total women 

15-19 84.5 15.2 0.1 0.0 0.2 100.0 1,720 
20-24 39.3 59.3 0.2 0.9 0.3 100.0 1,558 
25-29 12.9 85.6 0.4 0.8 0.2 100.0 1,397 
30-34 6.5 90.6 1.3 1 .3  0.3 100.0 1,202 
35-39 2.4 93.8 1.1 1.7 0.9 100.0 1,081 
40-44 1.8 89.2 6.1 2.1 0.8 100.0 885 
45-49 1.7 87.9 7.7 2.3 0.4 I00.0 733 

Total 27.7 69.0 1.7 l.l 0.4 IO0.O 8,576 

~The term married refers both to "currently married" and "currently in union." 
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fact that among women age 30 and over, 94 percent or more are, or have been, married. The percentage of  
never-married women declines rapidly with age, decreasing ahnost by half, from 85 percent among teenagers 

. 12¢ to .~9 percent amon~ women in their early twenties. 

As expected, the proportion widowed increases with age, fi'om less than 1 percent of  women under 
age 30 to 8 percent among women age 45-49. The percentage of divorced women is low, and vet3' few women 
report that they are not living with their husbands. 

Figure 6.1 

Marital Status of Women Age 15-49 

Marr ied  
6 9 %  

/ Ne~er marr ied  
2% Divorced/ 27% 

NQI li~ [rig I~gether 

TDHS 1998 

6.2 Age at First Marriage 

Ill Turkey, marriage is ahnost universal and ahnost all births occur within marriage. Therefore, age 
at first marriage is an important demographic indicator since it represents the beginning of exposure to the risk 
of pregnalxcy. 

As shown in Table 6.2. the median age at first marriage is 19.5 among women 25-49, indicating that 
half the women in those age groups married before that age. A steady increase is observed in the median age 
at first marriage, from 18.4 years for the 45-49 age group to 20.4 years for file 25-29 age group. There has been 
an especially marked decline in getting married at very young ages. For example, the percentage of women 
getting married by age 15 has dropped fi'om 12 percent among women age 45-49 to only 4 percent among 
women 20-24. 

Although the median is a convenient sunmlary measure, not all changes in age at marriage are 
necessarily reflected in the median. Cohort trends in age at marriage can be more thoroughly examined by 
comparing the percentages who first marry at specific ages for successive 5-year age groups. Tl~ese percentages 
reflect a change in age at marriage in Turkey over tile past several decades. The percentages of women married 
at each specific ages are all lower for the younger cohorts than for tile older cohorts. For example, among 
women age 45-49.66 percent married by age 20, whereas only 46 percent of women age 25-29 married by age 
20. 
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Table 6.2 Age at first marriage 

Percentage of women and husbands who were first married by specific exact ages and median age at first 
marriage, according to current age, Turkey 1998 

WOMEN 

Current age 15 

Percentage of women who were Percentage Median 
first married by exact age: who bad Number age at 

never of first 
18 '20 22 ' 72~- married women marriage 

15-19 2.3 NA NA NA NA 84.5 1,720 a 
20-24 4.2 23.0 42.8 NA NA 39.3 1,558 a 
25-29 5.8 27.8 45.6 63.0 80.3 12.9 1,397 20.4 
30-34 7.2 27.9 47.5 65.7 82.4 6.5 1,202 20.3 
35-39 9.4 37.9 60,6 73.6 85.3 2.4 1,081 19.0 
40-44 10.8 43.0 66.2 81.9 89.3 1.8 885 18.5 
45-49 12.3 45.0 66.4 80.5 91.2 1.7 733 18.4 

Women 20-49 7.6 32.1 52.5 67.7 79.3 13.5 6,856 I9.7 

Women 25-49 8.6 34.8 55.4 71.4 84.8 5.9 5,299 19.5 

HUSBANDS 

Current age 

25-29 

Percentage of husbands who were Percentage 
first married by exact age: who had Number 

never of 
20 22 25 28 30 married husbands 

15.0 28.2 70.1 NA NA NA 342 

Median 
age at 
first 

marriage 

23,5 
30-34 12.8 24.0 63.1 85.8 92.6 NA 364 24.0 
35-39 21.8 30,3 60.9 80,5 90,0 NA 352 24.0 
40-44 25.8 36.7 72.2 87.9 94.5 NA 335 22.9 
45-49 28.4 38.0 71.9 88.8 92.1 NA 240 22.9 
50-64 16.8 26.1 59.5 79.0 90.0 NA 226 24.2 

Husbands 25-64 19.8 30.3 66.3 87.0 93.4 NA 1,859 23.6 

~IA -- Not applicable 
Omitted because less than 50 percent of the women in the age group x to x+4 were first married by age x 

Comparison with the data from the husband survey shows that husbands enter into first marriage at 
a much later age titan women (Table 6.2). The median age at first marriage for husbands is almost 24 years, 
compared with 19.5 years for women. Only 20 percent o f  husbands were married by age 20, compared with 
55 percent o f  women.  The percentages of  husbands married at each specific marr iage age are lower for the 
younger age groups and increase up to age 50. For example, among husbands in age group 25-29, 15 percent 
married by age 20, whereas for the husbands in age group 45-49, 28 percent had married by age 20. 

Table 6 3  examines the differences in fire median age at first marriage among women age 20-49 and 
hasbands age 25-64 years by residence, region, and education. The overall median ages at first marriage 
observed for urban and rural women age 25-49 indicate that urban women marry slightly later than their rural 
counterparts (19.8 and 18.9, respectively). For husbands, the difference in the median age at first marriage 
is more than one year between urban and rural areas (24.0 and 22.6, respectively). 

The greatest variation between the regions is observed between the East and the remaining regions. 
The lowest median age, 18.1, is found in the East and the highest, 19.9, in the West,  indicating that women  
in the East marry nearly two years earlier than women in the West (Table 6.3). In the other regions, the median 
age at marriage among women varies from 19.3 in the Central region to 19.6 in the South. The regional pattern 
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Table 6.3 Median age at first marriage 

Median age at first marriage among women age 25-49 years, and among husbands age 25-64, by current age 
and selected background characteristics, Turkey 1998 

WOMEN 

Current age Women 
Background age 
characteristic 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 25-49 

Residence 
Urban 20.6 20.5 19.2 18.8 18.6 19.8 
Rural 19.8 19.9 18.7 17.8 18.3 18.9 

Region 
West 20,6 20,7 19.4 19,0 
South 21.0 20.5 19.4 18.1 
Central 20.4 19.9 18.5 18.5 
North 20.6 20.5 19.2 18.3 
East 18.7 18.7 18.1 17.3 

Education 
No educ./Pri, incomp. 18.1 18.0 17.9 17.2 
Pri. comp./Sec, incomp. 19.9 19.8 18.6 18.9 
See. ¢omp./+ 24.1 23 .g 23.0 21.9 

All women 20.4 20.3 19.0 18.5 

18.8 19,9 
17.8 19.6 
18.8 19.3 
18.7 19.5 
16.8 18,1 

17.3 17.6 
18.8 19.3 
22.9 23.5 

18.4 19.5 

HUSBANDS 

Current age Husbands 
Background age 
characteristic 25-29 30-34 35-39 40-44 ~15-49 50-64 25-64 

Residence 
Urban 23.8 24,4 24.8 23.5 23.2 24.5 24.0 
Rural 23.0 22.6 22.7 21.8 21.7 23.7 22.6 

Region 
West 24.0 24.5 24.7 23.3 22.9 (24.1) 24.0 
South 23.2 24.8 23.7 23.3 (23.6) 24.8 24.0 
Central 22.9 23.4 23.8 22.5 22.5 (24.4) 23.1 
North (22.5) 24.0 22.6 22.8 (22.3) (23.6) 22.9 
East 24.0 (22.6) (23.1) 22.1 (23.6) 23.2 23.0 

Edueatlon 
No educ./Pri, incomp. 
Pri. comp./Sec. 
See. comp./+ 

* (22.7) ( 2 3 . 1 )  ( 2 2 . 3 )  (22.9) 22.6 22.7 
23.1 23,6 23.4 22.4 22.6 24.6 23.2 

a 24.9 26.0 25.4 23.9 27.1 a 

All husbands 23.5 24.0 24.0 22.9 22.9 24.2 23.6 

Note: Parentheses indicate that a figure is based on 25-49 respondents. An asterisk indicates a figure is 
~ased on fewer than 25 respondents and has been suppressed. 

Less than 50 percent of respondents in age group x to x+4 were first married by age x. 

in the median age at first marriage for the husbands is different in certain aspects from that o f  the women. The 
median age at marriage among husbands in the Central, North, and East regions is around 23 years, 
approximately one year lower than median age at marriage among husbands in the West and South regions 
(Figure 6.2). 

As expected, there is positive association between the median age at first marriage and educational 
level of  respondents. The differentials between women who have completed at least secondary school and other 
women are especially pronounced. The median age at first marriage among women with at least secondary 

, education is 23.5 years, almost 6 years higher than the median age among women with less than primary 
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education (Table 6.3). For women with a primary or higher education, there is a one-year increase in the age 
at marriage from older cohorts to younger ones. The increase in the median age at first marriage across cohorts 
observed for women who have no education is not as great as for the other education groups. There also are 
differences in the median age at first marriage across education categories for husbands; however, these 
differences are not as marked as for women. Moreover, the upward trend in the median age at first marriage 
from older cohorts to younger ones observed among women, is not evident for the husbands. 

Figure 6.2 

M e d i a n  A g e  a t  F i r s t  M a r r i a g e  
among W o m e n  25-49  a n d  M e n  25 -64  

Median Age 

Urban Rural West South Central North East 

Residence Region 

[l~lMen 25-64 [::]Women 25-49 I 

TDHS 1998 

6.3 A g e  a t  F i r s t  Sexua l  I n t e r c o u r s e  

Age at first marriage is often used as a proxy for the onset of exposure to the risk of  pregnancy. 
However, people can become sexually active before marriage, and the age at which sexual intercourse is 
initiated marks the beginning of  reproductive risk. In the 1998 TDHS only husbands are asked to state the age 
at which they first had sexual intercourse. 

The percentage o f  husbands who have ever had intercourse by specific ages is given in Table 6.4. 
Almost one-third of  husbands age 25-29 had begun to have intercourse by age 18. The percentages who 
became sexually active at each specific age are slightly higher for younger cohorts than for older cohorts, 
Overall, the median age at first intercourse is 19.2, indicating that men initiate sexual relations on average 4 
years earlier than they marry (23.6 years). 
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Table 6.4 Age at first sexual intercourse 

Percentage of husbands age 25-64 who had first sexual intercourse by exact ages and selected background 
characteristics, Turkey 1998 

Exact age at first sexual intercourse Number 
of 

Age 15 18 20 22 25 husbands Median 

25-29 6.4 29.1 56.5 70.9 88.9 342 19.2 
30-34 9.1 36.7 58.7 69.8 86.7 364 18.9 
35-39 4.I 36.2 64.1 70.9 89.1 352 18.8 
40-44 4.1 29.0 59.8 73.5 90.2 335 19.0 
45-49 2.4 27.4 61.0 68.9 88.9 240 19,3 
50-64 2.0 21.7 39.0 55.9 80.1 226 20,9 

Men age 25-64 5.0 30.8 57.4 69.1 87.7 1,859 I9.2 

Table 6.5 presents differentials in the median age at first sexual intercourse by background 
characteristics for the husbands age 25-64. With respect to place o f  residence, husbands l iving in urban 
settlements start sexual relations earlier than their rural counterparts. The regional variation is also noteworthy. 
The East has the highest median age at first sexual intercourse (20.7) while the West and South have the lowest 
(18.7). The median age at first intercourse declines as the level o f  education increases. Husbands with no 
fortnal education initiate sexual relations nearly two years later than those with formal education. 

Table 6.5 Median a~e at first intercourse: husbands 

Median age at first sexual intercourse among husbands age 25-64 years, by current age and selected 
background characteristics, Turkey 1998 

Current age 
Background Husbands 
characteristic 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-64 25-64 

Residence 
Urban 18.8 18.7 18.7 18.9 19.0 21.2 19.0 
Rural 20.7 19.5 19.2 19.3 19.7 20.6 19,8 

Region 
West 18.6 18.0 18.5 18.8 18.6 20.9 18.7 
South 19.0 18.3 I8.6 18.4 18.9 20.5 18.7 
Central 20.1 21.1 19.1 19.3 19.8 21.3 20.0 
North 20.1 20,6 19.2 20.1 19.4 20.9 19.9 
East 21.0 I9.3 21.3 20.6 21.6 20.8 20.7 

Education 
No educ./Pri, incomp. 19.1 20.6 22.4 22.1 21.8 20.7 20.8 
Pri, comp./Sec, incomp. 19.3 18.5 18.9 18.8 19.1 21.8 19.0 
Sec, comp./+ 19.1 20.3 18.6 19.1 19.5 18.6 19.0 

All men 19.2 18.9 18.8 19.0 19.3 20.9 19.2 

6.4 Postpartum Amenorrhoea, Postpartum Abstinence, and Insusceptibility 

Tile period o f  postpartum amenorrboea is the interval between childbirth and the return o f  
menstruation. Postpartum protection from conception can be prolonged by two factors: breastfeeding and 
sexual abstinence. Breastfeeding lengthens the duration of  amenorrhoea and postpartum abstinence delays 
the resumption & s e x u a l  relations. Women are considered as insusceptible i f  they are not exposed to tlle risk 
of  pregnancy, either because they are amenorrhoeic or are still abstaining from sex following a birth. 
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The percentage of  births whose mothers are postpartum amenorrhoeic,  abstaining, and postpartum 
insusceptible is presented in Table 6.6 by the number of  months since the birth. The estimates of  the median 
and mean durations shown in the table are calculated from these current status proportions. The data are 
grouped by two-mouth intervals to minimize fluctuations in the estimates. 

The results in Table 6.6 indicate the median duration of  postpartum amenorrhoea is about 3 months. 
Eighty-nine percent o f  women are amenorrhoeic immediately following the delivery, but this value decreases 
to 53 percent starting from the second month after birth. 

Table 6.6 Postpartum amenorrhoea, abstinence and insusceptibility 

Percentage of births whose mothers are postpartum amenorrhoeiu, abstaining and 
insusceptible, by number of months since birth, and median and mean durations, 
Turkey 1998 

Number 
Months of 
since birth Amenorrrhoeic Abstaining Insusceptible births 

< 2 88.9 79.3 95.8 1o3 
2-3 53.1 21.1 61.2 147 
4-5 35.7 10.5 40.7 118 
6-7 24.6 11.5 34.2 124 
8-9 13.6 8.3 20.1 129 
10-11 3.2 6.0 9.1 102 
12-13 7.9 4.3 11.5 139 
14-15 5.4 6.5 9.3 131 
16-17 4.3 2.3 6.7 137 
18-19 0.5 7.5 8.0 lO2 
20,21 3.2 3.o 6.2 lO5 
22-23 0.0 2.2 2.2 98 
24-25 1.6 6.8 8.3 116 
26-27 o.0 0.9 0.9 109 
28-29 0.0 2.4 2.4 106 
30-31 1.5 1.2 2.8 126 
32-33 o.o 0.4 0.4 79 
34-35 1.9 1.1 3.0 108 

Total 14.3 9.7 18.7 2,078 
Median 3.3 1.9 4.1 
Mean 5.2 3.9 6.7 
Preyalence/ 1 
Incidence mean 5.1 3.4 6.6 

I The prevalence/incidence mean is borrowed from epidemiology and is defined 
as the number of children whose mothers are amenorrboeic (prevalence) divided 
by the average number of births per month (incidence). 

In Turkey, traditionally there is a period of  sexual abstinence after birth that lasts 40 days. Tile 
estimates o f  postpartum abstinence in Table 6.6 are in accordance with this tradition. O f  all mother's, 79 
percent abstain from sexual relations immediately following a birth. However,  starting from the second month 
after a birth, the contribution of  abstinence to the period o f  insusceptibility is greatly reduced since more 
women resume sexual relations. At 2-3 months following a birth, the percentage o f  abstaining mothers 
decreases to 21 percent and by 6-7 months to 12 percent (Figure 6.3). 
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Table 6.7 shows the median duration of postpartum amenorrhoea, abstinence, and insusceptibility by 
background characteristics of mothers. In the absence of contraception, variations in the lengths of the periods 
of postpartum amenorrhoea and abstinence are the most important determinants of the interval between births 
and, ultimately, of completed fertility. In some populations, differentials across subgroups in the duration of 
postpartum amenorrhoea and abstinence also may indicate incipient changes in traditional postpartum 
practices. The average duration of postpartum abstinence does not vary greatly according to the background 
characteristics of women. However, some variation is observed in the duration of postpartum amenorrhoea by 
age, region, and level of education. Older women, women living in the South, and women with less than 
primary education have the longest median duration for postpartum amenorrhoea. It is noteworthy that the 
shortest duration for postpartum amenorrhoea, 2.8 months, is found in the Central region. 

Differentials in the median duration of postpartum insusceptibility reflect the combined effects of 
amenorrhoea and abstinence. They exhibit a pattern similar to those for amenorrhoea. Ii1 general, women over 
30, women living in the East and women with no education are insusceptible for relatively longer periods. 
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Table 6,7 Median duration of postpartum insusceptibility by background 
charaeteristies 

Median number of months of postpartum amenorrhoea postpartum abstinence, and 
postpartum insusceptibility, by selected background characteristics, Turkey 1998 

Postpartum Number 
Background Postpartum Postpartum insuscep- of 
characteristic amenorrhoea abstinence tibility births 

Age 
<30 3.0 1.7 3.8 1 460 
30+ 4.0 2.3 4.8 6 8 

Residence 
Urban 3.2 1.9 4.1 1,290 
Rural 3.4 1.8 4.2 788 

R~ge i°n 
st 3.2 2.0 3.3 617 

South 3.8 1.9 3.9 288 
Central 2.8 1.7 3.7 486 
North 3.0 1.8 3.2 159 
East 3.6 2.2 6.4 528 

Education 
No edue./Pri, incomp. 4.2 2.0 6.1 525 
Pri. comp./Sec, incomp. 3.1 1.9 3.6 1,300 
See. eomp./+ 3.3 1.8 3.4 254 

Total 3.3 1.9 4.1 2,078 

Note: Medians are based on current status intbrmation. 

6.5 Termination of Exposure to Pregnancy 

Above age 30, the risk o f  pregnancy declines with age as increasing proportions o f  women become 
menopausal. Table 6.8 presents data on the proportion of  women who are menopausal among  non-pregnant, 
non-amenorrhoeic currently married women whose last menstrual period occurred six or more months 
preceding the survey. The percentage of  women in menopause increases gradually with age, rising rapidly after 
age 45. At age 48-49, 43 percent o f  women are menopausal. 

Table 6.8 Termination of exposure to 
the risk of pregnancy 

Menopause indicator among currently 
married women age 30-49, by age,. 
Turkey 1998 

Menopause ~ 

Age Percentage Number 

30-34 0.7 1,20~- 
35-39 2.7 1,081 
40-41 3.9 354 
42-43 I 1.2 364 
44-45 19.8 350 
46-47 29.3 269 
48-49 42.5 282 

Total 9.2 3,901 

I Percentage of non-pregnant, non- 
amenorrhoe]c currently inarried women 
whose last menstrual period occurred six 
or more months preceding the survey or 
who report that they are menopausal. 
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CHAPTER7 

FERTILITY PREFERENCES 

Turgay Unalan and ElifKurtuluq 

This chapter addresses the following questions which allow an assessment of the need for 
contraception. Does the respondent want more children? If so, how long would he/she prefer to wait before 
the next child? If he/she could start afresh, how many children in all would be/she want? To what extent do 
unwanted or mistimed pregnancies occur? What effect would the prevention of such pregnancies have on 
the fertility rates? 

7.1 Desire for More Children 

Currently married women were asked to state their preferences on whether they want to have 
a(nother) child in file future, and if they so desired, the timing of the next birth. For pregnant women, the 
question on desire for more children was rephrased to refer to desire for another child after the one that they 
were expecting. In some cases, the answers ofpreguant women with respect to preferred waiting time before 
the next birth may have included the remaining gestation period of the current pregnancy and, thus, may not 
be strictly comparable with the answers of non-pregnant women. Also, women who have been sterilised for 
contraceptive purposes were not asked about their desire for another child. However, for purposes of tbe 
fertility preference analysis, these women are classified as wanting no more children. 

Two-thirds of currently married women said that they do not want to have a birth in the future or 
were already sterilised for contraceptive purposes (Figure 7.1). Another 14 percent wanted another child 
only after waiting two years or more. Thus, overall, four out of every five currently married women can be 

Figure 7.1 

Fertility Preferences of Currently Married Women, Age 15-49 

W~l~t flo morG 
62% 

Wants, u~sure timiqg 
2% 

TDIIS 199S 
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regarded as in need of family planning either to avoid or to postpone chi!dbearing. Among  the remaining 
women, most want another birth soon (within two years). The proportion o f  currently married women who 
were undecided about having another child was only 3 percent while 5 percent were infecund. 

Table 7.1 shows the variation in fertility preferences o f  both currently married women and husbands 
with the number of  living children) The proportion of  currently married women  who do not want  to have 
additional births increases sharply with the number o f  children, from 2 percent for women  with no children 
to 75 percent for women with two living children. In parallel with this increase, the proportion o f  currently 
married women who want  to have more children decreases sharply. A m o n g  women with one child, the 
majority wants either to delay having another birth (45 percent) or to have no more children (26 percent). 
Husbands'  fertility preferences are very similar to those o f  currently married women except that more 
husbands than women  want  to postpone their first birth (36 percent versus  14 percent, respectively). 

Table 7.1 Fertility Preference by number of liying children 

Percent distribution of currently married women and husbands by desire for more children, according to 
number of living children, Turkey 1998 

. . . ] 

Number ofhwng chddren 
Desire for more 
childreo 0 1 2 3 4+ Total 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Have another soo~ 69.7 18.0 3.2 1.8 1.9 10.6 
Have another later ~ 13.6 45.4 9.0 3.5 0.8 13.6 
Have another, undeoided when 4.7 2.6 1.6 0.2 I. I 1.7 
Undecided 1.1 5.3 4.0 1.3 0.6 2.8 
Want no more 2.2 25.9 74.5 81.3 80.6 62.1 
Sterilised 0.0 0.1 4.2 6.7 7.3 4.3 
Declared infecund 8.7 2.5 3.5 5.2 7.7 4.9 
Missing 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 453 1,162 1,867 1,128 1,310 5,921 

HUSBANDS 

Have another soo~ 47.6 19.5 3.0 3.9 2.4 10.3 
Have another later-- 36.4 42.0 11.1 3.2 2.4 15.8 
Have another, undecided when 1.4 2.7 1.7 0.4 1.6 1.6 
Undecided 0.8 2.6 4. I 1.8 2.4 2.7 
Wants no more 7.2 30.3 74.3 81.9 79.8 62.3 
Husband/Wife aterilised 0.0 0.4 3.9 5.9 6.9 4.0 
Husband/Wife declared infecund 6.5 2.2 1.9 3.0 4.4 3.2 
Missing 0.2 0.1 0.0 0.0 0. t 0.1 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 187 372 566 334 512 1.971 

2 Includes current pregnancy 
3 Wants next birth within 2 years 

Wants to delay next birth for 2 or more years 

t For pregnant women, the current pregnancy is included in the total number of  children. 
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As Table 7.2 shows, the proportion wanting to limit chi ldbearing (including those who  are 
sterilised) increases rapidly with age. A m o n g  women age 20-24, one-third desired no more children and, 
among those age 25-29, 57 percent said they did not want  another birth. The proportion want ing  no more  
children peaks  at nearly 90 percent among women age 35-39 before fal l ing o f f  as more women  classify 
themselves as infecund. 

Only about one-fourth o f  husbands age under age 30 want  to have no more  children. However ,  
this proportion increases to 60 percent among  husbands age  30-34 and to more  than 80 percent among  
those age 40 and older. The intention to have a child soon or  to postpone declines quickly with 
increasing age to below 10 percent among  husbands age 40 and over. 

Overall,  for both women and husbands, education is negat ively associated with the desire to stop 
childbearing. This  is largely because those who are better educated are younger  and have fewer  children. 
Among  those with two or more births, the percentage want ing no more children declines with increasing 
education. 

Table 7.2 Fertility nreference by age 

Percent distribution of currently married women and husbands by desire for more children, according to age, Turkey 1998 

Age of woman 
Desire for more 
children 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 Total 

Have another soon~ 30.2 19.2 16.0 9.7 4.8 2.3 I. I 10.6 
Have another later~ 47.3 4 i .4 19.7 5.4 0.4 0.2 0.1 13.6 
Have another, undecided when 4.1 2.4 2.4 2.2 0.8 0.6 0.0 1.7 
Undecided 3.3 4.4 4.5 3.4 1.5 0.7 0.4 2.8 
Want no more 15.1 32.1 55.0 71.9 80.7 79.7 69.5 62.1 
St~rilised 0.0 0.3 1.8 5.9 7. I 7.0 5.9 4.3 
Declared infecund 0.0 0.3 0.4 1.4 4.6 9.5 23.0 4.9 
Missing 0.0 0.0 0.2 0.0 0.1 0.1 0.0 0.1 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 262 924 1,196 1,090 1,014 789 645 5,921 

Age of husband 
Desire for more 
children 15-24 25-29 30,34 35-39 40-44 45-49 50+ Total 

Haveanothersoon~ 20.1 24.4 10.2 7.8 5.3 2.1 4.4 10.3 
Have another later" 53.8 39.2 21.9 7.8 1.8 0.9 0.3 15.8 
Have another, undecided when 1.2 3.7 2.1 0.9 1.5 0.8 0.0 1.6 
Undecided 2.1 5.1 3.7 3.2 1.0 1.1 0.8 2.7 
Want no more 21.6 26.9 57.0 74.2 80.5 81.9 78.8 62.3 
Husband/Wife sterilised 1.2 0.2 3.2 5.2 6.8 6.9 3.3 4.0 
Husband/Wife declared infecund 0.0 0.4 1.7 0.8 3.1 6.1 12.5 3.2 
Missing 0.0 0.0 0.2 0.2 0.0 0. I 0.0 0. I 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 112 342 364 352 335 240 226 1,971 

l Wants next birth within 2 years 
2 Wants to delay next birth for 2 or more years 
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Table  7.3 shows that the desire to stop chi ldbearing does not vary  greatly by type o f  place o f  
residence or  region. The largest difference with respect to residential characterist ics is for women  with 
two l iving children, in particular when the regional differences are considered. More  women  l iving in 
urban areas and in the West  region desire to stop childbearing compared to those in rural areas and in the 
East region. As  regards  the background characteristics very  similar  trends are observed for husbands. The 
largest differences in the proportions o f  husbands who want  to stop chi ldbearing are observed for those 
with two children. More  husbands l iving in the urban areas and in the West  desire to stop childbearing 
compared to those l iving in rural areas and in the South and Central. 

Table 7.3 Desireto limit (stoD~ childbearina 

Percentage of currently married women and husbands who want no more children, by number of 
living children and selected background characteristics, Turkey 1998 

. . . ] 

Number of hvmg children 
Background 
characteristic 0 1 2 3 4+ Total 

CURRENTLY MARRIED WOMEN 

Residence 
Urban 2.2 28.2 81.0 88.5 87.7 65.8 
Rural 2.1 20.1 73.3 87.2 88.2 67.5 

Region 
West 0.7 28.7 84.2 89.9 88.2 65.2 
South 2.0 18.5 76.4 82.2 88.7 63.9 
Central 5.5 27.5 78.9 93.1 91.0 69.7 
Norih (I.3) 24.1 74.6 85.2 91.5 69.8 
East 2.3 21.8 59.8 80.7 83.9 64.5 

Edueation 
No educ./Pri, incomp. 4.6 31.2 70.2 82.3 86.0 74.5 
Prim. comp./Sec, incomp. 1.0 20.0 78. I 90.0 91.4 64.9 
See. comp./+ 3.1 39.5 86.8 (92.1) * 57.2 

Total 2.2 26.0 78.7 88.0 87.9 66.3 

HUSBANDS 

Residence 
Urban I 0.0 31.4 80.1 88.8 86.5 65.7 
Rural 0.0 28.7 72.8 85.7 86.9 67.8 

Region 
West 10.8 31.9 84.3 90.1 86.5 64.4 
South (5.3) (27.4) 68.4 80.2 90.0 65.7 
Central (6.8) 32.8 78.9 95.0 86.8 68.9 
North * * (75.0) (85.2) 90.0 69. I 
East (0.0) * (58.9) (78.9) 83.9 66.5 

Education 
No educ./Pri, incomp. * * * (93.7) 79.7 75. I 
Pri. temp./See, incomp. 6.3 27.3 78.6 88.0 89.0 68.2 
See. comp./+ 5.9 35.0 78.5 84.9 89.9 58.2 

Total 7.2 30.7 78.3 87.8 86.7 66.3 

~qote: Women who have been sterilised are considered to want no more children. 
Includes current pregnancy 

( ) Figure in parentheses is based on 25-49 cases 
* Less than 25 cases 
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7.2 Need for Family Planning Services 

Information on fertility preferences alone is not sufficient to assess the need for family planning 
services. Many women who do not want to have another child or who want to space the next birth are 

already using contraception or are not exposed to the risk o f  pregnancy because they are menopausal or 
infecund. In general, women who are currently married and who declare either that they do not want to 
have a n y  more children (to limit their childbearing) or that they want to wait two or more years before ' 
having another child (to space their births), but are not currently using contraception, have an unmet need 
for family planning. The calculation o f  unmet need is further refined by excluding women who are 
currently amenorrhoeie and, therefore, not in need o f  family planning at present. Women with unmet 
need and those currently using contraception constit~ate the total demand for family plamfing. 

The data in Table 7.4 indicate that 10 percent o f  currently married women in Turkey are in need 
o f  a family planning method, either for spacing (4 percent) or for l imit ing (6 percent). An additional 64 
~ercent o f  currently married women are using contraception, (14 percent to delay the next birth and 50 

ZI'able 7.4 Need for family planni0g servic.es 

Percentage of currently married women with unmet need for family planning, met need for family planning, and the total 
demand for family planning services, by selected background characteristics, Turkey 1998 

Met need for 
Unmet. need. forl family planning 2 Total. demand. Poj'., Perce£1tage 
family planmng (currently using) family planning of 

demand Number 
Background For For For For For For saris- of 
characteristic spacing limiting Total spacing limiting Total spacing limiting Total fled women 

AI5.19ge 16.6 3.4 20.0 
20-24 10.9 5.1 16.0 
25-29 4.6 5.9 10.5 
30-34 2.0 7.5 9.6 
35-39 0.3 6.2 6.6 
40-44 0.1 7.1 7.2 
45-49 0.3 7.0 7.3 

Residence 
Urban 3.3 5.2 8.5 
Rural 5.0 8.5 13.5 

ltx~gela n 
st 2.3 3.4 5.7 

South 43 5.9 10.0 
Central 3.2 5.9 9.2 
North 3.0 5.4 8.4 
East 8.9 14.9 23.8 

Education 
No educ./Pri, incomp. 3.8 11.9 15.7 
Prl. omp./Sec, incomp. 3.9 4.8 8.7 
Sac. comp./+ 3.7 2.3 6.1 

Total 3.8 6.3 10.1 

30.3 ' 3.2 33.6 51.1 6.6 57.7 65.4 262 
33.9 19.0 52.9 47.3 25.2 72.5 77.9 924 
24.4 42.6 67.0 30.4 49.4 79.8 86.8 1,196 
11.3 63.0 74.3 13.4 71.8 85.3 88.8 1,090 
2.6 73.7 76.3 3.0 80.5 83.5 92.2 1,014 
1.2 68.8 70.0 1.3 76.1 77.4 90.7 789 
0.0 41.4 41.4 0.3 48,5 48.8 85.1 645 

15.6 51.1 66.7 19.8 56.9 76.7 88.9 3,978 
11.5 46.5 58.1 17.4 56.1 73.5 81.6 1,943 

17.2 53.4 70.5 20.4 57.1 77.4 92.7 2,261 
13.2 47.1 60.3 18.3 53.9 72.2 86.1 851 
14.2 54.1 68.3 18.3 60.7 79.0 88.4 1,426 
12.1 54.9 67.0 16.0 61.3 77.3 89.1 474 
93 32.9 42.0 18.8 49.3 68.1 65.0 909 

4.0 46.4 50.4 8.1 58.9 67.0 76.7 1.546 
16.2 51.0 67.1 21.1 56.6 77.7 88.8 3,570 
25.5 49.8 75.3 30.5 52.5 82.9 92.7 804 

14.3 49.6 63.9 19.0 56.6 75.6 86.6 5,921 
2 

U~ met need for spacing includes pregnant women whose pregnancy was mlstm~od, amenorrobcJc women whose ~as b~rth was 
mistimed, and women who are neither pregnant nor amenorrhoeic and who are not using any method of family planning but say they 
want to wait two or more years for their next birth. Also included in unmet need for spacing are women who are unsure whether they 
want another child or who want another child but are unsure when to have the birth. Unmet need for Ibniting refers to pregnant 
women whose pregnancy was unwanted, amenorrhoeic women whose last child was unwanted, and women who are neither pregnant 
nor amenorrhoeic and who are not using any method of family planning but want no more cbildrcn. Excluded fi'om the unmet need 
~ategory are menopausal or infecund women. 

Usil~g [br spacing is defined as women who are using stone method of family planning and say they want to have another child or 
are undecided whether to have anoflaer. Using for limiting is defined as women who are using and who want no more children. 
~qote that the specific methods used are not taken into account here. 

Total demand for family planning includes pregnant or amenorrhoeic women who became pregnant while using a method (megmd 
failure. 
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percent to stop childbearing). Another 2 percent of women had become pregnant while using a method 
and, thus, are considered to be in a need of a better method (not shown separately in table). Thus, the 
total demand for family planning among currently married women in Turkey is 76 percent, 19 percent for 
spacing purposes and 57 percent for limiting purposes. As was in the TDHS-93, 87 percent of the total 
demand has been satisfied. 

The overall unmet need for family planning declines with increasing age. Unmet need for 
spacing purposes is higher among the younger women, while unmet need for limiting childbearing is 
higher among the older women. The level of unmet need is also more pronounced among rural women, 
among women in the East, and among uneducated women. The percentage of the total demand that is 
satisfied is higher for urban women, women living in the West, and for educated women. 

7.3 Ideal and Actual Number of Children 

The tables examined so far in this chapter take into account the number of sons and daughters 
that women and husbands already have. In order to ascertain what the respondents consider to be the 
ideal number of children (i.e., their desired family size), TDHS respondents were asked "If you could go 
back to the time you did not have any children and could choose exactly the number of children to have 
in your whole life, how many would that be?" Table 7.5 presents the ideal number of children according 
to the number of living children. A strong desire for a two-child family is evident. Fifty-seven percent of 
women and 52 percent of husbands consider two children to be the ideal family size. Three-child families 
are preferred by 19 percent of women and 22 percent of husbands. The mean ideal number of children is 
2.5 among currently married women and 2.7 among husbands. (The comparable figure from the TDHS- 
93 was 2.4 for currently married women.) 

The mean ideal number of children increases with the number of living children for both women 
and husbands (from 2.2 to 3.0 among currently married women and from 2.4 to 3.6 among husbands). 
The reason is twofold. First, to the extent that women or husbands implement their preferences, those 
who want larger families tend to achieve larger families. Second, women or husbands may adjust 
upwards their ideal family size, as the actual number of children increases (i.e., as a result of 
rationalisation). 



Table 7.5 Ideal and actual number of  children 

Percent distribution of currently married women and husbands by ideal number of children and 
mean ideal number of children for all women and currently married women and men, according to 
number of living children, Turkey 1998 

• . • ] 

Number of bvmg chtldren 
Ideal number 
of children 0 1 2 3 4+ Total 

WOMEN 

0 0.0 0.0 0.4 0.1 0.8 0.3 
1 11.4 10.8 5.2 7.1 2.6 6.6 
2 60.7 66.5 67.9 46.2 41.0 57•0 
3 16.9 16.8 16.2 29•2 16.8 19.0 
4 5.6 3.2 6.6 12.2 22•8 10.5 
5 0.5 0.7 0.9 1.0 3.7 1.5 
6+ 0.5 0.3 0.5 0.8 4.4 1.4 
Non-numeric response 4.3 1.9 2.3 3.3 7.8 3.8 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number of women 453 1,162 1,867 1,128 1,310 5,921 

All women 
Mean ideal number 2.1 2.2 2.3 2.6 3.0 2.4 
Number of women 2,716 1,195 1,901 1,132 1,271 8,215 

Currently married women 
Mean ideal number 2.2 2.2 2.3 2.6 3.0 2.5 
Number of women 434 1,140 1,824 1,091 1,208 5,696 

HUSBANDS 

0 0.0 1.2 0.8 0.4 1.0 0.8 
1 7.5 12.3 5.3 6.2 2.6 6.3 
2 54.3 60.8 66.6 40.7 34.3 51.6 
3 24.1 19.0 15.7 37.2 19.7 21.8 
4 5.9 3.3 6.6 8.1 18.8 9.3 
5 1.9 0.4 1.6 0.6 3.2 1.6 
6+ 0.4 1.1 1.3 2.9 9.9 3.7 
Non-numeric response 5.9 2. I 2.0 3.9 10.6 4.9 

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number of husbands 187 372 566 334 512 1,971 

Mean ideal number 2.4 2.2 2.4 2.7 3.6 2.7 
Number of husbands 176 365 555 321 458 1.874 

~lote: The means exclude women/husbands who gave non-numeric responses. 
Includes current pregnancy• 
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Table 7,6 presents the mean ideal number o f  children for curreutly married women and husbands 
by age and selected background characteristics. Mean ideal family size increases with age; from 2.3 
children among women age 15-19 to 2.7 children among women age 45-49 and from 2.6 children among 
husbands age 15-19 to 3.3 among lmsbands age 50 or over. The mean ideal number o f  children is higher 
among women and husbands l iving in rural areas, in the East, and among less educated women and 
husbands. Husbauds tend to have a somewhat higher ideal family size than women regardless of  the 
background characteristic examined. 

Table 7.6 Mean ideal number ofchildren by background characteristics 

Mean ideal number ofchildreu for currently married women and husbands. 
characteristics, Turkey 1998 

by age and selected background 

Age of woman 
Background 
characteristic 15-19 2 0 - 2 4  2 5 - 2 9  3 0 - 3 4  35-39 40-44 45-49 Total 

Residence 
Urban 2.3 2.3 2.3 2.4 2.5 2.6 2.5 2.4 
Rural 2.3 2.6 2.5 2.5 2.6 2.8 2.8 2.6 

Region 
West 2.1 2.1 2.2 2.3 2.4 2.3 2.3 2.3 
South 2.6 2.5 2.4 2.6 2.6 2.8 3.0 2.6 
Central 2.1 2.3 2.2 2.4 2.4 2.6 2.7 2.4 
Noah 2.2 2.2 2.2 2.4 2.3 2.5 2.8 2.4 
East 2.5 2.8 3.0 3.1 3.1 3.8 3.4 3.1 

Education 
No educ./Pri, incomp. 2.6 2.8 3.1 2.9 2.8 3.0 3.0 2.9 
Pri. comp./Sec, incomp. 2.2 2.3 2.3 2.4 2.5 2.4 2.4 2.4 
Sec. comp./+ 2.4 2.1 2.0 2.2 2.2 2.2 1.9 2. I 

Total women 2.3 2.4 2.4 2.5 2.5 2.6 2.7 2.5 

Age of husband 

15-24 25-29 3 0 - 3 4  3 5 - 3 9  40-44 45-49 50+ Total 

Residence 
Urban 2.6 2.4 2.6 2.6 2.9 2.6 3. I 2.7 
Rural (2.6) 2.6 2.7 2.6 2.7 2.8 3.6 2.8 

Region 
West (2.4) 2.3 2.4 2.3 2.3 2.2 2.6 2.3 
South * 2.8 3.1 3.4 2.6 2.5 3.8 3.0 
Central (2.6) 2.4 2.5 2.3 2.5 2.7 2.3 2.5 
North * 2.8 2.5 2.9 2.9 2.6 2.4 2.7 
East (3.2) 3.0 3.6 3.4 5.2 4.4 4.6 4.0 

Education 
No educ./Pri, incomp. * 
PrL comp./Se¢, incomp. 2.7 
Sec. comp./+ 2.4 

* * (3.3) (5.2) (4.4) 4.0 4.1 
2.6 2.6 2.7 2.7 2.4 3.0 2.6 
2.2 2.6 2.4 2.4 2.4 2.6 2.4 

Total men 2.6 2.5 2.6 2.6 2.8 2.6 3.3 2.7 

Note: Parentheses indicate that a figure is based on 25-49 respondents. An asterisk indicates a figure is based on 
fewer than 25 respondents and has been suppressed. 
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7.4 Fer t i l i ty  P l a n n i n g  

Women were asked a series of  questions for each child born in the preceding five years and any 
durrent pregnancy to determine whether the particular pregnancy was planned (wanted then), unplanned 
(wanted later), or not wanted at all (wanted no more). These questions form a potentially powerful 
indicator of  the degree to which couples successfully control childbearing. However, the question s are 
extremely demanding. The respondent is required to recall accurately her wishes at one or more points in 
the last five years and to report them honestly. The danger of  rationalisation is present; an unwanted 
conception may well become a cherished child. Therefore, the values presented here are likely to be 
underestimates o f  unwanted fertility. 

Table 7.7 is a birth-based rather than a woman-based table and provides perhaps the single most 
useful indicator of  the degree of  successful reproductive control exercised by couples in the recent past. 
Overall, 69 percent of  births in the past five years were wanted at the time they were conceived, whereas 
11 percent were wanted later and 19 percent were not wanted at all. The proportion o f  births that are 
reported as not wanted increases with birth order and mother 's  age at birth. Nearly half  of  the women 
who have four or more children or are 35 years or older reported that their last child was not wanted. The 
proportion of  mistimed births is highest among women with two children and those trader age ] 9. 

Table 7.7 Fertilit,/plannin~ status 

Percent distribution of births in the five years preceding the survey by fertility planning 
status, according to birth order and mother's age at birth, Turkey 1998 

Planning status of birth 
Birth order Number 
and mother's Wanted Wanted Not of 
age at birth then later wan ted  Missing Total births 

Birth order 
1 87.0 10.0 2.1 0.9 100.0 1,343 
2 70.8 19.1 9.3 0.9 I00.0 t,093 
3 60.5 10.2 29.0 0.3 100.0 591 
4+ 45.7 4.1 49.6 0,7 100.0 863 

Age at  birth 
<19 74.8 18.8 6.1 0.3 100.0 554 
20-24 74.7 14.3 10.3 0.8 100.0 1,421 
25-29 68.9 9.6 20.6 0.9 100.0 1,042 
30-34 61.3 4.9 32.8 I.I 100.0 590 
35-39 49.9 0.5 49.3 0.3 100.0 220 
40-44 47.7 1.1 51.2 0.0 100.0 61 
45-49 * * * * 100.0 3 

Total 69.2 11.2 18.8 0.7 100.0 3,89 I 

Note: Birth order includes current pregnancy. 
* Less than 25 eases 

Another way of  measuring the extent of unwanted fertility is to estimate what the fertility rate 
would be if all unwanted births were avoided. This rate, known as the wanted fertility rate, is calculated 
in a similar manner as the total fertility rates presented in Chapter 3. The Lightbourne method of  
calculating a "wanted" birth is used for Table 7.8. Under the Lightbourne method, a birth is considered 
wanted if the number of  living children at the time of  conception was less than the current ideal number 
of  children, as reported by the respondent. Births classified as unwanted according to above definition 
are omitted from the numerator and the remainder is cumulated to form a wanted total fertility rate which 
is analogous to the conventional total fertility rate. This rate represents the level o f  fertility that 
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theoretically would result if all unwanted births were prevented. Comparison o f  actual rates with wanted 
rates indicates the potential demographic impact o f  the elimination o f  unwanted births. 

Table 7.8 presents the total wanted fertility rate and the total fertility rate by selected background 
characteristics. The total wanted fertility rate is 1.9 births per women compared to the total fertility rate 
o f  2.6 (1.8 and 2.7 in 1993 TDHS,  respectively). The differences between the wanted and the actual 
fertility rates are greatest for women living in rural areas, in the East, and among women who have no or 
less than a primary education. 

Table 7.8 Wanted fertilitvrates 

Total wanted fertility rates and total fertility rates lbr the 
three years preceding the survey, by selected background 
eharacteristies, Turkey 1998 

Total wanted Total 
Background fertility fertility 
characteristic rate rate 

Residence 
Urban 1.9 2.4 
Rural 2. I 3.1 

Region 
West 1.7 2.0 
South 1.9 2.6 
Central 2.0 2.6 
North 1.9 2.7 
East 2.7 4.2 

Education 
No cdue./Pri, incomp. 2.4 3.9 
Pri. eomp./Sec, incomp. 2.0 2.6 
See. comp./+ 1.5 1.6 

Total 1.9 2.6 

Note: The total fertility rates are the same as those 
presented in Table 3.2. 
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CHAPTER 8 

INFANT AND CHILD MORTALITY 

Attila HanclO~lu 

The level of early childhood mortality is an important indicator of the level of development of a 
society, particularly of the prevailing health conditions. Thus, infant mortality rates and under-five mortality 
rates are used to assess the level of development, commonly as part of composite indexes. The use of these 
rates is not limited to such assessments; they are also important in making informed decisions about health 
and population policies and programs. They can be used to identify population groups facing higher 
mortality risks, who should be priority targets in efforts to increase child survival. They also are used in 
making population projections. 

This section focuses on the findings of the TDHS-98 with respect to mortality during infancy and 
early childhood. In the absence of alternative estimates of such rates from other sources, (e.g. a vital 
registration system), sample surveys in Turkey serve as the main data source for obtaining direct estimates 
of infant and child mortality. Hence, the results of the TDHS-98 are critical for the reassessment of policies 
and strategies for the improvement of survival chances of children in Turkey. 

8.1 Definitions of Infant and Child Mortality 

All ever-married female respondents in the TDHS-98 were asked to provide a complete birth 
history, including the sex, birth date, survival status, and current age or age at death for each of their live 
births. The data were used to calculate five measures of infant and child mortality, namely: 

Neonatal mortality, the probability of dying in the first month of life 
Post-neonatal mortality, the probability of dying after the first month of life but before the 

first birthday 
Infant mortality (iq0), the probability of dying in the first year of life 
Child mortality (4q0, the probability of dying between the first and fifth birthday 
Under-five mortality (sq0), the probability of dying before the fifth birthday. 

8.2 Assessment of Data Quality 

Like all other demographic or health indicators from the TDHS-98, infant and child mortality rates 
are subject to both sampling and non-sampling errors. While the measurement of sampling errors is 
relatively easy, non-sampling errors are difficult to detect and correct for. Non-sampling errors cover a wide 
range of errors, involving under-reporting of births and deaths, errors by the interviewers in recording 
responses, and so forth. International research has shown that infant and child mortality estimates from 
sample surveys are particularly susceptible to such errors. The first step in the consideration of  the TDHS 
mortality data is to look for evidence of non-sampling errors in order to assess whether information 
collected in the TDHS-98 on infant and child mortality are of acceptable quality. 

One of the most powerful interviewing tools for collecting information on births and deaths is the 
birth history. However, birth histories are subject to respondent recall errors, and these errors may result in 
biased rates and trends over time. Therefore, a preliminary assessment of the quality of birth history data is 
made in this section with respect to completeness and accuracy of date reporting, heaping of age at death, 
and sex-selective omission of births. 
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A commonly encountered problem in birth history data is unreported birth dates and ages at death. 
The TDHS-98 interviewers were required to obtain full information on birth dates (i.e., month and year of 
birth) for births in the 5 years immediately preceding the survey. Table D.4 shows that complete 
information on birth dates were indeed collected for almost all births in this period. There is somewhat 
greater deterioration in the completeness of birth date information the further back one goes from the survey 
date. Overall, the percentage of live births in the 15 years preceding the survey for which information on 
month of birth was missing is 9 percent; this figure is relatively high, especially when compared to the 
results of the 1993 TDHS (2 percent). Both month and year of birth were missing for less than one percent 
of all live births in the 15-year period before the TDHS. Unreported ages at death also were not common in 
the TDHS data; less than one percent of deaths recorded in the birth histories lacked an age at death. Tiros, 
with respect to the completeness of the information collected on dates of birth and ages at death, the TDHS 
appears to be &good quality. 

A further assessment of the data suggests there is some evidence of heaping. In particular, Table " 
D.4 shows that there is a deficit &births in the TDHS in the calendar year 1993 and an excess of births in 
calendar year 1992. This pattern is one found in the 1993 TDHS, as well as DHS surveys in other countries. 
It is thought to result, at least partly, from the transference of births by interviewers out of the period for 
wbich health and calendar data were collected (January 1993 througb the date of the survey) in order to 
reduce their workload. 

A problem common to most retrospective surveys is heaping of age at death on "convenient" digits, 
for example, 6, 12, and 18 months. This phenomenon may lead to the calculation of biased rates, especially 
if, as a net result, deaths are shifted from one age segment to another. In this regard, one critical shift would 
be to record infant deaths as child deaths, by respondents heaping the age at death on 12 months, or by 
interviewers recording ages of death as "1 year". Heaping of age at death at 12 months in the TDHS-98 was 
minh-nal, especially in the last 5-year period (see Table D.6). A simulation model was applied to the data to 
see if the heaping of age at death on 12 months that was evident would bias estimates of infant mortality. 
The results indicated that any bias in the infant mortality rate from heaping would be less than 5 percent. 
The rates presented here are therefore unadjusted; that is, all deaths reported at 12 months or "1 year" are 
assigned to the post-infant age period. Similar results were obtained in the 1993 TDHS; however, the 
amount of heaping on 12 months (indicating a possible shift of age at death from infancy to childhood) was 
slightly lower in the 1993 survey. 

Another check that can be performed to assess the reliability of birth history data is to calculate sex 
ratios at birth for all live births. These ratios are expected to fluctuate around 105 male births per 100 
female births. Table D.4 shows that the overall sex ratio for all births in the birth history is 105.6, which is 
in line with expectations. However, the sex ratio of live births during the 5-year period before the TDHS-98 
is somewhat higher than expected (108.4), and those for the prior two five-year periods also are in excess of 
105. While higher than expected, nevertheless, the ratios for these periods are within acceptable limits for 
sample surveys and are not likely to bias mortality rates considerably. 

8.3 Levels and Trends in Infant and Child Mortality 

The first panel of Table 8.1 presents infant and child mortality rates for periods 0-4, 5-9, and 10-14 
years preceding the 1998 TDHS. These periods refer approximately to calendar periods of 1993-1998, 
1988-1993, and 1983-1988, respectively. The estimated infant mortality rate for the most recent period (0-4 
years preceding the survey) is 43 per 1,000 live births. Sixty percent of infant deaths occurred during the 
neonatal period (i.e.: during the first four weeks of life). Child mortality is found to be approximately 10 
per 1,000. The results also show that the probability of dying before the fifth birthday is around 52 per 
1,000. 
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Table8.1 Infant andehild mortalltv 

Infant and child mortality rates by five-year periods preceding the 1998 TDHS and 1993 TDHS 

Years Approximate Neonatal Posmeonatal Infant Chi ld  Under-five 
preceding reference mortal i ty  mortal i ty mortality mortal i ty mortality 
survey period (NN) (PNN) (lq0) (4ql) (sq0) 

1998 TDHS 
0-4 1993-1998 25.8 16.9 42.7 9.8 52.1 
5-9 1988- t 993 30. I 23.9 54.0 14.0 67.2 
10-14 1983-1988 32.4 37.2 69.7 17.0 85.5 

1993 TDHS 
0-4 1988-1993 29.2 23.4 52.6 8.8 60.9 
5-9 1983-1988 44.6 36.9 81.5 16.8 96.9 

The TDHS-98 confirms a major finding of the 1993 TDHS that most of the deaths before the first 
birthday in Turkey now occur before the first month. In other words, accompanying the general 
improvements of mortality, a pattern has evolved in which neonatal mortality rates have begun to exceed 
post-neonatal mortality rates. An examination of the variation in mortality rates by age segments also 
reveals that a large proportion of under-five deaths occurs before the first birthday (82 percent). This 
finding is also consistent with previous information on the pattern of under-five mortality in Turkey, 
including the results of the 1993 TDHS. It is also characteristic of other countries in which child mortality 
levels have declined sharply. 

The figures in Table 8.1 confirm the relatively fast pace of decline in infant a~ld child mortality 
rates in Turkey. For the two most recent periods, major declines in post-neonatal mortality (29 percent) and 
child mortality (30 percent) have taken place. The rate of decline for the neonatal mortality rate has been 
somewhat slower (14 percent). The infant mortality rate has declined by 21 percent. 

Table 8.1 also presents comparable mortality estimates from the 1993 TDHS. Such comparisons are 
useful for further assessing the quality of data, as well as confirming the observed trends. Since the two 
surveys are exactly five years apart, rates can be calculated for almost exactly the same periods from the two 
surveys, as indicated in the table. Comparing the estimates of the two surveys for the 1988-93 period, the 
consistency is impressive; neonatal, post-neonatal and infant mortality rates differ by only less than 1.5 per 
thousand, while child mortality and under-five mortality estimates differ by 5-6 per thousand. Such 
differences are negligible in the context of comparisons based on sample survey data, and are statistically 
not significant. Comparing the estimates from the two surveys for the 1983-88 period, however, there are 
more evident differences, not only in terms of the overall levels, but also in the indicated underlying age 
patterns. For this period, the 1993 TDHS found higher neonatal mortality than post-neonatal mortality, 
while, in the TDHS-98, the opposite pattern was observed. The results of an independent data source, the 
1988 TPHS, are closer to those of the 1993 TDHS (shown in Figure 8.1). Given the truncated nature of the 
results of the TDHS-98 for this period, these results are not surprising and they suggest the need for caution 
in using the mortality data from TDHS 98 for the period 10-14 years preceding the survey. 
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Figure  8.1 
Trends  in Infant  and  Chi ld  Morta l i ty  

Estimates for 5-Year Periods Preceding 1988 TPHS, 1993 TDHS, and 1998 TDHS 
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8.4 Differentials in Infant  and Child Mortality 

Table 8.2 presents the mortality rates by urban-rural residence, region, level of  mother's education, 
and use of  medical maternity care (antenatal care and delivery care) for the five-year period preceding the 
survey. The figures should be interpreted with caution, since they are based on a small number of  
observations and are, therefore, statistically unstable. Tile infant mortality rate in the rural areas is about 56 
percent higher than in urban areas (55 and 35 per 1,000, respectively). While neonatal rates for urban and 
rural areas are quite close, rural post-neonatal and child mortality rates are 2.2 and 1.8 times higher than 
urban rates, respectively. In both rural and urban areas, neonatal mortality rates are higher than post- 
neonatal mortality rates. 

Infant and under-five mortality rates are lower than the national average in the West and South 
regions, close to the national average in the Central and North regions, and more than 40 percent higher than 
the national average in the less-developed East region. Post-neonatal mortality is lowest in the West and 
highest in the East. In all regions, neonatal mortality is either higher than or very close to post-neonatal 
mortality: 

The relationship between survival chances of  children and the level of  education of  their mothers is 
well known. The 1998 TDHS results confirm this relationship. For all measures of  mortality, probabilities 
of  dying are lower for children of  mothers with higher educational levels. For children whose mothers have 
less than primary education completed, the under-5 mortality rate is 73 per thousand, 67 percent higher than 
children whose mothers are at least primary school graduates. Differences of similar magnitudes are also 
observed in other measures. The mortality advantage in favour of  children of  more educated mothers 
especially alter the first month of  life, once again exhibits the importance of  the impact education has on 
child care. 
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Table 8.2 Neonatal, post-neonatal, infant, child, and under-five mortality bv socioeco- 
nomic characteristics 

Neonatal, post-neonatal, infant, child, and under-five mortality for the five-year period 
preceding the survey, by socioeeouomie characteristics, Turkey 1998 

Post- 
Neonatal neonatal Infant Child Under-five 

Socioeconomic mortality mortality mortality mortality mortality 
characteristic (NN) (PNN) (lq0) (4ql) (sq0) 

Residence 
Urban 23.5 11.7 35.2 7.5 42.4 
Rural 29.6 25.4 55.0 13.7 68.0 

Region 
West 25.3 7.5 32.8 5.6 38.3 
South 16.8 15.9 32.7 10.7 43.0 
Central 26.8 14.5 41.3 8.7 49.6 
Noah 19.7 22.4 42.0 8.9 50.5 
Eas~ 32.6 28.9 61.5 15.4 75.9 

Education 
No educ./Pri, incomp. 34.9 25.5 60.5 13.7 73.4 
Pri. cutup.l+ 22.4 13.6 36.1 8.1 43.9 

Medical maternity care 
Received no ANC or DS 37.3 57.9 95.2 
Received either ANC or DS 26.2 23.9 50.2 
Received both ANC and DS 23.2 5.4 28.6 

Total 25.8 16.9 42.7 9.8 52.1 

ANC = Antenatal care 
DS = Delivery services 

Medical maternity care is also an important factor in tile reduction of  mortality rates. Infant and 
child mortality appears to be especially low if the mother has both received antenatal care and delivery care 
from trained health professionals. In cases when neither care has been provided, infant mortality is as high 
as 95 per thousand. When either antenatal care or delivery care is obtained, mortality rates decline 
considerably. Obtaining medical care appears to be especially significant in the improvement of  survival 
chances after the first month of  life. Lack of  medical care does not seem to significantly elevate mortality 
risks during the first month of  life; however, selection factors are clearly operating in this case (women with 
problematic pregnancies receiving medical care) and the differentials should be interpreted with caution. 

Shown in Table 8.3 are differentials in infant and child mortality by various biodemographic 
characteristics. In order to base the calculations on sufficient numbers o f  deaths and exposure, the rates are 
calculated for the I 0-year period before the survey. 

The influence of  various biodemographic characteristics on survival chances of  infants is wel) 
documented, and the TDHS-98 results confirm most of  the expected relationships. Male mortality rates are 
higher than those for females during the neonatal period, but higher for females after the neonatal period 
through age 5. This finding is consistent with the findings of  the 1993 TDHS, as well as previous studies on 
the sex differentials of infant and child mortality in Turkey (Ministry of  Health et al, 1994). Table 8.3 also 
shows that children of  teenage mothers, high-birth-order children, and children bum following a short birth 
interval are at greater risk of dying than those in other subgroups. The differentials"are especially 
pronounced in the case o f  short birth intervals. 
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Table 8.3 Neonatal, oost-neonatal, infant, child, and under-five mortality by 
biodemoeranhie characteristics 

Neonatal, post-neonatal, infant, child, and under-five mortality for the ten-year period 
preceding the survey, by selected biodemographic characteristics, Turkey 1998 

Post- 
Neonatal neonatal Infant Child Under-five 

Biodemographic mortality mortality mortality mortality mortality 
characteristic (NN) (PNN) (Iq0) (4ql) (sq0) 

Sex of  child 
Male 32.0 19.1 51.0 10.4 60.9 
Female 23.6 21.9 45.5 13.4 58.3 

Age of  mother at birth 
Less than 20 28.3 25.3 53.5 14.6 67.4 
20-29 28.7 18.3 47.0 I 1. I 57.6 
30-39 21.9 22.8 44.6 12.0 56.1 
40-49 85.8 25.5 1 | 1.4 9.7 120.0 

Birth order 
| 27.9 1 l.I 39.1 8.2 46.9 
2-3 26.9 18.9 45.8 8.7 54.1 
4-6 35.1 34.6 69.7 18.7 87.0 
7+ 18.2 36.0 54.3 26.4 79.2 

Previous birth interval 
< 2  years 43.8 47.5 91.3 24.1 113.2 
2-3 years 14.8 19.2 34.1 12.7 46.3 
4 years or more 26.0 7.2 33. I 2.9 35.9 

Siz~ at birth 1 
Small or very small 37.4 24.8 62.2 
Average or larger 17.4 12.2 29.6 

I Refers to births in the five years before the survey 

Children's weight at birth is closely associated with their chances of survival, especially during the 
neonatal period. Children reported by mothers as "small or very small" at birth were at more than twice the 
risk of dying compared with children whose birth weight was reported as being "average or larger than 
average." 

8.5 High-risk Fertility Behaviour 

As the findings in the previous section indicate, a strong relationship exists between a mother's 
pattern of fertility behavior and her children's survival chances. Infants and young children born to very 
young mothers or to older mothers, born after a short birth interval, or born after their mothers have already 
had many children face higher mortality risks. In the following analysis, mothers are classified as "too 
young" if they were less than 18 years old at the time of the birth, and "too old" if they were 34 or older at 
the time of the birth. A "short birth interval" is defined as less than 24 months, and a "high birth order" as 
one occurring after three or more previous births. Additionally, deaths may be more likely among first order 
births than higher order births, but such births are not avoidable. For this reason, first births are included in 
Table 8.4 to show elevated risks associated with them, but excluded from the high-risk categories. 

Column 1 in Table 8.4 shows the percentage of children born in the five years preceding the survey 
who were in specific risk categories. Risk ratios are also presented for each of the risk categories (see 
column 2, Table 8.4). Here, a risk ratio here is defined as the ratio of the proportion dead among children in 
a risk category, to the proportion dead among children not in any high-risk category. The latter group 
includes children whose mothers were age 18-34 at delivery, who were born after an interval of 24 or more 
months after the previous birth, and who are parity of 2 or 3. 
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Table 8.4 Hiuh-risk fertility behaviour 

Percent distribution of children born in the five years preceding the survey by category of 
elevated risk of dying, and the percent distribution of currently married women at risk of 
conceiving a child with an elevated risk of dying, by ca egory of increased risk, Turkey 
1998 

Births in 5 years 
preceding the survey Percentage 

of currently 
Percentage married a 

Risk category of births Risk ratio women 

Not in any high-risk category 29.9 1.00 27. I b 

Unavoidable risk category 
(First births) 29.9 1.14 8.2 

Single high-risk category 
Mother's age <18 4.4 (1.77) 0.6 
Mother's age >34 1.9 (0.28) 13.6 
Birth interval <24 months 10.9 2.15 9.3 
Birth order >3 12.4 1.35 9.4 

Subtotal 29.6 1.64 33.0 

Multiple high-risk. . category e 
Age <18 & birth interval <24 months 0.5 1.93 0.2 
Age >34 & birth interval <24 months 0.2 4.42 0.3 
Age >34 & birth order >3 4.5 1.31 26.1 
Age >34 & birth interval <24 months 

& birth order >3 0.7 4.51 1.2 
Birth interval <24 months 
& birth order >3 4.7 4.21 3.9 

Subtotal 10.6 2.91 31.8 

in any high-risk category 40.2 1.97 64.7 

Total 100.0 100.0 
Number of births 3.459 5.921 

Note: Risk ratio is the ratio of the proportion dead of births in a specific high-risk 
category to the proportion dead of births not in any high-risk category. 
a . . . .  

Women were assigned to risk categories according to the status they wonld have at the 
birth of a child, if the child were conceived at the time of the survey: age less than 17 
years and 3 months, age older than 34 years and 2 months, latest birth less than 15 
months ago, and latest birth of order 3 or higher. 
6) Figures in parentheses are risk ratios based on less than 22 observations. 

Includes sterilised women 
C • • . 

Includes the combined categorles Age <18 and bh'th order >3. 

Forty percent o f  children born in the five years preceding the survey were at elevated risk o f  dying 
at the t ime o f  their birth. First births are not included in this figure. Among  all children, 30 percent had an 
increased risk due to a single risk category, and 11 percent had an increased risk due to multiple factors. It 
is evident from the table that high birth order and short birth intervals are major factors contributing to 
elevated risks o f  mortality. More than a fifth o f  children bona in the last f ive years were o f  high birth orders, 
while 17 percent were born after a short interval. 

Children whose mothers were in a single high-risk category faced mortality risks 64 percent more 
than those who mothers were in none o f  the risk categories. For those in a multiple high-risk category, 
relative mortality risks were up to 2.9 t imes the risks faced by children not in any risk category (Column 2, 
Table 8.4). The table shows that children born after a short birth interval faced more than twice the risk o f  
dying compared to those in the no-risk category. 
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The final column of Table 8.4 includes the distribution of currently married women according to 
category of  increased risk they would have been in if they had conceived at the time of  the survey. A 
woman's current age, time elapsed since last birth, and parity are used to determine into which category her 
next birth would have fallen if she had conceived at the time of  the survey. For example, if a woman age 37 
who had five children and had had her last birth three years before the survey were to have become 
pregnant, she would have fallen into the multiple risk category of  being too old (35 or older) and at too high 
a parity (4 or more children). Women who have been sterilised are categorised as not being in a high-risk 
category. 

Sixty-five percent of  women who were married at the time of  the TDHS-98 were found to be at risk 
of  conceiving a child with an increased risk of  dying. Only 27 percent o f  women fell into none of  the risk 
categories. Thirty-two percent of  women fell into a multiple risk category. As indicated in the second 
column of  the table, i r a  woman in this category were to conceive, the survival chances of  a child would be 
considerably lower than those of  births to women not in the risk categories. The largest group of women 
fell into the multiple risk category where the child to be born would have had, at the time of  birth, a mother 
who was older than 34 and who already had at least three births. 
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C H A P T E R 9  

M A T E R N A L A N D  C H I L D  H E A L T H  

B a n u  A k a d h  E r g 6 9 m e n  

This chapter presents findings concerning maternal and child health in Turkey. Information is 
presented on maternal care during pregnancy and delivery, vaccinations of children, and diarrhoea and its 
treatment. Data were obtained for all live births that occurred in the five years preceding the survey. 

9.1 Antenatal Care and Delivery Assistance 

Aspects of antenatal care (ANC) that are examined include the type of provider, the number of 
visits made, the stage of pregnancy at the time of the first visit, and the number of the tetanus toxoid (TT) 
doses received. Similarly, the delivery services are described according to the person assisting and the 
type and place of delivery. 

Source of Antenatal Care 

Table 9.1 shows the percent distribution of live births in the five years preceding the survey by 
source of ANC received during pregnancy, according to the maternal background characteristics and birth 
order. The interviewers were instructed to record all responses if more than one source of ANC was 
mentioned for the same pregnancy. However, for this tabulation, only the provider with the highest 
qualifications is considered if there were more than one response. 

As seen in Table 9.1, 68 percent of the mothers received at least one ANC visit from trained 
health personnel. The share of the doctor is more than 60 percent and it worth noting that proportion of 
mothers seeing a doctor for ANC has increased by 13 percent since the previous survey conducted in 
1993. On the other hand, nearly one-third of the mothers did not receive any ANC. 

There are marked differences in ANC by background characteristics. Younger mothers are more 
likely to seek ANC from trained health personnel than women over age 35 (Figure 9.1). In the case of 
almost half of the births to women age 35 and over, the mother did not receive any ANC, The differences 
in the proportions of live births with ANC according to birth order are also striking. Receiving ANC 
declines as the birth order increases. Children of birth order three or lower are around twice as likely to 
have received ANC than births of order six or higher. 

There are substantial residential and regional variations in ANC (Figure 9.2). Mothers living in 
urban settlements are more likely to have ANC from trained health personnel than those living in rural 
areas (78 percent and 51 percent, respectively). For almost half of rural births in the five years preceding 
the survey, the mother did not receive any ANC. Antenatal care coverage exceeds 67 percent in all 
regions except the East, where it was received by mothers for 38 percent of the births in the five years 
prior to the survey. The use of antenatal care services is strongly associated with mother's education. 
Almost all births to women with at least secondary level education received antenatal care, while only 
one-third of women with less than primary education got any antenatal care. 
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Table 9.1 Antenatal care 

Percent distribution of  births in the five years preceding the survey by source of  antenatal care 
(ANC) during pregnancy, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Antenatal care provider I 

Trained Traditional 
Backg(oqn~ nllrs~/ birth 
charactenstte Doctor Miuwlfe attendant No one Missing Total 

Age at birth 
< 20 54.4 9.1 1.0 35.5 0.1 100.0 
20-34 62.6 7.2 0.5 29.3 0.5 100.0 
35+ 46.3 5.3 0.5 47.6 0.3 100.0 

Birth o r d e r  
I 72.1 7.1 0.4 20.1 0.3 100.0 
2-3 61.7 8.3 0.6 29.0 0.4 100.0 
4-5 43.4 7.2 0.8 47.6 0.9 100.0 ' 
6+ 33.1 3.5 0.5 62.4 0.5 100.0 

Residence 
Urban 7 I. 1 6.6 0.4 21.7 0.3 100.0 
Rural 42.1 8.5 0.9 47.9 0.6 100.0 

R,~ge ion 
st 79.5 6.0 0.1 13.9 0.4 100.0 

South 63.4 8.8 2.0 25.4 0.4 100.0 
Central 61.0 12.7 0.2 25.8 0.2 100.0 
North 61.5 5.2 0.0 32.6 0.6 100.O 
East 34.4 3.7 0.7 60.6 0.6 100.0 

E d u c a t i o n  
No edue./Pri, incomp. 32.0 5.3 0.5 61.4 0.8 100,0 
Pri. comp./Sec, incomp. 66.3 9.1 0.6 23.6 0.3 100.0 
See. cutup.l+ 93.4 2.5 0.2 3.9 0.0 100.0 

Total 60.2 7.3 0.6 31.5 0.4 100.0 

I If the respondent mentioned more than one provider, only the most qualified provider is considered. 

Figure 9.1 
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Number and Timing of Antenatal Care Visits 

Antenatal care is most beneficial when it is sought early in pregnancy and is continued 
throughout a pregnancy. The first antenatal visit should take place before the third month of pregnancy. 
The advantage of early detection of pregnancy is that a woman's normal baseline health status can be 
assessed; knowledge of a woman's baseline health will make early diagnosis of any abnormalities easier. 
The total number of antenatal visits also is important in assessing the adequacy of ANC. According to the 
recommended schedule, three visits should be made during the first 28 weeks (7 ~h month), with 
subsequent visits in the 32 "d, 36 th, and 39 th weeks. Regular visits allow proper monitoring of the mother 
and child throughout pregnancy. 

Table 9.2 presents information on the timing and number of visits made to health providers in the 
five years preceding the survey. The table shows that, although 32 percent of women received no ANC, 
42 percent made four or more visits. Tbe median mlmber of ANC visits is 4.2. In nearly 60 percent of the 
births, ANC was sought before the sixth month of pregnancy. The median number of months of 
pregnancy for the first antenatal visit is 3 months. It is clear that in Turkey, when mothers seek antenatal 
care, flley go to a provider early in the pregnancy. 
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Table 9.2 Number of antenatal care 
visits and stage of nre~nancv 

Percent distribution of live births in the 
five yearspreceding the survey by 
number ot antenatal care (ANC) visits, 
and by the stage ofl~regnancy at the time 
of the first visa. Turkey 1998 

Number of vlsits and 
stage of pregnancy Total 

Antenatal visits 
during pregnancy 
None 31.5 
1 7.2 
2-3 visits 17.6 
4+ visits 42.0 
Don't know/Missing 1.7 

Total 100.0 
Median 4.2 

Number of months pregnant 
at the time of first visit 
No antenatal care 31.5 
Less than 6 months 57.9 
6-7 mouths 7.2 
8+ months 2.2 
Don't know/Missing 1.1 

Total 100.0 
Median 3.0 

Number of births 3.459 

Te t anus  Toxoid  Coverage  

Tetanus toxoid (TT) vaccination is one of  the important preventive measures for neonatal tetanus. 
According to the Turkish vaccination schedule, two doses o f  TT  are necessary during pregnancy for the 
full immunisation o f  unvaccinated woman.  However ,  if a woman has been vaccinated during a previous 
pregnancy, she may  be given one dose for the current pregnancy. 

Table 9.3 presents TT  coverage for all births in the five years preceding the survey. Among  these 
births, 15 percent had one dose, and 29 percent had two or more doses. These results are similar to those 
o f  the 1993 TDHS,  with the exception that there has been a 3 percentage point increase in the percentage 
of  births for which the mother received two or more doses. 

The variations in TT  vaccination coverage according to background characteristics are similar 
those observed for ANC coverage. As was seen with use o f  antenatal care, T T  coverage is related to 
mother 's  age and birth order o f  the child. Younger  women and women o f  low parity are more likely to 
have received two doses o f  tetanus toxoid vaccination. 

There are marked differences in TT  vaccination coverage among regions, while not much 
difference is observed between the urban and rural settlements. As it was in TDHS-93,  the South had both 
the highest overall TT  coverage and the greatest proportion receiving the second dose. 

108 



Table 9.3 Tetanus toxoid vaccinations 

Percent distribution of births in the five years preceding the survey by number of tetanus toxoid 
injections mother received during pregnancy, according to selected background characteristics. 
Turkey 1998 

Background 
characteristic 

Number of tetanus toxoid injections 

Two Don't Number 
No One doses know/ of 

mjection dose or more Missing Total births 

Mother's age at birth 
<20 52.7 15.3 30.1 1.9 100.0 501 
20-34 52.0 14.8 30.4 2.8 100.0 2.706 
35+ 71.7 9.6 15.2 3.4 100.0 252 

Birth order 
I 45.6 14.5 37.2 2.7 100.0 1,192 
2-3 50.7 17.4 29.3 2.6 100.0 1,495 
4-5 66.1 9.5 21.5 2.9 100.0 435 
6+ 77.4 8.1 10.9 3.6 100.0 337 

Residence 
Urban 53.3 14.8 28.7 3.3 100.0 2.162 
Rural 53.9 14.0 30.3 1.8 100.0 1.297 

Rx•vge i°n 
st 59.8 14.0 22.5 3.6 100.0 1,031 

South 31.3 16.9 47.2 4.5 100.0 490 
Central 43.2 18.5 36.4 1.9 100.0 795 
North 37.0 16.4 43.6 3.1 100.0 271 
East 73.1 9.4 16.1 1.4 100.0 871 

Education 
No educ./Pri, incomp. 72.4 8.3 15.6 3.6 100.0 936 
Pri. comp./Sec, incomp. 45.6 17.4 34.3" 2.7 100.0 2.1 t8 
Sec. comp./+ 50.9 13.4 34.7 1.0 100.0 405 

Total 53.5 14.5 29.3 2.7 100.0 3.459 

Place of  Delivery and Assistance during Delivery 

Hygienic conditions during delivery and proper medical attention reduce tile health risks o f  
mothers and children. The 1998 TDHS collected information on the place o f  delivery and the person 
assisting delivery for all children born in the five years preceding the survey. Overall,  73 percent o f  all 
births were delivered at a health facility (Table 9.4), which represents all increase in the level since 1993. 
Younger women are more likely to deliver at a health facility than older women.  Likewise, lower birth 
order is associated with a greater likelihood o f  delivery at hea l th  facility (Figure 9.3).The level o f  
education is strongly related to the utilisation o f  health institutions for delivery. The proportion o f  births 
delivered in a health facility increases from 45 percent among births to women  with no education to 96 
percent among births to women with secondary and higher level. Receiving ANC is also associated with 
the use o f  health facility at delivery. Women who received ANC during pregnancy are much more likely 
to deliver in a health facility than women who have had no ANC. Ninety-two percent o f  women  with four 
or more antenatal visits delivered in a health facility. 

Regional and residential differences are also apparent. A child born in an urban area is 1.3 times 
more likely to have been delivered at health facility than a rural child. In all regions, except the East 
region (where more than half o f  the births take place at home), the majority o f  births are delivered in 
health facilities. 
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Table 9.4 Place of delivery 

Percent distribution of births in the five years preceding the survey by place of delivery. 
according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Place of delivery 
Number 

Background At a health At Don't know/ of 
characteristic facility home Missing Total births 

Mother's age at birth 
< 2 0  73.6 25.8 0.6 100.0 501 
20-34 73.4 25.8 0.8 100.0 2,706 
35+ 61.3 37.6 1.2 I00.0 252 

Birth order 
I 86.9 12.7 0.4 100.0 1.192 
2-3 73.5 25.8 0.7 100.0 1,495 
4-5 57.6 40.7 1.6 100.0 435 
6+ 36.8 61.7 1.4 100.0 337 

Residence 
Urban 80.2 19.1 0.6 100.0 2,162 
Rural 59.7 39.2 1.1 100.0 1,297 

Region 
West 86.6 12.7 0.7 100.0 1,031 
South 69.2 29.8 1.0 100.0 490 
Central 83.3 16.3 0.3 100.0 795 
North 83.7 15,5 0.8 100.0 27 I 
East 44.4 54.4 1.2 100.0 871 

Education 
No educ./Pri, incomp. 44.5 54.4 1.1 100.0 
Pri. comp./Sec, incomp. 80.4 18.8 0.8 100.0 
Sec. comp./+ 96.2 3.8 0.0 100.0 

Antenatal care visits 
None 45.4 54.1 0.5 100.0 
1-3 visits 74.8 24.8 0.4 100.0 
4+ visits 91.9 7.9 0.2 100.0 
DIG'missing 64.4 7.6 28.0 100.0 

Total 72.5 26.7 0.8 I00.0 
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The type of assistance a woman receives during the birth of her child depends to great extent on 
the place of delivery, with births delivered outside the health facility being much less likely to receive 
assistance from a doctor or other trained health professional. The proportion of all births delivered with 
the assistance of a doctor or trained health personnel was 81 percent (Table 9.5). As was the case in the 
TDHS-93, the likelihood of having a birth assisted by qualified health personnel is greater than the 
likelihood of receiving ANC from a medical care provider (68 percent). A positive relationship is 
observed between the percentage assisted by medical personnel and the number of antenatal care visits. 
Medical personnel assisted ninety-six percent of births to women who had at least four antenatal care 
visits at delivery. 

Maternal age and child's birth order, are associated with type of assistance at delivery. Older 
women and women who have already had a number of births are less likely to receive assistance from 
medical personnel. Mother's education is also closely tied to medical supervision at delivery. Almost all 
women with secondary or more education received medical assistance at delivery. 

In addition to the regional and residential variation in assistance during delivery, there arc 
differences in the percentage of deliveries assisted by a doctor. For instance, in the East region, whcr~. 
around half of the deliveries were assisted by medical personnel, doctors assisted with 17 percent, .f t l,c 
births. More deliveries are attended by doctors in the West region (64 percent), than other regio, Ihe 
likelihood of delivery under a doctor's supervision is two times greater for urban women col" :..d t~ 
rural women. 
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Table 9.5 Assistance during delivery 

Percent distribution of births in the five years preceding the survey by type of assistance during delivery and place of delivery, 
according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Attendant assisting during delivery Place of delivery 

Nurse/ Don't Don't Number 
Background Trained Trained Relative/ No know/ Health At know/ of 
characteristic Doctor midwife TBA I Other one Missing Total facility home Missing Total  births 

Mother's age at birth 
< 20 33.9 46.7 10.6 8.1 0.6 0.1 100.0 73.6 25.8 0.6 100.0 501 
20-34 i 41.4 40.4 9.6 7.2 0.6 0.7 100.0 73.4 25.8 0.8 100.0 2,706 
35+3 . 9.2 28.4 18.4 10.3 3.7 0.0 100.0 61.3 37.6 1.2 100.0 252 

Birth order 
15 1.7 40.4 4.5 2.8 0.1 0.5 100.0 86.9 12.7 0.4 100.0 1,192 
2-3 40.1 43.2 8.9 6.7 0.6 0.5 100.0 73.5 25.8 0.7. 100 .0  1,495 
4-5 26.5 41.1 16.5 14.0 0.8 1.2 100.0 57.6 40.7 1.6 100.0 435 
6+ 17.3 27.5 30.4 20.3 3.9 0.5 100.0 36.8 61.7 1.4 100.0 337 

Residence 
Urban 49.6 38.1 7.2 4.0 0.5 0.6 100.0 80.2 19.1 0.6 100.0 2,162 
Rural 24.3 44.4 15.7 13.6 1.3 0.7 100.0 59.7 39.2 1.1 100.ff 1,297 

Region 
West 63.9 28.4 3.4 3.2 0.3 0.8 100.0 86.6 12.7 0.7 100.0 1,031 
South 34.7 51.5 9.6 3.1 0.7 0.4 100.0 69.2 29.8 1.0 100.0 490 
Central 38.6 51.4 4.4 4.8 0.8 0.2 100.0 83.3 16.3 0.3 100.0 795 
North 39.7 50.0 7.1 2.2 0.3 0.6 100.0 83.7 15.5 0.8 100.0 271 
East 16.7 35.6 25.7 19.6 1.5 0.8 100.0 44.4 54.4 1.2 100.0 871 

Education 
No edue./Pri, ineomp. 19.0 34.8 24.7 18.7 1.9 0.9 100.0 44.5 54.4 l.I 100.0 936 
Pri. eomp./See, incomp. 43.6 45.4 6.0 4.1 0.5 0.4 100.0 80.4 18.8 0.g 100.0 2,118 
See. comp./+ 70.9 27.7 0.2 0.2 0.0 1.0 100.0 96.2 3.8 0.0 100.0 405 

Antenatal care visits 
None 16.3 40.9 22.6 18.4 1.6 0.2 100.0 45.4 54.1 0.5 100.0 1,090 
I-3 visits 34.4 50.2 10.4 4.1 0.8 0.1 100.0 74.8 24.8 0.4 100.0 859 
4+ visits 61.2 35.1 1.5 1.7 0.2 0.3 100.0 91.9 7.9 0.2 100.0 1,451 
DK/missing 46.9 23.2 3.1 3.0 0.0 23.8 100.0 64.4 7.6 28.0 100.0 59 

Total 40.1 40.5 10.4 7.6 0.8 0.6 100.0 72.5 26.7 0.8 100.0 3,459 

1 Traditional birth attendant 

C h a r a c t e r i s t i c s  of  De l ive ry  

Respondents were  asked, whether the delivery was by caesarean section or not. They  were  also 
asked, i f  their children were weighed at the t ime o f  birth and, i f  so, how much each baby weighed.  In 

addition, mothers were asked for a subjective assessment o f  their  baby 's  size at birth. 

Table  9.6 indicates that, according to the mother ' s  reports, 14 percent o f  babies born in the five • 

years preceding the T D H S - 9 8  were delivered by caesarean section. Caesarean sections are more common 
among births to older women,  women residing in urban areas, and more educated women. It is also 

noteworthy that nearly one-fifth o f  first births in the f ive-year period preceding the survey were delivered 
by caesarean section. 
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For 64 percent o f  babies born in the five years preceding the survey, a birth weigbt was  reported. 
Among  births for which a birth weight was reported, 12 percent (8 percent o f  all births) were reported to 
have a weight less than 2,5 kilograms. Classified as low-birth-weight births, these children are considered 
to have a higher than average risk o f  early mortality. The mother ' s  subjective evaluation o f  the baby 's  
size at birth is also shown in Table 9.6. According to the mother ' s  subjective evaluation of  birth size, 10 
percent o f  all births were reported to be very  small and 16 percent were considered to be smaller than 
average. 

Table 9.6 Delivery characteristics: caesarean section, birth weight and size 

Among births in the five years preceding the survey the percentage of deliveries by caesarean section (C-section) 
and the percent distribution by birth weight and by the mother's estimate of baby's size at birth, according t0 
selected background characteristics, Turkey 1998 

Birth weight Size of child at birth 

Delivery Less 2.5 kg Don't Smaller Average Don' t  Number 
Background by than or know/ Very than or know/ of 
characteristic C-section 2.5 kg more Missing small average larger Missing births 

Age at birth 
< 20 7.3 
20-34 14.8 
35+ 17.2 

Birth order 
1 
2-3 
4-5 
6+ 

Residence 
Urban 17.6 
Rural 7.7 

R~vge i°n st 21.9 
South 14.4 
Central l 1.8 
North 14.3 
East 5.7 

Education 
No educ./Pri.incomp. 5.8 
Pri. comp./Sec, incomp. 13.7 
See. comp./+ 33.3 

Total 13.9 

8.9 50.2 40.9 12.1 20.9 65.0 1.9 501 
7.9 58.6 33.5 9.5 15.4 73.8 1.2 2,706 
6.2 42.1 51.7 11.0 14.7 73.9 0.4 252 

18.8 11.1 67.9 21.0 12.0 18.9 67.7 1.4 1,192 
13.7 6.7 60.0 33.3 7.6 14.0 77.7 0.8 1,495 
8.9 6.6 38.0 55.4 13.0 16.4 68.4 2.1 435 
3.3 3.3 21.8 74.9 9.5 16.1 72.7 1.6 337 

8.2 65.2 26.6 8.8 14.1 76.0 1.1 2,162 
7.3 41.3 51.4 11.9 19.6 66.9 1.5 1,297 

8.4 78.3 13.3 8.2 13.1 76.9 1.9 1,031 
9.2 53.7 37.1 10.6 13.1 75.2 1.1 490 

10.7 65.3 24.0 8.9 15.9 74.2 1.0 795 
7.5 73.2 19.3 7.1 13.2 78.9 0.8 271 
4.0 18.0 78.0 13.7 22.8 62.5 1.0 .871 

5.0 23.3 71.7 1:).5 19.5 66.3 1.7 936 
9.2 64.8 26.1 9.6 15.7 73.4 1.3 2,118 
7.9 87.7 4,4 5.9 11.4 82.8 0.0 405 

7.9 56.2 35.9 10.0 16.2 72.6 1.3 3,459 

Del ivery Compl ica t ions  

Table 9.7 shows that mothers reported some complication at the t ime o f  delivery in the case o f  56 
percent o f  births in the five-year period preceding the survey. Mothers reported prolonged labour in the 
case o f  37 percent o f  the births, 25 percent involved convulsions, 21 percent involved vaginal infection, 
and 16 percent in~colved excessive bleeding. The table also indicates that nearly half  o f  the births who 
received either delivery care or both the antenatal and delivery care did not involve complications at 
delivery. Among  those deliveries where there was not medical assistance or ANC, prolonged labour and 
vaginal infections were the most frequently cited complication. Excessive bleeding, convulsions and 
vaginal infection were the most often cited complications among women  whose  offspring succumbed to 
early neonatal death, The percentages of  women who had complications during delivery were  lower for 
the women who delivered by caesarean section. 
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Table 9.7 Delivery comolications 

Percent of live births in the last five years with complications of delivery, according to antenatal and 
delivery care, Turkey 1998 

tSomplicanons at delwery 
Number 

Antenatal/ Prolonged ~;xcesstve Vaginal of 
delivery care labor b leeding infection Convulsions None births 

Medical maternity care 
Both 34.5 13.9 17.2 24.4 45.4 2,163 
Antenatal 48.5 24.5 34.9 35.5 29.1 173 
Delivery 38.2 15,8 20.4 20.6 46.9 636 
None 42.0 25.1 33.7 31.6 39.4 488 

Early neonatal death 
No 37.0 16.1 21.0 25.2 44.0 3,383 
Yes 35.4 27.9 23.4 27.9 43.2 76 

Delivery by caesarean 
section 
Yes 20.7 9,4 
No 39.8 17,5 
Missing 19.7 15.4 

Total 37.0 16,4 

12.8 18.1 61.2 479 
22.4 26.6 40,9 2,954 
12.0 6.6 80.3 26 

21.0 25.2 44.0 3,459 

9.2 l m m u n i s a t i o n  o f  Chi ldren  

The World Health Organisation (WHO) guidelines on childhood immunisation call for all 
children to receive a BCG vaccination against tuberculosis, three doses of  DPT vaccine to prevent 
diphtheria, pertussis, and tetanus; three doses o f  polio vaccine (OPV); and one dose o f  measles vaccine 
before they reach 12 months of  age. 

In TDHS-98, information on vaccination status was collected for all children born in the five 
years preceding the survey. However, the data presented here are restricted to children who were alive at 
the time of  the survey fieldwork. 

To obtain immunisation data for each eligible child, mothers were asked whether they had a 
vaccination card for the child, and if so, to show the card to the interviewer. The dates of  the vaccinations 
were copied from the card to the questionnaire: Mothers were also asked whether the child has been given 
any vaccination not recorded on the card. If  the vaccination card was not available for the child, the 
mother was asked a number o f  questions in order to determine the vaccination status of  the child for each 
specific vaccine. In case of  DPT and polio, the mother was asked to report the number of  doses of  the 
vaccine that the child had received. Children who received one dose of  BCG, three doses o f  DPT and 
OPV, and one dose of  measles vaccine were considered to be fully vaccinated. 

Coverage of  Children Age 12-23 Months 

Information on vaccination coverage is presented in Table 9.8 according to the source of  
information used to determine coverage, i.e., the child's vaccination card or the mother 's  report. Data are 
presented for children age 12-23 mouths, by which age the child should be fully vaccinated. 

The information was gathered from a vaccination card in the case o f  39 percent of  children while 
mothers supplied the information for the remaining cases. For children whose information was based on 
the mother's report, the proportion vaccinated during the first year o f  life is lower than that for children 
with a written record of  vaccination. The OPV coverage rate for children without a written record is 
somewhat higher than that o f  the DPT coverage rate. 
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Taking into account both the card information and the mother's report, Table 9.8 shows that 46 
percent of the children had received all of the recommended immunisations at some time before the 
survey. Only 4 percent had not received any vaccination at all. The remaining 50 percent were partially 
vaccinated. The percentage of children who were fully immunised by 12 months of age was 40 percent. 

Table 9.8 Vaccinations bv source of information 

Percentage of children 12-23 months who have received specific vaccines at any time before the survey, by 
source of information, and the percentage vaccinated by 12 months of age, Turkey 1998 

Percentage of children who received: 

DPT Polio Number 
Source of of 
information BCG DPTI DPT2 DPT3 Poliol Polio2 Polio3 Measles All I None children 

Vaccinated at any time 
before the survey 
Vaccination card 36.0 38.0 36.2 34.5 38.3 36.7 35.6 33.3 29.1 0.0 266 
Mother's report 52.5 48.9 38.1 24.1 55.8 50.5 28.8 45.2 16.6 3.6 424 
Either source 88.5 86.9 74.3 58.7 94.0 87.2 64.4 78.5 45.7 3.6 689 

Vaccinated by 2 
12 months of age 87.4 85.5 72.4 55.8 92.4 85.2 60.8 70.9 40.4 4.8 689 

l . . . . . .  2 Chddren who are fully vaccinated 0.e., those who have recetved BCG, measles and three doses ot DPT and pobo). 
For children whose information was based on the mother's report, the proportion of vaeelnatlons given during the first 

year of life was assumed to be the same as for children with a written record of vaccination. 

Coverage  Rates  by  Background  Characterist ics  

Vaccination coverage rates for children in the 12-23 month age group are presented in Table 9.9 
by background characteristics. There are definite differences in vaccination coverage by urban-rural 
residence. The percentages of children receiving the first two doses of OPV are similar for both urban and 
rural children. However the percentages receiving the first two DPT doses are higher for urban children 
than for rural children. As a result of high drop-out rates, coverage in rural children for the third dose of 
DPT/OPV falls to 50 and 57 percent, respectively. BCG and measles coverage rates are also lower for 
rural children than for urban children. Overall, around half of  the urban children are fully vaccinated 
which is much higher than the proportion for rural children. (37 percent). 

Considering regional differences, the percentage fully immunised is significantly lower in the 
East (23 percent), followed by the West and Central regions (50 and 52 percent, respectively). The North 
Region has the highest vaccination coverage; 59 percent of children 12-23 months in the North are fully 
immunised. The data in Table 9.9 also verify the fact that drop-out rate is markedly high in the East 
compared to other regions. The proportion of children whose mothers showed a vaccination card also was 
lower in the East (21 percent) than other regions. 

The mother's level of education is related to the likelihood that a child will be vaccinated. The 
percentage of children who are fully vaccinated varies from 29 percent among children whose mothers 
have no education to 64 percent among children whose mothers have at least secondary education. The 
DPT/OPV drop-out rates are higher for children of mothers with no education than for other children; for 
example, DPT coverage rates among children of women with no education fall from 72 percent in the 
case of the first dose to 45 percent for the third dose. Only 58 percent of  children of women with no 
education received a measles vaccination, and only 70 percent received a BCG vaccination. 
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A child's birth order is related to coverage rates. Children of  high birth order tend to have lower 
coverage than children of  lower birth order. The percentage fully immunised among children of  birth 
order 4-5 is 27 percent• There seems to be little difference between the vaccination levels of male and 
female children. 

Table 9.9 Vaccinations bv background characteristics 

Percentage of  children 12-23 months who had received specific vaccines by the time of  the survey (according to the 
vaccination card or the mother's report), and the percentage with a vaccination card, according to background 
characteristics, Turkey 1998 

Percentage of  children who received: Percentage 
with 

DPT Polio vacci- Number  
Background -: nation of 
characteristic BCG DPT1 DPT2 DPT3 Po'liol Polio2 Polio3 Measles All I None card children 

Child's sex 
Male 89.3 88.3 75.5 60.3 94.1 86.9 66.3 78.9 46.2 3.1 37,7 360 
Female 87.7 85.3 73.0 56,9 94.0 87.5 62.2 78.2 45.2 4.2 39.5 329 

Birth order 
1 91.2 90.0 78.0 61.9 94.8 88.0 68.4 85.8 51.8 2.6 46.6 246 
2-3 93.5 90.3 79.8 62.6 95.5 89.1 68.0 83.4 48.9 2.6 40.5 295 
4-5 80.5 77.8 57.7 42.9 90.5 79.9 42.6 57.3 27.2 6.3 23. I 84 
6+ 66.3 71.0 57.1 49.2 89.2 84,8 60.6 56.3 31.8 8.7 18.9 64 

Residence 
Urban 91.6 88.8 78.4 63.9 94.4 88.8 69.0 82.2 51.2 2.9 45.5 424 
Rural 83.7 83.7 67.8 50.3 93.4 84.7 57.0 72.7 36.8 4.8 27.5 265 

Region 
West 95.8 89.6 79.2 61.4 95.3 91.4 72.3 80.6 50.2 1.6 47.8 221 
South 92.7 94.9 85.6 67.4 95.6 89.9 68.9 87.1 57.3 1.5 35.6 95 
Central 96.0 95.3 81.5 64.2 98.7 88.4 65.5 86.4 51.8 1.3 41.3 157 
North 97.5 " 95.4 81.9 71.4 98.3 93.5 73.8 84,0 58.9 1.7 52.3 52 
East 66.4 67.8 52,1 40.6 85.6 76.8 47.0 61.7 22.9 10.3 20.8 165 

Education 
No educ./Pri, ineomp. 69.7 72.2 58.1 45.4 88.2 81.4 51.1 57.6 28.5 9.4 17.8 160 
Pri. comp./Sec, ineomp. 93.3 89.4 76.6 60.0 95.1 87.8 65.9 83.1 48,0 2.2 42.9 434 
See. eomp./+ 98.6 99.6 91.1 74.7 99.2 94.2 79.6 93.0 64.0 0.0 53.5 95 

Total 88.5 86.9 74.3 58.7 94.0 87.2 64.4 78.5 45.7 3.6 38.5 689 

I Children who are fully vaccinated (i.e., those who have received BCG, measles and three doses of DPT and polio). 

Vaccination in First Year of  Life by Current Age 

Table 9.10 presents information on children 12-59 months and shows the percentage of  children 
who have a vaccination record as well as the percentage who have received each vaccine during the first 
year of  life according to information from the vaccination card or mother 's  recall. As was the case in 
earlier tables, the distribution o f  vaccinations during the first year of  life for children whose information 
was based on the mother 's  recall was assumed to be the same as that for children for whom a vaccination 
record was available. 
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The proportion of children for whom vaccination cards were seen declines with increasing age of 
child, from 39 percent among children age 12-23 months to 14 percent among children age 48-59 months. 
This suggests that there has been an increase in immunization levels in the recent past. However the 

• proportion of children who had received each vaccine during the first year of life are higher for children 
age 48-59 months than for children in the 24-35- and 36-47-month age groups, With regard to individual 
vaccines, a substantial increase is observed in the proportion of  children receiving the measles vaccine 
during the first year of  life, 71 percent 'for the children age 12-23 months, compared to less than 60 
percent or less among the children age 24-47 months. 

Table 9.10 Vaccinations in first year of life by current age 

Among children age one to four years, the percentage with a vaccination card and the 
percentage who have received each vaccine before their first birthday, according to 
current age of the child, Turkey 1998 

Current age of child in months 

Vaccine 12-23 24-35 36-47 48-59 

All 
children 

12-59 
months 

Vaccination card 
seen by interviewer 38.5 25.0 12.8 13.5 22.7 

Percentage v~ecinated at 
0-It months 
BCG 87.4 83.7 76.1 83.8 82.9 
DPT 1 85.5 79.6 64.3 77.8 77.1 
DPT 2 72.4 65.2 53.0 65.1 64.2 
DPT 3 55.8 46.9 41.4 48.0 48.3 

Polio 1 92.4 85.3 72.5 88.2 840 
Polio 2 85.2 77.1 65.4 80.7 77.4 
Polio 3 60.8 55.9 49.4 58.3 56.3 

Measles 70.9 58.8 52.7 58.0 60.4 

All vaccinations 2 40.4 32.8 33.7 35.8 35.8 
No vaccinations 4.8 11.8 22.1 9.6 l 1.8 

Number of children 689 612 612 674 2,587 

e Information was obtained either from a vaccination card or from the mother if there was 
no written record. For children whose information was based on the mother's report, the 
proportion of vaccinations given during the first year of life was assumed to be the same 
~s that for children with a written vaccination record. 

Children who have received BCG, measles, and three doses each of DPT and polio 
vaccines 

9.3 Preva lence  and T r e a t m e n t  o f  D ia rrhoea  

Dehydration brought on by severe diarrhoea is an important cause of morbidity and mortality. In 
Turkey, the National Control of Diarrhoeal Diseases Programme was established in 1986. The main 
objective of  the programme was reduction in deaths by prevention of deh~,dration. For this reason, Oral 
Rehydration Therapy (ORT) has been taught actively since the 1980s. 

I n  the TDHS-98, mothers who had children under age five were asked if their children 
experienced diarrhoea during the two weeks before the survey. Mothers were also asked what treatment 
they had given to those children who had diarrhoea. The timing of the TDHS-98 fieldwork should be 
taken into consideration when assessing these findings, since the fieldwork took place mainly between 
August and October. As the prevalence of  diarrhoea varies seasonally, the results do not represent the 
average prevalence of diarrhoea throughout the year in Turkey. 
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Table 9.11 and Figure 9.4 show the percentage of children under five years of age with diarrhoea 
during the two weeks preceding the survey. Overall 30 percent of children had experienced diarrhoea at 
some time in the two weeks preceding the survey. There has been a slight increase in the prevalence of 
diarrhoea since the TDHS-93, where the two-week prevalence of diarrhoea for the same period was 25 
percent. Bloody stools were reported by only a small fraction of children (3 percent). Children under two 
years of age, especially those 6-11 and 12-23 months old, are more likely than older children to have had 
diarrhoea. This is a pattern which is observed in many surveys including the previous quinquennial 
surveys, and it is believed to be associated with the effects of weaning practices and poor sanitation, 
especially the use of contaminated water supplies. 

Table 9.11 Prevalence of  diarrhoea 

Percentage of children under five years who had diarrhoea in 
the two weeks preceding the survey, and the percentage of  
children who had diarrhoea with blood in the stools, by 
selected background characteristics, Turkey 1998 

Diarrhoea in the 
preceding two weeks ,~ 

Number 
Background All Diarrhoea of 
characteristic diarrhoea with blood children 

Child's age 
Under 6 months 26.3 2.4 364 
6-11 months 44.1 4.7 348 
12-23 months 43.7 4.5 689 
24-35 months 31.1 3.9 612 
36-47 months 21.7 2.6 612 
48-59 months 15.8 1.8 674 

Child's sex 
Male 31.9 3.2 1,713 
Female 27.3 3.3 1,586 

Birth order 
I 29.2 2.6 1,145 
2-3 28,0 2.7 1,432 
4-5 34.8 6.6 411 
6+ 32.9 4.1 310 

Residence 
Urban 26.1 2.6 2,081 
Rural 35.7 4.5 1,217 

Region 
West 21.8 1.5 995 
South 28.7 3.8 472 
Central 31.0 3.2 762 
North 26.4 1.7 260 
East 39.7 5.7 810 

Education 
No oduc./Pd, incomp. 36.1 5.7 875 
PrL comp./Sec, incomp. 29.6 2.8 2,026 
Sac. comp./+ 16.1 0.6 398 

Total 29.7 3.3 3,299 

Note: Figures are for children born in the period 1-59 months 
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Figure 9.4 
Percentage of Children Under Five Years with Diarhoea, 

by Age, Sex, Birth Order and Residence 
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There is little variation in diarrhoea prevalence by sex and birth order, with the prevalence of ' 
diarrhoea being only slightly higher for male children and for children with higher birth orders than for 
other children. The prevalence of diarrhoea was higher among rural children (36 percent), children in the 
East (40 percent) and children whose mothers did not attend school (36 percent) than among other 
children. 

Findings related to the treatment of diarrhoea are presented in Table 9.12. The majority of 
children under five years of age with diarrhoeal episodes received some kind of treatment. Almost 70 
percent of the mothers report increasing the fluids given the child during the diarrhoeal episode or using 
some form of oral rehydration therapy. Mothers reported that in 37 percent of the diarrhoeal episodes 
children were taken to a health facility. However the proportion of children who were taken to a health 
facility is higher in urban areas than in rural areas (43 percent and 29 percent, respectively). Urban 
mothers were also more likely than rural mothers to use some form of oral rebydration therapy (ORT) or 
to increase fluids. Among the regions, the South has the highest percentages in seeking health care (48 
percent). The use of home remedies or other treatments is widespread. 
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Table 9.12 Treatment of diarrhoea 

Among children under five years who had diarrhoea in the two weeks preceding the survey, the percentage taken for treatment to a 
health facility or provider, the percentage who received oral rehydration therapy (OPT) (either solution prepared from ORS packets, 
recommended home fluid (RHF), or increased fluids), the pexcentage who received no O fT ,  and the percentage given other 
treatments, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Background 
characteristic 

Percentage Oral rehydration therapy Other treatments 

taken to Did 
a health RHF Either In- not Home No Number 

facility or ORS at ORS or creased receive lnjee- remedy/ treat- of  
provider 1 peeker home P,.HF fluids ORT tlon Other merit Missing children 

Child's age 
Under 6 months 31.7 15.8 11.6 23.8 45.9 42.3 2.6 94.7 1.8 0.0 95 .  
6-11 months 43.8 14.9 13.8 26.3 59.9 30.8 5.9 97.8 1.7 0.0 154 
12-23 months 44.5 t9.0 17.9 34.0 66.7 24.1 3.9 100.0 0.0 0.0 301 
24-35 mouths 33.2 11.9 14.6 25.0 58,1 31.3 4.0 99.3 0.0 0.7 190 
36.47 months 22.8 9.3 12.3 21.6 50.9 37.8 1.6 98.3 0.0 0.5 133 
48-59 months 30.9 9.1 12.6 20.0 63.3 30.1 4.8 100.0 0.0 0.0 106 

Child's sex 
Male 37.9 14.1 13.3 24.9 58.8 31.6 3.9 98.9 0.5 0.0 547 
Female 34.9 14.6 16.4 29.4 60.3 29.9 3.9 98.7 0.4 0.5 433 

Birth order 
1 39.1 15.6 13.6 27.6 58.1 30.9 2.8 98.4 0.0 0.4 334 
2-3 35.6 14.5 16.8 28.3 62.3 28.3 3.5 98.9 0.8 0.0 400 
4-5 40.2 14.7 13.5 26.2 59.4 30.5 5.6 98.9 0.7 0.0 143 
6+ 26.8 8.4 11.6 19.5 52.7 40.9 6.5 99.4 0.0 0.6 102 

Residence 
Urban 42.7 16.4 17.0 30.2 62.4 26.9 5.0 99.0 0.3 0.2 544 
Rural 28.9 I 1.6 11.8 22.7 55.7 35.8 2.5 98.5 0.6 0.2 435 

Region 
West 37.0 
South 47.9 
Central 29.9 
North 31.6 
East 37.4 

Education 
No edue./Prl, ineomp. 35.1 
Pri. eomp/See, ineomp. 35.2 
See comp./+ 56.3 

12.8 16.7 27.1 62.8 30.4 3.5 I00.0 0.0 0.0 217 . 
10. I 11.8 20.8 57.6 33.8 3.5 97.9 0,5 0.5 136 
16.0 15.1 29.3 57.2 30.4 1.4 97.7 t.1 0.6 236 
16.8 18.7 31.5 45.0 37.9 1.0 97.0 0.0 0.0 69 
15.3 13.3 26.4 62.7 28.7 6.8 99.5 0.3 0.0 322 

12.3 10.9 21.5 54.6 35.9 5.5 98.5 0.3 0.0 316 
15.5 16.5 29.6 61.8 28.8 3.2 99.1 0.5 0.1 599 
12.4 16.1 27.7 61,7 24.7 2.4 97.4 0.0 2.1 64 

Total 36.5 14.3 14.7 26.9 59.5 30.8 3.9 98.8 0.4 0.2 979 

ORS = Oral rehydration salts 
1 Ineledes health centre, hospital, clinic, and private doctor 

In the TDHS-98, mothers were specifically asked about changes in feeding practices during the 
diarrhoeal episode. All mothers who had a child with diarrhoea were asked if they had changed the 
amount of fluids and foods given to the child having the diarrhoeal episode. Among all children with 
diarrhoea 60 percent received increased fluids and while one-fifth received the same amount as ivas 
before the illness (Table 9.13). However, in 17 percent of the cases, the amount of fluid given was 
reduced. 
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Table 9.13 Feeding practices during 
diarrhoea 

Percent distribution of children under 
five years who had diarrhoea in the two 
weeks preceding the survey, by amount 
of fluids and solid foods given com- 
pared with normal practice, Turkey 
1998 

Feeding practice Total 

Amount of fluids given 
Same 21.2 
Increase 59.5 
Decrease 17.1 
Don't know/Missing 2.2 

Amount of solid foods given 
Same 26.3 
Increase 5.3 
Decrease 65.6 
Don't know/Missing 2.8 

Total 100.0 
Nh~mh~'r O"/U 
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CHAPTER 10 

INFANT FEEDING, MATERNAL AND CHILDHOOD NUTRITION 

Ergiil Tun~bilek, Elif Kurtulu~, and Attila Hancloglu 

This chapter covers three related topics: infant feeding including breastfeeding, supplementary 
foods and use of a bottle with a nipple while breastfeeding; and anthropometric assessment of the nutritional 
status of both children under the age of five years and their mothers. 

10.1 Breastfeeding and Supplementation 

Infant feeding affects both the mother and the child. It affects the child through his/her nutritional 
status, which in turn has an effect on the risk of dying. The mother is affected through the effect of 
breastfeeding on the period of postpartum infertility, and, hence, the length of birth interval and fertility 
levels. These effects are influenced by both the duration and intensity of breastfeeding, and by the age at 
which the child receives supplemental foods and liquids. 

Breastfeeding of infants is surely the most important factor contribnting to the maintenance of 
growth. Breastmilk contains all the nutrients needed by children in the first few months of life. Moreover, 
breastmilk is clean and always available at just the right temperature, and it promotes a close mother-child ' 
relationship. In addition, it provides some immunity to disease through the mother's antibodies and helps in 
reducing the prevalence of diarrhoea and nutritional deficiencies. 

The World Health Organization recommends that children be exclusively breastfed (no other 
supplementation or plain water) during the first 4 months of life and that children be given solid or mushy 
supplements beginning with the seventh month of life. Breastfeeding should continue, along with rite 
complementary foods, up to the second birthday or beyond. 

As Table 10.1 indicates, breastfeeding is almost universal in Turkey; 95 percent of all children are 
breastfed for some period of time. Differentials in the proportion of children breastfed are quite small. 

Early initiation of breastfeeding is of benefit to both mother and infant. Suckling stimulates 
production of oxytocin, a hormone that causes the mother's uterus to contract. The first breast milk, colos- 
trum, protects the newborn infant from infections because of its high concentration of antibodies. 
Information from the TDHS-98 on the timing of initiation of breastfeeding for all children indicates that 
initiation to breastfeeding is rather late (Table 10.1). Only one-half of ever-breastfed children were started 
breastfeeding as early as within one hour of birth. A comparison of the 1998 findings with those of the . 
1993 survey indicates that both percentages of children starting breastfecding within one hour and one day 
of life have increased since 1998. While only one-fifth of children were put to breast within one hour in 
1993, according to the findings of the TDHS-98, more than half of the children has been put to the breast 
within one hour. The proportion of children who were put to breast within one day has also increased from 
76 percent in 1993 to 85 percent in 1998. 

Increases in the early initiation of breastfeeding occurred in all regions and and all education groups 
(data not shown in tables). Despite the increases, marked variations in the timing of initiation of 
breastfeeding remain between regions and education subgroups. The percentage of children who started 
breastfeeding within one hour of birth is highest in the North Region (56 percent) and lowest in the East 
region (45 percent). By education, the percentage initiating breastfeeding within an hour of birth varies 
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from 45 percent for births to mothers with no education to 65 percent for births to mothers with a secondary 
education. 

The proportion o f  children who started breastfeeding within one day o f  birth also varies markedly 
by region and education. In the East, where mothers are usually less educated and are more likely to give 
birth without the assistance o f  a medically trained person, 22 percent o f  all children were not put to the 
breast during the first day. Seventy-nine percent o f  children o f  mothers with no education started 
breastfeeding within one day o f  their birth compared with 89 percent o f  births to the most highly educated 
mothers. 

Table 10.1 lnitialbreastfeedin~ 

Percentage of children horn in the five years preceding the survey who were ever 
breastfed, and the percentage of last-born children who started breastfeeding within 
one hour of birth and within one day of birth, by selected background characteristics, 
Turkey 1998 

percentage who 
started breastfeeding: 

Percentage Within Within Number 
Background ever 1 hour 1 day t of 
characteristic breastfed ofblrth of birth children 

Child's sex 
Male 95.5 51.4 83.7 1,797 
Female 94.9 52.2 86.0 1,662 

Residence 
Urban 95.8 53.2 85.1 2,162 
Rural 94.3 49.4 84.2 1,297 

Region 
West 96.5 51.5 86.1 1,031 
South 94.9 55.2 86.1 490 
Central 95.6 55.7 89.6 795 
North 94.5 55.8 82.9 27 I 
East 93.9 45.2 78.5 871 

Education 
No educ./Pri, incomp. 94.5 44.5 78.5 936 
Pri. comp./See, incomp. 95.3 52.4 86.8 2,118 
Sec. comp./+ 96.5 65.0 88.7 405 

Assistance at delivery 
Medically trained 95.2 53.8 86.7 2,788 
Traditional midwife 95.5 45.7 77.8 360 
Other/none 95.0 43.0 80,1 290 
Missing * * * 21 

Place of delivery 
Health facility 95.2 53.5 86.5 2,509 
At home 95.5 47.9 81.6 922 
Missing (87.4) (16.5) (32.2) 28 

Total 95.2 51.8 84.8 3,459 

Note: Table is based on all children born in the five years preceding the survey, 
whether living or dead at the time of the interview. Parentheses indicate that a figure 
based on 25-49 respondents. An astel:isk indicates a figure is based on fewer than 25 
respondents and has been suppressed. 

Includes children who started breastfeeding within one hour orb rth 
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The percent distribution of living children by breastfeeding status at the time of the survey is shown 
in Table 10.2. The child's breastfeeding status is based on information collected in the survey on feeding 
practices in the last 24 hours before the interview. "Exclusively breastfed" refers to children who receive 
breastmilk only. "Children who are fully breastfed" includes those who are exclusively breastfed and those 
who receive only plain water in addition to breastmilk. 

Table 10.2 Breastfeedina status 

Percent distribution of living children by breasffeeding status, according to child's age in 
months, Turkey 1998 

Breastfeeding and: 
Number 

Not Exclusively Plain of 
breast- breast- water Supple- living 

Age in months feeding fed only ments Total children 

0-1 3.9 14.2 32.6 49.3 100.0 103 
2-3 9.8 5.9 29.5 54.8 100.0 141 
4-5 17.7 2.0 11.1 69.2 100.0 119. 
6-7 28.5 0~0 8.4 63.0 100.0 120 
8-9 39.7 0.0 1.6 58,7 100.0 129 
10-11 49.4 0.0 1.5 49.1 100.0 99 
12-13 48.0 0.0 0.0 52.0 100.0 136 
14-15 51.0 0.6 0.6 47.9 100.0 128 
16-17 64.0 0.0 0.5 35.5 100.0 128 
18-19 73.0 0.0 0.0 27.0 100.0 I01 
20-21 73.2 0.0 0.0 26.8 100.0 102 
22-23 86.0 0.0 0.0 14.0 100.0 94 
24-25 88.2 0.0 0.0 11.8 100.0 108 
26-27 96.5 0.0 0.0 3.5 I00.0 103 
28-29 96.4 0.0 0.0 3.6 100.0 99 
30-31 89.2 0.0 1.7 9.1 100.0 119 
32-33 96.3 0.0 0.0 3.7 100.0 77 
34-35 97.5 0.0 0.6 1.9 100.0 107 

0-3 months 7.3 9.4 30.8 52.5 100.0 245 
4-6 months 22.6 1.3 10.3 65.8 100.0 179 
7-9 months 35.0 0.0 3.7 61.3 100.0 189 

Note: Breastfeeding status refers to preceding 24 hours. Children classified as 
breastfeeding and plain water only receive no supplements. 

Table 10.2 indicates that even among children in the first month of life, only 14 percent were 
exclusively breastfed, a figure lower than that found in the TDHS-93 (19 percent). A substantial proportion 
of children (47 percent) are fully breastfed (i.e., they receive only water in addition to breastmilk). However, 
one-half of children (49 percent) are being given other supplements within the first two months of  birth. 
The percentage of children receiving supplements increases to 55 percent among children 2-3 months of 
age. Early introduction of supplementary food to infant nutrition increases the risk of gastrointestinal 
infections, which is one of the leading causes of infant mortality in Turkey. 

Table 10.3 shows the median duration of any, exclusive and full breastfeeding. The median 
duration of breasffeeding for all children is 12 months, which is unchanged from the median reported in 
1993. There are some differences in breastfeeding durations among subgroups. With respect to the sex of 
the child, there is a more than a three month difference in favour of males. Women living in the East are 
breastfeeding their children 16 months, longer than any other region. In the Central and North regions, 
median durations shorter than 9 months are observed. Women who never attended school are breastfeeding 
for nearly 17 months, at least 7 months longer on average than more educated women. Median durations for 
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exclusive breastfeeding are very short, around half a month (0.4) for all subgroups. There is greater 
variation in the median duration of full breastfeeding. Children living in urban areas, in the Central region, 
and those who are assisted by traditional midwife at delivery are likely to have a somewhat longer period of 
full breastfeeding. 

Table 10.3 also presents findings on the frequency of breastfeeding, as indicated by the percentage 
of children under 6 months of ag~ who were breastfed six or more times in the 24 hours preceding the 
survey. Seventy-nine percent of children under 6 months of age were breastfed 6 times or more in the 24- 
hour period preceding the survey. The lowest percentage of children breastfed 6 times or more is found in 
the North region (67 percent) and the highest percentage among children assisted by traditional midwife at 
delivery (90 percent). 

Table 10.3 Median duration and freauenev of breastfeedine 

Median duration of  any breastfeeding, exclusive breastfeeding, and full hreastfeeding among 
children under three years of  age, and the percentage of children under six months of  age who 
were breastfed six or more times in the 24 hours preceding the interview, according to 
background characteristics, Turkey 1998 

Children 
under six months 

Median duratioq 
of breastfeeding' Number of Breast fed 

children 6 or more 
Any Exclusive Full under times in Number 

Background breast- breast- breast- 2 3 years preceding of 
characteristic feeding feeding feeding of age 24 hours children 

Child's sex 
Male 13.9 0.4 0.7 1,103 77.3 174 
Female 10,5 0.5 0,7 1,006 79,5 189 

Residence 
Urban 10.7 0.5 1.3 1,308 80.0 231 
Rural 13.9 0.4 0.5 801 75.7 132 

Region 
West 12.2 6.4 6.6 628 72.7 102 
South I 1.0 0.4 1. I 295 82.5 51 
Central 8. I 0.5 1.3 491 81.3 101 
North 6.8 0.4 0.6 162 (66,9) 28 
East 16.2 0.5 0.7 532 83.4 82 

Education 
No edue./Pri.ineomp. 16.5 0.4 0.7 531 76.1 82 
Pri. comp./Sec.ineomp. 9.5 0.5 0.7 1,319 78.5 237 
Sec. comp./+ 8.3 0.4 0.9 258 82,5 45 

Assistance at delivery 
Medically trained 10.8 
Traditional midwife 

0.4 0.7 1,740 77.3 314 
17.9 0.5 3.1 189 (89.6) 28 

Other or none 18.6 0.4 0.4 166 * 22 
Missing * * * 13 

Total 12.0 0.4 0.7 2,108 78.5 364 

Mean 13.7 1.1 2.7 95.2 
Prevalence/incidence 
mean 13.9 0.4 2.2 

Note: Figures in parentheses are based on 25 to 49 children; an asterisk indicates that a figure 
s based on fewer than 25 children and has been suppressed. 

,~ Medians and means are based on current status and durations are in months. 
Either exclusive breastfeeding or breastfeeding and plain water only 
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Table 10.4 shows the percentage of breastfeeding and non-breastfeeding children who received 
different types of supplements. Because children may have received more than one type of supplement, the 
percentages do not add to I00. Only 10 percent of breastfeeding children, age 0-3 months received no other 
supplements. One in every five infants in this age group received infant formula. The percentage who were 
given infant formula peaks at 32 percent for infants age 4-6 months and then decreases to 21 percent for 
those age 7-9 months who were increasingly being given other fluids. For non-breastfeeding children, the 
number of observations are small; however, the results for this group also indicate that infant formula is 
commonly given in the first months of life, with other types of milk being given more often as a baby grows 
older. 

In Table 10.4, the extent to which bottles are used to feed infants is also presented. Using a bottle 
with a nipple increases the state of being under the risk of gastrointestinal infections for children. More than 
one-third ofbreastfeeding children age 0-3 months are fed by bottle with a nipple. 

In summary, although breastfeeding is universal in Turkey, exclusive breastfeeding is not widely 
practiced. Early introduction of infant formula and other liquids is common, and bottle-feeding is a popular 
feeding practice. Results of the TDHS-98 imply that the efforts of national and international organisations 
to promote appropriate infant feeding practices must be increased. 

Table 10.4 Tvnes of  food received bv children in the oreeedin~ 24 hours 

Percentage of  children-under three years Of age who received specific types of  food in the 24 
hours before the interview, and the percentage using a bottle with a nipple, by breastfeeding 
status and child's age in months, Turkey 1998 

Use of 
Breast bottle Number 

Age milk Infant Other Other with a of 
(in months) only formula milk liquids Other nipple children 

BREASTFEEDING CHILDREN 

0-3 10.2 19.6 13.1 38.8 2.9 36.9 227 
4-6 1.7 32.1 20.6 78.4 28,6 46.4 139 
7-9 0.0 21.2 35.7 89.3 55.1 46.4 123 
10-11 0.0 10.3 42.6 93.7 79,6 38,6 50 
12-13 0.0 9.2 27.8 98.9 65.2 15.6 71 
14-15 1.1 8.4 42.9 94.9 80,7 25.4 63 
16-17 (0.0) (I.5) (29.91 (98.7) (67.0) (21.5) 46 
18-23 0.0 3.5 27.2 97.5 77,5 28.0 68 
24-29 * * * * * * 20 
30-35 * * * * * * 18 

Total 0-35 3.2 16.5 25.8 76.4 43,5 34.8 824 

NON-BREASTFEEDING CHILDREN 

0-3 * * * * * * 18 
4-6 (0,0) (35.7) (57.7) (84.7) (32.1) (80.6) 41 
7-9 0.0 29.0 59.4 95.1 73.9 90.1 66 

ALL CHILDREN 

To~l 0-35 0.0 10.0 48.2 97.2 81.9 49.8 1,189 

Note: Total for non-breastfeeding children includes children age 0-17 months. Parentbeses 
indicate that a figure is based on 25-49 respondents. An asterisk indicates a figure is based on 
fewer tbaa 25 resoondents and has been sur, oressed. 
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10.2 Nutritional Status 

One of the major contributions of the TDHS to the study of child health status is the anthropometric 
data collected for all children under five years of age. Both weight and height (length) measurements are 
obtained for each child. Employing this information, standard indices are used to describe the nutritional 
status of the children: height-for-age, weight-for-height, and weight-for-age. 

In presenting the anthropometric results, the nutritional status of children in the survey population is 
compared against an international reference population defined by the U.S. National Center for Health 
Statistics (NCHS) and accepted by the U.S. Centers for Disease Control (CDC) and the World Health 
Organization (WHO). The use of the international reference population is based on the finding that well- 
nourished young children of all population groups (for which data exist) follow very similar growth patterns 
before puberty. 

In any large population, there is obviously a natural variation in height and weight. This variation 
approximates a normal distribution. The reference population serves as a point of comparison, facilitating 
the examination of differences in the anthropometric status of subgroups in a population and of changes in 
nutritional status over time. 

The height-for-age index presented in Tables 10,5 and 10.6 provides an indicator of linear growth 
retardation among children. Children who are more than two standard deviations below the median of the 
reference population in terms of height-for-age may be considered short for their age ("stunted"), or 
chronically undernourished. Children who are below minus three standard deviations (-3 SD) from the 
median of the reference population are considered severely stunted. Stunting reflects the outcome of a 
failure to receive adequate nutrition over a long period of time, and is also affected by recurrent and chronic 
illness. Thus, height-for-age, represents a measure of fine long-term effects of undernutrition in a population 
and does not vary appreciably according to the season of data collection. Stunted children are not 
immediately obvious in a population; a stunted three-year-old child could look like a well-fed two-year-old. 

The weight-for-height index measures body mass in relation to body length. Children who are mole 
than two standard deviations below the median of the reference population in terms of their weight-for- 
height may be considered too thin ("wasted") or acutely undernourished. Severe wasting represents the 
failure to receive adequate nutrition in the period immediately before the survey and may be the result of 
recent illness episodes, especially diarrhea, or of seasonal variations in food supply. 

Weight-for-age takes into account both acute and chronic undernutrition and ot~en is used to 
monitor nutritional status on a longitudinal basis. It is a useful tool in clinical settings for continuous 
assessment of nutritional progress and growth. Children whose weight-for-age is below minus two standard 
deviations from the median of the reference population are classified as "underweight." In the reference 
population, only 2.3 percent of children fall below minus two (-2 SD) for each of the three indices. 

Table 10.5 shows how the percentage of children under five years of age classified as 
undernourished according to the height-for-age, weight-for-height, and weight-for-age indices varies with 
the child's age and selected demographic characteristics. 
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Table 10.5 Nutritional status of children by background characteristics 

Percentage of children under five years of  age who are classified as malnourished according to three 
anthropometric indices of nutritional status: height-for-age, weight-for-height, and weight-for-age, by selected 
background characteristics, Turkey 1998 

Height-for-age Weight-for-height Weight-for-age 

Background 
characteristic 

Percentage Percentage Percentage Percentage Percentage Percentage Number 
below below below below below below of  
-3 SD -2 SD I -3 SD -2 SD I -3 SD - 2 SD I children 

Child's age 
Under 6 months 0.4 2.0 0.2 2.1 0.5 1.7 285 
6-11 months 1.0 4.6 0.9 3.7 0.9 7.0 298 
12-23 months 4.9 16.7 0.6 2.9 2.6 10.5 547 
24-35 months 7.1 17.4 0.3 1.4 1.7 8.2 481 
36-47 months 10.8 20.1 0.3 1.4 1.8 9.7 496 
48-59 months 7.8 23.7 0.0 0.7 0.5 9.0 570 

Sex of child 
Male 5.8 16.0 0.6 2.1 1.7 8.4 1,415 
Female 6.4 16.0 0.1 1.7 1.0 8.1 1,261 

Birth order 
1 4.1 13.5 0.4 1.8 1.0 7.5 929 
2-3 5.7 14.2 0.3 2.0 1.2 7.0 1,172 
4-5 7.1 17.5 0.8 2.4 2.5 10.2 329 
6+ 14.1 32.2 0.0 1.2 2.5 14.8 247 

Birth interval 
First birth 4.0 13.4 0.4 1.9 1.0 7.6 938 
Under 24 months 12.2 24.9 0.5 2.6 2.3 12.3 426 
24.47 months 7.4 18.3 0.4 1.6 2.0 8.8 687 
48+ months 3.7 11.3 0. I 1.6 0.7 5,9 625 

Residence 
Urban 4.7 12.6 0.3 1.7 0.9 6.2 1,696 
Rural 8.4 22.0 0.4 2.3 2.3 11,9 981 

Region 
West 3.6 9.9 0.2 1.5 0.2 3.8 763 
South 4.3 13.5 0.3 2.2 1.7 8.9 407 
Central 4.3 11.6 0. I 1.3 1.3 5,4 643 
North 2.9 12.8 0.0 1.6 0.6 4.8 2t I 
East 12.9 30.0 0.9 2.9 3.0 17.1 652 

Education 
No educ./Pri, incomp. 14.4 31.0 0.4 2.4 3.4 17.2 7 t0  
Pri. comp./Sec, incomp. 3.5 11.8 0.3 1.7 0.8 5,6 1,652 
Sec. comp./+ I.l 4.0 0.5 I.g 0.2 2,4 315 

Total 6.1 16.0 0A 1.9 1.4 8.3 2 £ 7 7  

Note: Figures are for children born in the period 0-59 mouths preceding the survey. Each index is expressed in 
terms of the number of standard deviation (SD) units from the median of the NCHS/CDC/WHO international 
reference population. Children are classified as malnourished if  their z-scores are below minus two or minus 
three standard deviations (-2 SD or -3 SD) from the median of the reference population. 
I Includes children who are below -3 SD 
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Table 10.6 Anthronometrie indicators of maternal nutri- 
tional status 

Percent distdbutlon and mean and standard deviation for 
• ,vomen ,,~ho had a birth in the five years preceding the 
survey, by selected anthropometric indicators (height, 
weight, and body mass index (BM1)), Turkey 1998 

Total 
plus 

Indicator Total missing 

Height (era) 
135.0-139.9 0.2 0.2 
140.0-144.9 1.9 1.8 
145.0-149.9 11.1 10.7 
150.0-154.9 28.0 27:0 
155.0-159.9 32.4 31.3 
160.0-164.9 20.7 19.9 
165.0-169.9 4.9 4.g 
170.0-174.9 0.7 0.7 
>= 180.0 0.1 0.1 
Missing 3.6 

Total 100.0 100.0 
Mean 156.2 
Standard deviation 5.7 

Number of  women 2,524 2,617 

Weight (kg) 
35.0-39.9 0.3 0.3 
40.0-49.9 12.4 11.9 
50.0-59.9 32.5 31.2 
60.0-69.9 28.6 27.5 
>= 70.0 26.2 25.2 
Missing 3.9 

Total 100.0 100.0 
Mean 63.3 
Standard deviation 12.5 

Number of women 2,191 2,281 

BM1 (kg/m 2) 
12.0-15.9 (Severe) 0.1 0.1 
16.0-16.9 (Moderate) 0.2 0.2 
17.0-18.4 (Mild) 2.3 2~2 
18.5-20.4 (Normal) 8.7 8.3 
20.5-22.9 (Normal) 19.5 18.7 
23.0-24.9 (Normal) 17.0 16.3 
25.0-26.9 (Overweight) 16.6 15.9 
27.0-28.9 (Overweight) 11.6 I I. I 
29.0-29.9 (Overweight) 5.2 5.0 
>= 30.0 (Obese) 18.8 18.0 
Missing 4.3 

Total 100.0 I00.0 
Mean 26.0 
Standard deviation 5.0 

Number of women 2,183 2,281 

Note: The weight and BMI measures exclude pregnant 
women and those who are less than 3 months postpartum. 
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In the TDHS, all children under five years of age whose mother was interviewed are included in 
the anthropometric data collection. However, not all eligible children are included in the results 
presented here; height or weight measurements are missing for 18 percent of eligible children (see 
Appendix 13). In addition, since two of the indices (height-for-age and weight-for-age) are influenced by 
the accuracy of the reporting of the child's age, a small number of children (l percent) were excluded 
from the calculation because the month and year of birth was not known. Hence, height and weight data 
are shown for only 81 percent of the eligible children. 

Figure 10.1 shows the extent to which Turkish children deviate at various'ages from the reference 
population in terms of z-scores ~ for the three nutritional indices. The weight-for-height z-score is close to • 
that of the reference population except for children in the second half of the first year, when the z-scores are 
negative (i.e., the children are thinner). There is a rapid decline in the height-for-age and weight-for age z- 
scores after the first 6 months of life. Height-for-age continues to decline until the fourth year of life. In 
contrast, weight-for-age stabilizes around the second birthday. 
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Figure 10.1 
Growth of Children Under Five Years, 

Mean Z-scores by Age in Months 

10 15 20 25 30 35 40 45 S0 S5 59 

I-I-Height for Age -~Weight for Age "~Helght forWel~h t ] 

TDHS 1998 

As a whole, the youngest children show little evidence of undemutrition (Table 10.5). However, the 
proportion classified as stunted exhibits a steady increase starting inthe first year of life. The deterioration 
in nutritional status continues through the second and third years of life, and, thereafter, appears to reach a 
plateau. Among children 24-59 months of age, around 20 percent are classified as stunted. According to 
the survey (Table 10.5), by age 5, around one-quarter of the children are chronically undernourished, with 
eight percent considered as severely stunted. These patterns reflect inadequate feeding practices and the 
presence of recurrent and chronic illness. 

A z-score provides a measure of the mean number of standard deviation units above or below the median 
for the reference population that the values for the index for the children in the TDHS sample fall. 
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The fact that underuutrition percentages increase with the increasing birth order is important. 
Nearly one-third of children of birth order six or above and almost one-fifth of children of birth orders four 
aud five are stunted. Birth interval is one of the most important variables affecting the height-for-age index. 
Children who are born with an interval of less than two years are much more prone to be stunted. Of these 
children, 25 percent are stunted and 12 percent are severely stunted. 

Overall, wasting is not a problem. Only two percent of children have a weight-for-height z-score 
below-2SD which is very close to the reference population. However, this figure increases to four percent 
among children between 6-11 months of age and it is three percent among children age 12-23 months. 

Weight-for-age is an index reflecting both height-for-age and weight-for-height, According to the 
survey results, eight percent of all children are underweight, and one percent are severely underweight. Birth 
order and birth interval are among the most important factors affecting this index. Fifteen percent of 
children of birth order six and higher and 12 percent of children born after a birth interval of less than 2 
years are classified as undernourished on the weight-for-age index. 

Table 10.5 also shows the percentage of children under five years of age classified as 
undernourished (according to the three anthropometrie indices) by selected background characteristics. 
There are striking differences in the percentage classified as stunted according to the mother's level of 
education. Undernutrition is not a problem among children of mothers with secondary education or higher; 
the percentage of children who are below the -2 SD cut-off point (4 percent) is close to that seen for the 
reference population (2.3 percent). In contrast, almost one-third of children whose mothers lack formal 
education are classified as stunted. There are also urban-rural and regional differences. Stunting is more 
common in rural (22 percent) than in urban areas (13 percent). The highest level of stunting is seen in the 
East region (30 percent) and the lowest levels are in the West and Central regions (10 and 12 percent, 
respectively). Similar results are observed for the weight-for-height and weight-for-age indices. 

In summary, the anthropometric findings from the TDHS-98 suggest that, for many Turkish 
children, deterioration in nutritional status is observed after 6 months of age. In particular, stunting is a 
serious problem among children, especially in the East region. A comparison with the 1998 findings with 
the results of the TDHS-93 indicates that there was little change in the nutritional status of children in 
Turkey during the five-year period between the surveys. For example, the proportion stunted in 1998 is only 
slightly lower than the level observed in 1993 (18 percent). Improvements in the nutritional status of 
Turkish children will be obtained when children are no longer exposed to a number of risk factors, 
especially short birth intervals and high parity. An intersectoral approach is necessary to discourage 
mothers from introducing supplementary food too early, to train mothers on the timely introduction of 
appropriate supplementation, and to assist couples to keep the number of children within their desired limits 
and ensure optimal birth spacing through effective family planning. 

10.3 Maternal Nutrition 

In order to assess women' s nutritional status, women who had given birth in the five-year period 
before the interview were weighed by an electronic scale and their heights were measured by a wooden 
measuring board (i.e., with the same equipment used to obtain children's measurements). 
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Table 10.6 presents the distribution as well as the means and standard deviations of the 
anthropometric indicators for eligible women: height, weight, and body mass index. Indicators based on a 
woman's weight-for-height exclude pregnant women and women with a birth within the 2 months preceding 
the interview. The table shows that anthropometric measures are available for most eligible women, with 
heigbt or weight measurements are missing for 4 percent of respondents. 

Balanced nutrition during childhood and the adolescent period has a positive impact on linear 
growth, whereas poor nutrition and experience of a severe illnesses, particularly in early childhood, can 
affect growth negatively. Maternal height is useful in predicting the risk of delivery complications since 
short stature is frequently associated with a small pelvis size. The height below which women are 
considered to be at risk of such complications is in the range of 140-i50 centimetres, with 145 centimetres 
being a standardly accepted cutoff for identifying maternal malnutrition. According to the TDHS-98 results, 
the mean height for mothers was 156 centimetres, one centimetre higher than the mean reported in the 
TDHS-93. Two percent of mothers were shorter than 145 centimetres, and 13 percent were below 150 
centimetres. The mean maternal weight was 63.3 kilograms. More than one-fourth (26 percent) of mothers 
weighed more than 70 kilograms. 

Tile body mass index (BMI) assess the relation between height and weight and is calculated by 
dividiug tile weight in kilograms by the squared height in metres. A body mass index of less than 18.5 is 
used to identify cases of chronic undernutrition. A BMI higher than 25.0 is often used to identify women 
with problems with overweight and obesity, although there is no standard definition of obesity. In the 
TDHS-98, the mean BMI of nonpregnant mothers was 26. The mothers' BMI fell below 18.5 in 3 percent 
of eases. Fifty-two percent of the mothers had a BMI above 25.0, including 19 percent who had a BM1 of at 
least 30. 

Table 10.7 shows the nutritional status of mothers by selected background characteristics. 
Younger generations of women appear to be taller than women age 35 and over. Tile level of education 
is also directly associated with women's height. Mothers who have had no education or did not complete 
primary education are, on the average, 3.2 centimeters shorter than those with secondary education or 
more. Educational level also appears to be related with the body mass index. Mothers with no education 
had an average BMI of 27 while mothers with secondary or more education had an average BMI of 24.6. 
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Table 10.7 Nutritional status of mothers by background characteri~tlcs 

Among women who had a birth in the five years preceding the survey, mean height and 
percentage under 145 centimeters, mean bodY2mass index (BMI) of women, and percentage 
of women whose BMI is less than 18.5 (kg/m),  by selected background characteristics, 
Turkey 1998 

Height BMI 

Number Number 
Background Percentage of Peroantage of 
eharacterlstic Mean <145 cm women Mean <18.5 women 

Age 
15-19 
20-24 
25-29 
30-34 
35-49 

156.6 0.0 133 23.0 6.8 102 
156.4 2.3 672 24.7 3.9 562 
156.4 1.5 807 25.7 2,3 697 
156.2 1.6 535 26.7 1,4 481 
155.6 4.2 377 28.5 1,3 341 

Residence 
Urban 156.5 1.9 1,643 26.0 2,8 1,442 
Rural 155.7 2.4 881 25.8 2.0 741 

Region 
West 156.6 2.0 821 25.9 3,1 733 
South 156.3 1.5 372 26.2 2.8 321 
Central 156.3 1.9 589 25.7 2,6 516 
North 156.0 1.9 193 26.4 2.4 166 
East 155.6 2.8 549 26.0 1,4 446 

Education 
No educ,/Pri, incomp. 154.9 4.9 596 27.0 1.8 498 
Pri. comp./Sec, incomp. 156.3 1.3 1,586 25.9 2,8 1,373 
See, compJ+ 158,1 0.5 342 24,6 2,7 311 

Total 156.2 2.1 2,524 26.0 2,5 2,183 

Note: Table includes only women who had a birth in the tlve years preceding the survey. The 
BMI index excludes pregnant women and those who are less than three months postpartum. 
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CHAPTER 11 

KNOWLEDGE OF AIDS AND SEXUALLY TRANSMITTED DISEASES 

Attila Hanclo~lu and A. Sinan Tiirkydmaz 

The TDHS-98 included questions to assess the knowledge of sexually transmitted diseases (STDs) 
and several questions on AIDS to assess the knowledge and attitudes of respondents regarding 
transmission mechanisms and prevention of infection with the AIDS virus. All women age 15-49 years 
and eligible husbands were asked whether they had ever heard of AIDS, and if so, what were their 
sources of information concerning prevention and treatment of the disease, and what were their personal 
perceptions about the risk of getting the disease. 

11.1 Source  of I n f o r m a t i o n  abou t  AIDS 

Tables 11.1.1 and 11.1.2 show the percentage of all women and the husbands of currently married 
women who have heard of AIDS by source of information, according to background characteristics. In 
the TDHS-98, a respondent may report having heard about AIDS from more than one source. Overall, 84 
percent of women and 93 percent of husbands have heard about AIDS. Regional differentials are 
significant in this respect. While 92 percent of women living in the West region have beard of AIDS, the 
figure declines to 58 percent in the East region. Although the West-East differential is not as great for 
husbands, there is still a significant differential (97 versus 78 percent). As expected, urban women and 
husbands are more knowledgeable about AIDS than their rural counterparts. 

Eighty percent of all women received information about AIDS from television, 28 percent from 
newspapers or magazines, 11 percent from friends or relatives, and 10 percent from radio broadcasts. 
Sources of information for husbands appear to have a slightly different pattern; 85 percent of husbands 
received information about AIDS from television, 54 percent from newspapers or magazines, 22 percent 
from radio broadcasts, and 14 percent received from friends or relatives. For both women and husbands, 
the television is the leading source of information on AIDS. For husbands, newspapers are also a 
common source of information on AIDS. It is notable that neither schools, nor religious institutions are 
major sources of information. 

The percentage of women and husbands who have heard of AIDS varies by age. Older husbands 
appear to be less knowledgeable about AIDS. For women, though, the age differential is not as great. For 
both women and husbands, those in their 20s and 30s are more likely to have heard of AIDS than older 
and younger groups. 

As with many other indicators, level of education is closely related to AIDS knowledge. Almost 
all women with secondary education have heard of AIDS, while this figure declines to 55 percent for 
women with less than primary education. A similar differential exists for husbands. 

More than one-third of currently married women and more than one-quarter of never-married 
women mentioned having heard of  sexually transmitted diseases (STDs) other than AIDS (Table 11,2). 
STDs are more widely known by husbands: more than half of the husbands reported knowing STDs. 
Regional and urban-rural differentials in this regard are more pronounced for women than husbands. In 
the West region, 4 in every 10 of currently married women have knowledge of STDs; in the East region 
this proportion is as low as 2 in every 10 women. Both women and husbands are more likely to be 
informed about STDs if they have secondary or higher level education. It is noteworthy tbat irrespective 
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Table 11.1.1 KnowledgeofAIDS and sourcesofAIDSinformation:woraen 

Percentage of all women 15-49 who have ever heard of AIDS, percentage who received information about AIDS from specific sources, and mean number of 
sources of information about AIDS, by background characteristics, Turkey 1998 

Source of AIDS information among those who have heard of AIDS 

Ever Corn- Friend/ Number Mean 
Background heard of News- Pamph- Healtb Mosque/ munity Rela- Work Other of number 
characteristic AIDS Radio T V  paper let worker Church School meeting tire place source women ofsourees 

Age 
15-19 83.4 I1.1 78.2 27.8 4.5 2.2 0.0 13.6 0.0 11.7 0.3 4,0 1,720 1,8 
20-24 87.9 12.2 83.6 32.0 4.0 3.5 0.0 3.8 0.0 I 1.9 0.3 3,1 1,558 1.8 
25-29 88.0 11.3 83.6 30.6 4.2 5.0 0.0 2.2 0.0 9.7 0.3 3,3 1,397 1.7 
30-39 83.6 9.4 80.5 27.2 2.9 3.7 0.0 0.7 0.0 10.6 0.4 3,6 2,283 1.7 
40-49 79.5 8.3 74.5 21.9 1.9 2.7 0.1 0.5 0.0 11.3 0.4 3.1 1,618 1.6 

Marital status 
Currently married 83.2 9.5 79.5 24.8 2.6 3.5 0.0 1.0 0.0 10.9 0.3 3,1 5,921 1.6 
Formerly married 87.4 l 1.4 79.9 27.3 3.0 5.5 0.0 0.6 0.0 14.5 0.4 3,0 276 1.7 
Never raarried 86.6 12.5 81.2 35.2 5.5 3.0 0.0 12.0 0.0 11.1 0.4 4,2 2,380 1.9 

Residence 
Urban 90.3 11.4 86.0 34.2 4.3 4.0 0.0 4.9 0.0 11.9 0.4 3£  5,704 1.8 
Rural 72.2 8.3 68,0 14.9 1.7 2,1 0,0 2.3 0.0 9.3 0.2 3,2 2,872 1,5 

Region 
West 92.3 11.3 86.8 36.2 3.9 4.1 0.1 4.6 0.0 12.3 0.2 3,3 3,204 1.8 
South 82.5 11.3 78.6 23.9 3.1 3.3 0.0 2.9 0.0 12.0 0.4 3,7 1,258 1.7 
Central 90.6 11.3 87.3 26.3 3.9 3.2 0.0 5.2 0.0 9.8 0.4 3,8 1,985 1.7 
North 86.4 9.1 83.0 25.8 3.2 4.4 0.0 4.2 0.0 12.7 0.6 3,0 692 1.7 
East 58.1 6.8 54.6 15~2 2.1 1.8 0.0 2.1 0.0 83 0.3 33 1,437 1.6 

Education 
No educ./Pri, incomp. 54.9 4.3 50.6 3.3 0.3 1.2 0.0 0.4 0.0 10.1 0.1 2,4 1,861 1.3 
Pri. comp./Sec, incomp. 90.2 10.9 86.5 25.3 1.7 2.9 0.0 3.1 0.0 12.0 0.1 2,7 5,158 1.6 
Sec.comp,/+ 99.9 15.8 93.5 65.1 12.9 7.6 0.0 11.6 0.0 8.8 1.3 7,2 1,556 2.2 

Total 84.3 10.4 80.0 27.7 3.4 3.4 0.0 4.0 0.0 11.0 0.3 3A 8,576 1.7 

Note: Mean number of sources is based on respondents who have heard of AIDS. 
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Table I 1.1.2 Knowledge of AIDS and sources of AIDS information: husbands 

Percentage of husbands who have ever heard of AIDS, percentage who received information about AIDS from specific sources, and mean number of sources 
of information about AIDS, by background characteristics, Turkey 1998 

Source of AIDS information among those who have heard of A1DS 

Ever Com- Friend/ Number Mean 
Background heard of News- Pamph- Health Mosque/ munity Rela- Work Other of hus-  number 
characteristic AIDS Radio TV paper let worker Church School meeting tire place source bands of sources 

Age 
15-24 90.9 18.6 83.1 49.6 9.1 6.5 0.0 2.1 2.9 15.2 0.0 10.4 112 2,2 
25-29 95.5 22.2 89.0 57.5 6.7 2.1 0.7 0.7 1.8 12.5 1.6 7.0 342 2.1 
30-39 94.9 24.4 88.0 60.3 5.6 3.0 0.1 0.7 1.5 11.5 1.6 4.3 716 2.1 
40-49 92.8 18.0 82.9 50.8 5.9 4.5 0.2 0.7 2.1 15.6 0.9 5.3 575 2.0 
50+ 84.1 22.3 74.7 39.8 1.0 2.7 1.6 0.0 3.6 16.3 0.2 4.6 226 2.0 

Residence 
Urban 95.1 23.8 87.2 62.3 6.7 3.6 0.4 0.8 2.2 13.0 1.5 6.6 1,347 2.2 
Rural 88.3 16.7 79.9 36.4 3.0 3.0 0.5 0.5 1.8 15.0 0,5 3.0 624 1.8 

Region 
West 97.1 25.8 89.5 62.8 7.0 3,6 0.6 0.4 1.7 6.9 1.4 7.7 767 2.1 
South 91.9 25.1 84.8 47.4 3.7 4.7 0.5 1.2 4.3 20.6 2.1 3.7 285 2.2 
Central 95.9 18.0 86.2 55.7 5.7 2,6 0.1 1.3 2.0 17,8 0.8 4.0 481 2.0 
Noah 93.3 13.8 86.0 50.1 4.8 3,9 0.0 0.0 1.2 19,3 0.8 3.4 150 2.0 
East 77.8 17.0 70.0 37.0 3.6 2.9 0.5 0.3 1.2 14.7 0.4 4.7 287 2.0 

Education 
No educ./Pri, incomp 67.8 15.2 56.3 16.t 0.7 2,5 0.9 0.0 2.0 16A 0.5 2.5 204 1.7 
Pri. comp,/Sec, incomp. 94.1 20.9 86.9 49.4 3.3 3,3 0.5 0.0 2.3 14,9 1.2 3.5 1,253 2.0 
See. comp./+ 100.0 25.9 91.3 80.8 13.0 4,1 0.0 2.7 1.5 9,3 1.3 11.3 5t3 2.4 

Total 92.9 2t.6 84.9 54.1 5.5 3,4 0.4 0.7 2.1 t3,6 1.2 5.4 1,971 2.1 

Note: Mean number ofsuurces is based on respondents who have heard of AIDS. 



'fable 11.2 Knowledge of  AIDS and sexually transmitted diseases (STDs) 

Percentage of  currently married women, never-married women, and husbands who have heard about AIDS and about other 
sexually traasmined diseases (STDs), by selected background characteristics, Turkey 1998 

Currently married women Never-married women Husbands 

Knows Knows Knows 
about about about 

Knows STDs, Number Knows STDs, Number Knows STDs, Number 
Background about excluding of about excluding of • about excluding of 
characteristic AIDS AIDS women AIDS AIDS women AIDS AIDS women 

Age 
15-19 79.5 19.1 262 84.0 20.8 1,454 
20-24 86.2 28.1 924 90.0 32.1 612 90.9 44.0 112 I 
25-29 87.6 38.4 1,196 90.0 43.1 181 95.5 50.5 342 
30-39 83.2 37.4 2,104 93.8 40.3 104 94.9 55.1 716 
40-49 78.2 37.3 1,434 96.5 47.5 28 92.8 55.6 575 
50+ 0 0 84.1 57,5 226 

Residence 
Urban 88.9 40.2 3,978 93.7 31.7 1,522 95.1 59.0 1.347 
Rural 71.5 25.5 1,943 74.0 17.5 858 88.3 43.4 624 

Region 
West 91.0 41.5 2,261 95.9 34.5 819 99.1 57.1 767 
South 81.3 33.3 851 84.0 23.0 366 91.9 48.9 285 
Central 89.7 35.9 1,426 93.0 24.9 502 95.9 56.6 481 
Noah 84.4 30.7 474 92.1 27.2 198 93,3 54.2 150 
East 54.6 23.5 909 64.3 17.5 495 77.8 47.0 287 

Education 
No educ,/Pri, incomp. 56,0 21.4 1,546 40,5 I 1,8 226 67,8 37,5 204 
Pri. comp./See, ineomp. 91.2 32.9 3,570 87.4 16.3 1,460 94. I 46.0 1,253 
Sec, eomp,/+ 100,0 72,8 804 99.8 52,9 693 I00.0 80.3 513 

Total 83,2 35,3 5,921 86.6 26,6 2,380 92.9 54.1 1,971 

t Total includes 3 respondents age 15=19, 

of region and place of residence, of educational level and age, AIDS is more widely known by women 
and busbands. This might be due to the wider coverage of the AIDS disease in the media; it migbt also be 
due to the fact that the TDHS-98 questionnaires did not specify STDs but probed respondents to provide 
names of such diseases. In the ease of AIDS, on the other hand, the disease was specifically mentioned 
by the interviewer. 

11.2 Knowledge of Ways to Prevent AIDS 

Three percent of women and 2 percent of husbands who have beard of AIDS believe that there are 
no ways of preventing the contraction of the disease (Tables 11.3.1 and 11.3.2). A further 27 percent of 
women and 23 percent of husbands were misinformed about the ways of avoiding contraction. 
Additionally, 30 percent of women and 10 percent of husbands who said that there was a way to avoid 
getting AIDS then failed to describe ways to avoid AIDS. In other words, although AIDS is generally 
known by women and husbands, knowledge of ways to avoid it appears to be poor among a substantial 
minority of both groups. 
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Table 1 !.3.1 Knowledge of wa'cs to avoid HIV/AIDS: women 

Percentage of all women knowing about AiDS by knowledge of ways to avoid HIV/AIDS, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Ways to avoid AIDS 

No Avoid Avoid Don't Percentage 
way to Abstain Have only sex with sex with Avoid  Avoid Avoid know with Number 

Background avoid from Use oncsex prosti- homo-  trans- t h j ee -  Avoid mosquito specific misinfor- of 
characteristic . AIDS sex condoms partner tutes sexuals fusions tions kissing bite Other ways marion I women 

Age 
15-19 4.4 7.2 10.4 10.6 8.8 0.2 7A 2.2 0.6 0.0 26.5 37.8 27.1 1,434 
20-24 3.1 5.3 19.1 15.3 14.0 0.g 8,8 2.4 1.4 0.0 26.2 32.5 27.2 1,368 
25-29 4.1 4.2 18.6 21.0 14.0 0.3 12,2 3.4 1.1 0.1 24.4 292 25,2 1,229 
30-39 2.9 5.0 15.7 21.1 20.2 0.3 11,9 4.1 2.0 0,0 25.3 24.9 26.8 1,909 
40-49 1.9 7.9 12.7 15.7 19.8 0.8 12,5 3.6 2.1 0.1 27.7 24.7 29.5 1,286 

Marital status 
Currently married 3.1 5.5 15.1 18.6 18.1 0.5 10,8 3.2 1.7 0.1 24.5 28.7 25.8 4,925 
Formerly married 1.4 6.5 22.1 13.4 16,5 0.0 12.4 4.6 1.2 0.0 27,8 26.2 28.1 241 
Never married 3.8 6.8 14.8 13.4 9.6 0.4 9.8 3.0 t.t 0.0 29.4 32.0 30.1 2,060 

Residence 
Urban 2,8 5.7 18.9 19.1 15.8 0.5 13.1 3.8 1.6 0.0 26.4 25.4 27.7 5,152 
Rural 4.4 6.3 6.2 11.7 15.2 0.5 4.2 1.8 1.2 0.1 24.9 40.0 25.8 2,074 

Region 
West 3.0 3.6 21.5 21.6 16.3 0.5 12.4 3.5 1.9 0.0 24.6 26.1 26.2 2,957 
South 3.3 10.6 10.3 10.8 13.1 0.1 8.2 3.3 1.3 0.1 24.4 35.6 25.2 1.037 
Central 3.8 6.0 13.5 15.0 13.7 0.5 9.6 3.2 1.1 0,0 31.3 27,5 32.1 1,799 
North 1.9 7.8 t0.0 20.0 22.6 0.6 13.2 3.2 1.8 0.3 20.6 28,0 21.9 598 
East 4.t 6.3 6.6 9.9 15.5 0.6 7.2 2.1 0.8 0.0 25.2 40,1 25.9 835 

Education 
No edue./Pri, incomp. 3.8 6.4 62 10.7 202 0.3 4.3 1.7 1.7 0.1 19.2 40.4 20.8 1,021 
Pri. comp,/Sec, incomp. 3.7 6.1 11.4 14.7 15.7 0.3 81 2.2 1.3 0.0 23.9 34,1 24.9 4,650 
Sce. comp./+ 1.6 4,9 32.7 27.8 12.4 1.0 21.9 7.1 1.8 0.1 36.6 8.9 37.9 L555 

Tolal 3.3 5.9 15.2 16.9 15.6 0.5 10.6 32 1.5 0.0 26.0 29.6 

Includes avoiding kissing and avoiding mosquito bites. 

27.1 7.226 



Table 11.3.2 Knowledge of ways to avoid HIV/AIDS: husbands 

Percentage of all husbands knowing about AIDS by knowledge of ways to avoid HIV/AIDS, according to selected background characteristics, Turkey 1998 

Ways to avoid AIDS 

No Avoid Avoid Don't Percentage 
way to Abstain Have only sex with sex with Avoid  Avoid Avoid know with Number 

Background avoid from Use one sex prosti-  homo-  t r ans -  i n j ec -  Avoid  mosquito specific misinfor- of 
characteristic AIDS sex condoms partner tutes sexuals fusions tions kissing bite Other ways mation I husbands 

Age 
15-24 3.0 0,7 30.7 11.5 30.8 0.7 7.9 1.6 1.5 0.0 21.9 12.8 22.7 102 
25-29 3.3 3.3 27.2 27.5 26.0 3.1 13.3 3.9 1.7 0.2 18.8 10.0 20.4 327 
30-39 1.7 5.1 21.4 25.6 29.4 2.2 16.8 4.6 2.6 0.0 21.0 8.9 23.3 679 
40-49 1.4 6.8 17.6 22.0 32.8 2.0 17.1 3.4 2,9 0.2 21.6 9.3 23.1 534 
50+ 2.4 2.7 9.5 9.9 37.6 3.6 12.6 5.2 1.9 0.0 25.0 11.6 25.4 190 

Residence 
Urban 1.6 4.8 23.3 22.7 32.5 2.7 19.2 5.1 3.0 0.1 22.5 7.0 24.6 1,281 
Rural 3.2 4.6 14.5 21.8 26.6 1.5 6.4 1.5 1.I 0.0 18.2 16.0 18.9 551 

Region 
West 1.5 4.4 26.1 19.3 33.7 2.6 23.6 7.4 2.2 0.0 20.0 5.5 21.7 745 
South 3.4 5.3 14.9 21,8 35,2 3.3 LI.g 1.7 2.6 0.3 14.8 16.6 16.9 262 
Central 1.3 4.7 19.2 21.9 27.2 1.7 9.5 1.8 3.0 0.0 25.4 8.4 26.8 462 
North 2.3 2A 18.1 41.7 22.5 2.0 8.9 2.8 3.2 0.3 22.8 13.3 25.2 140 
East 3.8 6.9 13.5 23.0 27.6 1.9 8.1 0.9 l.O 0.3 23.1 16.1 24.3 223 

Education 
No educ./Pri.incomp. 2,7 2.8 6.6 11.4 33.6 0.0 6,4 1.1 1.4 0.0 18.0 23.6 lg.O 139 
Pri. comp./See, iocomp. 2.7 5.6 17.9 19.0 32.3 1.5 10.8 2.2 2.2 0.I 18.8 11.6 20.7 1,180 
See. comp./+ 0.4 3.5 30.7 33.5 26.3 4.9 28.1 9.0 3.0 0.2 27.6 1.6 29.3 513 

Total 2.1 4.8 20.6 22.5 30.7 2.4 15.3 4.0 2.4 0.1 21.2 9.7 22.9 1,832 

i Includes avoiding kissing and avoiding mosquito bites. 



Women and husbands who stated that AIDS is preventable generally were able to state more than 
one way to avoid it. Among women, the most common responses were that AIDS can be prevented by 
having sex with one partner (17 percent), by avoiding sex with prostitutes (16 percent), and by using 
condoms (15 percent). Similarly, among husbands, the most common responses were that AIDS can be 
prevented by avoiding sex with prostitutes (31 percent), by having sex with one partner (23 percent), by 
using condoms (21 percent) or by avoiding blood transfusions (15 percent). Sizeable percentages of 
respondents also mentioned other ways (26 percent for women and 21 percent for husbands). A small 
percentage of ~vomen and husbands cited avoiding having sex with homosexuals and avoiding injections 
(less than 5 percent) as ways to avoid getting AIDS. 

Knowledge of ways to prevent AIDS varies by region and educational level. The percentage of . 
women who say that AIDS can be avoided by having only one sex partner varies from 10 percent in file 
East region to 22 percent in the West region; for husbands, percentages for this category vary from 19 
percent in the West region to 42 percent in the North region. The percentage of husbands and women 
who stated using condoms as a way to avoid AIDS varies from 7 percent for husbands and 6 percent for 
women for the lowest educational category, to 31 percent for husbands and 33 percent for women for 
those with the highest educational qualifications. 

11.3 Percep t ion  of  R i s k  of AIDS 

More than two-thirds of women and husbands Who have heard of AIDS stated that a healthy- 
looking person could have AIDS (Tables 11.4.1 and 11.4.2). Significant proportions of women and 
husbands (17 and 13 percent, respectively) did not know whether this was possible. Differentials by 
subgroups are again significant and similar patterns are applicable for botb women and husbands. 
Women and husbands living in the West region, those living in urban areas, and those with higher 
educational qualifications are more likely to know that it is possible for a person with AIDS to look 
healthy. Younger women and husbands are also more knowledgeable about this fact than their older 
counterparts. 

It appears that tile general perception of tile disease in Turkey is that it is almost always fatal. 
Sixty-five percent of women and 74 percent of husbands stated that AIDS was almost always a fatal 
disease. Very few women and husbands think that AIDS almost never kills. It is interesting to note that 
subgroup differentials are not great in this respect, meaning that the perception of AIDS as a fatal disease 
is universal among all subgroups of Turkish society. 
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Table I 1.4.1 Knowledqe of  AIDS-related issues: women 

Percent distribution of  women by responses to questions on various AIDS-related issues, according to selected background 
ebameteristlca, Turkey 1998 

Can a healthy-looking 
person have tile AIDS virus? Is AIDS a fatal disease? 

Don't Don't Number 
Background know/ Ahnost Almost know/ of 
characteristic Yes No Misslag never Sometimes always Missing women 

Age 
15-19 73.0 15.9 11.1 4.1 22.2 59.0 14.7 1,434 
20-24 72.2 13.4 14.4 3.5 17.3 64.6 14.6 1,368 
25-29 67.8 14.6 17.5 3.0 16.9 64.6 15.5 1,229 
30-39 63.8 16.4 19.8 1.8 14.4 68.4 15.4 1,909 
40-49 60.9 16,2 22.9 1,8 13.6 67.6 17.0 1,286 

Marital status 
Currently married 64.4 15.7 19.9 2.4 14.8 66.0 16.9 4,925 
Formerly married 65.4 15.0 19.6 3.3 i 8.7 62.9 15. I 24 I 
Never married 74.7 14.7 10.6 3.7 21.5 62.9 I 1,9 2,060 

Residence 
Urbao 71.5 13.9 14.7 2.6 t 5 .g 6g.g 12.g 5, i 52 ' 
Rural 57.2 19.2 23.6 3.2 19.3 55.7 21.9 2,074 

Region 
West 73.g I 1.2 15.0 2.8 14.7 69.6 12.9 2,957 
South 61.5 19.9 18.5 3.6 16.6 63,6 16.2 1,037 
Central 66.5 14.2 19.3 2.3 17.7 61.6 18.4 1,799 
North 65.8 17.9 16.2 1.6 22.3 57.8 18.3 598 
East 54.8 25.3 19.8 3.3 18.4 63.0 15.2 835 

Educatlon 
No educ./Pri, incomp. 48.7 22.6 28.6 2. I 15.2 59.4 23.3 1,021 
Pri. eomp./See, incomp. 64.4 16.9 18.6 3.4 16.0 63.3 17.3 4,650 
Sec. comp./+ 88.5 6.0 5.5 1.2 20.3 73.7 4.8 1,555 

Total 67,4 15,4 17,2 2,8 16,8 65.0 15.4 7,226 
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Table I 1.4.2 Knowledge of  AIDS-related issues: husbands 

Percent distribution of  husbands by responses 1o questions on various AIDS-related issues, according to selected background 
characteristics, Turkey 1998 

Call a healthy-looking 
person have the AIDS virus? Is AIDS a fatal disease? 

Don't Don't Number 
Background know/ Almost Almost know/ of 
characteristic Yes No Missing never Sometimes always Missing husbands 

Age 
15-24 75.7 19.3 5.1 1.3 15.8 71.9 11.0 102 
22-29 75.7 13.2 11.2 0.6 16.2 73.4 9.8 327 
30-39 69,8 18,5 I ) ,7 0,9 16,7 74.9 7,5 679 
40-49 62.2 21.9 15.9 1.3 13.8 75.2 9.7 534 
50+ 61.4 20.2 18.4 2.2 11.3 72.5 14.0 190 

Marital status 
Currently married 68. I 18.8 13. I 1.2 15.2 74.3 9.4 1,832 

Residence 
Urban 72,3 17.5 10.2 1.0 16.3 76.0 6.6 1,281 
Rural 58.3 21.7 20.0 1.5 12.4 70.2 15.9 551 

Region 
West 71.9 18.1 10.0 0.9 15.9 76.8 6.4 745 
Soufla 64.7 18.0 17.2 1.3 11.9 73.1 13.7 262 
Central 71.6 16.5 11.9 0.7 17.8 7 I. I 10.4 462 
North 56.2 25.6 18.2 0.6 14.5 77,6 7.2 140 
East 59.6 22.3 18.1 3.4 11.3 71.7 13.6 223 

Education 
No educ./Pri, ineomp. 47.2 25.0 27.8 3.1 8.8 74.8 13.3 139 
Pri. comp,/Sec, incomp, 63.7 21,0 15,3 1.0 12,7 74,6 11,7 1,180 
See. comp./+ 83.9 12.0 4.1 1.0 22.4 73.5 3.1 513 

I . . __ I .A . .  ^~ -  . . . . . . . .  ; _ . 1  

• 0 

Total 

68.1 18.8 13.1 1.2 12.2 74.3 9,4 1,832 

68.1 18.8 13.1 1.2 15.2 74.3 9.4 1,832 
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SURVEY DESIGN 

A. Sinan Tiirkyllmaz and Alfredo Aliaga 

The major features of sample design and implementation for the Turkish Demographic and Health 
Survey (TDHS) are described in this section. Sample design features that are discussed illclude: target sample 
size, choice of domains, sampling stages, stratification, degree of clustering, and the relationship of design 
decisions to the nature of the sample frame. I Aspects of the sample implementation include fl~e cartographic 
and listing work that was needed to update, improve, or generate the ultimate sample lists of households or 
individuals, as well as the procedures for the final household selection. 

This section also presents information on fieldwork, including descriptions of the recruitment and 
training of interviewers, tile composition of interviewing teams, quality control procedures, and various 
practical problems encountered. Response rates'- for urban and rural areas and regions are presented, An 
account is also given of the data processing and analysis, including a description of the calculation of the final 
weighting factors (design and non-response weights). 

B.1 Sample Design and Implementation 

A weighted, multistage, stratified cluster sampling approach was used in the selection of the TDHS-98 
sample. The sample was designed in this fashion because of the need to provide estimates for a variety of 
characteristics for various domains. These domains, which are frequently employed in the tabulation of major 
indicators from the survey, are: 

Turkey as a whole; 
Urban and rural areas (each as a separate domain); 
Each of the major five regions of the country, namely the West, South, Central, North, aud 
East regions. 

The major objective of the TDHS sample design was to ensure that the survey would provide 
estimates with acceptable precision for these domains for most of the important demographic characteristics, 
such as fertility, infant and child mortality, and contraceptive prevalence, as well as for the health indicators. 
The different populations covered by the TDHS survey were defined as the total population for the Household 
Questionnaire, as well as all ever-married women younger than age 50 for the Women Questionnaire, all never- 
married women between ages 15 and 49 for the Single Women Questionnaire, and all husbands (of eligible 
currently married women) for the Husband Questionnaire. The aim was to survey these populations by 
designing a sample of households and interviewing an adult member of the household in order to collect 
information on household members. All women in the household who were identified as eligible in the 

For an additional description of these aspects of sample designs for DHS surveys, see the DHS Sampling 
Manual, Basic Documentation Series, No. 8, pp. 59-66, 

2For a more complete discussion of the calculation of response rates, see the DHS Sampling Manual, Basic 
Documentation Series, No. 8, pp. 55-57. 
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household schedule were interviewed? In addition, husbands of eligible currently married women were 
interviewed iF a subsample of one-half of all households. 

B.2 Sample Frame 

Different criteria have been used to describe "urban" and "rural" settlements in Turkey. In the 
demographic surveys of the 1970s a population size of 2,000 was used to differentiate between urban and rural 
settlements. In the 1980s, this was increased to 10,00O and, in some surveys in the 1990s, to 20,000. A 
number of surveys used the administrative status of settlements in combination with population size for the 
purpose of differentiation. 

The urban frame of the 1998 TDHS consisted of a list of provincial centres, district centres, and other 
settlements with populations larger than 10,000, regardless of administrative status. In turn, the rural frame 
consists of all district centres, subdistricts and villages not included iF the urban fi'ame. Initial information on 
these settlements was obtained from the preliminary results of 1997 Population Count. The preliminary results 
of 1997 Population Count provided a computerized list of all settlements (provincial and district centres, , 
subdistricts and villages) and their population. The population counts were taken from the cumulative 
enumeration forms for settlements, which were filled by supervisors during the Population Count. 

B.3 Stratification 

Currently Turkey is divided administratively into 80 provinces. This figure was 67 for a long time, 
with new provinces formed since the late 1980s, For purposes of selection in prior surveys in Turkey, these 
provinces have been grouped into five regions, as described in Chapter 1. This regional breakdown has been 
popularised as a powerful variable for understanding the demographic, social, cultural, and economic 
differences between different parts of the country. The five regions, West, South, Central, North, and East 
regions, include varying numbers of provinces. 

One of tile priorities of the TDHS was to produce a sample design that was methodologically and 
conceptually consistent with the designs of previous demographic surveys carried out by the Hacettepe Institute 
of Population Studies. In surveys prior to the 1993, the five-region division of the country was used for 
stratification. In the 1993 TDHS, a more detailed stratification taking into account subregions was employed 
to obtain a better dispersion of file sample. The criteria for subdividing the five major regions into subregions 
were the infant morality rates &each  province, estimated from the 1990 Population Census using indirect 
techniques? Using the infant mortality estimates as well as geographic proximity, the provinces in eaclt region 
were grouped into 14 subregions at the time of the 1993 TDHS. The sub-regional division developed during 
the 1993 TDHS was used in the 1998 survey. 

' Although all women and husbands who were permanent residents of or were visitors to the sampled households 
were interviewed during the fieldwork, the tabulations were restricted to those who had slept in the household the night 
before the interview, i.e., the analysis was based on the de facto population. 

See Hanclo~iu, A. 1991. Indirect estimation of mortality from information on the survival status of  a close 
relative: Turkey 1970-1985, Unpublished Doctoral Dissertation, Hacettepe Institute of Population Studies, Ankara. 

154 



The 80 provinces of Turkey were classified into 5 regions and 14 subregions as follows: 

Sub 
Region region Province 

Number 
of provinces 

West 1 
West 2 
West 3 
South 4 
South 5 
Central 6 
Central 7 
Central 8 

North 9 
North 10 
East 11 
East 12 
East 13 
East 14 

Edirne, Istanbul, Klrklareli, Tekirda~, 4 
Bahkesir, Kocaeli, Sakarya, t~anakkale, Bursa, Yalova 6 
Izmir, Denizli, Manisa, Aydm 4 
Mn,~la, Burdur, Isparta, Antalya 4 
Hatay, Adana, igel, Gaziantep, Kills, Osmaniye 6 
Cankm, (~orum, Yozgat, Tokat, Amasya 5 
Bilecik, Eski~ehir, U~ak, Ktitahya, Afyon 5 
Ankara, Klr~ehir, Nev~ehir, Bolu, Konya, 
Kayseri, Ni~de, Aksaray, Karaman, Klnkkale 10 
Trabzon, Rize, Giresun, Ordu, Artvin 5 
Samsun, Kastamonu, Zonguldak, Sinop, Bartm, Karab~ik 6 
Mardin, Diyarbaklr, Siirt, Hakkari, Bitlis, Van, Batman, $1rnak 8 
Kars, Bing61, A~,n, Mu~, Erzurum, Ardahan, l~dlr 7 
~amurfa, Malatya, Adlyaman, K.Mara~, Sivas 5 
Tunceli, Elaz~, Erzincan, G0mii~hane, Bayburt 5 

B.4 Sample  Al loca t ion  

The target sample size of 10,000 households was allocated among the five major divisions using the 
sampling error estimates from the TDHS-93 in combination with the power allocation technique ~ with the ex- 
pectation that the target sample size would provide about 8,000 completed individual interviews. During tl~e 
power allocation calculations, the aim was to keep the allocation as similar as possible to the 1993 TDHS. The 
optimal distribution (with power 0.4) among the five major regions is shown in Table B.I. For purposes of 
comparison, Table B.I also shows the allocation of the TDHS-93 sample and the allocation if the TDHS-98 
sample had been distributed proportional to the size of the population in each region. 

Table B.I Allocation of sample households 

Number of households by region using 1993 TDHS sample allocation, an allocation 
proportional to the population size and an allocation based on the power allocation 
procedure, Turkey 1998 

TDHS-98 
Allocation in Proportional Power 

Region TDHS-93 allocation allocation 
West 2,700 4,000 2,800 
South 1,700 1,400 1.800 
Central 2,100 2,300 2.100 
North 1,500 800 1.500 
East 2,000 1,500 2,000 

To have an adequate representation of clusters within each of the five major regions, it was decided 
to select 25 households per standard urban segments (each consisting of 100 households) and 15 households 
per standard rural segment. It was also determined that 70 percent of the 10,000 households would be located 
in urban settlements and 30 percent in rural settlements. On this basis, the total number of selected standard 
segments by regions is shown in Table B.2. 

See Bankier, M.D., 1988. "Power allocations: Determining sample sizes for subnational areas," The 
American Statistician, 42:(3): 174-177) 
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Table B.2 Distribution of sample clusters 

Number of clusters by region and urban-rural residence, Turkey 1998 

Urban segments Rural segments 
(Population > 10000) (Population < 10000) 

Region (Cluster size = 25 HHs) (Cluster size = 15 HHs) 
West 79 56 
South 51 36 
Central 59 42 
North 41 30 
East 50 36 

Number 
of segments 

135 
87 
101 
71 
86 

Total 280 200 480 

B.5 Sample Selection 

Selection Procedures 

The lists of  settlements of  urban settlements (settlements with I 0,000 or more population) and rural 
settlements (settlements with less than 10,000 population) constituted the frame for the first stage of the sample 
selection. For tile selection of  the first-stage sample, settlements were grouped within each of  the 14 
subregions, and a systematic random sample of settlements with probability proportional to size (PPS) based 
on file preliminary 1997 Population Count was selected from the settlement lists. The output from this first 
stage of  the selection was a list of  all of  the settlements included in the 1998 TDHS sample along with the 
number of  clusters to be drawn from each settlement. 

In Turkey, settlemeuts are not divided into small areal units with well-defined boundaries (e.g., census 
enumeration areas) that can be used for conducting surveys. For some settlements, bowever, household lists 
were available from the Structure Schedules that were prepared in 1995 by many municipalities in 
collaboration with the State Institute of  Statistics (SIS). Household lists from the Structure Schedules were 
available for settlements from which 340 clusters in the TDHS-98 sample were to be drawn. For those 
settlements, the household lists were subdivided into segments of  approximately 100 households. The list of  
these segments constituted the frame for the selection of the 340 clusters. For each of  the selected clusters, 
SIS provided a list of  the dwellings units with their full addresses (quarter, area, avenue/street, building and 
door number). 

SIS was not able to provide a frame from the 1995 Structure Schedules for settlements from which 
I40 clusters were to be drawn for the TDHS-98. For these settlements, the list of  households had to be 
prepared in file field. In the case of  small settlements (less fllan 250 households), the entire settlement was 
listed. In the ease of  the small number of  settlements in which there were more than 250 households, 200 
households were listed and an estimate of  the relnaining number of  households in the settlement was obtained 
through a quick count. 

Listing and Mapping Activities 

Although tile SIS had dwelling lists for many clusters, they did not have the COiTesponding maps. For 
this reason, the selected clusters were formed with streets that were not always adjacent to each other. 
Moreover, the lists provided by the SIS did not reflect changes that may have occurred during the period from 
the 1995 to tile survey date. Two types of changes were possible: those that could be updated during listing, 
such as the constrtlction of  a new building oil the street, a change in the use o f  a building (e.g., a fiat can be 
used as an office instead of  a dwelling), or changes in the names o f  streets, and those that were more 
problematic, e.g., the appearance of  new quarters in urban centres. 
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In an effort to develop strategies for dealing with these as well as other possible problems that might 
arise, a pilot listing activity was undertaken in the capital, Ankara, before the actual listing activity began. The 
final listing forms, sketch map formats, and listing and mapping manuals were developed based on this 
experience. 

Forty (40) university students were trained for the main listing activity. Listing teams were formed 
following a four-day training program in the beginning of June 1998. Each team was provided with maps 
describing the location of the settlements they were expected to visit as well as other materials needed for the . 
listing. Sixteenth (16) listing teams were constituted" wtth" one mapper and one lister. The listing operation 
started on 8 of June. It was carried under the supervision of the research assistants and regional coordinators 
from the Hacettepe Institute of Population Studies. 

The cluster (standard segment) size was around 100 households for most of the clusters in urban areas. 
Only two urban clusters had extremely low numbers of households; in order to obtain 100 households in these 
clusters, adjacent streets were added to the original cluster. In some of the selected villages, the total 
populations also were small, and, therefore, the original cluster did not include 100 households. In these cases, 
the village that was nearest to the selected village was included in the sample, and the names of these villages 
were provided to the listing teams; the lists of 100 households were completed fi'mn the two villages. 

Most of the listing activity was completed before the training for the main fieldwork began in July. 
Overall, the quality of the listing work produced by the listers was good although it varied smnewhat largely 
in response to problems the listing teams experienced in working in some geographic areas. In particular, there 
were some problems with the listing of clusters of Adana province where there had been an earthquake. There 
also were problems with the lists for I~el province. Finally, three clusters were not listed due to problems of 
accessibility; information on these clusters is presented later in this Appendix. 

B.6 Questionnaire Development and Pre-test 

Questionnaires 

Four main types of questionnaires were used to collect the TDHS data: the Household Questionnaire 
and the Individual Questionnaires for ever-married women of reproductive ages, for never-married women and 
for husbands. The contents of these questionnaires were based on the DHS Model "A" Questionnaire, which 
was designed for the DHS program for use in countries with high contraceptive prevalence, Additions, 
deletions and modifications were made to the DHS model questionnaire in order to collect information 
particularly relevant to Turkey. Attention also was paid to ensuring the comparability of the TDHS findings 
with previous denmgraphic surveys carried out by the Hacettepe Institute of Population Studies. In the process 
of designing the TDHS questionnaires, national and international population and health agencies were 
consulted for their comments. 

All TDHS questionnaires were developed in English and then translated into Turkish. English 
versions of the Household and Individual questionnaires are reproduced in Appendix E. 

The Household Questionnaire was used to enumerate all usual members of and visitors to the selected 
households and to collect information relating to the socioeconomic position of the households. In the first 
part of the Household Questionnaire, basic information was collected on the age, sex. educational attainment, 
marital status, and relationship to fl~e bead of household of each person listed as a household member or visitor. 
The objective of the first part of the Household Questimmaire was to obtain the information needed to identify 
women and husbands who were eligible for the individual interview as well as to provide basic demographic 
data for Turkish households. The second part of the Household Questionnaire included questions on the 
welfare of the elderly people. In the third part of the Household Questionnaire, questions were included on the 
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dwelling trait, such as the number of  rooms, the flooring material, the source of  water, and the type of  toilet 
facilities, and on the household's ownership of  a variety of  consumer goods. 

The Individual Questionnaire for women obtained information on the following subjects: 

• Background characteristics 
• Reproduction 
• Marriage 
• Knowledge and use of family planning 
• Maternal care and breastfeeding 
• lmmunisation and health 
• Fertility preferences 
• Husband's background 
• Wolnen's work and status 
• Sexually transmitted diseases and AIDS 
• Maternal and child anthropometry. 

The Individual Questionnaire for ever-married women included a inonthly calendar, which was used 
to record fertility, contraception, marriage and migration histories for a period of approximately six years 
beginning in January 1993 up to the survey month. In addition, fleldwork teams measured the heights and 
weights of  children under age five and of  all women at ages 15-49. 

The Individual Questionnaire for never-married womeu covered the following subjects: 

• Background characteristics 
• Reproduction 
• Marriage 
• Knowledge and use o f  family planning 
• Fertility preferences 
• Migration 
• Women's  work and status 
• Sexually transmitted diseases and AIDS 
• Anthropometry. 

The Individual Questionnaire for husbands covered the following topics: 

• Background characteristics 
• Reproduction 
• Knowledge and use of  family planning 
• Marriage 
• Fertility preferences 
• Sexually transmitted diseases and AIDS 
• Attitudes 

As mentioned earlier, the DHS Model "A" Questionnaire for women and men served as the base for 
the Turkish questionnaires. The DHS model questionnaires weres modified to include subjects of  particular 
interest in Turkey. The following is a list of  some of  the main differences between the standard DHS 
questionnaire and the TDHS questionnaire. 

Information on the mother tongues and second languages known by the respondent, her 
husband, and their parents was collected in the TDHS. 

158 



Additional questions were asked to respondents regarding their cumulative numbers of 
abortions, miscarriages and stillbirths; specific questions regarding the last abortion were also 
included. 

A separate section on nuptiality was included in the Individual Questionnaire of the TDHS; 
this included a number of questions already in the standard DHS questionnaire, as well as 
questions on the type of marriage, arrangement of marriage, and consanguinity, etc. 

In the husbands questionnaire withdrawal users were asked two additional questions to 
determine whether they were using this method in combination with other methods. 

Respondents were asked a series of additional questions concerning their attitudes and beliefs 
regarding the pill, the IUD, the condom and withdrawal. The questions probed whether 
women thought these methods were reliable, easy to use, or harmful to their health and • 
whether their husbands opposed their use. 

A series of reproductive health questions were included. 

Questions on the foods children were given for the last seven days on cough/acute respiratory 
tract infection and fever were not included. 

Questions to ascertain the general level of knowledge on diarrhoea were not included 

A number of questions regarding recent sexual activity as well as initiation of sexual activity 
were not included. 

A separate section dealing with the attitudes, beliefs and behaviour of women regarding 
intramarital relationships, child-rearing, and status of women was included in the TDHS 
Individual Questionnaire. 

Pre-test 

In May 1998, a pre-test was conducted to ensure that the questions in the TDHS questionnaires were 
in a logical sequence; that the wording of the questions was comprehensible, appropriate and meaningful; and 
that the precoded answers were adequate. 

Nineteen interviewers were trained at the Haeettepe Institute of Population Studies for a period of two 
weeks. The training period included both classroom training and interviews in the field. The interviewers 
were mostly university students and graduates. In addition to the interviewers, research assistants, who would 
later become regional coordinators and supervisors, also received training. 

Fieldwork for the pretest was carried out in one district in central Ankara, two districts in squatter 
housing areas of Ankara, and three villages in Ankara province. A total of 185 household, 172 ever-married 
women, 72 husband and 45 never-married women interviews were completed during the pretest. Frequency 
distributions and cross tabulations were obtained shortly atier the completion of the interviews. Based on the 
evaluation of these results and on the feedback obtained from the interviewers, several minor changes were 
made to the TDHS questionnaires. 
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B.7 Data Collection Activities 

Staff Recruitment and Training 

Candidates for the positions of interviewers, field editors, supervisors and measurers were solicited 
in announcements sent to the all universities in Ankara and from the Institute of Poptdation Studies files of 
field staff who had worked on previous surveys. All candidates for the field staffpositions were interviewed 
in four groups by the staff of the Institute of Population Studies using interview guidelines prepared for this 
purpose. Individuals who met a number of the requirements and had the necessary qualificatious were 
accepted into the training program. 

All candidates for the field staff positions were at least high school graduates and the majority were 
university students. Previous survey experience was not among the qualifications for the candidates for tbe 
position of interviewers in order to ensure that the trainees had no biases that might result from their previous 
experience. Approximately 120 applicants were accepted for the training program. 

Training of the candidates for the fieldwork positions was conducted in July 1998 for three weeks at 
the Hacettepe Institute of Population Studies. The training program included general lectures related to the 
demographic sittmtion in Turkey, family planning aud mother and child health, questionnaire training, role 
playing and mock interviews, field practice in areas not covered in the survey and quizzes to test the progress 
and capabilities of the candidates. A variety of materials were used during the training sessions, including 
mauuals for supervisors and editors, and for interviewers. 

All trainees received the same classroom training during the first two weeks of the training period; at 
the end of the third week, supervisors, field editors, and measurers were selected from among the candidates, 
and a number ofunsuccessfid candidates were eliminated at this stage. Separate classroom training sessions 
were organised for supervisors, field editors, and measurers. 

Fieldwork 

Fieldwork for the TDHS, including initial interviews, callbacks and reinterviews began in the first 
week of August 1998 and was completed at the end of November 1998. 

Fieldwork activities were completed in two stages. In the first stage, data collection was carried out 
by 12 teams, each consisting of a supervisor, a field editor, and 4 or 5 female and one male interviewers, 
depending on the workload of that specific team. The male interviewer and field editor worked as measurers 
as well. The first stage of the fieldwork was completed by the end of September, at which point a number of 
fieldwork staff, as agreed initially, discontinued working in the field. Four new teams were set up from among 
the staffofthe 12 teams that had worked in the first stage of fieldwork. The teams at this second stage had 
the sarae composition as those in the first stage. These teams continued with data collection activities until 
the end of November. 

Four regional coordinators were responsible for visiting the fieldwork teams ill turn, checking the 
quality of data collected, and reporting periodically to the field director in Aukara. 

Fieldwork teams visited 76 of the 80 provinces in Turkey. The TDHS fieldwork was a relatively rapid 
operation because of the specific conditions prevailing in the country, i.e., a large proportion office fieldwork 
staff consisted of studeuts who had to begin school in October and climatic conditions in many parts of the 
country limited access after October. 
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A total of 480 clusters were selected for the TDHS sample. Of these, interviews were successfully 
completed in 476 clusters. Due to problems of access and lack of security, three clusters were not listed and, 
consequently, were not visited by the fieldwork teams; in addition, a cluster that had been listed could not be 
visited by the fieldwork teams. 

B.8 Data Processing and Analysis 

Office Editing 

The questionnaires were returned to the Institute of Population Studies by the fieldwork teams for data 
processing as soon as interviews were completed in a province. The office editing staff checked that the 
questionnaires for all the selected households and eligible respondents were returned from the field. The 
comparatively few questions that had not been precoded (e.g., occupation) were coded at this time. 

Machine Entry and Editing 

The data were entered and edited on microcomputers using tbe Integrated System for Survey Analysis 
(ISSA), a package program specifically developed to process DHS data. ISSA allows range, skip, and 
consistency errors to be detected and corrected at the data entry stage. The machine entry and editing activities 
were initiated within one week after the beginning of the fieldwork and were completed a few days al~er the 
completion of the fieldwork. 

Advantage was taken of the fact that data processing activities ran concurrently with fieldwork. Field 
check tables fi'om edited data were periodically produced for each interviewing team. These focused on such 
potential problems as high proportious of incomplete households and displacement of eligible respondents and 
were used to check the progress and quality of data from the field. 

B.9 Calculation of Sample Weights 

As mentioned earlier, the TDHS sampling plan is not a self-weighted one. In particular, a 
disproptionate number of sample units were chosen from the North, East and South regions, since there would 
have been inadequate numbers of observations for these areas if  the target number of households had been 
proportionally allocated across regions. The following describes the procedure for calculating the weights to 
be used in the analysis of the TDHS-98 results. Since the final selection was not implemented proportionally 
in urban and rural areas wiflfin each subregion, and since there was some variation in urban and rural 
nonresponse rates, separate weights are calculated for rural and urban areas within each of the 14 subregions. 

The major component of the weight is the reciprocal of the sampling fraction employed in calculating 
the number of units in that particular stratum (subregion): 

Wl~ = 1 /fh. 

The term f(h), the sampling fraction at the W t' stratum, is the product of the probabilities of selection 
at every stage in a stratum: 

fh = Pill * P2h * P3h 

where Pih is the probability of the sample unit in the i-th sample stage for the h-th strata. 
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A second component taken into account in the calculation of the weights is the level of nonresponse 
for the household and the individual interviews. The adjustment for household nonresponse is equal to the 
inverse value of: 

Rl,h = Completed households/Eligible households. 

Eligible households include households where interviews were completed, households where there were no 
competent respondents, households where interviews were postponed and eventually not completed, refusals, 
and those dwellings that were not found by the fieldwork teams. 

Similarly, the adjustment for nonresponse in the women's survey is equal to the inverse value of: 

R~w = Completed women questionnaires/Eligible women. 

Approximately half of the households were selected for the husband questionnaires. The rule for the 
selection of a household for husband interview was very simple. If the cluster was even-numbered, then the 
households whose number was even were selected for husband interview or vice versa. A separate set of 
sampling weights were calculated for the husband sample following procedures similar to those described 
above. For tile husband survey, the adjustment for nonresponse is defined as: 

Rmm -- Completed husband questionnaires/Eligible husbands. 

The weights for the subregions regions and the factors compensating for nonresponse are shown in 
Table B.3.1 for women and Table B.3.2 for husbands. 

The weights for the TDHS-98 also include an adjustment for the missing clusters (one cluster in 
subregion 7 and three clusters in subregion 11). 

The unadjusted weights for the households were calculated by multiplying the above factors for each 
subregion; they were then standardised by multiplying these weights by the ratio of the number of completed 
interviewed households to the total unadjusted weighted number of households. A similar standardisation 
procedure was followed in obtaining the weights for the individual women's and the husbands' data. The final 
weights for households and individual women and husband are shown in Table B.4. 
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Fable B.3.1 Desien weiehts and nonrest~onse factors: women samtfle 

Design weights and nonresponse factors by subregion and urban-rural residence for the women and 
ausbands samples, Turkey 1998 

Inverse of overall 
Region Subregion Residence sampling fraction 

West Subregion 01 Urban 2452082 / 950 
Rural 194415 / 405 

West Subregion 02 Urban 951430 / 475 
Rural 422277 / 210 

West Subregion 03 Urban 1110291 / 550 
Rural 537244 / 225 

.qouth Subregion 04 Urban 363925 / 400 
Rural 332057 / 165 

$outh Subregion05 Urban 909842 / 875 
Rural 361621 / 375 

2entral Subregion 06 Urban 245110 / 275 
Rural 270512 / 105 

[Central Subregion 07 Urban 360313 / 275 
Rural 249081 / 120 

2entral Subregion 08 Urban 1509029 / 900 
Rural 574728 / 405 

North Subregion 09 Urban 254793 / 500 
Rural 268104 / 225 

~qorth Subregion 10 Urban 288549 / 525 
Rural 279613 / 225 

East Subregion 11 Urban 346485 / 425 
Rural 210022 / 135 

East Subregion 12 Urban 181206 / 250 
Rural 212196 / 120 

East Subregion 13 Urban 488554 / 450 
Rural 304478 / 195 

Eas t  Subregion 14 Urban 115357 / 125 
Rural 95092 / 45 

Household Women 
level level 

875 / 792 893 761 
374 / 366 389 358 
400 / 384 370 345 
189 / 186 181 166 
478 / 445 437 395 
206 / 198 164 145 
321 / 292 329 296 
145 / 143 156 140 
782 / 748 909 / 851 
343 / 329 417 391 
251 / 235 247 233 

98 / 96 131 119 
215 / 205 203 175 
108 / 105 123 104 
799 / 693 769 680 
372 / 356 428 395 
373 / 363 425 385' 
190 / 184 238 217 
430 / 376 453 422 
193 / 183 252 234 
359 / 341 499 434 
121 / 119 217 202 
209 / 191 277 258 
113 / 112 174 154 
354 / 330 406 375 
170 ! 166 224 200 
92 / 85 105 92 
36 / 36 52 49 
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Table B.3,2 Design weights and nonresponse factors: husbands sample 

Design weights and nonresponse factors by subregion and urban-rural residence for the women and 
husbands samples, Turkey 1998 

Re~:ion Subregion 

West Subregion 01 Urban 2 * 2452082 / 950 
Rural 2 * 194415 / 405 

West Subregion 02 Urban 2 * 951430 / 475 
Rural 2 * 422277 / 210 

West Subregion 03 Urban 2 * 1110291 / 550 
Rural 2*  537244 / 225 

South Subregion 04 Urban 2 * 363925 / 400 
Rural 2 * 332057 / 165 

~outh Subregion 05 Urban 2 * 909842 / 875 
Rural 2 * 361621 / 375 

Central Subregion 06 Urban 2 '~ 245110 / 275 
Rural 2 * 270512 / 105 

Central Subregion 07 Urban 2 * 360313 / 275 
Rural 2 * 249081 / 120 

~entral Subregion 08 Urban 2 * 1509029 / 900 
Rural 2 * 574728 / 405 

North Subregion 09 Urban 2 * 254793 / 500 
Rural 2 * 268104 / 225 

North Subregion 10 Urban 2 * 288549 / 525 
Rural 2 * 279613 / 225 

East Subregion 11 Urban 2 * 346485 / 425 
Rural 2 * 210022 / 135 

East Subregion 12 Urban 2 * 181206 / 250 
Rural 2 "  212196 / 120 

East Subregion 13 Urban 2 * 488554 / 450 
Rural 2 * 304478 / 195 

East Subregion 14 Urban 2 * 115357 / 125 
Rural 2 * 95092 / 45 

Inverse of overall Household Husband 
Residence sampling fraction level level 

440 394 
191 187 
214 206 

97 95 
240 228 
100 99 
159 144 
74 72 

397 379 
169 165 
123 116 
50 50 

103 99 
58 58 

397 348 
190 182 
195 190 
95 91 

215 188 
94 87 

172 163 
60 59 

105 96 
57 57 

181 170 
80 78 
47 44 
18 18 

288 158 
133 [07 
137 94 
59 47 

161 105 
53 35 

I10 71 
53 37 

299 
113 82 
89 66 
53 36 
72 39 
50 26 

263 163 
125 83 
133 95 
70 44 

147 102 
73 58 

147 62 
53 33 
88 49 
52 29 

123 77 
56 34 
30 21 
14 8 
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Table B.4 Final sample weigbt~ 

Final weights by subregion and urban-rural residence, Turkey 1998 

Women's 
Household weight Household's Husband's 

weight in the in the entire weight in weights in the 
Region Subreg ion  Residence entire sample sample the subsample subsample _ 
West Subregion 01 Urban 1.885393 2.048465 1.909400 2.276100 

Rural 0.324320 0.326288 0.324786 0.264012 
West Subregion 02 Urban t.379494 1.369817 1.378349 1.313744 

Rural 1.350938 1.363847 1.360054 1.116527 
West Subregion 03 Urban 1.433671 1.468568 1.407601 1.411481 

Rural 1.642477 1.720027 1.597657 1.582160 
South Subregion 04 Urban 0.661275 0.680529 0.665451 0.674232 

Rural 1.349177 1.391956 1.370117 1.283485 
South Subregion 05 Urban 0.718738 0.710829 0.721503 0.671814 

Rural 0.664704 0.656369 0.654266 0.589628 
Central Subregion 06 Urban 0.629423 0.617794 0,626045 0.552091 

Rural 1.738844 1.772332 1.706582 1.643083 
Central Subregion 07 Urban 0.908531 0.975793 0.902981 1.090198 

Rural 1.411572 1.545734 1,374960 1.729201 
3entral Subregion 08 Urban 1.278134 1.338301 1,267055 1.336973 

Rural 0.980411 0.983592 0,981338 0.966518 
~Iorth Subregion 09 Urban 0.346201 0.353848 0.346440 0.317187 

Rural 0.813514 0.826118 0,824011 0.857309 
'North Subregion 10 Urban 0.415574 0.413042 0 , 4 1 6 3 6 1  0.392416 

Rural 0.866543 0.864041 0.889434 0.732095 
,East  Subregion l I Urban 0,567472 0.604109 0,569858 0.883591 

Rural 1.045872 1.040272 1,047999 1.100733 
Bast  Subregion 12 Urban 0.524389 0.521283 0,525146 0.616774 

Rural 1.179574 1.233996 |. 171349 1.373569 
Eas t  Subregion 13 Urban 0.770011 0.771883 0.765700 0.799893 
East Rural 1.057232 1.096348 1.060831 1.142653 

Subregion 14 Urban 0.660409 . 0.697870 0.652996 0.610059 
Rural 1.397141 1.372800 1,399786 1.601986 

B.10 Coverage of the Sample 

Tile results of sample implementation for the household and the individual interviews tbr the country 
as a wbole, for urban mad rural areas, and for the five regions of Turkey are shown in Tables B,5 and Table 
B.6. The results indicate that, of the 9,970 households selected, the TDHS fieldwork teams successfully 
completed interviews with 8,059 (81 percent). The main reasons that eligible households were not interviewed 
were that some of the listed dwelling units were found to be vacant at the time of the interview or the 
household was away for an extended period. A total of 8,956 households were located and visited, of which 
8,059 households were successfully interviewed. Overall, the household response rate was calculated as 93.8 
percent. The household response rate was higher in rural areas than in urban areas and highest in the South 
and East regions. 

In the interviewed households, 9,468 eligible women were identified, of  whom 91 percent were 
interviewed. Eligibility for the individual interview required that the woman was in the reproductive ages (15- 
49) and was present in the household on the night before the interview. Among the small number of eligible 
women not interviewed in the survey, the principal reason for nonresponse was the failure to find the woman 
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at home after repeated visits to the household, The eligible woman response rate was higher in rural areas than 
in urban areas and was higher in the South and North regions than in the other three regions. 

In half of the households (4,983 households), which were selected as a subsample+ husband 
questionaries were administered. In these households, 3,043 husbands were identified as eligible, i.e., they 
were currently married to women in reproductive ages listed in the household schedule. Interviews were 
completed with 1,971 husbands (65 percent). The highest response rate is ill North region for husband 
questionnaires. 

The overall response rate for women in the TDHS was calculated as 85 percent. It ranged from 82 
percent in the Central region to 88 percent in the Soufll region, when it was calculated for women. The overall 
response rate for husbands in the TDHS was 61 percent. 
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Table B.5 Sample implementation: women 

Percent distribution o f  households and eligible women in the 1998 T D H S  sample by rest~tts o f  the individual and 
household interviews, and response rates, according to region and urban-rural residence, Turkey 1998 

Region Residence 

Result West South Central North East Urban Rural Total 

Selected households 
Completed (C) 83.9 83.3 80.3 74.8 79. I 78.4 86.5 80.8 
Household present but 
no competent respondent 
at home (HP) 3. I 2.5 4.3 2.7 0.9 3.3 1.7 2.8 
Postponed 0.5 0.2 0.3 0.1 0.1 0.3 0.2 0.3 
Ret~sed (HR) 1.4 1.5 2.5 1.2 I. 1 2.0 0.6 1.6 
Dwelling not found (DNF) 0.3 0.2 0.2 1.4 2.2 1.0 0.2 0.8 
Household absent (HA) 6.0 5.6 7.2 9.6 8.5 7.8 5.6 7.2 
Dwelling vacantl 
address not a dwelling (DV) 4.8 6.7 5.0 9.9 7.0 6,9 5.1 6.3 
Dwelling destroyed (DD) 0.0 O. I 0. I 0.1 0.4 0. I O. l 0.1 
Other 0.0 0.0 0.0 0.1 0.7 0.2 0.0 0.2 

Total percent 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Number 2,827 1,815 2.104 1,479 1,745 6,989 2,98t 9,970 

Housebold response 
rate (HRR) I 94.0 95.0 91.7 93.3 94.9 92.3 97.0 93.8 

Eligible women 
Completed (EWC) 89.2 92.7 89.7 92.0 90.3 90.2 91.4 90.6 
Not at borne (EWNH) 6.9 4.5 5.7 5.0 5.6 5.8 5.4 5.7 
Postponed (EWP) 0.5 O. I 0.6 0.0 O. ] 0.4 O. I 0.3 
Refused (EWR) 1.8 I.I 1.4 0.5 1.5 1.6 0.8 1.4 
Parl[y completed (EWPC) 0.7 0.3 1.3 1.0 1.6 0.9 i. I 1.0 
Other (EWe) 0.9 1.3 1.2 1.5 0.9 I. I 1.2 I.I 

Total percent 100.0 100.0 |00.0 100.0 I00.0 100.0 100.0 100.0 
Number 2,434 1,811 1,901 1,368 1,954 6,322 3,146 9.468 

Eligible woman response 
rate (EWRR) 2 89.2 92.7 89.7 92.0 90.3 90.2 91.4 90.6 

Overall response rate (ORR) 3 83,8 88,1 82,3 85.8 85.7 83.2 88.6 84.9 

Note: The household response rate is calculated for completed households as a proportion of completed, no colnpctcut respondel|t, 
postponed, refused, and dwelling not found.The eligible woman response rate is calculated for completed interviews as u proportion of 
completed, not at home, postponed, refiJsed, partially completed and "other." The overall respo~)se role is the product of the household and 
woman response rates. 

Using he number of households falhng m o spectfie response ca egones, tl~e household response rae  (HRR) ~s calcula ed as: 

C 

C ÷  HP~- P + R +  DNF 
2 

Using he number ofehg~ble women falling in o specific response categories, the ehglble woman response rate (EWRR) is.calculated as: 

EWC 

EWC + EWNH + EWP + EWR + EWPC + E w e  

3 The overall response rate (eRR) is calculated as: 

ORR ~ HRR * EWRR 
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T a b l e B . 6  Sample implementation: husbands 

Percent distribution o f  households and eligible husbands in the 1998 T D H S  sample by results o f  the individnal and 
household interviews, and response rates, according to region and urban-rural residence, Turkey 1998 

Region Residence 

Result West South Central Nor01 East Urban Rural Total 

Selected households 
Completed ((2) 85.5 84.0 81.0 75.2 78.6 79.1 
Household present but 
no c~mpetent respo~dent 
at home (HP) 3.4 2.2 3.5 3.4 1.0 

Postponed 0.4 0,3 0.4 O. 1 0.1 
RefUsed (HR) I. I 1.5 2.5 1.4 0.7 
Dwelling not found (DNF) 0.3 0.2 0.1 0.9 2.2 
Absent (HA) 5.9 5.6 8. I 8.9 9.5 8.0 
Dwelling vacant/ 
Pot a dwelling (DV) 3.5 6. t 4.3 9.7 6.7 6.2 
Dwelling destroyed (DD) 0.0 0.0 0.2 0.1 0.3 0.1 
Other (0) 0.0 0.0 0.0 O. 1 0.9 0.2 

Total perceln 100.0 100.0 t00.0 100.0 100.0 
Number 1,414 905 1,053 739 872 

87.3 81.5 

3.3 1.6 2.8 
0.4 0.1 0.3 
1.8 0.5 t.4 
0.9 0.1 0.7 

6.0 7.4 

4.1 5.6 
0.2 0.1 
0.1 0.2 

100.0 1O0.O 100.0 
3,496 1,487 4,983 

Household rlesponse 
rate (HRR) 94.3 95. I 92.6 92.8 95.1 92.5 97.4 94.0 

Eligible husbands 
Completed (EHC) 65.7 69.6 63.3 70.7 55.7 62.9 68.9 64.8 
Not at holne (EHNH) 27.7 27.5 27.3 26.2 41.5 30.9 27.7 29.9 
Postponed (EI-/P) 0.8 0.0 0.6 0.0 0.4 0.6 O. I 0.4 
Refused (EHR) 3.7 2. I 6.0 1,4 1.4 3.8 1.7 3.2 
Partly completed (EHC) 0.4 0.2 0.9 0.5 0.2 0.5 0.2 0.4 
Other (EHO) 1.7 0.7 1.8 1.2 0.9 1.3 | .4 1.3 

Total percent 100.0 100.0 100.O 100.0 100.0 1O0.O 100.0 100.0 
Number 831 575 652 423 562 2,087 956 3,043 

Eligible hush, and response 
rate (EIIRR)" 65.7 69.6 63.3 70.7 55.7 62.9 68.9 64.8 

3 
Overall response rate (ORR) 62.0 66.2 58.7 65.6 53.0 58.2 67.1 60.9 

Note: The hotlsebold response rate is calculated for completed households as a proportion of completed, no ¢onlpetent rcspondeul, 
postponed, refused, and dwelling not found. The eligible husband response rate is calculated for completed interviews as a proportion of 
completed, not at home, postponed, refused, part/ally completed and "other." The overall response rate is the product of the household and 
woman response rates. 

Us ng he number ofhousel olds falhl g into specific response ca egorles, he household response ra e (HRR) Is ealcula ed as: 

C 

C + H P + P + R + D N F  

2 Using the ntnnber of eligible husbands lhlling into speeilic response categories, Ihe eligible husband response rate (EHRR) is calculaled as: 

EHC 

EHC + EHNH + EHP + EHR + EHPC + EHO 

3 Tile overall response ra e (ORR) is ealeula ed as: 

ORR = HRR * EHRR 
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APPENDIX C 

ESTIMATES OF SAMPLING ERRORS 

Alfredo Aiiaga and A. SinanTurkyllmaz 

The estimates from a sample survey are affected by two types of errorsi (I) ooosampling errors, and 
(2) sampling errors. Nonsampling errors are the results of  mistakes made in implementing data collection and 
data processing, such as failure to locate and interview the correct household, misunderstanding of the 
questions on the part o f  either the interviewer or the respondent, and data entry errors. Although numerous 
efforts were made during the implementation of the TDHS to minimize this type &error,  nonsampling errors 
are impossible to avoid and difficult to evaluate statistically. 

Sampling errors, on the other hand, can be evaluated statistically. The sample &respondents selected 
in the TDHS is only one of  many samples that could have been selected from the same poptdation, using the 
same design and expected size. Each of  these samples would yield results tha t  differ somewhat from the 
results & the  actual sample selected. Sampling errors are a measure of  the variability between all possible 
samples. Although the degree &variability is not known exactly, it can be estimated from the survey results. 

A sampling error is usually measured in terms of  the s t a n d a r d  e r r o r  for a particular statistic (mean, 
percentage, etc.), which is the square root of the variance. The standard error can be used to calculate 
confidence intervals within which the true value for the population can reasonably be assumed to fall. For 
example, for any given statistic calculated from a sample survey, the value of  that statistic will fall within a 
range of plus or minus two times the standard error of  that statistic in 95 percent of  all possible samples of  
identical size and design. 

If the sample of  respondents had been selected as a simple random sample, it would have been 
possible to  use straightforward formulas for ca lcu la t ing  sampling errors. However, the TDHS sample is the 
result of  a three-stage stratified design, and, consequently, it was necessary to use more complex fon'nulae. The 
computer software used to calculate sampling errors for the TDHS is the 1SSA Sampling Error Module 
(SAMPERR). This module used the Taylor linearization method of  variance estimation for survey estimates 
that are means or proportions. The Jackknife repeated replication method is used for variance estimation of  
more complex statistics such as fertility and mortality rates. 

The Taylor linearization method treats any percentage or average as a ratio estimate, r = y / x ,  where ' 
y represents the total sample value for variable y, and x represents the total number of  cases in the group or 
subgroup under consideration. The variance o f r  is computed using the formula given below, with the standard 

m,, ( 
,,,L 

error being the square root of  the variance in which: 

Zz,(, 
i I m h  

zm  = Y m  - r. xh~, a n d  Zh = Yh  - r. X~, 
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where h 
mh 

Yhi 
Xhi 

f 

represents tile stratum which varies from 1 to H, 
is the total number of enumeration areas selected in the h 'h stratum, 
is the sum of  the values of  variable y in EA i in the h 'h stratum, 
is the stnn of  the number of  eases in EA i in the h a' stratum, and 
is the overall sampling fraction, which is so small that it is ignored. 

The Jackknife repeated replication method derives estimates of  complex rates from each of  several 
replications of  the parent sample, and calculates standard errors for these estimates using simple formulae. 
Each replication considers all but one clusters in the calculation of the estimates. Pseudo-independent 

replications are thus created. In the TDHS, there were 476 non-empty clusters. Hence, 476 replications were 
created. The variance of  a rate r is calculated as follows: 

k 
var(r) = l ~_~ ( r , -  r )2 

k ( k - 1 )  ,~ 

in which 

where r 

rh) 
k 

r ~ = k r - ( k - 1 ) r c , )  

is tile estimate computed from tile full sample of  476 clusters 
is the estimate computed from the reduced sample of  476 clusters (i a' cluster excluded), and 
is the total number of  clusters. 

In addition to tile standard error, SAMPERR computes tile design effect (DEFT) for each estimate, 
which is defiued as the ratio between the standard error using the given sample design and the standard error 
that would result i f a  simple random sample had been used. A DEFT value of 1.0 indicates that file sample 
design is as efficient as a simple random sample, while a value greater than ! .0 indicates the increase in the 
sampling error due to the use o f  a more complex and less statistically efficient design. SAMPERR also 
computes the relative error and confidence limits for the estimates. 

Sampling errors for tile TDHS are calculated for a number of  variables considered to be o f  primary 
interest, Results for women and for husbands are presented in this appendix for the country as a whole, for 
urban and rural areas, and for each of  the five regions: West, South, Central, North and East. For each variable, 
the type of  statistic (mean, proportion, or rate) and the base population are given in Table C.I. Tables C.2-C.9 
present the value of the statistic (R), its standard error (SE), the number of  unweighted (N) and weighted (WN) 
cases, the desigu effect (DEFT), the relative standard error (SE/R), and the 95 percent confidence limits 
(R_+2SE), for each variable. The DEFT is considered undefined when the standard error considering simple 
random sample is zero (when the estimate is close to 0 or 1). 

Ill general, the relative standard errors for most estimates for the country as a whole are small, except 
for estimates of  very small proportions. There are some differentials in the relative standard errors for the 
estimates for sub-populations. For example, for the contraceptive prevalence rate (CPR), i.e. the proportion 
of  currently married women aged 15-49 who were using any metbod of  contraception at the time of  the 
interview, the relative standard error for the country as a whole, for urban areas, and for rural areas are 1.2 
percent, 1.4 percent, and 2.7 percent, respectively. 

To obtain the 95 percent confidence limits for the CPR, one adds and subtracts twice the standard 
error to the sample estimate, ie. 0.639 + 2x.007. The results indicte that there is a high probability (95 percent) 
that tile true value of the CPR for the country as a whole lies between 62.3 percent and 65.4 percent. 
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Table C.1 List of selected variables for samplio~ errors. Turkey 1998 

Variable Estimate Base population 

WOMEN 

Urban 
No education 
With seeoudary education or higber 
Never married 
Currently married 
Married before alze 20 
Sex before age lg 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modern contraceptive method 
Ever usedan.y contraceptive method 
Currently using any method 
Currently using a modern method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using Norpiant 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using calendar/rhythm method 
Currently using withdrawal 
Using public sector source 
Want no more children 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received mediaal care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card seen 
Race ved BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaccination 
Fully immunised 
Weight-for-height (below -2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Weight-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate (0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0-4 years) 
Under.five mortalit~ rate (0-4 years) 
Posmeouatal mortality rate (0-4 years) 

Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Mean 
Mean 
Mean 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Mean 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proport!oo 
Propomon 
Proportion 
Proport!on 
t'roportmn 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Rate 
Rate 
Rate 
Rate 
Rate 
Rate 

All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 15-49 
All women 40-49 
All women 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl marricxtwomeu 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl married women 15-49 
Currentl marricdwomen 15-49 
Currentl roan'led women 15-49 
Currentl ¢ married women 15-49 
Curren0 ~ married women 15-49 
Curreufl ¢ married women 15-49 
Curreotl married women 15-49 
Current users of modem melhod 
Currently married women 15-49 
Currently married women 15-49 
All women 15-49 
Births in last 5 years 
Births in last 5 years 
Children under 5 
Children under 5 with diarrhoea in last 2 weeks 
Children under 5 with diarrhoea in Isat 2 weeks 
Children 12-23 months 
Children 12-23 months 
Children 12-23 months 
Children 12-23 months 
Children 12-23 months 
Children 12-23 months 
Children 0-47 months 
Children 0-47 months 
Children 0-47 months 
Women-years of exposure to child-bearing 
Number of births exposed to death 
Number of births exposed to death 
Number of births exposed to death 
Number of births exposed to death 
Number of births exposed to death 

HUSBANDS 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Know any contraceptive method 
Know any modern contraceptive method 
Ever usedany contraceptive method 
Currently using any method 
Currently usiug a modern method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using calendar/rbylhm method 
Currently using withdrawal 
Want no more children 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 

Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proport!on 
Proportron 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Proportion 
Mean 

All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
All husbands 
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Table C.2 Sampling errors -National sample: Turkey 1998 

Number of eases 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect error 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Currently married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modem comraceptive method 
Ever usedany contraceptive method 
~urren ¢ using any method 
,urren ¢ using a modem method 
;urren ¢ using pill 
:urren ¢ using IUD 
;urren ¢ using injections 
;urren ¢ us!ng No~lant 
;urren ¢ using conaom 
"urren : using female sterilisation 
"urreo ¢ using calendar/rhythm method 
"urren : using withdrawal 
)sing I iblic seetor source 
Vant no more children 

Want to delay at least 2 years 
Ideal number ofchildran 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treannent 
Having health card, seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaccination 
Fu!ly immunised 
W~zight-for-heigth (below -2 SD) 
Height-for.age (below -2 SD) 
Weight-for-age (below -2 SD) 
Total fertfity rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0.4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Chfd mortality rate (.0-4 years) 
Under-tlve r~aortality rate (0-4 years) 
Posmeonatal mortality rate (0-4 years) 

0.665 0.017 8576 8576 3.299 0.025 0.631 0.699 
0.167 0.006 8576 8576 1.499 0.036 0.155 0.179 
0.303 0.010 8576 8576 2.107 0.035 0.282 0.324 
0.277 0.006 8576 8576 1.188 0.021 0.266 0.289 
0.690 0.006 8576 8576 1.197 0.009 0.678 0.702 
0.525 0.009 6813 6856 1.558 0.018 0.507 0.544 
0.000 0.000 6813 6856 NA NA 0.000 0.000 
2.007 0.027 8576 8576 1.137 0.014 1.952 2.062 
4.220 0.080 1602 1618 1.237 0.019 4.059 4.381 
1.802 0.022 8576 8576 1.066 0.012 1.758 1,846 
0.989 0.002 5893 5921 1.309 0.002 0.986 0.993 
0.987 0.002 5893 5921 1.297 0.002 0.983 0.991 
0.842 0.006 5893 5921 1.306 0.007 0.829 0.854 
0,639 0.008 5893 5921 1.255 0.012 0.623 0.654 
0.377 0.009 5893 5921 1.350 0.023 0.360 0.394 
0.044 0.003 5893 5921 1.295 0.079 0.037 0.050 
0.198 0.007 5893 5921 1.340 0.035 0.184 0.212 
0.005 0.001 5893 5921 1.066 0.202 0.003 0.007 
0.000 0.000 5893 5921 NA NA 0.000 0.000 
0.082 0.005 5893 5921 1.326 0 .058  0.073 0,092 
0,042 0.003 5893 5921 1.231 0.076 0.036 0.049 
0.011 0.002 5893 5921 1.579 0.197 0.007 0.015 
0.244 0.008 5893 5921 1.355 0,031 0.229 0.259 
0.558 0.016 2206 2240 1.483 0.028 0.527 0.589 
0.621 0.007 5893 5921 1.093 0.011 0.607 0.634 
0,136 0.005 5893 5921 1.202 0.039 0.126 0.147 
2.357 0.017 8191 8215 1.422 0.007 2.323 2.392 
0.438 0.015 3565 3459 1.502 0.033 0.408 0.467 
0.806 0.014 3565 3459 1.664 0.018 0.778 0,834 
0.297 0.010 3403 3299 1.180 0.034 0.277 0.317 
0.143 0.013 1044 979 1.081 0,089 0.118 0.168 
0.365 0.018 1044 979 1.098 0.049 0.330 0.401 
0.385 0.021 707 689 1.107 0.054 0.344 0.427 
0.885 0.016 707 689 1.327 0.018 0.853 0.918 
0.587 0.019 707 689 1.007 0.032 0.549 0.625 
0.644 0.021 707 689 1.126 0.032 0,602 0.685 
0.785 0.021 707 689 1.347 0.027 0.743 0.827 
0.457 0.023 707 689 1,183 0.049 0.412 0.502 
0,019 0.003 2782 2677 1.004 0.139 0.014 0.024 
0.160 0.009 2782 2677 1.254 0.059 0.141 0.179 
0.083 0.006 2782 2677 1.113 0.075 0,070 0.095 
2,609 0,079 NA 24175 1.513 0.030 2.451 2.768 

25.814 2.980 3670 3561 1.085 0.115 19854 31.774 
42.702 4.659 3675 3566 1.312 0.109 33.384 52.020 

9.773 1.917 3683 3573 1.073 0.196 5.938 13.607 
52,058 5.187 3688 3578 1.254 0.100 41.683 62.432 
16.888 2.887 3675 3566 1.252 0.171 11.114 2Z662 

HUSBANDS 

Urban 0,683 0,019 
No education 0.066 0.007 
W0h secondary education or higher 0,468 0,016 
Know any contraceptive i*aethod 0.979 0.004 
Know any modem contraceptive method 0,971 0,005 
Ever used any contraceptive method 0.821 0.011 
Currently using any method 0.626 0.013 
Currently using a modem method 0.422 0.014 
Curreotly using pill 0.068 0.007 
Currernly using IUD 0.188 0,010 
Currently usirtg injections 0.005 0.002 
Currently using condom 0.114 0.009 
Curreo0y using female sterilisutiort 0,039 0.004 
Currently using calendar/rl',ythm method 0.016 0.004 
Currently using withdrawal 0. Ig4 0.010 
Want no more children 0.623 0.012 
Want to delay at least 2 years 0.158 0,009 
Ideal number of d~ildrer. 2.710 0.051 

1971 1971 1,793 0,028 0.646 0.721 
1971 1971 1.173 0.099 0,053 0.080 
1971 1971 1,440 0,035 0,436 0.500 
1971 1971 1.239 0.004 0,971 0.987 
1971 [971 [.350 0.005 0.961 0.981 
1971 1971 1.282 0.013 0,799 0.843 
1971 1971 1.165 0.02(I 0,601 0.652 
1971 1971 1.300 0.034 0,393 0.451 
1971 1971 1.210 0.101 0,054 0.081 
1971 1971 1.168 0.055 0,168 0.209 
1971 1971 1.099 0.353 0,001 0.00g 
1971 1971 1.212 0.076 0,097 0.131 
1971 1971 1.020 0.115 0,030 0.047 
1971 1971 1.300 0.228 0,009 0.024 
197[ 1971 1.183 0,056 0.163 0,205 
1971 1971 1.088 0.019 0,600 0.647 
1971 1971 1.091 0.057 0,140 0.175 
1870 1874 1.0(16 0.019 2,607 2.812 
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Table C.3 Samplin2 errors - Urban areas: Turkey 1998 

Number of eases 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect error 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SEPR)  R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 1.000 0.000 5702 5704 NA O.00O 1.000 1.000 
No education 0.141 0.007 5702 5704 1.574 0,051 0.127 0.156 
With secondary education or higher 0.386 0.014 5702 5704 2.230 0.037 0.357 0.415 
Never married 0.267 0.006 5702 5704 1.092 0.024 0.254 0.280 
Currently married 0.697 0.007 5702 5704 1.147 0.010 0.683 0.711 
Married before age 20 0.499 0.012 4624 4670 1.596 0.024 0,475 0.522 
Sex before age 18 0.000 0.000 4624 4670 NA NA 0.000 0.000 
Childran ever born 1.866 0.035 5702 5704 1.276 0.019 1.797 1.935 
Children evar born to woman over 40 3.821 0,104 1059 1079 1.405 0.027 3.612 4.030 
Children surviving 1.694 0.029 5702 5704 1,219 0.017 1,637 1.752 
Know any contraceptive method 0.993 0.001 3966 3978 0.925 0.001 0.991 0.995 
Know any modem contraceptive method 0.992 0.001 3966 3978 0.927 0.001 0.989 0,995 
Ever used any contraceptive method 0,864 0.007 3966 3978 1.212 0.008 0.851 0.877 
Currantly using any method 0.667 0.009 3966 3978 1.219 0.014 0.649 0,685 
Currently using a modem method 0.408 0.010 3966 3978 1,284 0.025 0.388 0,428 
Currently using pill 0.046 0.004 3966 3978 1.234 0.089 0.038 0,054 
CurrantlyuslnglUD 0.210 0.009 3966 3978 1.321 0.041 0.193 0.228 
Currently using injections 0.005 0.001 3966 3978 1.076 0.230 0.003 0.008 
Currently using Norplant 0.000 0.600 3966 3978 NA NA 0.000 0.000 
Currantly using cendom 0.093 0.006 3966 3978 1.313 0.065 0.081 0.105 
Currently using female sterilisation 0.047 0.004 3966 3978 1.238 0.089 0.039 0.055 
Currently using calendar/rhythm method 0.014 0.003 3966 3978 1.674 0.226 0.007 0.020 
Currantly using withdrawal 0.238 0.010 3966 3978 1.429 0.041 0.219 0,258 
Using pubtie sector source 0.544 0.019 1591 1629 1.555 0.036 0.505 0.582 
Want no more ehildren/sterilised 0.610 0.009 3966 3978 1.100 0.014 0.593 0.627 
Warn to dalay at least 2 ycers 0.138 0.007 3966 3978 1.195 0.048 0.125 0.151 
ldcel number of children 2.304 0.019 5449 5481 1,306 0.008 2.266 2.342 
Mothers received tetanus injection 0.435 0.018 2294 2162 1.460 0.040 0,399 0.470 
Mothers received medical care at birth 0,877 0,0l I 2294 2162 1.284 0.013 0.855 0.899 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 0.261 0.012 2206 2081 1.160 0.045 0.238 0.285 
Treated with ORS packets 0.164 0.01g 623 544 1,09g 0,110 0.128 0,20] 
Sought medical treatment 0.427 0.023 623 544 1.050 0.055 0.380 0.474 
Having health card, seen 0.455 0.028 448 424 I. 168 0.062 0.398 0.512 
Recalved BCG vaccination 0.916 0.016 448 424 1.216 0.018 0.883 0.949 
Received DPT vaccination (3 doses) 0.639 0,024 448 424 1.013 0.037 0.591 0.686 
Received polio vaccination (3 doses) 0,690 0.026 448 424 1.140 0.037 0.638 0.741 
Received measles vaccination 0.822 0.028 448 424 1.502 0.034 0.766 0.878 
Fully immunised 0,512 0.029 448 424 1.191 0.057 0.454 0.571 
Weight-for-height (below -2 SD) 0.017 0.003 1814 1696 1.067 0.197 0.010 0.024 
Height-for-age (below -2 SD) 0.126 0.008 1814 1696 0.973 0.066 0.109 0.142 
Weight-for-age (below -2 SD) 0.062 0.006 1814 1696 0.907 0.092 0,051 0.073 
Total fartility rate (3 ycers) 2.386 0.086 NA 16165 1.489 0.036 2.213 2.559 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 23.513 3.591 2359 2221 1.085 0.153 16.330 30.696 
Infant mortality rate (0-4 yeers) 35.217 4.655 2363 2225 1.165 0.132 25.907 44.527 
Child mortality rate (0.4 years) 7.455 2.053 2366 2226 1.077 0.275 3.350 I 1.561 
Under- five mortalit.y, rate (0-4 years) 42.410 5.306 2370 2231 1.159 0.125 31.798 53.021 
Postneonatal mortality rate (0-4 years) 11.704 2,39g 2363 2225 1.043 0,205 6,907 16,501 

HUSBANDS 

Urban 1.000 0.000 
No education 0.047 0.006 
With secondary education or higher 0.563 0.019 
Know any contraceptive method 0.986 0.004 
Know any modem contraeeptlve method 0.981 0.005 
Ever usedany contraceptive method 0.841 0.012 
Currently using any method 0.660 0.015 
Currently using a modem method 0.459 0.018 
Currently using pill 0.074 0.008 
Currently using IUD 0.200 0.013 
Currently using injections 0,005 0.002 
Currently using condom 0.132 0.012 
Currently using female sterilisation 0.038 0.005 
Currently using calendar/rhythm method 0.020 0.005 
Currently using withdrawal 0.178 0.012 
Want no more childrcrdsterilisod 0.617 0.014 
Want to delay at least 2 years 0.169 0.011 
Ideal number of children 2.676 0.065 

1312 1347 NA 0.000 1.000 1.000 
1312 1347 1.036 0.129 0.035 0.059 
1312 1347 1.403 0.034 0.524 0.601 
1312 1347 1,147 0.004 0.978 0.993 
1312 1347 1.326 0.005 0.971 0.991 
1312 1347 1.214 0.015 0.817 0.866 
1312 1347 1.173 0.023 0.629 0.691 
1312 1347 1.300 0.039 0.423 0.494 
1312 1347 1.151 0.112 0.058 0.091 
1312 1347 1.176 0.065 0.174 0,226 
1312 1347 1.033 0.397 0.001 0.009 
1312 1347 1,236 0,087 0,109 0.155 
1312 1347 1.042 0.145 0.027 0.049 
1312 1347 1.308 0.256 0.010 ~030 
1312 1347 1,150 0.068 0.154 0.202 
1312 1347 1.009 0.022 0.590 0.644 
1312 t347 1.037 0.063 0.148 0.191 
1251 1292 1.010 0.024 2.546 2.805 
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Table C.4 Samolin~ errors - Rural areas: Turkey 1998 

Standard 
Value error 

Variable (R) (SE) 

Num~rofe~es  
Design Relative Confidence limits 

Unweighted Weighted effect error 
(N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Currently married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modem contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
Currently using any method 
Currently using a modem method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using Norplant 
Currently using condom 
CurrentIy using female steritisation 
Currently using calendar/rhythm method 
Currently using withdrawal 
Using public sector source 
Want no more childran/sterilised 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card. seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses.) 
Received measles vaccination 
Fully immunised 
Weight-for-height (below -2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Wetght-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0.4 years) 
Under-five mortality, rate (0-4 years) 
Postneonatal mortality rate (0-4 years) 

0.000 0,000 2874 2872 NA NA 0,000 0.000 
0.219 0.016 2874 2872 2.030 0.072 0.187 0.250 
0.138 0.012 2874 2872 1,876 0,088 0,114 0,162 
0.299 0,011 2874 2872 1.341 0.038 0.276 0.322 
0.676 0,011 2874 2872 1.297 0.017 0.654 0.699 
0.583 0,016 2189 2187 1.506 0.027 0.551 0.615 
0.000 0.000 2189 2187 NA NA 0.000 0.000 
2.285 0,051 2874 2872 1.071 0.022 2.184 2.387 
5,018 0,140 543 539 1,178 0.028 4.738 5,298 
2.016 0,040 2874 2872 0.983 0,020 1.937 2.096 
0.982 0,005 1927 1943 1,580 0.005 0.972 0,991 
0.976 0,005 1927 1943 1.539 0.005 0.966 0.987 
0.796 0,016 1927 1943 1,714 0.020 0.765 0.828 
0.581 0.016 1927 1943 1.407 0.027 0.549 0.612 
0.314 0,014 1927 1943 1.343 0.045 0.285 0.342 
0.038 0,006 1927 1943 1.447 0,165 0.026 0.051 
0.173 0,011 1927 1943 1.283 0.064 0.150 0.195 
0.003 0,001 1927 1943 1,003 0.416 0.001 0.006 
0.000 0,000 1927 1943 NA NA 0,000 0.000 
0.060 0,007 1927 1943 1.303 0.117 0.046 0.074 
0.033 0.005 1927 1943 1.182 0.t45 0.024 0,043 
0.005 0.002 1927 1943 1.115 0.357 0.001 0.009 
0.255 0.012 1927 1943 1.218 0.047 0.231 0.280 
0.597 0,027 615 610 1.377 0.046 0.542 0.651 
0.642 0.012 1927 1943 1.129 0.019 0.617 0.666 
0,134 0.010 1927 1943 1.239 0.072 0.114 0.153 
2.464 0.039 2742 2734 1.725 0.016 2.387 2.541 
0.443 0,027 1271 1297 1.648 0.061 0.388 0.497 
0,688 0.030 1271 t297 1,849 0,044 0,627 0,748 
0.357 0.019 1197 1217 1.273 0.053 0.319 0.395 
0,116 0.018 421 435 1.065 0.151 0.081 0.151 
0.289 0.025 421 435 1.091 0.086 0.239 0.338 
0,275 0.029 259 265 1.067 0.107 0.216 0.333 
0.837 0.032 259 265 1.424 0.039 0.772 0.901 
0.503 0.032 259 265 1,046 0.064 0.439 0.568 
0.570 0.035 259 265 1.131 0.061 0.500 0.639 
0.727 0.032 259 265 1.173 0.044 0.663 0.791 
0.368 0.035 259 265 1.187 0.096 0.298 0.439 
0.023 0.005 968 981 0.992 0.207 0.013 0.032 
0,220 0.021 968 981 1.522 0.096 0.177 0.262 
0,119 0,014 968 981 1,310 0,117 0.091 0,147 
3.085 0.151 NA 8009 1.479 0.049 2.783 3.387 

29.634 5.236 1311 1340 1.088 0.177 19,163 40.105 
55.014 9.449 1312 1341 1.426 0.172 36.116 73.912 
13.749 3.805 1317 1346 1.072 0.277 6.138 21.360 
68.007 10.251 1318 1347 1.318 0.151 47.504 88.509 
25.380 6.367 1312 1341 1.359 0.251 12.646 38.114 

HUSBANDS 

Urban 0.000 0.000 659 624 NA NA 0.000 0,000 
No education 0.108 0.016 659 624 1.294 0,145 0.077 0.140 
With secondary education or highar 0.264 0.026 659 624 1.532 0.100 0.212 0.317 
Know any contraceptive me thod  0.964 0.010 659 624 1.332 0.010 0.945 0.983 
Know any modem contraceptive method 0.950 0.012 659 624 1.356 0.012 0.927 0.973 
Ever used any contraceptive method 0.777 0.022 659 624 1.377 0.029 0.733 0.822 
Carrantly using any method 0.554 0,023 659 624 1,173 0.041 0,508 0,599 
Currently using a modem method 0.344 0.024 659 624 1.274 0.069 0.297 0.392 
Currently using pill 0,054 0.012 659 624 1.348 0.220 0.030 0.077 
Currently using IUD 0.162 0.016 659 624 I. 136 0. I 01 0.129 0.195 
Currently using injections 0.004 0.003 659 624 1,253 0,735 0,000 0,0 l I 
Curren0y using condom 0.075 0.010 659 624 1,008 0.138 0.054 0.096 
Currently using female slerilisation 0.041 0.008 659 624 0.989 0.187 0,026 0.056 
Curcently using calendar/rhythm method 0.009 0.004 659 624 1.211 0.494 0.000 0.018 
Currantly using withdrawal 0,197 0.020 659 624 1.277 0.100 0.158 0.237 
Want no more children/sterilised 0,637 0.023 659 624 1.218 0.036 0.591 0.682 
Want to delay at least 2 years 0,132 0.016 659 624 1.221 0.122 0.100 0.164 
ideal number of children 2.785 0.098 619 582 1.201 0.035 2.588 2.982 
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Table C.5 Sampling errors - West region: Turkey 1998 

Number ofeasas 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect error 
Variable (R) (RE) (N) (WN) (DEFT) ( R E / R )  R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Currently married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modern contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
Currently using any method 
Currently using a modern method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using Norplant 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using calendar/rhythm method 
Currently using withdrawal 
Using public sector source 
Want no more children/sterilised 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card, seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaccination 
Fully immunised 
Weight-for-height (below -2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Weight-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0-4 years) 
Under-five mortality rate (0.4 years) 
Postneonatal mortality rate (0-4 years) 

0~15 0.019 2170 3204 2.240 0.023 0.778 0.852 
0.099 0.008 2170 3204 1.289 0.084 0.082 0.115 
0.371 0.020 2170 3204 1.923 0.054 0.331 0.411 
0.256 0.010 2170 3204 1.052 0.039 0.236 0.275 
0.706 0,010 2170 3204 1,054 0,015 0,685 0,726 
0.486 0.019 1806 2666 1.574 0.038 0.449 0.523 
0.000 0.000 1806 2666 NA NA 0.000 0.000 
1.690 0.047 2170 3204 1.230 0.028 1.596 1.784 
3.434 0.133 443 645 1.360 0.039 3.169 3.700 
1.532 0.038 2170 3204 1.172 0.025 1.456 1.608 
0.993 0.002 1549 2261 0.935 0.002 0.989 0.997 
0.992 0.002 1549 2261 0.954 0.002 0,988 0.996 
0.902 0.008 1549 2261 1.025 0.009 0,887 0.918 
0.705 0.013 1549 2261 1.130 0.019 0.679 0.732 
0.405 0.016 1549 2261 1.301 0.040 0.373 0.437 
0.054 0.007 1549 2261 1.172 0.125 0.040 0.067 
0.205 0.014 1549 2261 1.360 0.068 0.177 0.233 
0.003 0.001 1549 2261 1.062 0.508 0.000 0.006 
0.000 0.000 1549 2261 NA NA 0.000 0.000 
0.094 0.010 1549 2261 1.294 0.102 0.075 0.113 
0.042 0.006 1549 2261 1,239 0.151 0.029 0.054 
0.016 0.005 1549 2261 1.550 0.312 ~006 0.026 
0.276 0.016 1549 2261 1,380 0.057 0.245 0,307 
0.489 ~029 636 919 1,483 0.060 0.430 0.548 
0.609 0.013 1549 2261 1.014 0.021 0.584 0.634 
0.134 0.010 1549 2261 1.103 0.071 0.115 0.153 
2.164 0.021 2105 3113 1.24t 0.010 2.121 2.207 
0.365 0.025 694 1031 1.241 0.068 0.316 0.415 
0.923 0.012 694 1031 1.087 0.013 0.898 0.947 
0.218 0.019 671 995 1.156 0,086 0.180 0.255 
0.128 0.034 144 217 1.221 0.262 0~061 0.196 
0.370 0.046 144 217 1.116 0.124 0.278 0.461 
0.478 ~046 148 221 1.128 0.096 0.386 0.570 
0,958 0.018 148 221 1.105 0.019 0.921 0,994 
0.614 0,034 14g 221 0,852 0,055 0,546 0,682 
0.723 0.042 148 221 1.152 0.058 0,639 0.807 
0,806 0.049 148 221 1,527 ~061 0,707 0,905 
0.502 0.044 148 221 1,077 0.088 0.414 0.590 
0.015 0.005 515 763 1.012 0.362 0.004 0.026 
0.099 0,013 515 763 0.968 0.130 0.073 0.125 
0,038 0.009 515 763 1.053 0.245 0.019 0.056 
2.032 0.122 NA 9140 1.406 0.060 1.788 2.277 

25.288 6.286 711 1056 1.074 0.249 12.716 37.859 
32.789 7.584 712 1058 1.107 0,231 17.621 47.957 

5.647 3.145 711 1056 1.115 0.557 0.000 11.937 
38.251 8.207 712 1058 1.125 0.215 21.837 54.665 

7.501 3.155 712 1058 1.034 0.421 1.192 13.810 

HUSBANDS 

Urban 0.823 0.018 
No education 0.036 0.009 
With secondary education or higher 0.522 0.026 
Know any contraceptive method 0.987 0.006 
Know any modern contraceptive method 0.982 0.008 
Ever usedany contraceptive method 0.881 0.018 
Currently using any method 0.700 0,024 
Currently using a modern method 0,438 0.027 
Currently using pill 0.078 0.013 
Currently using 1UD 0.194 0.021 
Currently using injections 0,002 0.002 
Currently using condom 0.126 0.017 
Cun'en0y using female sterilisalion 0.026 0.007 
Currently using calendar/rhythm method 0.025 0,008 
Currently using withdrawal 0,233 0,020 
Want he more childreldstcrilised 0.614 0.019 
Want to delay at least 2 years 0,178 0,017 
Ideal number of children 2.328 0.055 

546 767 1.127 0.022 0.786 0.860 
546 767 1.077 0,240 0,019 0.053 
546 767 1.238 0.051 0.469 0.575 
546 767 1.222 0,006 0.975 0.999 
546 767 1.429 0.008 0.966 0.998 
546 767 1.278 0,020 0.846 0.916 
546 767 1.197 0.034 0.653 0.747 
546 767 1.276' 0.062 0.384 0.493 
546 767 1,108 0.164 0.052 0.103 
546 767 1.215 0.106 0.153 0.235 
546 767 1.001 0.999 0.000 0.006 
546 767 1.206 0.136 0.092 0.161 
546 767 1.047 0.272 0.012 0.041 
546 767 1.218 0.324 0,009 0.042 
546 767 I ,II6 0,087 0.193 0,273 
546 767 0.887 0.030 0.577 0.651 
546 767 1.022 0.094 0. I45 0.212 
530 744 1.007 0.024 2.218 2.43 
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Table C.6 Samnlin2 errors - South re~ion: Turkey 1998 

Number of eases 
Standard Design Relarive Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect error 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Currently married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modern contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
Currently using any method 
Currently using a modern method 
Currantly using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using Norplant 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using calendar/rhythm method 
Cunantly using withdrawal 
Using public sector source 
Want no more children/sterilised 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card, seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaccination 
Fu11.y immunised 
Welght-for-height (below -2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Weight-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0-4 years) 
Under-five mortality rate (0-4 years) 
Postneonatal mortality rate (0-4 years) 

0.641 0.034 1678 1258 2.887 0,053 0,573 0.709 
0,182 0.014 1678 1258" ].518 0,078 0.154 0.211 
0.260 0,021 1678 1258 1.934 0.080 0.219 0.302 
0,291 0,012 1678 1258 1,090 0,042 0.266 0,315 
0.676 0.012 1678 1258 1.069 0,018 0.652 0.701 
0.511 0.018 1329 997 1.336 0,036 0.474 0.547 
0.000 0.000 1329 997 NA NA 0.000 0.000 
2.050 0.051 1678 1258 0.935 0,025 1.947 2.153 
4,461 0.154 317 244 1.071 0.034 4.153 4.768 
1.893 0.046 1678 1258 0.922 0,024 1,801 1.984 
0,993 0,003 1126 851 1.190 0.003 0.987 0.999 
0.993 0.003 1126 851 1.190 0.003 0.987 0.999 
0,820 0.015 1126 851 1.337 0,019 0.790 0,851 
0.603 0.014 1126 851 0.930 0,022 0.576 0.630 
0.351 0.016 1126 851 1.118 0,045 0.319 0.383 
0.023 0,004 1126 851 1,003 0,195 0,014 0,032 
0.209 0.015 1126 851 1.220 0.07t 0,180 0.239 
0.005 0,002 1126 851 0.953 0.405 0.001 0.009 
0.000 0.000 1126 851 NA NA 0.000 0.000 
0,062 0.007 1126 851 t.022 0,119 0.047 0.076 
0.045 0.007 1126 851 1.156 0,159 0.031 0.059 
0.004 0.002 1126 851 0,957 0,446 0.000 0.008 
0.242 0.013 1126 851 1.008 0,053 0.216 0.268 
0.672 0.027 402 299 1.148 0,040 0.618 0.726 
0,594 0.016 1126 851 t.100 0,027 0.562 0.626 
0.129 0.010 1126 851 0,978 0,076 0.109 0.148 
2,521 0.039 1605 1201 1.354 0.015 2.443 2.599 
0.642 0.033 665 490 1.536 0.051 0.576 0.707 
0.862 0.025 665 490 1.494 0.029 0.813 0.911 
0.287 0,019 640 472 0.990 0.065 0.250 0.325 
0.101 0.025 I87 136 1.036 0,251 0.050 0.151 
0.479 0.039 187 136 0.992 0.082 0.401 0,558 
0.356 0.051 127 95 1.188 0,143 0.254 0.458 
0.927 0.026 127 95 1,133 0.028 0.875 0.980 
0.674 0.047 127 95 1.111 0,069 0.581 0.768 
0.689 0.050 127 95 1.209 0.073 0.589 0.789 
0.871 0.035 127 95 1.175 0.040 0.801 0.940 
0.573 0.054 127 95 1.221 0,094 0.466 0.681 
0.022 0.008 555 407 1,207 0,344 0.007 0.037 
0.135 0.016 555 407 1.070 0,117 0.104 0.167 
0.089 0.012 555 407 0.965 0.139 0.064 0.t14 
2.555 0,150 NA 3554 1.282 0,059 2.254 2.856 

t6.756 5,567 684 503 1.038 0,332 5,621 27.890 
32,702 8.217 687 505 1,101 0,251 16.267 49.136 
10.692 4.234 686 504 0.928 0,396 2.224 19.161 
43.044 9.775 689 506 1.055 0.227 23.494 62.595 
15,946 5,310 687 505 1.000 0.333 5.325 26.566 

HUSBANDS 

Urban 0.663 0,036 
No education 0.064 0.012 
With secondary education or higher 0.384 0.026 
Know any contraceptive method 0,973 0.011 
Know any modern contraceptive method 0.960 0.014 
Evar usedany contraceptive method 0.818 0.023 
Currently using any method 0,606 0.025 
Currently using a modern method 0.417 0.028 
Currently using pill 0.030 0.008 
Currently using IUD 0.214 0.018 
Currently using injections 0.007 0.004 
Currently using condom 0,097 0.015 
Currently using female steritisafion 0.053 0.010 
Currently using calendar/rhythm method 0.009 0.005 
Currently using withthawal 0.180 0.019 
Want no more childran/sterilised 0.604 0.025 
Want to delay at least 2 years 0.154 0.016 
Ideal number of children 3.007 0.115 

400 285 1.505 0.054 0.592 0.735 
400 285 0.992 0.190 0.040 0.088 
400 285 1.057 0.067 0.333 0.435 
400 285 1.325 0.011 0.952 0.995 
400 285 1.376 0.014 0.933 0.987 
400 285 1,185 0,028 0,773 0,864 
400 285 L018 0.041 0.557 0.656 
400 285 1.145 0.068 0.360 0.473 
400 285 0.887 0.252 0.015 0.045 
400 285 0.897 0.086 0.177 0.250 
400 285 0.942 0.559 0.000 0.015 
400 285 0.980 0.149 0.068 0.126 
400 285 0.926 0.196 0,032 0.074 
400 285 0.971 0.497 0.000 0.019 
400 285 1.003 0.107 0.142 0.219 
400 285 1.019 0.041 0.554 0.654 
400 285 0.860 0.101 0.123 0,185 
382 271 1.046 0.038 2.777 3.238 
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TableC.7 Sampling errors- Central reeion: Turkey 1998 

Number of cases 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Onweighted, Weighted effect error 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Currently married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modem contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
Currently using any method 
Currently using a modem method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using Norplant 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using ealendarkhylhm method 
Currently using withdrawal 
Using public sector source 
Want no more childran/sterilised 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card, seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaeeinatlon 
Fully immunised 
Weight-for-height (below -2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Wetght-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0-4 yeats) 
Under-five mortality rate (0-4 years) 
Postnannatal mortality rate (0-4 years) 

0.617 0.038 1706 1985 3.194 0.061 0.542 0.692 
0.098 0.009 1706 1985 t.254 0.092 0,080 0,117 
0,324 0.025 1706 1985 2.195 0.077 0.274 0.374 
0.253 0.011 1706 1985 1.089 0.045 0.230 0.276 
0.719 0.012 1706 1985 1.121 0.017 0.694 0.743 
0.549 0.019 1381 1605 1.448 0.035 0,510 0.588 
0.000 0,000 1381 1605 NA NA 0.000 0.000 
1.962 0.056 1706 1985 1.183 0,029 1,850 2,074 
3.845 0.158 321 375 1.264 0.041 3.529 4.161 
1.746 0.046 1706 1985 1.145 0.026 1.655 1.838 
1.000 0.000 1226 1426 NA 0.000 1.000 1.000 
0.999 0.001 1226 1426 1.067 0.001 0.997 1.001 
0,886 0.009 1226 1426 0.988 0.010 0.868 0,904 
0.683 0.015 1226 1426 1.103 0.021 0.654 0.712 
0.428 &016 1226 1426 1.123 0,037 0.396 0.460 
0.049 0.008 1226 1426 1.279 0.161 0.033 0.065 
0.242 0.014 1226 1426 1.153 0.058 0.214 0.270 
0.005 0.002 1226 1426 1.006 0,394 0.00t 0.009 
0.000 0.000 1226 1426 NA NA 0.000 0.000 
0.092 ~010 1226 1426 1.195 0.107 0.073 0.112 
0.034 0.005 1226 1426 1.041 0.159 0.023 0.045 
0.011 0.004 1226 1426 1.229 0.338 0.003 0.018 
0.237 0.014 1226 1426 1,128 0.058 0.209 0.264 
0.598 0.032 529 612 1.490 0.053 0,535 0.662 
0,663 0,013 1226 1426 0,942 0,019 0,637 0,688 
0.143 0.012 1226 1426 1.214 0.085 0.1t9 0,167 
2.291 0.032 1638 1906 1.254 0.014 2.227 2.355 
0.550 0.032 694 795 1.514 ~059 0.485 0.614 
0.899 0.017 694 705 1.238 0.019 0.866 0.933 
0,310 0.021 662 762 1.068 ~067 0.269 0.352 
0.160 0.030 210 236 1.132 0.189 0,099 0.220 
0.299 0.035 210 236 1.059 0.116 0.230 0.369 
0.413 0.042 137 157 0.980 0.101 0.330 0.497 
0.960 0.017 137 157 0.988 0.017 0.927 0.993 
~642 0.052 137 157 1.248 0.082 ~537 0.747 
0.655 0.050 137 157 1.224 0.077 0.554 0.756 
0.864 0.023 137 157 0.778 0.027 0.818 0.910 
0.518 0,055 137 157 1.255 0.105 0.409 0.628 
0.013 0.004 556 643 0.813 0.301 0.005 0.021 
0.116 0.016 556 643 1.130 0.135 0.085 0.148 
0.054 0.009 556 643 0.933 0.163 0.037 0.072 
2.564 0.132 NA 5616 1.304 0.052 2.299 2,828 

26.779 6.130 722 827 0.997 0.229 14.520 39.039 
41.261 8.886 723 828 1.168 0.215 23.489 59.033 

8.717 3.521 725 831 1.041 0.404 1.676 15.758 
49.618 10.068 726 832 1.193 0.203 29.483 69.753 
14.482 4.608 723 828 1.002 0.318 5.265 23.698 

HUSBANDS 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Know any contraceptive method 
Know any modem contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
Currently using any method 
Currantly using a modem method 
Currently using pill 
Currently using IUD 
Currently using injections 
Currently using condom 
Currently using female sterilisation 
Currently using calandar/rhythm method 
Currently using withdrawal 
Want no more childran/sterilised 
Want to delay at least 2 years 
Ideal number of childran 

0,617 0.046 413 481 1.912 0.074 0,525 0,709 
0,040 0.010 413 481 1,075 0.261 0.019 0.060 
0,512 0.038 413 481 1,552 0.075 0,436 0.589 
0.983 0.006 413 481 1,006 0,006 0.971 0,996 
0,977 0,007 413 481 0,991 0,008 0.962 0.992 
0.871 0.018 413 481 1.090 0.021 0.835 0.907 
0.679 0.023 413 481 0.999 0.034 0,634 0.725 
0.499 0.027 413 481 1,092 0,054 0,445 0,553 
0.085 0,016 413 481 1.148 0.185 0.054 0.117 
0.224 0.018 413 481 0.900 0.083 0.187 0,261 
0.009 0.005 413 481 1.154 0.598 0.000 0.020 
0.127 0.01g 413 481 1.106 0.143 0,091 0.164 
0.048 0.010 413 481 0.927 0.204 0.028 0.067 
0,016 0.007 413 481 1.109 0.426 0.002 0.030 
0.158 0.022 413 481 1.200 0.137 0.115 0.201 
0,641 0,029 413 481 1.242 0.046 0.582 0.700 
0.146 0.019 413 481 1.065 0,127 0.109 0.183 
2,462 0.060 392 459 1.143 0.024 2.343 2.582 
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Table C.8 Samnlin~ errors - North region: Turkey 1998 

Number of ceses 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect error 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 
No education 
With secondary education or higher 
Never married 
Curremly married 
Married before age 20 
Sex before age 18 
Children ever born 
Children ever born to women over 40 
Children surviving 
Know any contraceptive method 
Know any modem contraceptive method 
Ever used any contraceptive method 
,urren ,' using any method 
~urren ¢ using a modem method 
;urran ¢ using pill 
;urren ,' using IUD 
,urren f using injections 
;urran ¢ using Norplant 
;un'en ; using condom 
;urran / using female sterilisation 
~urren ¢ using calendar/rhythm method 
3urren ¢ using withdrawal 
Jsing I tblic sector source 
Vant no more ehildren/sterilised 

Want to delay at least 2 years 
Ideal number of children 
Mothers received tetanus injection 
Mothers received medical care at birth 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 
Treated with ORS packets 
Sought medical treatment 
Having health card, seen 
Received BCG vaccination 
Received DPT vaccination (3 doses) 
Received polio vaccination (3 doses) 
Received measles vaccination 
Fully immunised 
Weight-for-height (below .2 SD) 
Height-for-age (below -2 SD) 
Weight-for-age (below -2 SD) 
Total fertility rate (3 years) 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 
Infant mortality rate (0-4 years) 
Child mortality rate (0-4 years) 
Under-five mortality rate (0-4 years) 
Posmeonatal mortality rate (0-4 years) 

0.449 0.039 1258 692 2.767 0.087 0.371 0.526 
0,193 0,015 1258 692 1.413 0.084 0.152 0.214 
0.278 0,021 1258 692 1.641 0.075 0.236 0.319 
0.286 0.018 1258 692 1.396 0.062 0.250 0.321 
0,686 0,019 1258 692 1,419 0,027 0,649 0,723 
0.510 0.021 1019 556 t.349 0.041 0.468 0.552 
0.000 0.000 1019 556 NA NA 0.000 0.000 
2.167 0.077 1258 692 1.208 0.036 2.013 2.321 
4.357 0.179 269 149 1.251 0.041 3,999 4.715 
1.937 0.062 1258 692 1.148 0.032 1.814 2.061 
0.99g 0.002 862 474 1.244 0.002 0.995 1.000 
0.990 0.005 862 474 1.563 0.005 0.980 1.000 
0.880 0.014 862 474 1.258 0.016 0.852 0,908 
0.670 0,019 862 474 1.187 0.028 0.632 0.708 
0,352 0.027 862 474 1,643 0.076 0.298 0.405 
0.045 0.007 862 474 1.048 0.165 0.030 0.060 
0.124 0.013 862 474 1.157 0.105 0.098 0.150 
0.000 0.000 862 474 NA NA 0.000 0.000 
0,000 0.000 862 474 NA NA 0.000 0,000 
0,092 0,011 862 474 1.139 0.122 0,069 0.114 
0,084 0.013 862 474 1.354 0.152 0.058 0.110 
0.007 0.002 862 474 0,851 0,356 0.002 0.011 
0.309 0.019 862 474 1.223 0.062 0.270 0.347 
0.451 0.031 318 168 1,099 0.068 0.389 0.512 
0.614 0.020 862 474 1.191 0.032 0.574 0.653 
0.099 0.010 862 474 0.949 0.098 0.079 0.118 
2.234 0.038 1237 680 1.468 0.017 2.158 2.311 
0.600 0.035 460 271 1.364 0,059 0.529 0.670 
0.897 0.019 460 271 1.128 0.021 0.860 0.935 
0.264 0.036 444 260 1.707 0.135 0.193 0.336 
0.168 0.044 115 69 1.225 0.265 0.079 0.256 
0,316 0.051 115 69 1.215 0.160 0.2t5 0.417 
0.523 0.058 94 52 1.121 0.110 0.408 0.638 
0.975 0.017 94 52 1.095 0.018 0.941 1.000 
0.714 0,049 94 52 1.048 0.068 0.617 0.812 
0.738 0.046 94 52 1.015 0.062 0.646 0.830 
0.840 0.049 94 52 1.292 0.058 0.743 0.938 
0.589 0.053 94 52 1.052 0.090 0,483 0.696 
0.016 0.009 361 211 1.445 0.580 0.003 0.034 
0,128 0.026 361 21l 1,415 0103 0.076 0.180 
0.048 0.018 361 211 1.550 0.376 0.012 0.084 
2.679 0.173 NA 1935 1.181 0,065 2.333 3.025 

19.657 6.821 475 282 1.130 0.347 6.016 33.298 
42.036 9.87g 475 292 1.076 0.235 22.281 61.792 

8.875 5.660 477 284 1.221 0.638 0.000 20.194 
50.538 11.613 477 284 1.043 0.230 27.312 73.765 
22.379 8.003 475 282 1.118 0.358 6.374 38.384 

HUSBANDS 

Urban 0.467 0.058 299 150 1.999 0.124 0.351 0.582 
No education 0.051 0.014 299 150 1.102 0.275 0.023 0.079 
With secondary education or higher 0.407 0.043 299 150 1.507 0.105 0.322 0.493 
Know any contraceptive method 0.969 0.017 299 150 1.656 0.017 0.936 1.000 
Know any modem contraceptive method 0.961 0.017 299 150 1.544 0.018 0.926 0.995 
Evar used any contraceptive mathod 0.792 0.038 299 150 1.598 0.047 0.717 0.867 
Currently using any method 0,585 0,035 299 150 1.232 0.060 0.515 0.655 
Currently using a modem method 0.369 0.038 299 150 1.349 0.102 0.294 0.445 
Currently using pill 0.079 0.021 299 150 1.346 0.267 0.037 0.121 
Currently using IUD 0,112 0.015 299 150 0.810 0.132 0.083 0.142 
Currently using injections 0.000 0.000 299 150 NA NA 0,000 0.000 
Curremly using anndom 0.115 0.017 299 150 0.941 0.151 0.081 0.150 
Currently using female aterilisation 0.057 0,015 299 150 1.140 0.268 0.027 0.088 
Currently using ealandar/rhythm method 0.004 0.003 299 150 0.793 0,705 0.000 0.010 
Currently using withdrawal 0.207 0.021 299 150 0.904 0.103 0.164 0.249 
Want no more ehildren/starilised 0.634 0.025 299 150 0.907 0.040 0.583 0.684 
Warn to delay at least 2 years 0.113 0.014 299 150 0.750 0.122 0.086 0.141 
Ideal number of children 2.696 0.122 286 144 0.791 0,045 2.451 2.940 
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Table C.9 Sam,~lina errors - East region: Turkey 1998 

Number of eases 
Standard Design Relative Confidence limits 

Value error Unweighted Weighted effect arrcg 
Variable (R) (SE) (N) (WN) (DEFT) (SE/R) R-2SE R+2SE 

WOMEN 

Urban 0.522 0.056 1764 1437 
No eduoa0on 0.395 0.021 1764 1437 
With secondary education or higher 0.171 0.018 1764 1437 
Never married 0.344 0,015 1764 1437 
Currently married 0,632 0.015 1764 1437 
Married before age 20 0.612 0.017 1278 1033 
Sex before age 18 0.000 0.000 1278 1033 
Children ever born 2.659 0.074 1764 1437 
Children ever born to women over 40 7.003 0.232 252 204 
Children surviving 2.338 0.059 1764 1437 
Know any contraceptive method 0.956 0.009 1130 909 
Know any modem contraceptive metho 0,947 0,010 1130 909 
Ever usedany contraceptive method 0.623 0.025 1130 909 
Currently using any method 0.420 0.024 1130 909 
Currently using a modem method 0.267 0.020 I 130 909 
Currently using pill 0.029 0.006 1130 909 
Currently using IUD 0.140 0.011 1130 909 
Currently using injections 0.011 0.003 1130 909 
Currently using Norplant 0.000 0.000 1130 909 
Currently using condom 0.052 0.008 I I30 909 
Currently using female sterilisation 0.033 0.005 1130 909 
Currently using calendar/rhythm method 0.007 0.003 1130 909 
Currently asing withdrawal 0.144 0.014 1130 909 
Using public sector source 0.652 0.031 321 243 
Want no more childrerdsterilised 0.611 0.017 1130 909 
Want to delay at least 2 years 0.158 0.013 1130 909 
Ideal number of childre~ 2.825 0.067 1606 1315 
Mothers received tetanus injection 0,256 0,027 1052 871 
Mothers received medical care at birth 0.523 0.036 1052 871 
Had diarrhoea in the last 2 weeks 0.397 0.021 986 810 
Treated with ORS packets 0.153 0.016 388 322 
Sought medical treatment 0.374 0.029 388 322 
Having health card, seen 0.208 0.028 201 165 
Received BCG vaccination 0.664 0.051 201 165 
Received DPT vaccination (3 doses) 0.406 0.031 201 165 
Received polio vaccination (3 doses) 0.470 0.031 201 165 
Received measles vaccination 0.617 0.043 201 165 
Fully immunised 0.229 0.033 201 165 
Weight-for-height (below -2 SD) 0.029 0.006 795 652 
Heigbt-for-age (below -2 SD) 0.300 0.023 795 652 
Weight-for-age (below -2 SD) 0.171 0,017 795 652 
Total fertility rate (3 years) 4.191 0.225 NA 3931 
Neonatal mortality rate(0-4 years) 32,579 6.269 1678 892 
lnfant mortality rate (0-4 years) 61.525 12.419 1078 892 
Child mortality rate (0-4 years) 15.354 5,008 1084 897 
Under-five mortality rate (0-4 years) 78.934 13.537 1084 897 
Posmeonatal mortality rate (0-4 years 28,946 8.887 1078 892 

4.698 0.107 0.410 0.634 
1.841 0.054 0,352 0.437 
2,061 0.108 0.134 0.208 
1.306 0.043 0.315 0.374 
1.315 0.024 0.602 0.663 
1.278 0.028 0.578 0.647 

NA NA 0.000 0.000 
0.986 0.028 2.510 2.808 
1.207 0,033 6.538 7.467 
0,917 0,025 2,219 2,457 
1.546 0.010 0.937 0.975 
1.521 0.011 0.927 0,968 
1.711 0.040 0.574 0.673 
1.617 0.057 0,372 0.467 
1.501 0.074 0.228 0.307 
1.174 0.204 0.017 0.040 
1.110 0.082 0.117 0.163 
1.099 0.316 0.004 0.017 

NA NA 0.000 0.000 
I. 177 0.149 0.037 0.068 
1.026 0.164 0.022 0.044 
1.091 0.377 0.002 0.013 
1.303 0.094 0.117 0.172 
1.174 0.048 0.589 0.714 
1.184 0.028 0.577 0.646 
1.228 0.084 0.131 0.184 
1.677 0.024 2.691 2.959 
1.713 0,107 0,201 0,310 
1,877 0.069 0,451 0.595 
1.237 0.053 0.355 0.439 
0.849 0.108 0.120 0.186 
1.121 0,079 0.315 0.433 
0.965 0.135 0.152 0.264 
1.536 0,077 0.562 0.767 
0.897 0.077 0.343 0.468 
0.874 0,066 0.408 0.532 
1.240 0.069 0.531 0.702 
1.111 0.146 0.162 0.296 
0.970 0,197 0.018 0,041 
1.281 0.075 0.255 0.346 
1.177 0.097 0.138 0,204 
1.362 0.054 3.741 4.641 
IAI3 0A92 20,042 45,116 
1.648 0.202 36.686 86.364 
1.221 0,326 5,338 25,370 
1.510 0.178 48.859 103,009 
1.620 0,307 11.171 46,721 

HUSBANDS 

Urban 0.555 0.062 313 287 2.217 0.112 0.430 0,680 
No education 0.205 0.031 313 287 1.364 0.152 0.142 0,267 
With secondary education or higher 0.364 0.043 313 287 1.591 0.119 0.278 0.45 I 
Know any contraceptive method 0.959 0.014 313 287 1.264 0.015 0.931 0.987 
Know any modem contraceptive method 0.948 0.018 313 287 1.440 0.019 0.912 0.984 
Ever used any contraneptive method 0.594 0.038 313 287 1.367 0.064 0.518 0.670 
Currently using any method 0.381 0.032 313 287 1.175 0.085 0.316 0.446 
Currently using a modem method 0,285 0.032 313 287 1.249 0.112 0.221 0.348 
Currently asing pill 0,043 0,012 313 287 1,053 0.281 0.019 0,067 
Currently asing IUD 0,129 0.023 313 287 1.197 0.176 0.083 0.174 
Currently using injections 0,007 0,005 313 287 1.026 0,712 0,000 0,016 
Currently asing condom 0.074 0.015 313 287 0.997 0.199 0.045 0.104 
Currentlyasingfemalesterilisation 0.032 0.0ll  313 287 1.090 0.340 O.Ol0 0.054 
Currently using calendar/rhythm method 0.005 0.004 313 287 0.917 0.717 0.000 0.013 
Currenfly using withdrawal 0.089 0.016 313 287 1.009 0,183 0.056 0.121 
Want no more children/ster0ised 0.633 0.031 313 287 I. 140 0.049 0.571 0.695 
Want to delay at least 2 years 0.148 0.023 313 287 1.165 0.158 0.101 0.195 
Ideal number of children 3.955 0.293 280 256 1.154 0.074 3.369 4.541 
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Table D.I Household a~e distribution 

Single-year age distribution of the de facto household population by sex (weighted), Turkey 1998 

Males Females Males Females 

Age Number Percent Number Percent Age Number Percent Number Percent 

0 387 2.4 367 2.1 38 249 1.5 262 1.5 
1 377 2.3 335 1.9 39 160 1.0 189 I.I 
2 344 2.1 304 1.g 40 255 1.5 239 1.4 
3 333 2.0 310 1.8 41 156 0.9 162 0.9 
4 349 2.1 339 2.0 42 218 1.3 191 1.1 
5 336 2.0 316 1.8 43 182 1.1 209 1.2 
6 409 2.5 388 2.2 44 168 1.0 174 1.0 
7 346 2.1 350 2.0 45 193 1.2 206 1.2 
8 403 2.4 369 2.1 46 160 1.0 160 0.9 
9 307 1.9 335 1.9 47 124 0.8 122 0.7 
10 389 2.4 323 1.9 48 197 1.2 197 1.1 
11 361 2.2 340 2.0 49 128 ~ 8  102 0.6 
12 361 2.2 378 2.2 50 172 1.0 175 1.0 
13 386 2.3 379 2.2 51 106 0.6 149 0.9 
14 322 2.0 403 2.3 52 139 0.8 119 0.7 
15 329 2.0 330 1.9 53 106 0.6 127 0.7 
16 347 2.1 421 2.4 54 97 0.6 115 0.7 
17 370 2.2 378 2.2 55 148 0.9 195 1.1 
18 404 2.5 460 2.7 56 93 0.6 118 0.7 
19 307 1.9 318 1.8 57 103 0.6 92 0.5 
20 240 1.5 380 2.2 58 114 0.7 119 0.7 
21 203 1.2 320 l.g 59 78 0.5 95 0.5 
22 290 1.8 330 1.9 60 197 1.2 193 1.1 
23 291 1.8 324 1,9 61 64 0,4 48 0,3 
24 302 1.8 347 2.0 62 96 0.6 74 0.4 
25 325 2.0 328 1.9 63 72 0.4 86 0.5 
26 304 1.8 338 1.9 64 75 0.5 70 0.4 
27 266 1.6 276 1.6 65 165 1.0 163 0.9 
28 254 1.5 285 1.6 66 79 0.5 94 0.5 
29 206 1.2 256 1.5 67 65 0.4 79 0.5 
30 266 1.6 291 1.7 68 63 0.4 81 0.5 
31 193 1.2 180 1.0 69 48 0.3 42 0.2 
32 225 1.4 251 1.4 70+ 501 3.0 602 3.5 
33 255 1.6 277 1.6 Don~know/ 
34 236 1.4 256 1.5 Missing 14 0.1 8 0.0 
35 240 1.5 237 1.4 
36 199 1.2 229 1.3 Total 16,464 100.0 17,340 100.0 
37 215 1.3 236 1.4 

Note: The de facto population includes all residents and nonresidents who slept in the household the night before 
the interview. 
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Talkie D.2 A~e distribution of eligible and interviewed women 

Percent distribution of the de facto household population of women age 
10-54 and of interviewed women age 15-49, and the percentage of 
eligible women who were interviewed (weighted) by five-year age 
groups, Turkey 1998 

Household Women 
population interviewed 

Age Number Percent Number Percent 

Percent 
interviewed 
(weighted) 

10-14 1,823 
15-19 1,907 20.6 1,673 20.1 87,7 
20-24 1,701 18,4 1,519 18,3 89.3 
25-29 1,483 16.0 1,350 16.2 91.1 
30-34 1,256 13.6 1,162 14.0 92,6 
25-39 1,154 12.5 1,049 12.6 90,9 
40-44 975 10.5 857 10.3 87,9 
45-49 787 8.5 708 8.5 90.0 
50-54 684 

15-49 9.262 8,319 89,8 

Note: The de facto population includes all residents and nonresidents 
who slept in the household the night before interview. 

Table D.3 CgmDletane~ ofrenorting 

Percentage of observations missing information for selected demographic and health questions 
(weighted), Turkey 1998 

Percentage Number 
missing of 

Subject Reference group information cases 

Birth date Births in last 15 years 
Month only 
Month and year 

Age at death Deaths to births in last 15 years 

Age/date at first union I Ever-married women 

Respondent's education All women 

Child's size at birth Births in last 59 months 

Anthropometry 2 Living children age 0-59 months 
Height missing 
Weight missing 
Height or weight missing 

Diarrhoea in last 2 weeks Living children age 0-59 months 

[ . . 

Both year and age mtssmg 
2 Child not measured 

9.4 10,368 
0.8 10,368 

0.8 683 

2.0 6,196 

0.0 8,576 

6.1 2,362 

16,9 3,299 
12.8 3.299 
17.6 3,299 

1.3 3,299 
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Table D.4 .Births by calendar years 

Distribution of births by Western calendar years for living (L), dead (D), and all (T) children, according to reporting 
completeness, sex ratio at birth, and ratio of births by calendar year, Turkey 1998 

Percentage with 1 
Number of births complete birth date Sex ratio at birth z Calendar ratio 3 Male Female 

Year L D T L D T L D T L D T L D T L D T 

94 532 17 549 100.0 100.0 100,0 105.0 161.9 106.4 NA NA NA 273 10 283 260 6 266 
93 712 28 740 100.0 100.0 100.0 107.2 103.7 107.0 124.2 90.5 122.4 368 14 383 344 14 358 
92 615 46 661 99.8 95.5 99.5 109.4 70.7 106.2 92.6 155.9 95,3 321 19 340 294 27 320 
91 616 30 646 I00.0 I00.0 I00,0 113.8 120.1 I14.1 95.3 79.4 94.4 328 17 344 288 14 302 
90 677 31 708 99.6 100.0 99.6 104.2 279.1 108.4 109.7 89.0 108.6 345 23 368 332 8 340 
89 619 39 658 99.7 100.0 99.8 115.2 124,7 115.7 87.6 94,5 88.0 331 22 353 287 17 305 
88 736 52 787 88.4 58.1 86.4  96.6  93.5 96.4 Ii6.5 117.2 I16.5 361 25 386 374 27 401 
87 645 49 694 88.6 71 .1  87.4 111.4 80.7 108.9 89.6 102.7 90.4 340 22 362 305 27 332 
86 704 44 748 86.8 67.9 85,7 102.7 154.7 105.1 114.6 92.6 113.0 357 27 383 347 17 365 
85 584 46 630 89 .1  54.8 86.6 105.7 121.2 106.8 NA NA NA 300 25 325 284 21 305 
90-94 3,152 152 3,304 99.9 98,7 99.8 107.8 120,3 108.4 NA NA NA 1,635 83 1,719 1,516 69 1,586 
85-89 3,287 230 3,817 90.4 69.2 89.0 105.7 110.2 106.0 NA NA NA 1,689 121 1,810 1,598 109 1,707 
80-84 3,118 284 3,401 84.8 63.3 83.0 104.8 121,4 106,1 NA NA NA 1,595 156 1,75l 1,522 128 1,651 
75-79 2,833 392 3,225 84.3 57.6 81.0 101.4 121.9 103.7 NA NA NA 1,426 216 1,642 1,406 177 1,583 
<75 3,067 694 3,761 80.7 54.3 75.8 99.1 128.3 103.9 NA NA NA 1,526 390 1,916 1,541 304 1,845 

All 15,456 1,753 17,209 88 .1  62.3 85.5 103.8 122.5 105.6 - 7,872 965 8,837 7,584 788 8.371 

~qA = Not applicable 
2 Both year and month of birth given 
3 (Bm/Br)* 100, where B m and Brare the numbers of male and female births, respectively 

[2Bx/(B~.r+Bx+ 0]*100, where Bx Js the number of hlrths in calendar year x 
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Table D.5 ReDortin~ ofa~e at death in days 

Distribution of reported deaths under one month of age by age at death in 
days and the percentage of neonatal deaths reported to occur at ages 0-6 
days for five-year periods preceding the survey (unweighted) Turkey 
1998 

Number of years preceding the survey 
Age at death Total 
(in days) 0-4 5-9 10-14 15-19 0-19 

0 19 27 22 26 94 
1 20  20  27 14 80 
2 14 15 4 I0 42 
3 12 7 13 15 47 
4 7 2 5 , 1 15 
5 2 3 0 3 8 
6 2 0 I 3 6 
7 2 II 6 16 35 
8 I 0 1 0 I 
9 0 0 2 ! 3 
10 0 2 6 5 14 
I1 0 0 0 2 2 
12 0 3 1 1 5 
13 1 1 I 1 3 
15 4 5 6 9 25 
16 1 1 0 0 2 
17 0 0 3 3 5 
18 0 0 I 5 6 
19 0 1 0 0 I 
20 1 3 3 2 9 
22 I 0 1 0 3 
23 0 I I I 4 
25 0 1 3 4 8 
27 0 0 I 3 4 
28 0 I 1 0 I 
30 I 3 2 4 I0 
Missing 0 2 0 0 2 

Total 0-301 88 106 I I0 127 432 

Percent .e{trly 
neonatal 85.6 69.4 64.5 56.1 67.6 

] * . 

-~ Includes cases for which age at death (m exact days) is not known 
"(0-6 days/O-30 days) * 100 
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Table D..6 Reporting of age at death in months 

Distribution of reported deaths under two years of  age by age at death in 
months and the percentage of  infant deaths reported to occur at ages under 
one month, for five-year periods preceding the survey (unweighted), Turkey 
1998 

Number of years preceding the survey 
Age at death Tom1 
(in months) 0-4 5-9 10-14 15-19 0-19 

<1 a 88 108 I10 127 434 
1 4 13 18 27 62 
2 7 17 Ig 22 64 
3 3 14 19 28 65 
4 7 4 14 23 47 
5 7 6 11 11 35 
6 4 7 13 21 46 
7 4 3 4 13 24 
g 7 4 4 I1 26 
9 5 4 7 11 27 
10 I 1 4 I 7 
11 2 3 1 9 15 
12 4 12 9 16 41 
13 1 0 0 2 2 
14 I 1 0 0 3 
15 0 I 0 0 I 
16 0 0 0 1 1 
18 0 6 5 5 16 
19 0 0 0 1 1 
20 I 0 0 0 1 
22 0 0 0 l I 
24+ 0 1 I 0 1 
1 Year 4 3 5 3 16 

Total 0-1 lb 139 185 223 305 852 

Percent neonatal c 63.5 58.6 49.6 41.6 51.0 

• Includes under month reported in days deaths I 
e Includes cases for which age at death (in exact months) is not known 
- (under I month/under 1 year) * 100 
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APPENDIX E 

QUESTIONNAIRES 





HACETTEPE UNIVERSITY INSTITUTE OF POPULATION STUDIES 
1998 TURKISH DEMOGRAPHIC AND HEALTH SURVEY 

HOUSEHOLD QUESTIONNAIRE 

IDENTIFICATION 

CLUSTER NO ................................................ ~ ' ~  

HOUSEHOLD NO .................................................. 

REGION .............................................................. 

URBAN ( I ) / RURAL (2) .............................................. 

PROVINCE 

DISTRICT 

SUB-DISTRICT 

VILLAGE 

QUARTER 

STREET NO 

INTERVIEWER VISITS 

I 2 3 FINAL VISIT 

DATE: DAY-MONTH 

NAME AND SURNAME OF 
INTERVIEWER 

RESULT (*) 

NEXT VISIT DATE 

TLME 

I II III 

I I  

D 
TOTAL 
NUMBEROF 

I VISITS 
[] 

(*) RESULT CODES: 

1 COMPLETED 

2 HOUSEHOLD PRESENT BUT NO COMPETENT RESPONDENT AT 
HOME 

3 HOUSEHOLD ABSENT 

4 POSTPONED 

5 REFUSED 

6 DWELLING VACANT/ADDRESS NOT A DWELLING 

7 DWELL1NO DESTROYED 

8 DWELLING NOT FOUND 

9 OTHER 
(SPECIFY) 

TOTAL IN HOUSEHOLD .................................................... 

TOTAL ELIGIBLE EVER MARRIED WOMEN ......................... [ ~  

TOTAL ELIGIBLE SINGLE WOMEN ..................................... 

SELECTED FOR HUSBANDS 
I"---"1 

YES ...................... l ~ TOTAL ELIGIBLE HUSBANDS.,.. 

NO ....................... 2 

SUPERVISOR 

"17A-- 
DAY-MONTH ~ ~ - ~  

FIELD EDITOR KEYER 

DAY-MONTH ~ ~--~ 
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H O U R ~  M I N U T E ~  

"OUS "OLDL'ST 

SECTION 1, Now I would like some information about  people in this household,  such  as age and  education. 

RESIDENCE I SEX I AGE 
RELATION 
SHIP TO 
HEAD OFHH 

A, Could you please tell me the name What is the Does ..... How old is 
o f  the household head? relationship o f  usually live ............. ? 

B. CouLd you pleo~e tclt me g ~  ~x~es .............. to in this What age 
o f  other people living in this the household house? have . . . . . . . . . .  

household? heady What is completed? 
.............. to 

C. Is there anyone who usually lives in the household 
this household but is absent at heady 
prosent? OBTAIN AG E 

D. Additionally, are there persons who USECODE YES.....,.. I IN 
do not live here but who have stayed LIST(*) NO ........ 2 COMPLETED 
here last n i  h~Lht_? - YEARS 

(02) (03) (04) (07) 

2 

2 

2 

1 2 

1 2 

DATE OF BIRTH 

In what month ~ d  year 
was......, born? 

DO NOT PROBE BUT MAKE 
SUP~E TO OBTA[~ TRUE 
DATI~ RATHER THAN 

REOISTRED DATE. 

WRITE "98 )) FOR UNKNOWN 
MONTItS, "9998" FOR 
UN Y34OWN YEARS. 

(o8) 

I want  to be sure tha t  I have  completed  the /~ l l  list o f  everyone in this household.  

I. Are there any  other  persons such  as small  '~rs t J - - ~  ADD TO LIST 

children o r  infants? s o  [ ]  

2, Are there any  others  who  are no t  member s  o f  YES [ ] - - +  ADD TO LIST 
your  fantily but  live here, such  as lodgers, friends, 
s~rval,ts? NO [] ! 

}94  

IF TH[~ HOUSEHOLD LIST COMPRISES MOR~ 
THAN I 0 PERSONS, TiCK HERE AND CONTINUE 
LISTING THE HOUSEHOLD ON A SEPARATE 

FORM. PROCEED WITH THE REST OF THE 

INTERVIEW ON THE ADDITIONAL FORM, 

[] 



:HH ~OUCATION 
ILINE PLACEOF MATERNAL PATERNAL 
ND BIRTH SURVIVAL SURVIVAL ASKIF AGED 6 AND OVER 

0"1 

0 2  

0 3  

In which Is ........ ' S Is ........ ' s Has .... ever  W h a t  is the 
province natural mo the r  natural  father been to school? h ighes t  level o f  
was ....... alive? alive? school I 
born? ...... a t tended? ] 

W h a t  is the ' 
h ighes t  grade 

RECORD LINE NO. RECORD LINE NO. , . . , . .  c o m p l e t e d  

iF LISTED IN THE IF LISTED IN THE at tha t  level9 
HOUSE, RECORD HOUSE. RECORD 

ALIVE ......... I "96"IFLIVtNG ALIVE ......... 1 
DEAD .......... 2 DEAD .......... 2 
D~ .............. S 2 ~ m  E~SE~.E~. 0~ .............. 8 ~ 1 4 )  

"96" IF LIVING YES .............. 1 
NO .............. 2 q ELSEWIIERE D~ ............... 82->(18) 

LEVEL/GRADE 

(09) (10) ( l l )  (12) (13) (14) (15) 

1 2 8 

Did ........ 
graduate f rom : 
this school? 
(Did.....reREive 
diploma?) 

YES ............ 1 
NO ............. 2 

DK ............. 8 

(16) 

1 2 8 I 2 8 1 2 8 

1 2 8 I 2 8 1 2 8 

I 2 8 [ ~  1 2 8 

°° 

E3 

1 2 8 [ ~  1 2 8 

I 2 8 ~ 1 2 8 

I 2 8 ~ 1 2 8 

1 2 8  

0 7  

1 2 8 

1 2 8 

I 2 8 

0 8  

09 

EN NO 
m - ~  1 2 8 

[ 
I 

~ - 0  1 2 8 

1 2 8  

LEVELCOD~ 

E ~ 1 2 8 

1 2 8 

1 2 8 

I 2 8 

1 2 8 

~ - ~  ~ 1 2 8 

CODES FOR GRADE 

, 2 8  

(*) CODES FOR RELATIONSHIp TO THE HOUSEHOLD HEAD: 

01 HEAD 07 i 

02 WIFE/HUSBAND 08 SIBLING 

03 SON{DAUGHTER 09 SIBLING -fiN'- LAW 

04 SON/DAUGHTER IN l0 FATHER' S SIBLING 

LAW i t MOTHER' S SIBLING 
05 GRANDCHILD 12 STEP CHILD 
06 pARENT 

13 FIRST DEGREE COUSIN 

14 GRAND PARENT 

15 S[BLING'S CINLD 

16 OTHER RELATIVE 

t7 NOT RELATED 

98 OK 

] PRIMARY 

2 SECONDARY 

3 HIGH SCHOOL 

4 UNIVERSITY 

8 OK 

0 LESS THAN ONE 
YEARJPREPARATORY 

8 DK 
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HH 
LINE 
NO 

01 

02 

o3 

0,4 

05 

06 

0 7  

08 

09 

ASKIFAGED 
LESS THAN2S 

Is ........ still 
attending 
school? 

YES ............ 1 
NO ............ 2 

DK ............. 8 

MARITAL STATUS 

ASK IF AGED 12 AND OVER 

Has  .... Over 

married? 

YES ................ 1 
NO ................. 2 --->(2 I) 
o~ .................. 8 _ ~  

NEXT PERSON 

What is .....'s marital 
status? 

~ E D  ............ 1 
WlDOWED ........... 2 
DIVORCED .......... 3 ~-~ (221 
OK SEPERATED....,..., 4 .... $ . J  

RECORD LINE 
NO OF SPOUSE 
AND SKIP TO 

QST. 22 

IF SPOUSE NOT 
IN THE 

HOUSEHOLD 
LIST, WRITE 

"96". 

ELIGIBLE 
WOMAN 

CIRCLE LINE 
NUMBER IF 

SINGLE 
WOMAN AGE 

15-49 

AND SKIP TO 

NEXT PERSON 

(17) (18) (19) (20) (21) (22) 

1 2 8 1 2 8 1 2 3 4 8 ~ 01 01 

1 2 8 1 2 8 I 2 3 4 8 ~ 02 02 

1 2 8 1 2 8 1 2 3 4 8 ~ 03 03 

1 2 8 ~ 2 8 l 2 3 4 8 ~ 04 04 

J 2 8 l 2 8 l 2 3 4 8 ~ 05 05 

I 2 8 I 2 8 l 2 3 4 8 ~ 06 06 

i 2 8 i 2 8 l 2 3 4 8 ~ 07 07 

1 2 8 I 2 8 1 2 3 4 8 08 08 

l 2 8 i 2 3 4 8  

1 2 3 4 g 

1 2 8 

1 2 

09 

10 

CIRCLE LINE 
NUMBER IF 

EVEt~ 
MARRIED 

WOMANAOE 
15-49 

AND SKIP TO 
NEXT PERSON 

09 

10 

ELIGIBLE 
HUSBAND 

AFTER 
COMPLETING THE 
HH LIST CIRCLE 
LINE NUMBER IF 
HE IS CURRENT 
HUSBAND OF A 

CURRENTLY 
MARRIED WOMAb 

CIRCLED 
rN QST22 

(23) 

01 

02 

03 

04 

05 

06 

07 

08 

09 

10 
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30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

SECTION 2. WELFARE OF ELDERLY 

EHEc~ QUESTION o7: IN HOUSEHO~O LIST I I 

II 
THERE IS AT LEAST ONE ? ALL PERSONS ARE LESS [ ]  } ) ' 4 0  

PERSON AGE 65 AND OVER THAN 65 

j l  III I a l  

ENTER THE NAME AND LiNE NUMEER OF EACH ELDERLY LISTED IN THE HOUSEHOLD SCHEOULE . ASK QUESTIONS ABOUT EACH OF THE 
ELDERLY SEpARA TEL "K BEGIN WITtl  THE ELDERLY HIOHEST ON THE HOUSEttOLD LIST. (IF THERE ARE MORE *I~AN 2 ELDERLY, USE 

ADDITIONAL QUESTIONNAIRES), . ] 
ii H 

1 iI FROM QUESTION 02 NAME NAME 

i % i r 

D o e s  ........ h a v e  a n y  l i v i n g  c h i l d r e n ?  
IF YES: HOW m a n y ?  
IF NO WRITE "00". NO OF CHILDREN .,..,,,, NO OF CHILDREN ,....,. 

,oo. , . . . - - . . - , - , , , < . . . .  ........ ,ow . . . :  
IF NO WRITE "00". NO OF STEP CHILDREN NO OF STEP CH]LDREN 

i 'i i i ii 

SKIP TO QST. 36. IF HAS NO LIVING 
CHILDREN OR STEP CHILDREN. 

SKIP TO QST. 36.1F HAS NO LIV [IqO 
CHILDREN OH STEP CHILDREN. I 

O f  . . . . . . . . . . . .  ' s o w n  or  s tep  ch i ld ren ,  
w h e r e  does  t h e  nea res t  l i v i n g  ch i ld  l i ve?  
In  the  s a m e  house ,  ve ry  c lose ,  or ano the r  
p l ace?  

W i r e  t akes  the  p r i m e  r e spons ib i l i t y  for  
' s needs ,  h e a l t h  a n d  w e l f a r e ?  

D o e s  h a v e  a n y  i n c o m e ?  

W h a t  are  the  source{s) o f  th i s  i n c o m e ?  

RECORD ALL MENTIONED. 

SAME HOUSE ........................... l 

NEXT DOOR/VERY CLOSE.. . . , . . .2 

SAME COMMUNITY .................. 3 

CLOSE COMMUNITY ................ 4 

DISTANT COMMUNITY ............. S 

OTHER COUNTRY .................... 6 

, DK ........................................... 8 , 

HIMSELF/HERSELF ................... I 

SPOUSE ................................... 2 

CHLIDR~,'N/STEP CHILDREN,,.,,.3 

CHILDREN IN LAW ................... 4 

CLOSE RELAT[VE ..................... 5 

DISTANT RELATIVE ................. 6 

NE[GHEOURS ........................... 7 

OTHER . - -  8 
isPEctpY) 

YES ......................................... t 

, NO ........................................... 2 "" ) , 3 9  

PENSION {SELF) ........ A 
PENSION (DIRECT) ................... B 

OLD AOE PENSION .................. C 

RENT/INTEREST ....................... D 

FROM RELETIVE HERE ............. E 

FROM RELATIVE ABROAD......,. F 

CURRENTLY WORKING ............ G 

OTHER I 
{SPECIFY) 

RETURN TO QST. 39 IF THERE fS 
ANOTHER ELDERLY IN THE HOUSE; 
SKIP TO,QST. 40 OTHERWISE. 

SAME HOUSE ........... l 

NEXT DOOPJVERY CLOSE........ 2 

SAME COMMUNITY ................. 3 

CLOSE COMMUNITY ................ 4 

DISTANT COMML~ITY ............ 5 

OTHER COUNTRY .................... 6 

DH .......................................... 8 

HIMSELF/HERSELF ..... 1 

SPOUSE ................................... 2 

CHLIOREN/STEP CHILDREN ..... 3 

CHILDREN IN LAW .................. 4 

CLOSE R~LATWE .................... S 

DISTANT P~ELATIVE ................. 6 

NE[GHSOURS ......... ? 

OTHER 8 
{SPECIFY) 

YES ......................................... I 

i~o .......................................... 2 ) ,  3 9  

PENSION (SELF) ...................... A 

PENSION {DIRECT) ...... B 

OLD AGE PENSION .................. C 

PENT/INTEREST ...................... D 

FROM RELETIVE HERE, ............. E 

FROM RELATIVE ABROAD ........F I 

OTHERCU KPJENTLY W 0 1 L K I N G ,  {SPECIFY) ........... 61 i i 

RETURN TO QST. 32 fF THERE IS / ! 
ANOTHER ELDERLY IN THE HOUSE~ [ 
SKIP TO QST. 40 OTHERWISE. ? 



SEC/ION 3, HOUSINGCHARACTERISTICS 

4 0  

41 

4 2  

43  

4 4  

4S  

Does this house belong to a househotd member, is it tented from 
someone else, is it a lodging, or do you just llve here without having 
to Fay anything? 

What is the source of drlnking water for members of  your 
househotd? 

How long does it take you to go there, get water, and come back? 

Is the toilet inside the house or outside? 

What type of toilet system do you have in your household? 

PROBE IF T H E  T O I L E T  S Y S T E M  IS CONNECTED T O  DRAINAGE SYSTEM,  

IF CONNECTED:  

I s  t h e  t o i l e t  used by only the members of  your household or is it 
shared with other households? 

IF N O T  CONNECTED:  

What is the facility for exerata disposal? 

What is the main source of  heating in winter for your house? 

OWNEDBY AHOUSEHOLDMEMBER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 

RENTED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

LODGING .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

NORENTPAID .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 

OTHER 7 
(SPECIFY) 

PIPED W A T E R  

PIPED WATER IN HOUSE/GARDEN .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 1 ) 43 

PUBLIC PIPED WATEr. OUTSIDE HGUSE/GARD'EN ..... 12 

WELL WATER 

WELL IN HOUSE/GARDEN .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21 ~ 43 

PUBLIC WELL .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22  

SURFACE WATER 

PIPED SURFACE WATER IN HOUSE/GARDEN ..... . . . . . . .  31 ), 43 

SPRING/PUBLIC FOUNTAIN .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  32 

RI VER]STREA MJPON D]LAKE/DA M .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  33 

RAINWATER .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41 ) -  4 3  

TANKER TRUCK .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 ] 

BOTTLED WATER/DEMI JOHN/PET WATER .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6 I  ~" 43 

WATER STATION .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ? I 

OTHER 96  
(SPEOFY) 

ON PREMISES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  996  

NO FACILITY/BUSH/FIELD .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 

INSIDE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

OUTSIDE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

INSIDE AND OUTSIDE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

OTHER 7 
(SPEOFY) 

FLUSH TOILET 

OWN FLUSH TOJLET . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l ] 

SHARED FLUSH TOILET . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 

PIT TOILET 

OPEN PIT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21 

CLOSED PIT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 

NO FACILTY] BUSH/FIELD .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 l 

OTHER 96  
(SPECIFY) 

RADIATOR (CENTRAL HEATING) ...................................... I 

RADIATOR (PRIVATE) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

NATURAL GAS STOVE .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

sa'ovE (COAL, WOOD) ..................................................... 4 

OTHER 7 
(SPECIFY) 

• 45  

198 



l " - - - q  
46 How many rooms in your household are normally used for I ] 1  

sleeping? ROOMS USED FOR SLEEPING . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

47 What is the main material of the floor? 

48 

48A 

48B 

48C 

480 

49 

I would like to get an estimate of the total income earned by the 
members of this household. Approximately, do the household 
members earn per month: 

More than 100 million? 

More than 300 million? 

More than 500 million? 

NATURALFLOOR 

EARTH .................................................................... I t  

RUDIMENTARY 

WOODBLANK$ ....................................................... 21 

F~ISHED FLOOR 

PARQUETORPOLIS~ED WOOD ................................ 31 

KARO ..................................................................... 32 

CEMENT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 4  

CARPET . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  35 

MARLEY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  36 

MOEAIC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 

NO ................................................................................... 2 • 48D 

yES ................................................................................. 1 

N O  .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 - - - - - - - ~  4 9  

Y E S  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I - -  

Less thdn 50 million? 

Do you have the following in the household? 

N O  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~ - ) ,  

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  • . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

Refregirator 
Gas or Electric Oven 
Dishwasher 

Washing Machine 

Vacuum Cleaner 
Television 

Video Recorder 

Camera 

CD Player 

Telephone 

Mobile Telephone 
Car (Excluding tractors, taxis ere) 

Computer 

YES N O  

KEFI~EG IRATOR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 2 

GAS OR ELECTRIC OVEN ........................................ I 2 

DISHWASHER ......................................................... 1 2 

W A S H I N G  M A C H I N E  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

VACUUM CLEANER ................................................ ~ 2 

TELEVISION ........................................................... [ 2 

VIDEO RECORDER .................................................. [ 2 

CAMERA ................................................................ I 2 

CD PLAYER ........................................................... I 2 

TELEPHONE ........................................................... ] 2 

M O B I L E  T E L E P F . O N 5  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 2 

CAR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

COMPUTER ............................................................ { 2 

-~' 49 
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50 

51 

52 

53 

L~E NO. OFP.ESPONDENTTO THEHOUSEHOLDSCHEDULE 

LANGUAGE USED FOR CONDUCTII~G THE HOUSEHOLD QUESTIONNAIP,~ 

WAS AN INTERPRETER USED? 

RECORD THE TIME 

I , I f  , I  r 

L~E NO . . . . . . . . . .  

ill , 

TURKISH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ] 

KURDISH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

ARABIC 3 

OTHER 7 
(SPEC~Y) 

YES I 

, NO ................................................................................... 2 , 

HOUR . . . . . . . . . .  

MfNUTR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

) S3 

GO BACK TO THE. FRONT COXIng. AND 

COMPLB'TE THE NECESSART INFORMATION. 
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PROVINCE CODES 

01 ADANA 21 DIYARBAKIR 41 KOCAELI 61 TRABZON 

02 ADWAMAN 22 EDIRNE 42 KONYA 62 TUNCELI 

03 AFYON 23 ELAZI(~ 43 KOTAHYA 63 ~ANLIURFA 

04 AORI 24 ERZlNCAN 44 MALATYA 64 USAK 

05 AMASYA 25 ERZURUM 45 MANISA 65 VAN 

06 At4KARA 26 ESKI~EHIR 46 K,MARA$ 66 YOZOAT 

07 ANTALYA 27 GAZIANTEP 47 MARDIN 67 ZONGULDAK 

08 ARTVIN 28 GIRESUN 48 MU~LA 68 AKSARAY 

09 AYDIN 29 GOMOSHANE 49 MU~ 69 BAYBURT 

10 BALIKESIR 30 HAKKARI 50 NEVSEHIR 70 KARAMAN 

11 BILECIK 3t HATAY 51 NI~DE 71 KIRIKKALE 

12 BINGOL 32 ISPARTA 52 ORDU 72 BATMAN 

13 BITLIS 33 i(~EL 53 RIZE 73 ~IRNAK 

14 BOLU 34 |STANBUL 54 SAKARYA 74 BARTIN 

15 BURDUR 35 IZMIR 55 SAMSUN 75 ARDAHAN 

16 BURSA 36 KARS 56 SIIRT 76 It3DIR 

17 (~ANAKKALE 37 KASTAMONU 57 SINO/' 77 YALOVA 

18 ~ANKIRI 38 KAYSERI 58 SIVAS 78 KARABOK 

19 ~ORUM 39 KIRKLARELI 59 TEKIRDAO 79 KILLS 

20 DENIZLI 40 KIR~EHIR 60 TOKAT 80 OSMANIYE 

90 OTHERCOUNTRY 

CONVERSION OF YEARS OF BIRTH FROM 
RUMI CALENDAR TO MILADI CALENDAR 

YEARS : 

RUMI YEAR + 584 = MILADI YEAR 
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HACETTEPE UNIVERSITY INSTITUTE OF POPULATION STUDIES 
1998 TURKISH DEMOGRAPHIC AND HEALTH SURVET 

EVER-MARRIEDWOMAN'S QUESTIONNAIRE 

IDENTIFICATION 

V- 
CLUSTER NO ............... L 

HOUSEHOLD NO ................ 

REGION ...................... 

URBAN (I) / auRAL (2) . . . . . . . . . .  

PROVENCE 

DISTRICT 

SUBDISTRICT 

VILLAGE 

QUARTER 

STREET NO 

NA~E-SUNNa~,E o F WOMAN LINE NUMBER OF WOMAN ...... 

INTERVIEWER VIsITs 

1 2 3 FINAL VISIT 

DATE (DAY-MONTH) 

INTERVIEWER'S 
NAME-SURNAME 

RESULT (*) 

NEXT DAY-MONTH 
VISIT 

HOUR 

tl 
TOTAL 

NooF II 
VISITS 

(*) RESULT CODES : 

1 COMPLETED 
2 NOT AT ROME 
3 POSTPONED 
4 REFUSED 

5 PARTLY COMPLETED 

7 oTHER 
( s R E c I ~  ) 

KEYED BY 

DAY-MONTH ~ ~ 

SUPERVISOR ~ FIELD EDITOR ~ 
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Year of birlh 

Has not had Has already 
Age birthday in had birthday 

1998 in 1998 

Does not "know 
I 

0 1997 
1 1996 1997 

2 1995 1996 

3 1994 1995 

4 1993 1997 

5 1992 1993 
6 1991 1992 

7 1990 1991 

8 1989 1990 

9 1988 1989 

10 1987 1988 
l l  1986 1987 

12 1985 1986 

13 1984 1985 

14 1983 1984 

15 1982 1983 
16 1981 1982 

17 1980 1981 

18 1979 1980 

19 1978 1979 

20 1977 1978 
21 1976 1977 

22 1975 1976 

23 1974 1975 

24 1973 1974 
ip 

25 1972 1973 
26 1971 1972 

27 1970 1971 

28 1969 t970 

29 1968 1969 

30 1967 1968 
31 1966 1967 

32 1965 1966 

33 1964 1965 

34 1963 1964 

Ye~ of birth 

Has not had Has al~ady 
Age birthday in had birtladay 

1998 in 1998 

Does not know 
I I  

35 1962 1963 
36 1961 1962 

37 1960 1961 

38 1959 1960 

39 1958 i 1959 
, , I I II 

40 1957 1~58 
41 1956 1957 

42 1955 1956 

43 1954 1955 

44 1953 1954 

45 1952 1953 
46 1951 i 1952 

47 1950 I: 1951 

48 1949 1950 

49 1948 1949 
I 

50 1947 1948 
51 1946 1947 

52 1945 1946 

53 1944 1945 

1943 1944 
I . . . .  II 

1942 '1'943 
56 1941 1942 

57 1940 I941 

58 1939 1940 

59 1938 1939 

60 1937 1938 
61 t936 1937 

62 1935 1936 

63 1934 1935 

64 1933 1934 

65 1932' 1933 
66 1931 1932 

67 1930 1931 

68 1929 1930 

t928 1929 

54 

55 

69 
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iDEA 

SECTION I. REEFONDENT'S BACKGROUND 

RECORD THE TIME 

First I would l l k e  to ask come questions about y o q  and 

the place you lived. For most of t h e  time until you 

were 12 Nears old, where did you 1Ave ? 

(NAME OF THE PLACE) 

Was it a province oentre, ~Istriet centre, a subdistrict 

or village ? Or did you Live abroad ? 

HOUR - MINUTED ..... ~ 

PROVINCE CENTRE ................. 1 

i DISTRICT CENTRE ................. 2 

SHBDISTRICT OR VILLAGD .......... 3 

ABROAD .......................... -103 

I 
lOEB ~ In which province ks this Dlace now ? 

I RECORD THE NADIR AND CODE OF THE PROVINCE. 

NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

103 How long have you been living eontinousiy in 

............ (NAME OE CURRENT PLACE OF INTERVIEW) ? 
YEARS ...................... ~ I 

SINCE I WAS BORN ............... 95--~ 

VISITOR ........................ 96 ' "105 

I 

IO~A Where did you live before you moved here ? 

(NAME OF THE PLACE> 

Was that a province centre, district centre, a 

subdistrlet or village ? O~ did MOU live abroad ? 

PHOVINCH CENTRE ................. i 

DISTRICT CENTRE ................. 2 

SUBDISTHICT OR VILLAGE .......... 3 

ABROAD .......................... ~Io~c 

! 
IO~B ~ In which provlnee is this place now ? 

I RECORD THE NAMR AND CODE OF THE PROVINCE. 

NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

iO4C What was the main reason for you to move here ? PERSONAL REASONS 

MARRIAGE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ol 

EDUCATION .................... 02 

LOOKING NOR JOB .............. 03 

CHANGH OF JOE/AFPOI~?4ENT ..... 04 

RETURN TO HOMELAND ........... 05 

SPOUSAL REASONS 

TO ACCO~fl~ANY HUSBAND . . . . . .  06 

CHANGE OP JOB/APPOI~ENT..O 7 

LOOKING POD JOB . . . . . . . . . . .  08  

FAMILIAL REASONS 

TO JOIN PARENTS ........... 09 

CHANGE OF JOB/APFOINMENT..lO 

LOOKING POD JOB ........... ii 

OTHER 9 6 

(SPECIFY) 
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105 In what month and year were you born ? MONTH ...................... 

DON'T ENOW MONTH ............... 98 

YEAS ......... ~ ....... 

DON'T KNOW YEAR . . . . . . . . . . . . . .  9998 

lO6 HOW old are you exactly ? What age have you completed ? 

CHRCK ANSWERS TO 105 AND 106 USING AGE-BIRTH 

YEAR TABLE. IF INCONSISTENT PROB~ AND CORRECT. 

AGE INFORMATION MUST BE RECORDED ! 

AGE IN CO~LET~D YEARS ..... 

107 I Have you ever attended school ? I YES ............................. 1 I 

I 

108 What is the highest level you have attended ? I pRIMARY ......................... 1 

SECONDARY ....................... 2 

HIGM SCHOOL ..................... 3 

UNIVERSITY ...................... 

NO ..... . ................. , ..... ,2 

ill 

AGE 25 
OR ABOVS [ - 7  

III III 

Are you currently attending school ? 

I 
YSS . . . . . . . . . .  1 
Mu . . . . .  i i i i i i ' . i i i i i i i i i i i i  . . . . . .  

.113 [ 

'-113 
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112 What was tbe ma~n reason you stopped attendI~sehool ? GOT PREGNANT ................ ~..O1 

GOT MARRIED .................... OE 

TO CARE FOR YOUNGER CHILDHEN...O3 

FAMILY NEEDED HELP ON FARM 

OR IN BUSINESS ............... O4 

COULD NOT PAY SCHOOL SEES ...... 05 

NEEDED TO EARN MONET ........... 06 

GRAOUATED/HAD ENOUGH 8CHOOLING,OT 

DID NOT PASS ENTRANCE EXA~S..,,O8 

DID NOT LiKE SCHOOL . . . . . . . . . . . .  09 

SCHOOL NOT ACCESSIBLE/TOO PAR.,IO 

PARENTS DIE HOT SEND ........... Ii 

OTHER 96 

(SRECdFY) 

DON'T KNOW ..................... 98 

114 

? 
I Can you read and understand a letter or newspape? 

eas~ly, wltb difficulty, or not at all ? 

ATTENDEE 

SECONDARY 

OH HIGHER 

EASILY .......................... I 

WITH DIFFICULTY ................. 2 

NOT AT ALL ...................... 3 ,'li6A 

I 

Ii5 I How frequent do you read a newspaper or magazine ? EVERY DAY/ALmOST EVERY SAY ...... 1 

ONCE-TWICE A WEEK ............... N 

RARELY~SELDOm.., ................ 3 

NEVER/ALMOST NEVER .............. 

116A What i s  y o u r  m o t h e r  t o n g u e  ? 

RECORD ONLY ONE RESPONSE. 

TURKISH ........................ OE 

k~JRDISH AND DIALECTS 

(KURMANCI, GORANI, ZAZA ETC).,,O2 

ARABIC ......................... 03 

GREEK ................... ; ...... O4 

AR~ANIAN ..... ..... ............. 05 

HEBREW(LADINO) ................. 06 

CIRCASSIAN ..................... 07 

GEORGIAN ................. ...... OS 

LAZ LANGUAGE ............... ;...09 

PERSIAN ........................ 10 

BULGARIAN ...... .. .............. ii 

HUMANIAN ....................... 12 

SERBIAN .............. : ......... 13 

ENGLISH ........................ 14 

GERMAN ......................... 15 

OTHER 96 

(sP~Ci~y) 
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116B In add£tlon to youp m o t h e r  tongue, w h i c h  language(s) 

can you speak ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

TURKISH ......................... A 

KURDISH AND DIALECTS 

(KURMANCI, GOSAN~, ZAZA ETC).,..B 

ARAEIC .......................... C 

GREEK ........................... D 

ARMANIAN ........................ E 

HEBREW (LADINO) ................. P 

CIRCASEIAN ...................... G 

GEORGIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  H 

LAZ LANGUAGE .................... 

PERSIAN ......................... J 

BULGARIAN ....................... K 

RUY~NIAN ........................ L 

SERBIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  M 

ENGLISH ......................... N 

GEPE~AN .......................... O 

OTHER U 

(SPECIFY) 

KNOWS NO OTHER LANGUAGE . . . . . . . . .  Y 

116C 

USE THE CO~ES IN 116A, ?K~HBR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

117 What Is your relIglon ? 

£F THE ANSWER I S  "~JSLIW' PROBE FOR RELIGIOU~ 

SECT AND CIRCLE APPROPRIATE CODE. 

118 CHECK Q.~ IN THE HOUSEHOLD QUHSTIONNAIRE : 

119A 

~SLIM 

SUNNI ........................ O1 

ALAWI ........................ 0 2  

OTHER 03 

(SPECIFY) 

CHRISTIAN ...................... 06 

JEWISH ......................... 07 

NO RELIGION .................... 10 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

l 

THE WOMAN INTERVIEWED THE W O ~  INTERVIEWED 

IS NOT A USUAL ~ IS A USUAL 

RESIDENT RESIDENT 

J 
II I , 

~201 

Now I would like to ask about the place in which you 

usually live. 

What is the name of the place in which you usually llve 

(NA~S OF PLACE) 

Is that a province centre, a dlstrict centre, a 

subdistrlct Pc village, or are you living abroad ? 

PROVINCE C~NTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

DISTRICT CENTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

SUSDIETRICT OR VILLAGE . . . . . . . . . .  3 

ABROAD .......................... ~ *.12OA 
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119 B In which province is that Iocated? 

I NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

m 
IEOA | Now i would like to ask about the household you 

f 
usually llve. 
BOW many persons do usually llve in your house ? 

I NUMBER .......... ........... ~ I 
l~OB Does the house you usually live belong to a household 

member, is it rented from someone else, is it a 

lodging, or do you just live here without having to 
pay anything ? 

OWNED BY A HOUEEHOLD MEMBER ..... 1 

RENTED ................... ....... 2 

LODGING ......................... 3 

NO MONEY PAID ................... 

OTHER 7 

(seHoiPY) 

I~IA What is the source of drinking water for your 
household ? 

PIPED WATER 

PIPED WATER IN UOUSE/GARDEN..II 

PUBLIC PIPED WATER 

OUT~IDE HOUSE/GARDEN ...... 12 

WELL WATER 

WELL I N  RESIDENCE/GARDEN,*...21 

PUBLIC WELL .................. 22 

SURFACE WATNR 

SPRING WATER PIPED INTO 

HOUSE/GARDEN ........... 31 

SPRING/PUBLIC 

POUNTAIN ............... 32 

RIVER/ETREAM/ 

POND/LAKE/DAM .......... 33 

RAINWATER ...................... 41 

TANKER TBUCK ................... 51 

BOTTLED WATER~DEMIJOHN~PET W,..61 

WATER STATION .................. 71 

OTHER 96 

(EPBClPY) 

~122A 

*IR2A 

~122a 

p122A 

I 
~122A 

I 
IBIB | How long does it take you to go therep Net water, 

I 
and come Back ? 

I MINUTES ................. ~ [ 

ON PREMISES .............. ..... 996 I 

122A Is the toilet in~ide the ho~se or outside ? 
I NO FACILITY/BURR/FIELD . . . . . . . . . .  O ...... ~123 

INSIDE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

OUSIDE .......... : ............... 2 

INSIDE AND OUTSIDE .............. 3 

OTHER 7 
(SPECIPE) 
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122B W h a t  t y p e  o f  t o i l e t  s y s t e m  d o  you h a v e  i n  y o u r  

h o u s e h o l d ?  

PROBE IT THE TOILET SYSTEM IS CONNECTED TO 

DRAIMAGE SYSTEM, 

IP CONNECTED: 

Is toilet used by only the members of your 

household or is it shared with other households? 

IF NOT CONNECTED: 

What Is the faeillty for excrata dlsposal? 

CONNECTED TO DRAINAGE SYSTEM 

USED ONLY BY THIS HOUSEHOLD,..11 

SHARED WETH ANOTHER HOUSEHOLD,12 

PIT 

OPEN PIT ................... ,..El 

CLOSED PlT .................... 22 

NO PACILITY .................... 31 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

123 What iS the source of  heating in winter f o r  y o u r  house ? RADIATOR (CENTRAL BEATING) ...... i 

RADIATOR (PRIVATE) . . . . . . . . . . . . . .  2 

NATURAL GAS STOVE . . . . . . . . . . . . . . .  3 

STOVE (COAL/WCOD) ............... 

OTBER 7 

(SPECIFY) 

12~ HOW m a n y  r o o m s  in y o u r  h o u s e h o l d  a r e  u s e d  f o r  s l e e p i n g  ? ROOMS USED FOR SLEEPING .... 

125 ~n~t I s  t h e  mai n material o f  the f l o o r  ? NATURAL FLOOR 

EARTH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  II 

RUDEMENTARY 

WOOD PLANKS .................. 21 

PINISBED FLOOR 

PAEqUET/FOLISHEU WOOD ........ 31 

KARO ......................... 32 

CEMENT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 ~ 

CARPET/WALL TO WALL CARPET,..3~ 

MARLBy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  36 
MOSAIC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  37 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

126 

126A 

1268 

126C 

1260 

I W o u l d  l i k e  t o  g e t  an estimate o f  t h e  t o t a l  ~ncome t h a t  

sneers y o u r  h o u s e h o l d  e a c h  m o n t h .  I s  t h e  t o t a l  a m o u n t  o f  

m o n e y  e a r n e d  b y  t h e  m e m b e r s  o f  y o u r  h o u s e h o l d  l ~  a m o n t h :  

More than lOO m i l l i o n  ? 

M o r e  than 300 m i l l i o n  ? 

More than 500 mlllion? 

L e s s  t h a n  50 m i l l i o n  ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~'126D 
| 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 [ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ' 127 

I 
YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 ---7 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 |  ~ '127 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 [ 

I NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
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127 DO you have the following in your household ? 

Refrigerator 

Gas or electrlc oven 

Dishwasher 

Washing machine 

Vacuum cleaner 

Tel~vlslon 

V i d e o  

Cam~Fa 

Music  s e t  w i t h  CD p ~ a y e r  

T e l e p h o n e  

Cellular Telephone 

Car (excluding t~actorsj taxis, ere*) 

Comguter 

YEN NO 

REPNIGERATOR ............... 1 2 

GAS/ELECTRIC OVEN .......... 1 2 

DISh%lASHER ................. i 2 

WASHING MACHINE ............ 1 2 

VACUUM CLEANER ............. 1 2 

TELEVISION . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

VZEEO ...................... 1 2 

CAMERA... ~ ................. 1 2 

MUSIC SET WITH CD PLAYER...i 2 

TELEPHONE .................. 1 2 

CELLULRR TELEPHONE ......... i 2 

CAN ........................ i 2 

CO~UTER ................... 1 2 
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SECTION 2A. REPRODUCTION 

201 | NOW I would llke to ask about all the births you have 

I 
had during your life. 

H a v e  y o u  e v e r  g i v e ~  b i r t h  ? 

YES ....... i .......... ' ........... 1 

NO .............................. 2 . . . . .  ~206 

I 
202 | DO you have ar~ so~s or daughters to whom you have 

I given birth who are now living with yO~ ? 

I 
YES ............................. I I 

NO .............................. ~ ~ 2 0 ~  

203 I HOW m~ny sons llve with FOU ? 
And how many daughters live with Mou ? 

IP NONE, RECORD "00", 221°11 II IIIIIIIIIII 
2o~ I DO you have any sons or daughters to whom you have 

given birth who are alive hut do not llve with you ? 

I 
YES ................... ! ......... 1 | 
NO .............................. 2 ~206 

i 

I 
205 | HOW many sons are alive but do n o t  llve with yOU ? 

I 
And how many daughters are alive hut d~ not llve with 

you ? 

IP HONE, RECORD "00". 

I 
206 | Have you ever given birth to a boM or a girl who was 

I 
born alive but laterdied ? 

IF NO, PROBE: 

ArWbaby who cried o r  showed sig.s of life hut 

only survived a few hours or days ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ 
I 

,.208 

I 
2O7 

209 

la all, how many boys have d~ed ? 

And how many girls have died ? 

IP NONE, RECORD "00". 

I 

SUM ANSWERS TO 203, 205, AND 207, AND ENTER TOTAL. 

IF NONE, RECORD "O0". 

TOTAL ...................... 

CHECK 208 : 

J u s t  t o  m a k e  s u r e  t h a t  I h a v e  t h i ~  r i g h t :  y o u  h a v e  h a d  

in TOTAL llve births duri~ your llfe. 

Is that correct ? 

YES ? 

-~ PROBE AND 

NO ~ CORRECT 

201-208 

AS NECESSARY. 

I I 

NO L I V E  [ - - ~  

BIRTHS 

CONTINUE WITH THE BIRTH HISTORY (Q. 211) 
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BIRTH HIETORY 

I 

Hll Now I would llke to talk to you about 811 of your births, It Is very important to learn about all of your 

blrths, whether s t i l l  alive or not, Please let's ~tart with the first one you had. 

RECORD NAMEs OF ALL THE BIRTHS IN 212. RECORD TWINS AND TRIPLET~ ON SEPARATE LZNEE. 

MAKE SURE TO RECORD DECEASED CHILNREN FROM bIULTIPLE BIRTHS BEFORE THOSE SURVIVING. 

I I II I 

212 What name was 

Ei~n t o  ~our 

( f i r s t / n e x t )  

baby ? 

WRITE "SABY '+ 

IP THE BABY 

DIED BEFORE A 

NAME GIVEN. 

(MA~E) 

213 RECORD 

~INHLE OR 

bIULTIFLE 

BIRTH 

STATUS 

SINGLE ...... 1 

~LTIFLE....2 

El& I s  (NAME) 

a bo~ or 

a B l r l  ? 

BOY ........ i 

GIRL . . . . . . .  2 

215 In wEat month and year was 

(NAME) b o r n  ~ ~r ,  a t  i s  h i s / h e r  

b i r t h d a y  ? 

PROBE : In what s e a s o n  was 

he/6he born ? 

NOTE: TEE YEAR OF BIRTH FOR 

ALL CHILDREN, THE MONTH AND 

YEAR OF CHILDREN BORN 

AFTEE 1993 HAVE TO BE 

DETERMINED ! 

I 

216 I s  

s t i l l  

aliv~ ? 

YES . . . . . .  1 
o,__{ 

(N~E) 

SINGLE ...... I 

MULTIPLE,..,2 

BOY ........ 1 

GIRL . . . . . . .  2 

YES ...... I 

NO ...... 

219 

(HAt~) 

SINGLE ...... I 

b~JLTIPLE..,,2 

I EOY ........ I 
GIRL ....... 2 

I 
YES ...... I 

{ NO ...... .~ 
219 

(N~E)  

I SINGLE ...... I 
t ~ J L T I P L E , , . . 2  

I BOY . . . . . . . .  1 
~ I R L  . . . . . . .  2 

YES ...... I 

(N~E) 

I SINGLE ...... I 
bIULTIPLE.,..2 

BOY ........ 1 

GIRL ....... 2 

YES . . . . . .  1 
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I I 

217 IF ALIVE: 
Now old was 
(NAME) a t  his/ 
her last 
birthday ? 
RECORD AGD IN 
COMPLETED YEARS, 
MAKE 
C A L C U L A T I O N S  FOR 
CONSISTENCY. 

I II II II 

218 IP ALIVE: I 

I IS (NAME) 
iivinE with 
~ou ? 

219 IF  DEAD: I 
How oI~ was (N~ME) { 22N 

when he/she died ? I PROM YEAR OF 
BIRTH OF (NAME) 

IF "I YR,", PROSE: SUBTRACT YEAR OF 
Now many months old was (NAME)?~ PREVIOUS BIRTH. 

[ RECORD 
DAYS IF LESS THAN I MONTH~ IS THE DIRFERENCE 
~[ONTHE IF LESS THAN TWO YEARS; | ~ OR ~ORE YEARS ? 

OR YEARS OTHERWISE. |i 

221 
i Were i n a n e  
any other 
'llve births 
between 
(NAME OT 

PREVIOUS 
BIRTH) 
an~ 
(N~E) ? 

AGE IN YEARS 

YES . . . . . .  I 1 I 
NO ....... E • 

NEXT BIRTH 

~ ~ ~:~ ~ : . ~ i ~ : ~ !  | ~ i ) '  e: ~:':::'::':' ~;.:.:.:<.. ~,~ ,~.<.:< < .v, .:.: .: ~ ,:<.:<.~,:, ~ ~ ~.~.::.:~.::~:'~::c~ :÷:'z")~| 
| :  ~9%~: ~,/,e~,,~ ,. ~ i  : 2 ~ 4 ~ : : : ~ : i : : i . ~  !,i:i:::" ;Z ##~i~"!~.~, ~i:~ ~'~' |.::::::::::::::::::::::::_~ ~ i ~ '  ::z:::i:z:'.~ • " 

I DAY E . . . . . . . . . . . . . . .  i , ~ , ~ . ~ : ~ , ~ , ,  ~,~'~:.~;~,~.~ 

~ .......... ~ . ~  ....... ~ ~ , ~ , . , / . ,  ,~;,, ~ ...... MONTHS . . . . . . . . . . . . .  2 +:: ~ :  :....:~ f~...: ~:,y~!~:. .~. ~,8 ~ . . . . ~  

Y ~ R S  . . . . . . . . . . . . . .  3 ..... ~~@°;"~ ~":~'°~. ~ ~  
I~ ~.~÷::~,~.. ,~,~::~.*~:~ .::, ~ ~ : .  :*::,,~,.~::~:~:.~: I 

AGE IN YEARS I YES ...... 1 1  I 
NO . . . . . . .  2 

220 

DAYS ............... i 

MONTHS ............. 2 

YEARS .............. 3 

AGE IN YEARS 

I YES . . . . . .  11 I 
NO . . . . . . .  2 

22O 

DAYS . . . . . . . . . . . .  ~ . .1  

MONTHS ............. 2 

YEARS .............. S 

YES ...... i YES ........ I 

NO ....... 2-7 NO ......... 2 

NEXT BIRTH 

~;o . . . . . . .  2--1 NO . . . . . . . . .  2 

NEXT BIRTH 

NGE IN YEARS 

AGE IN YEARS 

I YES ...... 11 l 

NO ....... 2 

220 

I 
D A Y S  . . . . . . . . . . . . . . .  1 ~ YES . . . . . .  I 

MONTHS . . . . . . . . . . . . .  2 1 NO . . . . . . .  2"-] 

YEARS .............. 3 NEXT BIRTH 

I YES ........ 1 I 
NO ......... 2 

YES . . . . . . . .  I 

NO . . . . . . . . .  2 

I 
YES ...... 1 I 

NO . . . . . . .  21  

220 

I DAYS . . . . . . . . . . . . . . .  1 ~ YES . . . . . .  I 

MONTHS . . . . . . . . . . . . .  2 I NO . . . . . . .  ~'D 

YEARS,,.* .......... 3 NEXT BIRTH 

IF  THE ANEWE~ 
IS YES GO 
BACK AND MAKE 
THE NECESSARY 
CHANGES. 
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212 What name was E~ven to your 
(first/next) 

baby ? 

WRITE "BABY" 

IF TEE BABY 
DIED BEFORE A 
NAME GIVEN. 

(NAME) 

213 RECORD 

SINGLE OR 

b~JLTIPLE 

BIRTH 

STATUS 

SINGLE ...... I 

~JLTIELE....2 

214 Is (NAME) 
a boy or 

a g£ri ? 

BOY ........ I 

GIRL ....... 2 

215 In what month and year was 

(NAME) born ? What is hls/ber 

blrthda N ? 

PROBE : In what season was 
h~/she born ? 

NOTE: TEE YEAR OF BIRTH FOR 

ALL CHILDREN, THBMONYH AND 

YEAR OF CHILDREN BORN 

AFTER 1993 HAVE TO BE 

DETERMINED ! 

I 

ZIIIIIIIIII  

216 Is 
(N~E) 
still 

alive ? 

II 

YES ...... 1 

(NAME) 

SINGLE ...... I BOY ........ i 

RMLTIPLE..,.2 GIRL ....... 2 711111111111  YES ...... 1 

(NRME) 

SINGLE ...... 1 BOY ........ I 

MULTIPLE....2 GIRL ....... 2 711111111111  

(NRME) 

SINGLE ...... I BOY ........ 1 

M~LTIPLE,..,2 GIRL ....... 2 711111111111  

I 
YES ...... I 

I 
NO ...... 

2 1 9  . 

I YES ...... l r NO......~ 
B19 ~ 

I0• SINGLE ...... 1 ~ BOY ........ I 
I 

MULTIPLE...*2 1 GIRL ....... 2 

I ICK NERE IF NUMBER OE LIVE BIRTHS 
IS MORE THAN 10 AND CONTINUE 
IN ANOTHER qUESTIONNAIRE [-~ 

FORM. 

I YES ...... 1 ] 
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217 IF ALIVE: 

How old was 

(NAME) at his/ 

her last 

blrthda R ? 

RECORD AGE IN 

COMPLETED YEARS. 

MAK~ 

CAI,CULATEONS FOB 

CONSISTENOY. 

I I 

I 218 IF ALIVE: 

Is (MAMP) 
l/ring w~ 

you ? 

219 IF DEAD: 

How oId was (NAME) 

when he/she dle~ 

IF "1 YR,", PROBE~ 

How many months old was (NAME)? 

RECORD 

DAYS IF LESS THAN 1 MONTH; 

MONTHS ~F LESS THAN TWO YEARS; 

OR TEARS OTHERWESE. 

220 

FROM YEAR OF 
BIRTH OF (NAME) 

SUBTRACT YEAR OP 

PREVIOUS BIRTH. 

IS THE DIFFERENCE 

| /J OR MORE YEARS ? 

221 

Weee th~re 

an M other 
llve hi~'ths 

between 

(NAME oF 

PREVIOUS 

BIRTH) 

and 

AGE IN YEARS 

AGE IN YHARS 

AGE ZM YEARS 

AGE IN YEARS 

AGE IN YEARS 

YES ....... ...... 2-220 I 

DAYS ............... 1 

MONTHS, ........... .2 

Y~ARS .............. 3 

YEARS ............... ............. ............. , D A Y S  2 

YES ........... I YES..; ..... i 

IF THE ANSWER 

IS YKS GO 

BACK AND MAKE 

THE NECESSARE 

CHANGES, 
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I 
222 l £RO~ 1~98 BUBTR&CT YEAR OF LAET BIRTH. 

I KS THE DIFFERENCE /4 YEARS OR mORE ? 

I I 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  U "" b224 

I 

223A I  .ve ou .d.n llw--., ce h. irt o, IY.s ............................. 1,  
(NAME OF LAST BIRTH) ? NO ......................... ~....2 b2S~ 

I 

22~ COE~AEE 208 WITH N~NEE OF BIRTHS IN BIRTH HISTORY ABOVE: 

~L~BERS [---] 
ARE P (PROBE, RECONCILE, AND IVIAKE NECESSARY CORRECTIONS) 

OIPPERENT 

NUMBERS 

ARE NAME 

? 
CHECK AND TICK: 

FOR EACH BIRTH: YEAR OF BIRTH (215) IS RECORDED ........................................... II 

F-] 

:o°::;::Zo;ULYL::::ZIIIII;I;;II;;;I;;;II;;U 
( IF ANY) FOR EACH DEAD CHILD: 

AGE AT DEATH (219) IS RECORDED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

v-1 
FOR AGE AT DEATH 12 MONTHS OR I YR. : PROBED TO DETER/~INE ENACT NUMBER OF MONTHS (219)[[ 

I 

CHECK 215 AND ENTER THE t~J~EER OF BIRTHS SINCE JANUARY 1993. U'7 

IF NONE, RECORD '0~* [ [  
LJ 

C FOR EACH BIRTH SINCE JANUARY 1993 ENTER 'O' IN THE MONTH OF BIRTH IN COLtr~ I OF 

THE CALENDAR AND 'H' IN EACH OF THE 8 PRECEDING MONTHS. WRITE NAME OF CHILD TO 

THBLR~T OP 7HE ~B ~ CODE. 

227 I Ave you pregnant now ? YES ............................. i ] 

NO .............................. 2---7 
UNSURE .......................... 8 | ~230A 

228 HOW many months pregnant ar~ you ? 

C RECORD NUMBER OF CO~LETED MONTHS, 
ENTER 'H 's  IN COLUt~ 1 OF THE CALENDAR, 
BEGINNING WITH THE MONTH OF INTERVIEW AND 

FOR TOTAL Nt~BER OF COMPLETED MONTHS* 

I MONTNS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ - - ~  
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prcBnant then, 41d you want to wa(t ~nt~l  Iatem, or LATER ........................... 2 

did you  not want to have any mode eh~Idre~ at all ? NOT ~ANT MORE CHILDREN .......... 3 

mlsearrlage ? NO .............................. 2 ~230C 

I 

I I 2~OC Nave y o u  ever had a preRnancy tha~ ended in 8n induced YES., ............. . ........ *....I 

abortion ? NO .............................. 2 ~230E 

NO. OR INDUCED ABORTIONS,.. 

. . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

~ t i I i  b i r t h  ? NO . . . . . . . . . .  ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~23BG 

230F In aIl, how many still births have you had ? 

230G CALCULATE THE TOTAL NUMBER OF PREGNANCIES. 

TOTAL NUMBER OF PREGNANCIES ENDING IN MISCARRIAGES. 

INDUCED ABORTIONS, OR STILL BIRTHS: 

SUM TNB ANSWERS TO23OD. ~3OD, 

AND 2~OF. 

TOTAL NUMBER OF PREGNANCIES 

ENDING IN LIVE BIRTH~: 

SUM TNB NUMBER OF SINGLE 

BERTHS IN TN~ BIRTH HISTORY, 

ADD TO THAT SUM THE NUMBER OR 

MULTIPLE BIRTHS. 

TOTAL NUMBER OF COMPLETED PREGNANCIES: 

I I I 

NBMBRR OF STILL  EINTHB . . . . .  

I I 
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230H 

23OZ 

231A 

CHRCK 230G: 

Just t o  make sure that I hav~ this EiEht. You have had 

in TOTAL 

IS that correct ? 

c o m p l e t e d  pregnancies. 

PROBE AND 

n coRRR T 
YES No ~ 201-230G 

AS NECESSARY. 

I 
CHECK 2~DB, 2~OD AND 23OF: 

HAD AT LEAST ONE INDUCED ABORTION, 

MISCARRIAGE OR STILLBIYTH 

Now I would like to ash about any recent induced 

abortions, miscarriages, o r  still b~rths which you 

have had. When did the last such pregnancy ended ? 

HAD NO INDUCED ABORTIONS, 
MISCARRIAGES, 

OR ST~LLEIRTHS 

231B Was this an induced abortion, a mlscarriage, or a 

still birth ? 

I 
iNDUCED ABORTION ................ 1 | 

MISCARRIAGE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2--~ 

STILL BIRTH ..................... ~ :'232 

l 

231C Whose decision was to end your p~egnancy w~th 

an induced abortion ? 

DOCTOR ......................... O1 

HERSELF ........................ 02 

HgSRAND . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  03 

WOMAN AND HDBBAND TOGETHER ..... O~ 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

231~ What Was the ~ai~ zeason that your pregnanc~ 

to end wlth an induced abortion ? 

HEALTH REASONS 

RELATED TO MOTHER .......... Ol 

RELATED TO CHILD ........... 02 

RELATED TO BOTH ............ 03 

9ID NOT WANT TO HAVE 

ANOTHER CHILD .............. O~ 

PREVIODS PREGNANCY 

JUET EYDED ................. O 5 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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231E 

232 

233 

Where d i d  the operation o f  induced abortion take place ? 

(NAME OP PLACE) 

PUBLIC SECTOR 

STATE/SAbLE HOSPITAL ........ 11 

MATERNITY HOUSE .............. 12 

MOTHER-CHILD HEALTH AND FAMILY 

PLANNING (MCMPP) CENTRE...13 

SEE HOSPITAL/DISPENSARY,.,,..16 

OTHER PUBLIC SECTOR 

19 
(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL ............. 21 

PRIVATE POLYCLINIC ........... 22 

PRIVATE DOCTOR ............... 23 

OTHER PRIVATE SECTOR 

29 
(SPECEPY) 

ENIVEBSITY HOSPITAL ............ 31 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
| 

CHECK 231A: 

LAST PREGNANCY ~--] LAST PREGNANCY ~-~ 

ENDED SINCE ~--J ENDED BEEOBE 

JANUARY 1993 | JANUARY 1993 

How many months pregnant were you when the last 

pregnancy ended ? 

MONTHS . . . . . . . . . . . .  

E RECORD NUMBER OF CO,LETHE MONTHS FOB ALL WASTED PREGNANCIES 

IN COL~S 1 AND B. 

- PROSE TO DETERMINE HOW THE PREGNANCY ENDED (INDUCED ABORTION. MISCARRIAGE. STILL BIRTH). 

- IN COLIZ~ i ENTER THE APPROPRIATE CODE IN THE MONTH AND YEAR THE PREGNANCY TERMINATED. 

CODES: F - SPONTANEOUS ABOSTION 

K - INDUCED ABORTION 

J - STILL BIRTH 

- DETERMINE THE NUMBER OP COMPLETED MONTHS AND ENTER 'H' FOR THE REMAINING NUMBER OF 

COMPLETED MONTHS. 

- IF THE PREGNA~Y ENDED WITH INDUCED ABORTION, ENTER THE CODE FOR THE PLACE OF INEOCED 

ABORTION IN COLtg~N 2 OF CALENDAR IN THE MONTH THAT THE PREGNANCY TERMINATED. 

CODES: C - STATE/SAMPLE HOSPITAL H - PRIVATE HOSPITAL 

D -MATERNITY HOUSE J - PRIVATE POLYCLINIC 

E - MCHPP CENTRE K - PRIVATE DOCTOR 

P - SSK HOSPITAL/DISPENSARY L - OTHER PRIVATE SECTOR 

G - OTHER PUBLIC SECTOR N - UNIVERSITY HOSPITAL 

THEN ASK FOR DATES AND DURATIONS OF ANY OTHER PREGNANCIES BACK TO JANUARY 1993. 

REPEAT THE PROCEDURES AS DESCRIBED ABOVE FOR THESE PREGNANCIES. 

ILLUSTRATIVE QUESTIONS: 

- How d i d  t h i s  p r egnancy  end 7 ( ~ s  £ t  an induced  a b o r t i o n ,  m i s c a r r i a g e ,  o r  s t i l l  b i r t h  e r e , )  

- What was the total duration of this pregnancy ? How many months pregnant were you ? 

- Where d i d  you have th I~  i nduced  a b o r t i o n  ? 

I 
~234 

I 
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234 When did your l a s t  menstrual pevlod start ? 

(DATE, IF GIVEN) 

RECORD THE ANSWER AS GIVEN. 

DS¥~ AGO ................. 1 

WEEKS AGO ................ 2 

MONTHS AGO ............... 3 

YEARS AGO ................ 4 

CURRENTLY PREGNANT . . . . . . . . . . . .  993 

IN MENOPAUSE .................. 994 

BEFORE LAST BIRTH ............. 995 

NEVER MENSTRUATED ............. 996 

235 I Between the f i r s t  day of a woman's period and the f i r s t  | YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 |  
I I 

~a~ of her next period, a~e th%ze eeFtain times When she | NO .............................. 2 

has a greater chance of becoming pregnant than other | DON'T KNOW ................ , ..... 8 

t imes ? ~ [ 
~25 O 

236 During which times of the monthly cycle does a woman 

have the greatest chance of becominE pregnant ? 

DURING HER PERIOD ............... i 
EIGHT AFTER HER PERIOD 

HAS ENDED ................... 2 

IN THE MIDDLE OF THE CYCLE . . . . . .  3 
JUST REPOHEHER PERIOD BEG1NS...~ 

OTHER 7 
(SPECIFY) 

DONtT KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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SECTION lB. MARRIAGE 

~0 A~¢ you currently m~rF~ed ? 

ACCEPT THOSE LIVING TOGETHER AS BEING MARRIED. 

"2~3 

252 What i s  your current marital ~tatus ? Are NOU widowed. 

dlvorc~d, o~ separated ? 

SEPARATEE ....................... 3 | 

E53 

255 

elsewhere because of work, military service, a 3ourne N STATING ELSEWHERE ............... 2 

abroad 

II I I I 

IEENTERTBELINEN~BEROFHERHUSBANDFROMHGUSEHOLDSCBEDELE'NOT IN THE LIST, WRITE ' 9 6 ' .  [~] I 

Did  yo~ m a r r y  col y once or mope than once? {= ';J ;; ;;iiiiiiiiiiiii:iiii3 { 
E57 CHECK 255: 

MARRIED ONCE 

t 

In what month and year 

did you marry (started 

living with) your 

h u s b a n d  ? 

Y~REIEDMOEE 

THAN ONCE 

L 

Now, let'~ talk about 

pour flr~% husband, 

{n what month and y e a r  

d i d  you marry (started 

llvlnE with) y o u r  

husband ? 

MONTH ...................... - -  ~ I 

DON'T KNOW MONTH ............... 98 

YEAR 
l 

DON'T KNOW YEAR .............. 9998 l 

{ 
(first) husband ? AGE ........................ 

2~9 HOW old was your (fipst) husband when you started living 

with him ? 

IF THE WOMAN DOES NOT KNOW HER (FIRST) HUSBAND'S AGE AT 

MARRIAGE, ASK HOW MANY YEARS DIFFERENCE 1S THERE 

8ET~Z~SN HER AND HER (FIRST) IIUSBAND AND ESTIMATE HER 

(FIRST) h~SEAND'S MARRIAGE AGE. 

AGE ................... .,..,[--~-{ 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  98 
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262 

263 

265A 

C UHECK 25 O, IF CURRENTLY MARRIED ENTER 'X' IN THE MONTH OP INTERVIEW IN COLUMN 3 OF 

CALENDAR. 

THEN, DETERMINE MONTHS MARRIED OR IN UNION SINCE JANUARY 1993. ENTER 'X' IN COLUMN 3 OF 

i CALENDAR FOR EACH MONTH MARRIED OR IN UNION, AND ENTER 'O' FOR EACH MONTH NOT MARRIED~NOT 

IN UNION. 

PeR WOMEN WITH MORN THAN ONE UNION: PROBE FOR THE DATE WHEN CURRENT UNION STARTED AND, 

IF APPROPRIATE, PROBE FOR THE STARTING AND TERMINATION DATES OF ANY PREVIOUS UNIONS. 

PeR WOMEN NOT CURRENTLY IN UNION: PROBE FOR DATE WHEN LAST UNION STARTED AND FOR TERMINATION 

DATE AND, IP ANY, TON TME STAR, IN41 AND TERMINATION DATES OF ANY PEE~IOUS U~IONS. 

NOTE : AFTER YOU HAVE COMPLETED THESE, ALL THE BOXES IN COL57~ 3 FROM JANUARY 1993 TO 

INTERVIEW MONTH SHOULD BE PILLED. 

NOW I want to ask some questions about your marrlage(s). 

CHECK 255: IN MARRIED ONLY ONCE, ASK ABOUT HER CURRENT/LAST HUSBAND. IF MARRIED MORE THAN 

ONCE, FIRST ASK ABOUT HER CURRENT~LAST HUSBAND AND THEN ABOUT HER FIRST HUSBAND. 

WRITE NAME(S) OF HER HUSBAND(S) AND USE THESE NAMES WHEN ASKING QUESTIONS. 

Did you have a civil marriage ceremony 

with your husband 7 

CURRENT/LAST HUSBAND I FIRST HUSBAND 

NAME NANR 

I YRS . . . . . . . . . . . .  I YES . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

i NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 NO . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

I 
265B | Did you have a relig£ouz cecemon¥ 

I 
with your husb~d ? 

265C | CHECK 265A AND 2658: 

B66 ~ich marriage ceremony took place 

earlier? 

YUS ............. I IYRM . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

N0 ............. : ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

III 

CIVIL AND RELIGIOUS 

CNREM~NIES.,..I 

ONLY CIVIL 

CEREMONY ...... 2--~268 

ONLY RELIGIOUS 

CEREMONY OR 

NO CEREMONY,.,3----~267E 

CIVIL AND RELIGIOUS 

CERSMONIES.,.,I 

ONLY CIVIL 

CEREMONY ...... R ~  

ONLY RELIGIOUS 

CEREMONY OR 

NO CEREMONY,.,~ 

267A Now much time elapsed between two 

Ceremonies ? 

RECORD 'OO ~ DAYS IP BOTH TOOK PLACE 

ON THE SAME DAY. 

IF LESS THAN ONE MONTH RECORD AS DAY, IF 

LESS THAN TWO YEARS RECORD AS MONTH, 

OTHERWISE RECORD AS YEAR* 

YRARS . . . . . . . . .  I 

MONTHS . . . . . . . .  2 

DAYS . . . . . . . . . .  3 

YEARS . . . . . . . . .  i 

M O N T H S  . . . . . . . .  2 

DAYS . . . . . . . . . .  3 
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267C 

CHECK 266: 

What is (was) tee main reason that you 

have  religious ceremony before the civil 

~eremony ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

CURRENT/LAST HUSBAND FIRST HUSBAND 

NAME I N~E 

RELIGIOUS CIVIL RELIGIOUS CIVIL 

IS EARLIER IS EARLIER IS EARLIER IS EARLIER 

--~268 --~268 

TRADITION . . . . . . . . . . . .  A 

PREGNANCY/BIRTH . . . . . .  H 

CHILD GOING SCROOL...C 

CONFIDENCE ........... D 

NEIGH. PRESSURE ...... E 

REACHED ELIGIBLE 

AGE TO HAVE CIVIL 

CEREMONY . . . . . . . . . .  Y 

TO START THEIR 

MARITAL 

LIFE .............. G 

OTHER O 

(SPECIFY) 

l 
SKIP TO 268. 

TRADITION ............ A 

PREGNANCY/BIRTH ...... B 

CHILD GOING SCHGOL...C 

CONFIDENCE ........... D 

NEIGH, PRESSURE ...... E 

REACHED ELIGIBLE 

AGE TO HAVE CIVIL 

CEREMONy ..... ~ . . , . F  

TO START THEIR 

MARITAL 

LIFE .............. G 

OTHER U 

(SPECIFY) 

SKIP TO 268. 

267E ASK IF CURRENTLY MARRIED (Q. 250=I ) . 

In the f~%ure do yOU and/or your 

husband intend to have a civil ceremony ? 

YES, ONLY WOMAN ...... i 

YES. ONLY HUSBAND.,.,2 

YES. BOTH ............ 3 

NO, NONE OF THEM ..... 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ........... 8 

268 How was your m a r r i a g e  with your husband 

arranged ? Have you decided together or 

was It arranged by your families ? 

BY OURSELVES ......... 1 

BY FAMILIES .......... 2 

270~ 

ESCAPED/ABDUCTED ..... 37 

OTHER _ _  7~ 

(SPECIFY) 

272'* 

BY OURSELVES ......... i 

BY FAMILIES .......... 2-- 

2704 

ESCAPED/ABDUCTED ..... 3-- 

OTHER 7-- 

(SEMCIPY) 

2724 

269 Did you  have  t o  seek  c o n s e n t  o f  y o u r  

f a m i l y  t o  g e t  m a r r i e d  ? 
YES..,. .............. 

NO ................... 2 

272- 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .21~1 No . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

272~ 

I I 
270 | Did your family seek your consent on YES .................. i YES .................. I | 

I I 
your marriage ? NO ................... 2 NO ................... 2 
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272 I Did your husband or his family pay 
brldesmoney to your family ? 

IF YES: 
Was it given i. cash or in kind ? 

r NO ................... 1 YES, IN CASH . . . . . . . . .  2 

YES, IN KIND ......... 
YES, BOTH ............ 
OTHER - -  7 

(SPECIFY) 

I NO ................... i 
YES, IN CASH ......... 2 
YES, IN KIND ......... 3 
YES, BOTH ............ 

OTHER 7 
(SPECIFY) 

273A  en oufl  ,s ar  dtol vo lt you l  s .................. .................. 
husband, was there anyone else llvlnE NO. * ................. 2 NO ....... . ........... 2 
with you in your household at that time ? 275A< 275A~ 

273B Who else was with you ? 

Who else? 

RECORD ALL MENTIONED, 

WOMAN'S 
MOTHER/FATHER ...... A 
SIBLING(S) ......... H 
GRANDMOTHER/PATHER,¢ 
OTHER BELATIVES....P 
CHILDREN ........... S 

HER HUSBAND'S 
MOTHER~FATHER ...... F 

S~SLING(S) ......... G 
GRANDMOTHER/PATHER.H 
OTHER RELATIVES....I 
CHILDREN ........... J 

NOT RELATIVES OF HER 
OR HER HUSBAND ....... N 

OTHER U 
(SPECIFY) 

OTHER V 
(SPECIFY) 

!WOMAN'S 
MOTHER~FATHER ...... A 

SIBLING(S) ......... B 
GRANDMOTHER/PATHER.C 

OTHER RELATIVES....D 
CHILDREN ........... S 

HER HUSBAND'S 
MOTHER~FATHER ...... F 

SIBlING(S) ......... G 
GRANDMOTHER/FATHER.H 
OTHER RELATIVES....I 
CHILDREN ........... J 

NOT RELATIVES OF HER 
OR HER HUSBAND ....... K 

OTHER U 
(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

I 
274 | Approximately, how many years did you 

I 
llve with these person(s). 

I YEARS ......... ~ YEARS ......... ~ I 

STILL L~VING WITH...96 STILL LIVING WITH...96 

275A Do (did) you have any relativeness 
with your husband ? YES .................. i T I NO ................... 2 

278 " 

YES .................. 17 l 
NO ................... E 

277 , | 
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R76A What i s  <was) his relationship t o  you ? FATHER'S BROTHER'S SON,O~ 

~ATNER'S SISTER'S SON;.O2 

~OTHER'S SISTER'S SON..O3 

~OTHER'S BROTHER'S SON.O~ 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

~ATHER'S BROTHER'S SON,Of 

PATHER'S SISTER'S SON..O2 

~OTEEE'S SISTER'S SON..03 

~OTREE'S BROTHER'S SON.O~ 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

276E What was the main reason to mar~ N with 

a relative ? 

PROTECTING FAMILY 

ASSET ............. 01 

NOT TO ALLOW 

NOERELATIVDS 

INTO F~241LY ....... 02 

ADVANTAGE OF KNOWING 

HIM BEFORE ........ O 3 

LOVED ................ O~ 

ARRANGED DURING 

IN~ANET . . . . . . . . . . .  05  

OrHEE 96 

(SPECIFY) 

PROTECTING FAMILY 

ASSET . . . . . . . . . . . . .  E1 

NOT TO ALLOW 

EOERELATIVES 

INTO FAMILY . . . . . . .  02 

ADVANTAGE OF KNOWING 

HIM BEFORE ........ 03 

LOVED ................ O~ 

ARRANGED DURING 

INFANCY ........... 05 

OTNDE 96 

(SPECIFY) 

I 
ET~ I HOW Was t h i s  m a r r i a g e  ended  ? Were you  

d ~ v o ~ e e d  o r  widowed  ? I IIIIIII IIII II II I I I 

THAN ONCE PROCEED WITH 301.  

HER FIRST HUSBAND IN 

q .  265A, ~F NOT SKIP TO 

q.  3o~.  
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SECTION 3" CONTRACEPTION 

How I would like to talk about family planning. There are various methods that a married couple 

can use to avoid pregnancy, 

m CIRCLE CODE 'I' IN 1N Q. 301 FOR EACH METHOD MENTIONED SPONTANEOUSLY. 

| THEN PROCEED DOWN COLU~ 302, READING TRE NAME AND DESCRIPTION OF EACH METHOD NOT MENTIONED 

SPONTANEOUSLY AND ASK WHETHER SHE HAS HEARD THE METHOD, CIRCLE CODE '2' IF METHOD IS RECOGNIZED 

AND CODE '3' IF NOT RECOGNIZED. 

I THEN FOR EACH METHOD WITH CODE 'I' OR '2' CIRCLED IN 301 OR 302, ASK 303, 

• AFTER ASKING ABOUT ALL METHODS PROCEED TO 304. 

01 Which ways or methods h a v e  you ~02 Have I 

h e a r d  ? SPON- | this methoH ? | this method ? 

you ever heard 

PROBED 

YES NO 

303 Have you ever used 

OJPILLWy akln . . . . . .  apill°v°d pegoC ewy I 1 2 3 I ...................... ..................... I 

 IOOWOO .. . . .  h veh o o l d s 0 i l  I IY ..................... 1 I 
or rOD placed in them by a doctor or a i 2 3 

nurse. NO ...................... 2 

O3[ INJECTAELES W ....... h ..... in~eetion I IYES ..................... 1 1 
b y  a doctor or a nurse which stops them 1 2 3 
from becoming pregnant for a certain NO., .................... 2 

period of t i m e .  

placed in their aem and this can p r e v e n t  I 2 3 

p r e g n a n c y  f o r  s e v e r a l  y e a r s .  NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

a s~onge, suppository, diaphragm, jelly, i 2 3 

or cream inside themselves before NO ...................... H 

intercourse. 

0~ CONDOM Men can put a r.bber sheath on YES ..................... 1 

I 
their penis during sexual intercourse, I 2 3 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

71 TUBAL LIGATION Women can have an Have you ever had such an | 

I 
operation of tubal ligation to avoid 1 2 3 operation to avoid having 

having ar~v more children, any more children ? 

YES ..................... 1 

NO ...................... 2 

O~ MALE STERILIZATION Men can have a n  Has (had) your husband | 

I 
operation called vasectomy so that their I 2 3 eveP have s~eh an 

wives would not get pregnant, operation ? 

YES ..................... i 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
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301 W h i c h  ways or methods have you 

h e a r d  ? 

O| RHYTHM Some couples can avoid having 

sexual intercourse on certain days of 

the month when the woman is m o r e  likely 

to become pregnant. 

SPON- 

Have y o u  ever heard 

this method ? 

PROBED 

YES NO 

3 

303 Have you e v e r  used 

this method ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 

I NO ...................... 2 

0] WITHDRAWAL Some men pull out during 

sexual intercourse before climax. 3 

YES ..................... 1 

I NO ...................... 2 

1[ Have you heard of other method any 

that women or men can use to avoid 

p r e g n a n c y  ? (SPECIPY) 

(SPECIPY) 

(SPECIFy) 

YES ..................... 1 

NO ...................... 2 

YES ..................... 1 

NO ...................... 2 

YES ..................... I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

305 

CHECK 303: 

NOT A SINGLE 

"YES" 

(NEVER USED) 

Have you ever used anything or tried in any way to 

delay or avoid getting pregnant ? 

AT LEAST ONE 

'*YES*' 

(EVER USED) 

YES ............................. i 

NO ............................... 2 I 

I D.308 

I 
J'307 

307 

C NTER "0" ~N COLUMN I OF CALENOAR IN EACH 8LANK~ONTH, 

What have y o u  used o r  done ? 

I CORRECT 303 AND 30~ (AND 302 IF NECESSARY). 

I 
.331 

308 Now I Would like to ask you about the first t i m e  that 

you did something or used a Method to avoid getting 

pregnant. 

What was the first method you ever used ? 

P I L L  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O1 

IUD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  02  

INJECTABLES .................... 03 

NORPLANT ....................... O~ 

DIAPHRAGM/FOAM/JELLY ........... 05 

CONDOM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 6  

TUBAL LIGATION . . . . . . . . . . . . . . . . .  07 

MALE STERILIZATXON ............. 08 

RHYTHM ......................... 09 
WITHDRAWAL ..................... 10 

OTRER 96 
(SPECIFY)  
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309 I Did you have any c h i l d r e n  a t  t h a t  t ime  ? 

I 
IF YES: How many llvln~ children did you have at 

that t lme ? 

IF NONE, RECORD "00'% 

310 CHECK 303: 
NOT HAD ~ HAD 

TUBAL TUBAL ~ - ]  

LIGATIoN T LIGATION 
lillll 

311 CHECK 227: 

oRNOT PREGNANT [] PREGNANT [-7 

T UNSURE 

I ,  
312 CHECK 250: 

CURRENTLY ? NOT 

MARRIED MARRIED 

IIII - 

313 | Are you currently doing something or using any method 

I 
to delay or avoid Nettlng pregnant ? 

I NUMBER OF CHILDREN ......... [ ~  I 

l 

I 
l Es ............................. I I 
~0 .............................. 2 

I 

.31hA 

~32al 

b324B 

~325 

31~ 

31hA 

Which method a r e  you u s i n g  7 

CIRCLE *O7' FOR TUBAL LIGATION. 

FILL ........................... OI-- 
IUD ............................ 02 
INJECTABLES .................... 03 
IORPLANT ....................... O~ -~32~A 
BIBPBRAC~M/FOAM/JELLV ........... 05 

~NDOM ......................... 06-- 
TUBAL LIGATION ................. 07 
~LE STERILIZATION ............. 08 
RHYT~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  09 ,.323 

S- ..................... i> 
(SPECIFY) 

318 Where d i d  the tubal llgatlon o p e r a t i o n  t ake  p l a c e  ? 

(NAME OP PLACE) 

pUBLIC SECTOR 

GOVERNMENT/NA~LE HOSPITAL...11 

MATERNITY HOUSE . . . . . . . . . . . . . .  12 

MOTHER-CHILD HEALTH AND FAMILY 

PLANNING (MCHFP) CBNTRE...I 3 

SSK HOSPITAL/DISPENSARY . . . . . .  16 

OTHER PUBLIC SECTOR 

19 
(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 
PRIVATE HOSPITAL ............. 21 
PRIVATE POLYCLXNIO . . . . . . . . . . .  22 

PRIVATE DOCTOR . . . . . . . . . . . . . . .  23 
PRIVATE NURSE/MIDWIPE ........ 24 
OTHER PRIVATE SECTOR 

29 
(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL . . . . . . . . . . . .  31 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  98 
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31910o .... rtthtouoourunhdthooton Y s ............................. 11 
not to have any (more) children ? NO .............................. 2 b321 

320 Why do you regret the operation ? WOMAN WANTS ANOTHER CHILD ...... Ol 

PARTNER WANTS ANOTHER CHXLD....O2 

SIDE EFFECTS ................... 03 

CHILD DIED ..................... O4 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

321 In what month and Neap was this operation performed ? 

MONTH ...................... 

YEAR ................. 

322 CHECK 321: 

HAD TUBAL LIGATION 

OPERATION BEFORE 

JANUARY 1993 

ENTER CODE FOR TUBAL LIGATION 

IN MONTH OF INTERVIEW IN 

COLt~ 1 OF THE CALENDAR AND 

EACH MONTH BACK TO 

JANUARY 1993, 

THEN SglP TO 329A, 

r 

HAD TUBAL LISATION 

OPERATION AFTER 9 

JANUARY 1993 

l 

ENTER CODE FOR TUBAL LIGATION 

IN MONTH OF INTERVIEW IN COLL~ I 

OF THE CALENDAR AND IN EACH MOMTH 

BACK TO THE DATE OF THE OPERATION. 

THEN SKIP TO 324B. 

323 How do you determine the times not to have sexual 

Intercourse ? 

BASED ON CALENDAR . . . . . . . . . . . . . .  Ol 

BASED ON BODY TEMPERATURE . . . . . .  OE 

BASED ON CERVICAL ~UEUS . . . . . . . .  03 

BASED ON BODY TEMPERATURE 

AND CERVICAL MUCUS ....... 04 

NO SPECIFIC SYSTEM ............. 05 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

324A E ENTER METHOD CODE FROM 31~ IN CURRENT MONTH IN COL~ I OF CALENDAR. THEN DETERMINE 

WHEN SHE STARTED USING THIS METHOD, ENTER METHOD CODE IN EACH MONTH OF USE. 

ILLUSTRATIVE QUESTIONS: 

When did you start using this method continuously ? 

How long have you been using this method contlnuously ? 

C CHECK COLUMN 3 OF CALENDAR: 

IN C O L ~  1 OF CALENDAR ENTER "N" FOR MONTHS WOMAN NOT MARRIED. 
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E CHEC K COLUMN i OF CALENDAR: 

THERE ARE EMPTY BOXES 

ALL BOXES ARE 

FILLED 

325 I Would like to ask you some questions about the times you may have used a method 

to avoid getting pregnant during the last few years, 

E START WITH THE MOST RECENT USE, USE CALENDAR TO PROBE FOR EARLIER PERIODS OF USE 

AND NONUSE BACK TO JANUARY 1993, USE NAMES OF CHILDREN. DATES OF BIRTH. 

AND STARTING AND ENDING DATES OF PREGNANCIES AS REFERENCE POINTS, 

IN COLUb~ i, ENTER CODE IN EACH MONTH OF METHOD USE OR 'O' FOR NONUSE. 

ILLUSTRATIVE QUESTIONS FOR COLUb~ i: 

~When was t h e  last time you used a ~ethod ? Which method was that ? 

~When did you start using that method ? HOW long after the birth of (NAME) ? 

"How long d i d  y o u  use the method then ? 

~N COLU~ 2. ENTER CODES FOR DISCONTINUATION NEXT TO LAST MONTH OF USE. TO DO THIS, 

DETERMINE THE LAST MONTH OF METHOD USE. IN COLL%~? 2 ENTER THE CODE FOR DISCONTINUATION. 

ASK WHY SHE STOPPED USING THE METHOD. IF A PREGNANCY FOLLOWED, ASK WHETHER SHE BECAME 

PREGNANT UNINTENTIONALLY WHILE USING THE METHOD OH DELIBERATELY STOPPED TO GET PREGNANT. 

ILLUSTRATIVE QUESTIONS FOR COLIJ~ 2: 

*Why did you stop using the (METHOD) ? 

"Did you become pregnant while using (METHOD), or d i d  you stop to get pregnant, 

Or did you stop for some other reason ? 

IF DELIBERATELY STOPPED TO BECOME PREGNANT, ASK: 

"How many months did it take you to get pregnant after you stopped using (METHOD) ? 

AND ENTER '0 ~ IN EACH SUCH MONTH IN COLUMN I, 

NOTE: PAY PARTICULAR ATTENTION FOR LONG PERIODS OF NONUSE. THERE MAy BE SOME PERIODS 

OF METHOD USE OR A PREGNANCY DURING THESE PERIODS. 

NOTE: AFTER COL~LETING THIS SECTION, ALL THE BOXES IN COLt~ i OF CALENDAR MOST BE FILLED. 

3 2 6 A  CHECK 314: 

CIRCLE THE CODE OF CURRENTLY USED METHOD, 

NOT ASKED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O0 

P I L L  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O l  

IUD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  02  

INJECTABLEE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 3 

NORPLANT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 4  

DIAPHRAGM/FOAM/JELLY . . . . . . . . . . .  0 5  

CONDOM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  06 

TUBAL LIGATION . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 7 -  

MALE STERILIZATION ............. 08 

RHYT~ ......................... 09 

WITHDRAWAL ..................... i0 

OTHER METHOD . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  96 

~331 

-329A 
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I I 
326B | W o u l d  y o u  l i k e  t o  u s e  a d i f f e r e n t  m e t h o d  o f  f a m i l y  YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 | 

I 
e 

planning than the one you are currently uslog ? NO .............................. 2 u327 

I 

3 2 6 c  W h i c h  m e t h o d  w o u l d  y o u  p r e f e r  t o  u s e  ? PILL ........................... Ol 

IUD ............................ 02 

INJECTABLES .................... 03 

NOBPLANT ....................... 04 

DIAPHRAOM/POAM/3ELLY ........... 05 

CONDOM ......................... 06 

TUBAL LIGATION ................. 07 

MALE STERILIZATION ............. 08 

RBYT}E~ ......................... 09 

WITHDRAWAL ..................... I0 

ANY METHOD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  77 

NOT SURE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  88 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

326v What is the reason that you do not use (METHOD 

MENTIONED IN 326c) ? 

DOCTOR DOES NOT ADVISE ......... 01 

EXPENSIVE ...................... 02---- 

NOT AVAILABLE/ACCESS PROBLEMS..O 3 

TOO FAR AWAY/HARD TO FIND HERE,OK 

DON'T KNOW HOW TO OBTAIN ....... 05 

DON'T KNOW HOW TO USE IT ....... 06 

HUSBAND OBJECTS ................ 07 

RELIGIOUS REASONS .............. 08 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ..................... 98---- 

--b327 

326E Why ? TOO YOUNG . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O1 

TOO OLD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 2  

HAD MANY BIRTHS BEFORE ......... 03 

DOES NOT HAVE ENOUGH 

CHILDREN YET ............. 04 

HEALTH REASONS 

05 
( S P E C I F Y )  

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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327 CHECK 314: 

CIRCLE CODE OF CURRENTLY USED METHOD. 

:NOT ASKED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0O ~331 

P I L L  ........................... Ol | 

I 
IUD ............................ O2 

INJECTABLES .................... 03 

i NORPLANT ....................... O~ 

DIAPHRAGM/FO~I/JELLV . . . . . . . . . . .  05 

CONDOM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  06 

TUBAL LIGATION ................. 07-'- 7 

MALE STERILIZATION . . . . . . . . . . . . .  O8| "329~ 

NHYT~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0,9-- 7 
WITHDRAWAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  iO  

OTHER METHOD 

328 Where d i d  y o u  obtain (METHOD) ? 

(NAME OF PLACE) 

PUBLIC SECTOR 

GOVERNMENT/SAbLE ROSPITAL...I1 

MATERNITY HOUSE .............. 12 

MOTHER-CHILD HEALTH AND FAMILY 

PLANNING (MCHFP) CENTRE...I 3 

HEALTH CENTRE ................ I~ 

HEALTH HOUSE ................. 15 

SSK HOSPITAL/DISPENSARY ...... 16 

OTHER PUBLIC SECTOR 

19 
(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL ............. 21 

PRIVATE POLYCLINIC ........... 22 

PRIVATE DOCTOR ............... 23 

PRIVATE MIDWIPE/NURSE . . . . . . . .  2~ 

PHARMACY ..................... 25 

OTHER PRIVATE SECTOR 

29 
(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL ............ 31 

CO~@JNITY VOLUNTEERS/ 

ASSOCIATION/FOUNDATION ....... ~i 

MARKET/SHOP .................... 51 

FRIEND/RELATIVE/NEIGHBOUR ...... 52 
TRAD,MIDWIFE/MIDWIPD GRAN ...... 53 

OTHER 96  

[SPECIPY)  

329 

329A 

DO y o u  know a n o t h e r  p l a c e  w h e r e  you could h a v e  

obtained (METHOD) ? 

At t h e  time of t u b a l  llgation operation, did y o u  know 

another place where you could have the operation ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~. 

NO .............................. 2 ~337 
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330 People select the place where they get family planning 

services fop various reasons. 

What was the main reason you went to (NAME OF PLACE IN 

Q1328 OR Q.318) to obtain (METHOD) instead of some othor 

place you know about 7 

RECORD RESPONSE AND CIRCLE CODE, 

ACCESS-RELATED REASONS 

CLOSER TO HOME ............... If-- 

CLOSER TO MABKET/WOSK ........ 1S 

AVAILABILITY OF TRANSPORT,.,.13 

SERVICE--RELATED REASONS 

STAFF MORE CO~?ETSNT/ 

FRIENDLY ................... Bl 

CLEANER FACILITY ....... * ..... 22 

OFFERS MORE PRIVACY . . . . . . . . . .  2 3  

SHORTER WAITING TIME ......... 24 

LONGER~SUITABLE HOURS 

OF OPERATION ............... 25 

USE OTHER SERVICES AT 

FACILITY ................... 26 

LOWER COST/CHEAPER ............. 31 

WANTED ANONYMITY ............... ~i 

HAD TUBAL LIOATXON 

DURING DELIVERY . . . . . . . . . . .  51 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ..................... 98-- 

- ~337  

CHECK 227: 

NOT PREGNANT [] CURRENTLY ~ 

OR UNSURE PREGNANT 
I 

b332 

331A What is the main reason you are not using a method of 

contraception to avoid pregnancy ? 

NOT MARRIED .................... iI 

FERTILITY-RELATED REASONS 

NOT HAVING SEX ............... 21 

INFREQUENT SEX ............... 22 

MENOPAUSAL~HYSTERECTOMY ...... 23 

SUBFECUND/INPSCUND ........... 24 

POSTPARTDM/BREASTPSEDING ..... 25 

WANTS (MORE) CHILDREN ........ 26 

OPPOSITION TO USE 

WOMAN OPPOSED ................ 31 

HUSBAND OPPOSED .............. 32 

OTHERS OPPOSED ............... 33 

RELIGIOUS REASONS ............ 3 ~ 

LACK OPKNOWLEDGE 

KNOWS NO METHOD .............. 41 

KNOWS NO SOURCE .............. 42 

METHOD-RELATED REASONS 

HEALTH CONCERNS .............. 51 

SIDE EFFECTS ................. 52 

LACK OF ACCESS/TOO FAR ....... 53 

COST TOO MUCH ................ 54 

INCONVENIENT TO USE .......... 55 

INTERFERES WITH BODY'S 

NORMAL PROCESSES ........... 56 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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I I 
332 I Of familyDo you know of aplanningplace ? where you can obtain a method NO .............................. ............................. 2 YES I I 

#~337 

333 Where Is that ? 

(NAME OF PLACE) 

(NAME OF PLACE) 

PUBLIC SECTOR 

GOVRRNMENT/SAMPER HOSPITAL....A 

MATERNITY HOUSE ............... B 

MOTHER-CHILD NRALTH AND FAMILY 

PLANNING (MCHFP) CENTRE.,..C 

HEALTH CENTRE ................. D 

HEALTH HOUSE .................. E 

SSK HOSP ITAL/DI SPENSARY ....... F 

OTHER PUBLIC SRCTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL .............. H 

PRIVATE POLYCLINIC ............ I 

PRIVATE DOCTOR ................ J 

PRIVATE MI DWIPE/NURSE ......... K 

PHARMACY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L 

OTHER PRIVATE SECTOR 

M 

(SPEClPY) 

UNIVERSITY HOSPITAL ............. N 

COY~JN I TY VOLUNTEERS/ 

ASSOCIATION/FOUNDATiON ........ 0 

MARKET/SHOP ..................... p 

PRI END/RELATIVE/NEIGHBOUR ....... R 

TRAD. MIDWIFE/MIDWIFE GRAN ...... S 

OTHER U 

(SPECIFY)  

3~o 
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CHECK 227 AND 31~: 

NOT PREGNANT OR 

UNSURE AND HAD 

NO TUBAL LIGATION 

E~THER PREGNANT 
OR HAD ~-~ 

TOSAL 

LIGATION 

I 
~ 2  | Are you cur ren t ly  re ly ing  on bress t feedlng  to avoid 

I ge t t ing  pregnant ? 
I YE$ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

,./I01 

237 



SECTION ~A. PREGNANCY AND BREASTPEEDING 

/~02 ENTER THE LINE NUMBER. NAME, AND SURVIVAL STATgS OF EACH BIRTH SINCE JANUARY 1993 1N THE TABLE 

ASK THE QUESTIONS ABOUT ALL OF THESE BIRTHS. BEGIN WITN THE LAST BIRTH. 

(IF THERE ARE MORE THAN 2 BIRTHS USE ADDITIONAL QUESTIONNAIRES- DO NOT USE THE LAST BIRTH COL[~ 

ZN THE ADDITIONAL QUESTIONNAIRE). 

I would llke to ask you some more questions about the health of all youm children born in the past 

five pears. We will talk about one child at a time. 

405 

LINE NUMBER FROM Q212. 

LAST BIRTH 

LINE N5%~BER ......... ~--~ 

I I J 

NEXT TO LAST BIRTH 

LINE NUMBER ......... ~--~ 

I Jl 

FROM QRIS NAME NAME 

I OEA, A~I~E 

THEN ..................... 1 

~O7A 4 ' ~  

LATER .................... 2 

J 
I NO MORE . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

hO7A 4 " ~ 7  

At the time you became pregnant with 

(NAME). did you want to become pregnant 

then. did you want to walt until later, 

or did yOU want no (more) children at 

all ? 

THEN ..................... 1 

407A ~'*~ 

LATER .................... S 

NO MORE .................. 3- 

~07A ~ - -  

I 
~O6 | HOW much longer wo~Id y o u  

I 
llke to have waited ? MONTHS ............ I I I I  

[] YEARS ............. 2 

DON'T KNOW ............. 998 

FU-] 
MONTHS ............ 1 ] ] [  

[] YEARS ............. 2 

DON'T KNOW ............. 998 

aO7A When you were pregnant with (NAME) 

did you s e e  a n y o n e  for antenatal c a r e  

fop thls pregnaoy ? 

IF YES: Whom did y o u  s e e  ? 

Anyone else ? 

PROBE FOR THE TYPE OF PERSON AND 

RECORD ALL PERSONS SEEN. 

HEALTH PROFESSIONAL 

DOCTOR . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

N U R S E / M I D W I P E  . . . . . . . . . .  B 

OTHER PERSON 

TRAD. MIDWIFE .......... D 

OTHER U 

(SPECIFY) 

NO ONE ................... Y- 

~07c~ 

HEALTH PROFESSIONAL 

DOCTOR ................. A 

NURSE/MIDWIFE .......... B 

OTHER PERSON 

TRAD* MIDWIFE .......... D 

OTHER U 

(SPECIFY) 

NO ONE . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  y-- 

407C- 
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/4o?E 

/407c 

W h e r e  d i d  y o u  g o  f o r  a n t e n a t a l  c a r e  ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

(NAME OF PLACE) 

(NAME OF PLACE) 

During your pregnacy with (NAME) 

why d i d  not you receive antenatal 

care ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

LAST BIRTH 

NAME 

PDDLIC SECTOR 

GOVT. [SABLE NOSP ...... A 

MATERNITY HOUSE ........ B 

MCHFP CENTER . . . . . . . . . . .  C 

HEALTH CENTER .......... D 

HEALTH HOUSE ........... E 

SSK HOSP/DISPANSDNY, . . . F 

OTHER PUBLIC SECTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE 

PRIVATE HOEP ........... H 

PRIVATE P O L Y C L I N I C , , . . . I  

PRIVATE DOCTOR ......... J 

PRIVATE NURSEIMIDWIPE.. K 

OTHER PRIVATE MEDICAL 

(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL ..... .N 

OTHER U 

(8PECIFY) 

S TO LAST ~ 

PUBLIC SECTOR 

GOVT./SAMPLE HOSP ...... A 

MATERNITY HOUSE ........ B 

MCHFP CENTER ........... C 

HEALTH CENTER .......... D 

HEALTH HOUSE ........... D 

SSK HOSP/DISPANSERY • . • . F 

OTHER PUBLIC SECTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE 

PRIVATE HOSP ........... H 

PRIVATE FOLYCLINIC ..... 

PRIVATE DOCTOR ......... J 

PRIVATE NURSE/MIDWiFE. • K 

OTHER PRIVATE MEDICAL 

M 

(SPECIFY,) 

UNIVERSITY HOSPITAL ...... N 

OTHER U 

(SPECIFY) 

SKIP TO /408. SKIN TO /408. 

NO NEED ...... ~ ............ A 

ACCESIB ILITYPRoBLEMS . . . . . . . . . .  , ! . ! ! B  

DISTRUST OF INSTITUTIONS 

OR PERSONNEL . . . . . . . . . . .  C 

PROBLEMS IN USING HEALTH 

INSTITUTIONS... ~ ....... D 

TRADITIONS DTC ............ E 

MONETARY REASONS,. !!..:..,P 

pOOR SERVICE . . . . . . . . . . . . . .  R 

DON'T KNOW WHERE . . . . .  ~ . . . . N  

OTHER U 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . .  !~!!**X 

NO NEED . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A ,oc===...i...ii.,..E 
DISTRUST OF INSTITUTION N 

OR PERSONNEL~. , , • ~ . . . . .  C 

PROHEEMS IN USING HEALTH 
INSTITUTIONS . . . . . . . . . . .  D 

TRADLTIONS ETC . . . . . . . . . . . .  E 

MONETARY REASONS . . . . . . . . . .  F 

pOOR SERVICE, ~ ~.~ . . . . . . . . .  O 

DON'T KNOW WHERE ! . . . . . . . . .  N 

OTHER U 

(SPDOLP 'O  

SKIP TO 4 0 9 P .  SKIP ¢o ~ogv. 
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I LAST BIRTN 

NAME 

408 HOW many months pregnant were you with 

(NAME) when you first received 

antenatal care ? 

I NEXT TO LAST BIRTH I 

NAME 

409A During your pregnancy with (NAME) when you 

go for the first time for antenatal care 

did you go because there was a problem or 

was it an ordinary control ? 

THERE WAS A PROBLEM ..... Ol 

ORDINARY CONTROL ........ 02 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW .............. 98 

THERE WAS A PROBLEM ..... 01 

ORDINARY CONTROL ........ 02 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW .............. 98 

o o ...... ° I  .... 
care durin E your preganaey with (NAME) 7 NO. OF TIMES ........ NO, OF TIMES ........ 

| DONtT KNOW . . . . . . . . . . . . . .  9 8  I DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . .  9 8  
I II 

409D In any of your antenatal ehecks~ were 

you; 

Weighted ? 

M e a s u r e d  ? 

~lood ~ e s ~ u ~ e  me~r~d ? 

Blood test ? 

U r i n e  test ? 

Abdomen measured ? 

Listened to baby's heartbeat ? 

Ultrasound ? 

Internai examine%ion ? 

YES 

WEIGHTED . . . . . . . . . . . . .  i 

MEASURED . . . . . . . . . . . . .  1 

BLOOD PREBEBRE ....... 1 

BLOOD TEST ........... 1 

URINE TEST ........... i 

ABDOMEN MEASURED . . . . .  1 

LISTENED TO BABY ..... i 

ULTRASOUND ........... i 

I~TER~AL RNAMINATION.I 

NO YES 

2 WEIGHTED ............. 1 

2 MEASURED ............. i 

2 BLOOD PRESSURE ....... 1 

2 BLOOD T E S T , . , ,  ....... 1 

2 URINE TEST . . . . . . . . . . .  i 

2 ABDOMEN MEASURED . . . . .  1 

2 LISTENED TO BABY ..... 1 

2 ULTRASOUND ........... 1 

2 INTERNAL E X ~ I N h T I O N . I  

NO 

409E Have you been given information about the 

following subjects in any of your 

antenRtal checks ? 

Diet ? 

Danger signs of pregnancy ? 

Bre~stfeedlng ? 

Family planning ? 

D e l i v e r y  ? 

Postnatal ca~e ? 

YES 

DIET ................. 1 

DANGER SIGNS ......... i 

BREASTFEEDING ........ I 

PAMILT PLANNING ...... 1 

DELIVERY ............. 1 

POSTN&TAL CARE . . . . . . .  l 

NO YES 

2 DIET ................. 1 

2 DANGER SIGNS ......... I 

2 BREASTFEEDING ........ I 

2 FAMILY PLANNING ...... i 

2 DELIVERY . . . . . . . . . . . . .  1 

2 POETNATAL CARE . . . . . . .  I 

NO 

409F Nave you taken an M of the following 

when you were pregnant with (NPH~E) ? 

Iron tablets ? 

VitBmins ? 

Follie auid ? 

Other medication ? 

YES 

IRON TABLETS ......... 1 

VITbMINS ............. l 

FOLLIC ACID .......... 1 

OTHER MEDICATION ..... 1 

NO YES 

2 IRON TABLETS . . . . . . . . .  1 

2 VITAMINS . . . . . . . . . . . . .  1 

2 FOLLIC ACID .......... 1 

2 OTHER MEDICATION ..... 1 

NO 
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II 
~'10 I When you were pregnant with (NAME) 

l were you give an injection in the arm 

;or . . . . .  

I 

LAST BIRTH NEXT TO LAST BIRTH 

NAME NAME 

[ [I[II 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~ '~1  NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 7 ,J 412 ,, 412 -, 
DOn'T KNOW . . . . . . . . . .  ' . . . . .  DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  

411A During this pceg*lacy how many times 

did you set this injection ? NO, OF TIMES ........... ~ I NO. OF TIMES ........... 

DOn'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  8 | SON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  8 

411E In which month of your pregnancy did 

you get t h e  first tetanus in~eetion ? MONTH .............. 

DON'T KNOW .............. 98 

MONTH .............. ~ I 

DON'T KNOW .............. 98 

412 Where did you give birth to (NAME) ? 

(NAME OF PLACE) 

HOME 

WOMAN'S HOME .......... Ol 
OTHER HOME ............ 02 

PUBLIC SECTOR 

qOVT. /SABLE HOEP,,..II 

MATERNITY SOUSE ....... 12 

MCHFP CENTER .......... 13 

HEALTH CENTER ......... 14 

HEALTH HOUSE ........... 15 

SSK HOEP/DISPANSERY...16 

OTHER PUBLIC SECTOR 

I9 

(SPECIFY) 

PRZVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL ...... 21 

PRIVATE POLYCLINIC...,22 

PRIVATE DOCTOR ........ 23 

PRIVATE NURSE/MIDWIFE.24 

OTHER PRIVATE SECTOR 

29 

(SPECIFY) 

UNIVERSDTY HOSPITAL ..... 31 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

HOME 

WOMAN'S HOME .......... O1 

OTHER HOME ..... : ...... 02 

PUBLIC SECTOR 

GOVT. /SA~[PLE HOSP....ll 

MATERNITY HOUSE ....... 12 

MCHFP CENTER .......... 13 

HEALTH CENTER ......... 14 

HEALTH HOUSE .......... 15 

SEN HOSP/DISPANSERY,,.16 

OTHER PUBLIC SECTOR 

19 

(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 
PRIVATE HOSPITAL ...... 21 

PRIVATE POLYCLINIC....22 

PRIVATE DOCTOR ........ 23 

PRIVATE NURSE/MIDWIFE.24 

OTHER PRDVATE SECTOR 

29 

(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL ..... 31 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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I 

Who assisted with the delivery of (HAME)~ 

Anyone else ? 

PHOEE FOR THE TYPE OF PEHSON AND 

RECORD ALL PERSONS ASSISTING. 

LAST BIRTH 

NAME 

HEALTH PROFESSIONAL 

DOCTOR ................. A 

NURSE/MIDWIFE .......... H 

OTHER PERSON 

TRADITIONAL MIDWIFE,...D 

RELATIVE~FRIENDS ....... E 

OTHER H 

(SPECEFY) 

NO ONE ................... Y 

NEXT TO LAST BIRTH 

NAME 

i I I 

HEALTH PROFESSIONAL 

DOCTOR ................. A 

NORSE/MIDWIFE .......... H 

OTHER PERSON 

TRADITIONAL MZDWIFE.,..D 

RELATIVE~FRIENDS ....... E 

OTHER U 

(SPECIFY) 

NO ONE ................... Y 

~15A 

415c 

I , 

HOW ma~M ~onths ~[d Nou~ Dr~n~,eN to 

(NAME) last ? 

I 
| CHECK 412: 

BIRTH IN A HEALTH INST[TDTEON ? 

What wag th~ ~aln ~ea~Qn for not havi~ S 

done (NAME) birth in a health 

institution ? 

Z Z : % [ Z ::% 

NO REASON ................ O0 

~CCRSSISILITY PROBLEMS,,,OE 

DISTHHST OF HEALTH FACILITY 

OR PERSONNEL .......... 02 

HAPPENED SUDDENLY ........ 03 

PROBLEMS IN USING 

HEALTH INSTITUTION ..... 04 

EXPENSIVE ................ 05 

TRADITIONS ETC ........... 06 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ............... 98 

NO REASON ................ CO 

ACCESSIBILITY PROBLEMS,,,Oi 

DISTRUST OF HEALTH FACILITY 

OR PERSONNEL .......... O~ 

HAPPENED SUDDENLY ........ 03 

PROBLEMS ~N HSING 

HEALTH INSTITUTION ..... 04 

EXPENSIVE ................ 05 

TRADITIONS ETC ........... 06 

O~HER 96 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW ............... 98 

Auaund the time of the birth af (NAME) 

did you have any of the followln S 

problems 

ReRular labour i&sEin S m~re then 12 hours? 

Excessive bleedin E that you think 

was life threatening ? 

A high fever with bed smelling vaginal 

discharge ? 

Co~vulslons not caused by fever ? 

EpisiotomN ? 

YES NO 

LALODR 

MORE THAN 12 HOURS.,.I 2 

EXCESSIVE 

BLEEDING ............. 1 2 

FEVER/BAD SMELLING 

VAO. DISCHARGE ....... 1 2 

CONVULSIONS ........... i R 

SPI~IOTOMY ............ 1 R 

YES NO 

LARO~R 

MORE THAN IR HOURS,..I 2 

EXCESSIVE 

BLEEDING ............. I 2 

PEVER/RADS~ELL1NO 

VAN. DISCHARGE ....... I R 

CONVULSIONS ........... 1 2 

5PISlOTOM~ ............ 1 2 

242 



LAST BIRTH ~ NEXT TO LAST BIRTH 

NAME I NAME 

iY s No I 

I ...................... 
Was (NAME) d e l i v e r e d  h y c a e s a r e a n  s e c t i o n ?  YES. * . , * . . . . . . . . . . . . . .  . 

NO ....................... NO ....................... 2 

/I15B 4 415B < 

~15AJWhat  was t he  r e a s o n  f o r  h a v i n g  a 

I c a e s a r e a n  ? 

~15 s Did you have any of the following 

complications within 40 days period after 
the birth of (NAME) ? 

E x c e s s i v e  (vaginal) bleeding ? 

Vep N h i g h  fever ? 

C o n v u l s i o n s  ? 

Bad smelling (vaginal) dl~eharge ? 

Lower abdominal pain ? 

Severe  back p a i n  ? 

Palnful urination ? 

G i d d i n e s s  ? 

Seve re  headache  ? 

Swollen and painful b r e a s t  ? 

YES NO 

EXCESSIVE BLEEDING,...I 2 

VERY HIGH FEVER ....... I 2 

CONVULSIONS ........... I 2 

VAGINAL DISCHARGE . . . . .  I 2 

LOWER ABDOMINAL PA~N..I 2 

SEVERE BACK PAIN ...... I 2 

PAINFUL URINATION ..... I 2 

GIDDINESS . . . . . . . . . . . . .  1 2 

SEVERE HEADACHE ....... 1 2 

SWOLLEN BREAST . . . . . . . .  I 2 

YES NO 

EXCESSIVE BLEEDING....I 2 

VERY HIGH FEVER ....... 1 2 

CONVULSIONS ........... i 2 

VAGINAL DISCHARGE ..... 1 2 

LOWER ABDOMINAL PAIN..I 2 

SEVERE BACK PAIN ...... I 2 

PAINFUL URINATION ..... I E 

GIDDINESS ............. 1 E 

SEVERE HEADACHE ....... I 2 

SWOLLEN BREAST ........ I 2 

NO 

~--P416 

~15D DIN you seek an N treatment or advice from 

a health personnel on any of these 

complications ? 

IF YES: Prom whom ? 

HEALTH PERSONNEL 

DOCTOR ................. A 

NURSE/MIDWIFE .......... E 

OTHER U 

(SPECIFY) 

NO ADVICE/ 

NO TREATMENT . . . . . . . . . . .  Y 

HEALTH PERSONNEL 

DOCTOR . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

NURSE/MIDWIFE . . . . . . . . . .  E 

OTHER U 

(SPECIFY) 

NO ADVICE/ 

NO TREATMENT ........... Y 
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~15E Do you have any of the following 
complications now ? 

Uterine prolapse ? 

~F YES: Did you get treatment for it ? 

Urinary incontinence ? 

IF YES: Did you get treatment for it ? 

Vaginal discharge ? 

IF YES: Did you get treatment for it ? 

Urinary infection ? 

IF YES: Did you get treatment for it ? 

Menstrual d i s o r d e r  ? 

IF YES: D i d  you get treatment for it ? 

LAST BZRTH 

NAME 

NO ........................ 0 

YES, GOT TREATMENT ........ i 

YES, NO TREATMENT ......... 2 

NO ........................ 0 

YES, GOT TREATMENT ........ 1 

YES, NO TREATMENT ......... 2 

NO ........................ O 

YES, GOT TREATMENT ........ i 

YES, NO TREATMENT ......... 2 

NO ........................ 0 

YES, GOT TREATMENT ........ 1 

YES, NO TREATMENT ......... H 

NO ........................ O 

YES, GOT TREATMENT ........ 1 

YES, NO TREATMENT ......... 2 

I NEXT TO LAST BERTH 

NAME I 

416 When (NAME) was born, was he/she 

very large, larger than average, 

averaEe, smaller than average 

or very small ? 

VERY LARGE ................ 1 

LARGER THAN AVERAGE ....... 2 

AVERAGE,., ............. ...3 

SMALLER TEAN AVERAGE . . . . . .  

VERY SMALL ................ 5 

DON'T KNO~ ................ 8 

VERY LARGE ................ 1 

LARGER THAN AVERAGE ....... 2 

AVERAGE ................... 3 

SMALLER THAN AVERAGE ...... 4 

VERY SMALL ................ R 

DON'T KNOW ................ 8 

I I ...................... 171 417 Was (NAME) weighted at birth ? YES ...................... 1 

NO ....................... 2 NO ....................... 2 

419 4-- 420 * 

418 HoW much did (NAME) weigh ? 

RECORD WEIGHT FROM HEALTH CARD, 

IF AVAILABLE. 

GRAMS 

FROM CARD...I 

PROM RECALL.2 ~ 

DOn 'T  K~OW . . . . . . . . . . .  99998 

GRAMS 

PROM CARD...~ 

FROM RECALL.2 ~ 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . .  99998 

4 1 9  I Has your period returned since the birth 
of (NAME) ? 

I YES ...................... 1 

421 4-- "~ 

I NO ....................... 2 

422 ., 7 

2 4 4  



~20 Did your pe r iod  ze tu rn  between the b i r t h  
of  (NAME) and your nex t  p~gnancy  ? 

NAME 

LAST BIRTH NEXT TO LAST BERTH 

NAMB 

I 

YBS ...................... I 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 "7 

424 ,~ .... | 

a23 

Po~ how many mo.ths after the birth of 
(NAME) did you not have a period ? MONTH . . . . . . . . . . . . . . .  ~ I MONTH~ .............. 

DHN'TKNOW .............. g8 ~OM'TFI~OW .............. 9 8 

PREGNANT OH ~)MSURE 

RESPONDENT CURRENTLY PREGNANT ? • 
a24 

I=::===%?=E;°: o'iooo I:::: :/~:)~,::::.~:E<::~::E: .~x:z/f÷~,i:fi:::::::::;z':/I YES ...................... 1 .i:i~ :~:~ ~ > ~ ::~.:::.::.:~ :.: ~ ~ ~i~o:~i~i:~.~:.:.:.:: :~ >~:~:~ ~:~i::i:::::::~: :.: ::.:<! ii~ ~ ..:. ~ , .  , . . ~ . ,  

I : ~ , ~  • • : : ~ t , ~  .. * :~+:~ ~ . .  ~... ~ :~  +~,<... I 

424 I Per how many months after the birth of 
(NAME) did you not have sexua l  
relations ? J MONIH ............... 

DON T KNOW . . . . . . . . . . . . . .  98 

MONTH ............... ~ I 

DON'T KNOW .............. 9 8 

i + ...................... ...................... 
NO ....................... 2 7 NO ....................... 2 

431, 431 

426 How Ion E after birth did you first put 
(NAME) to the b~east ? 

428 

IF LESS THAN 1 HOUR, RECORD '00' HOURS 
~P LESS THAN 24 HOURS, RECORD HOURS, 
OTHERWISE, RECORD DAYS. 

I Are you still breastfeeding ? 

iMMEDIATELY . . . . . . . . . . . .  000 I~EDIATELY . . . . . . . . . . . .  000 

HOURS ............. 1 

DAYS .............. 2 DAYS .............. 2 

i DEAD ~ v  

4 2 9  

2 4 5  



429 ![ | FOr how many months dld you breastfeed 
(NAME) ? 

LAST BIRTH 

NAME 

MONTH ............... 

DON'T KNOW .............. 98 

NEXT TO LAST BIRTH m 

I MA•E - 

MONTH ............... ~ J 

DON'T KNOW .............. 98 

431 CHECK 404: 

CHILD ALIVE ? 

432 

~l~y did you stop breastfeeding (NAME)? 

How many times did yo~ breastfeed (NAME) 

Isstnight b~tween sunset and sunrise T 

IF ANSWER IS NOT NUMERIC, 
PROBE FoR APPROXIMATE NUMBER. 

MOTHER ILL/WEAK ......... 01 

CHILE ILL/WEAK .......... O2 

CHILE DIED .............. 0 3 
NIPPLE~BREAST FROBLEM..,O4 

NOTENOUGH MILK ........ .O 5 

MOTHER WORKING .......... 06 

CHILD REFUSED ........... 07 

WEANING AGE/AGE TO STOP.RE 

BECAME PREGNANT ......... 0$ 

STARTED USING 

CONTRACEPTION ........ [O 

OTKNR 96 

(SPECIFY) 

ALIVE 0R.O  

434 GO SACK TO 405 

IN NEXT COLb'~ 
OR, IF NO MORE 
BIRTHS CO TO 

4~0. 

NUMBER OF 

MOTHER ILL/WEAK . . . . . . . . .  Ol 

CHIL~ ILL/WEAK .......... 02 
CHILD DIED.. ............ 03 

NIPPLE/BREAST PROBLEM.,.O4 
MOT ENOUGH MILK . . . . . . . . .  0 5 
• OTHER WORKING. ......... 06 

EMILE REFUSED ........... 07 

WEANING AGE/AGE TO sTOP.G8 
BECAME PREGNANT ......... 09 

STARTED USING 

CONTRACEPTION ........ IO 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

ALIVE ~ DEAD [~  

¥ • 

~3 ~ GO BACK TO 405 
IN ADDIT. QUE$5 

OR, IF NO •ORE 

BIRTHS GO TO 
440. 

I 

NUMBER OF 

430 

~3~ 

How m~y ti~es did yOubveastfeed (NAME) 

yesterday durinEthe daYlight hOUrS ? 

IF ANSWSR IS NOT NUMERIC. 
PROBE FOR APPROXIMATE NUMBER. 

NUMBER OF NUMBER OF 
OAYT~ME OATTIME 
FEEDINGS ............ ~--~ FKND~NGS ............ 

Did (NAME) ~rlnk anyChin g from a bottle 

With a nipple yesterdEy or last night ? 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 
NO., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
DON T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  8 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 | 

I 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
DON*T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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~35 

III 

At any time yesterd~tv or last night, 

was (NAME) given an.v of the following ? 

Pla la  water ? 
Sugar water ? 

Juice ? 

Tea ? 

Baby formula ? 

Yoghurt ? 

Pudding ? 

Juice of cooked meal ? 

Turkish delight ? 
Bottled mile ? 

Fresh milk ? 
Other l iquids ? 
Any other solid or semi solid foods ? 

II  I II IIII 

I III 

I LAST BIRTH 

NA.~E 

I I 

Y N DK 

PLAIN WATER ......... I 2 8 

SUGAR WATER ......... 1 2 8 

JOICE . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 8 
TEA ................. I 2 8 

BABY FOP~LA ........ I B 8 

YOGHURT ............. 1 B 8 

PUDDING ............. 1 2 8 

JUICE OF COOKED ME..l 2 8 

TURKISH DELIGHT ..... 1 2 8 

BOTTLED MILK ..... . .  *1 2 

FRESH MILK .......... I 2 8 

OTHER LIQUIDS ....... ~ 2 $ 

SOLID/SEMI SOLID 

FOODS ...... ......... I 2 8 

II II I [ 

GO BACK TO ~05 IN NEXT 

COLUMN; OR, IF NO MOEE 

BIRTHS, GO TO ~4U. 

II| 

NEXT TO LAST BIRTH 

NAME 

Y N DK 

PLAIN WATER ......... 1 2 8 

SUGAR WATER ......... 1 2 8 

JUICE ............... 1 2 

TEA ................. 1 2 

BABY FO~ULA ........ 1 2 8 

YOGHURT ............. I 2 8 

PUDDING ............. 1 2 8 

JUICE OP COOKED ME..1 2 8 

TURKISH DELIGHT ..... 1 2 8 

BOTTLED MILK ........ 1 2 8 

FRESH MILK .......... 1 2 8 

OTHER LIQUIDS ....... 1 2 

SOLID/SEMI SOLID 

FOOD ................ 1 2 8 

GO BACK TO ~05 IN ADDITIONAl 

QUESTIONAIRE; OR IF NO MORE 

BIRTHSt C~TO~O. 

2 4 7  



443 

SECTION BE. I~NIZATION AND NEALTH 

ENTER LINE NUMBER, NAME AND SURVIVAL STATUS OF EACH BIRTH SINCE JANUARY 1993 IN THE TABLE. 

ASK THE QUESTIONS ABOUT &LL OF THESE NIRTHS. BNGIN WITH THE LAST S~RTH. (IF THERE KEN MORE TH~N 

BIRTHS USE ADDITIONAL QUESTIONNAIRES- DO NOT USE TNE LAST BIRTH COLUMN IN THE ADDETIONAL QUESTIONNAIR~ 

441 LINN NUSSEN TRO~ Q212.  

i III 

~ 2  PNOM Q242.  

PROM Q216. 

DAY MO YEAR 

II 

Do you have a card where (NAME'S) 

vaccinations are written down ? 

IF YES: May I see it please 

LAST BIRTH ! NNXT TO LAST BIRTH 

LINE NO .... i LINE NO ...... 

I 
! 

NAME NAME 

ALIVE ~ DEAD ~ 

(~o TO 442 

IN NEXT COLUMN; 

OR, IF ~0 MORE 

EIRTNS. GO TO 

601) 

i i 

ALEVE ~ OSA0~ 

(GO TO 4~2 

IN ADDI. QUEST. 

OR, IF NO MORE 

BIRTNS, GO TO 

601) 

I I 
~Es, .NE.  . . . . . .  j . , L . . . 1 7 1 ~ E S .  SNSN . . . . . .  1 1 ; . . : . . . 1 7 1  

l 
Fss, NOT EESN . . . . . . . .  : . . . ~ i  TSS. NOT SEE~ . . . . . . . . . . . .  ~ i  

I "  l "  
.ocA.0 .................. ~ INOCAED .................. ~I 

...... h ........ .o t. ..... d ... ...................... ...................... 

I J for (NAME) ? 447 ~ ~7 .N 

NO ....................... 2 NO ....................... 2 

445 (i) COPY VACCINATION DATES FOR EACH 

VACCINE FROM THE CARD. PAY ATTENTION 

TO APPOINTMENT DAYS AND THE 

CONNISTENCY OF VACCINATIO~ DATES. 

(2) WRITE '44' IN THE DAY COLtZMN IF 

CARD SHOWS THAT A VACCINATION WAS 

GIVEN BUT NO DATE IS RECORDED. 

BCG 

Polio 1 

Polio S 

Pollo 3 

DPT 1 

DPT 2 

DPT 3 

MEASLES 

Bep~tlt~s B I 

Hepatitus B 2 

Bep~tlt~ B 3 

DAY MO YEAN 

440 
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LAST BIRTH 

NAME 

NENTTOLAST BERTH 

NAME 

Has (NAME) r e e e l v e d  any v a c c i n a t i o n  t h a t  

a r e  not r e c o r d e d  on t h i ~  c a r d  ? 

RECORD 'YES' ~F ONLy RESPONDENT 

MENTIONR BCG, POLIO 1-3, DPT 1- 3 

MEASLES AND/OR REPATITUS B 1-3. 

YES ...................... 1 ~  

(PROBE FOR VACCINATIONS 

AND WRITE '66' IN THE 

CORRESPONDING DAY 

COLmm IN 4~5)" 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2- 

DON'T KNOW ............... 8-- 

~54., 

YES...,. ..... . ........... 1 

(PROBE FOR VACCINATIONS ~-~ 

AND WRITE '66' IN THE 

CORRESPONDINS DAY 

COLU~ IN ~hS) 

NO ....................... 2-- 

DON'T KNOW ............... 8-- 

hS~ 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

t o  p r e v e n t  h i m / h e r  f r o m  g e t t i n g  NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

i n f e c t i o u s  diseases ? , ~ ~ , hS~ 

NON T KNOW ............... DON T KNOW ............... 

a~8 

~aSA 

4~88 

448c 

~48R 

aa8p 

8~8G 

~EH 

~SZ 

hhSJ 

Please tell me if (NAME) received any 

of the following vaccinations: 

BCG: A vaccination agai~s tuberculosis, 

that is an in~ectlon in the left arm or 

shoulder that caused a ~ c a r  ? 

Polio vaccination: 

That is drops i n  %he mouth ? 

Row many times ? 

DPT vaccination: 

This vaccination includes diphtheria, 

w h o o p i n g - c o u g h  and tetanus, 

And it s usually given at the same time 

as polio drops. 

How many times ? 

Measles vacelnati~n ? 

Row manp ti~es ? 

H e p a t l t u s  B v a c c i n a t i o n  ? 

Row many times ? 

YES ...................... I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

DON'T KNOW ............... 8 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

NO .............. . ........ 2- 

448E, 
DON'T KNOW ............... 8-- 

NUMBER OF TIMES ........ 

U 

YES ...................... 1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2-- 

~48G- 

DON'T KNOW ............... 8-- 

NUMBER OF TIRES ........ 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO ....................... 2 

DON'T KNOW ............... 8 

Ntff4BNR OF TIMES ........ 

L3 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ,,2 

DON'T KNOW ............... 8 

NL~BER OF TIMES ........ 

U 

YES ...................... 1 

NO ....................... 2 

DON'T KNOW ............... 8 

YES.., ................... I 

NO ....................... 2-- 

~8E 
DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . .  8--  

NUMBER OF TIMES ........ 
I I 

YES ...................... i 

NO ....................... 2-- 

EUM TKNOW . . . . . .  

NUMBER OF TIMES . . . . . . . .  

YES ...................... 1 

N O  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

DON'T KNOW ............... 8 

NUMBER OF TIMES ........ 

U 

YES ...................... I 

NO ....................... 2 

DON'T KNOW ............... 8 

NUMBER OF TIMES ........ 
LJ 
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I 

n l IN i l 
454 i Has (NAME) had diarrhea t~ the last 

i 

15 days? 

I LAST BIRTH 

NAME 

I i I 

I YES ...................... 

NO ................ * ...... 

, 4 6 4 . ,  

DON T KNOW . . . . . . . . . .  

; NEXT TO LAST BIRTH I 

I 
NAME 

El 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ I  
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

4 6 4  ,, . . . .  

DON~T F.NOW ............... 

455 I was there any blood in the stools ? 
I YE$ ...................... 1 i YES ...................... 1 I NO ....................... 2 NO ....................... 2 

DON'T KNOW ............... 8 DON'T KNOW ............... 8 

456 

I 
On the worst day of diarrhea, how many 

bowel movements did (NAME) have ? 

I I 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . .  98 I DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . .  98 [ 
457  I Was (NAME) given the same amount to 

drlnE as before the diarrhea, or more 

or less ? 

SAME ..................... 1 

MORE ..................... 2 

LESS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
DON'T ~NOW ............... 8 

SAME ..................... I 

MORE ..... : ............... 2 

LESS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

DON'T KNOW ............... 8 

458 I Was {NAME) given the same amountof food 

to e~t as before the diarchea, or more 
or less  ? 

SAME . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

MORE ..................... 2 

LESS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 
DON'T KNOW ............... 8 

S~ME ..................... 1 

MORE ..................... 2 
LESS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 
DON'T KNOW ............... 8 

459 When (NAME) had diarrhea was he/she given 

any of the following to drink ? 

A fluid made from a special packet 
called ORS? 

Home made sugar-salt-water solution ? 
Milk or infant formula ? 
Soup ? 
Ayran (yoghurt based drink) ? 
Water ? 
Tea ? 

Rice-pudding ? 

Other liquid ? 

Y N DK 

ORS PKT . . . . . . . . . . . . .  I 2 8 

HOME MADE ORS . . . . . . .  1 2 8 
MILE/INFANT F O R M . . . . I  2 8 

SOUP . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 8 
A¥~AN ............... 1 2 8 

WATER ............... I 2 8 
TEA ................. 1 E 8 

RICE PUDDING ........ I 2 8 

OTHER LIQUID ........ 1 2 8 

Y N DE 

ORS PKT ............. i 2 8 

HOME MADE ORS ....... I 2 8 

MILK/INPANTPOHM....I 2 8 

SOUP ................ I 2 8 

AYRAN ............... 1 2 8 

WATER .......... ..... 1 2 8 

TEA . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 8 

RICE PUDDIMG ........ ~ 2 8 

OTHER LIQUID . . . . . . . .  I 2 0 

,~60 Was anything (else) given to t reat  
the diarrhea ? NO ....................... 2 

ooN.T . . . . . .  

YES ...................... 13 J NO.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
462 • 

DON'T KNOW ............... 8 
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~61 

II 

What was given to treat the diarrhea ? 

Anything else ? 

RECORD ALL MENTIONED, 

LAST BIRTH 

NAME 

PILL  Oa SYRUP . . . . . . . . . . . .  A 

INJECTION ................ B 

(I.V) INTRAVENOUS ........ C 

HOME REMEDIES/ 

HERBAL MEDICINES ...... D 

NEXT TO LAST BIRTH 

NAME 

II II 

PILL OR SYRUP ............ A 

INJECTION ................ B 

(I.V) INTRAVENOUS ........ C 

HOME REMEDIES/ 

HERBAL MEDICINES ...... D 

OTHER U OTRER U 

(SPECIPY) ('SPECIFY) 

~63 Where  did you seek advice o r  treatment ? 

~ h e r e  elr;e ? 

RECORD ALL M~NTION~D, 

(NAME OF PLACE) 

(NAME OF EL/DE) 

PUBLIC SECTOR 

GOVT,/SAMPLE HOSP . . . . . .  A 

MATERNITY MOUSE ........ B 

MCHFP CENTER ........... C 

HEALTH CENTER .......... D 

HEALTH HOUSE . . . . . . . . . . .  E 

SSK HOSP/DISPANSERY. , , , F 

OTHER PUBLIC SECTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSP .......... .H 

PRIVATE CLINIC ......... I 

PRIVATE DOCTOR ......... J 

PRIVATE HURSE/MIDWIFE , , K 

PHARMACY ............... L 

OTHER PRIVATE RECTOR 

M 

(EPNCIFV) 

UNIVERSITY HOSPITAL ...... N 

COrM , VOLUNTEBRS/ASSOC . / 

FOUNDATIONS ............ O 

EELATIVE/FEIENDS/NEIGRB . . R 

OTHER U 

(SPECIFY) 

PUELIC SECTOR 

fiOVT ,/SAMPLE HOSP ...... A 

YdATRRNITY HOUSE ....... .B 

MCHPP CENTER ........... C 

HEALTH CENTER .......... D 

HEALTH ROUSE ........... E 

SSR HOSP/DISPANSERY. , . , F 

OTHER PUBLIC SECTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE NOSP ........... H 

PRIVATE CLINIC ......... I 

PRIVATE DOCTOR ......... J 

PRIVATE NURSE/MIDWIFE . . K 

PHARMACY ............... L 

OTHER PRIVATE SECTOR 

M 

(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL. , . • . ,N 

COMM.VOLUNTEERS/ASSOC./ 

POUNDATIONS ............ 0 

RELATIVE/FRIENEE/NEIGRE,.R 

OTHER U 

(SPECIPY) 

GO BACK TO ~2 IN NEXT 

COLUMn; OR* I P  NO MORE 

BIRTHS GO TO 601. 

~OE~N~I~ OR, ~pIN ADB:tTNo 
BIRTHS GO TO 6Ol, 
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SECTION 6. FERTILITY PREFERENCES 

602 

CHECK 250: 

CURRENTLY 

~RRIED 

CHECK 314: 

WOMAN NOT BAD TUBAL 

LIGATIO~ OR HDSBAND 

NOT STERILIZED 

NOT CURRENTL~ 

MARKIBD 

WOMAN HAD TUBAL 

LIGATION OR 

RDBBAB~ 

STERILIZED 

CRECK 227: 

NOT PREGNANT [~ 

OR UNSURE 

I 

NOW I have som~ questions 

about the future, 

Would you llke to have 

(a/another) child or 

would you prefer not to 

h~ve any (~ore) children ? 

CURRENTLY 

PREGNANT 

NOW I h a v e  some questions 

about the future, 

After the child yoq 8re 

expectlng, would you like 

to have another child or 

would you p r e f e g  not to 

h a v e  a n y  more c h i l d r e n  ? 

)612 

)6%2 

HAVE (A/ANOTHER) CHILD .......... 1 

NO MORE/NONE .................... 2 b6O~ 

SAYS SHE CAN'T GET | 
PREGNANT .................... 3 ~606 

UNDECIDED/DON'T KNOW . . . . . . . . . . . .  8 ~60~ 

602A CHECK 227: 

NOT PREGNANT 

OR DMSURE 

I 

Row many more children 

would you flee to have 

i. the future 7 

CURRENTLY [~ 

PREGNANT 

I 

Row many more c h i l d r e n  

would you like to have 

in the f u t u r e ,  no% 

counting the one you 

a r e  c u r r e n t l y  pregnant 

with ? 

NUMBER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

OTHER ANSWERS 96 

(SPECIFY) 

603  CHECK 227: 

NOT PREGNANT 

OR UNSURE 

I 
HOW lone would you llke to 

wait Trom now before %ho 

birth of (a/another) child 2 

CURRENTLY 

PREGNANT 

} 
After the child you are 

expecting now, how los 8 

would you llke to walt 

b e f o r e  the b i r t h  o f  

another child ? 

YEARS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  S 

SOON/NON....  I . . . . . . . . . . . . . . . . .  993----~-606 

OTHNN 996 I 
(SPECIFY) 

yON 'T ~OW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  998 

2 5 2  



605 

607 

CHECK 227: 

N O T  PREGNANT ~ CURRENTLY 

PReGnANT F3 
! 

If you become pregnant in the next few weeks, 

would you be h&ppy~ unhRppy, or would it not 

matteP very much ? 

CUERE~TLY 

USING 

Do you think you will use a method to delay or 

avoid pregnancy within the next 12 months ? 

I 
HAPPY ........................... i | 

I 
UNHAPPY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

WOULD NOT MATTES ................ 3 

I IIII 

I 

1 i 
YES ............................. 1 . ~6o9 
N O  .............................. 2 

DON'T KNOW.., .a .................. 8 

6O8 So Nou thine yOU will use a method to delay or avoid 

pregnancy at any time in the future ? 

I YBE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 ] 

609 WElch method would you prefer to use ? P I L L  ........................... O£-- 

IED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  02 

INJECTAELES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  03 

N O R P L E N T  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . 0 ~  

DIAPHEAC~I/FOAM/JELLY ........... 05 

CONDOM ......................... 06 

TUBAL LIGATION ................. 07 

~u%LE STERILIZATION ............. 05 

R~YT~ ......................... O~ 

W I T H D R A W A L  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 0  

O T H B R  96 

( S P E C I F Y )  

UNSURE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  98 

- -612 
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61o What is the maln reason teat you think you will never 

use a method ? 

FERTILITY-RELATED REASONS 

INFREQUENT SEX.,~ ............ 22 

MENOPAUSAL/HYSTERECTOMY ...... 23 

SUBFECUND/INFECUND ........... 24 

WANTS MORE CHILDREN . . . . . . . . . .  26 

OPPOSITION TO USE 

WOMAN OPPOSED ............... ~31 

HUSBAND OPPOSED . . . . . . . . . . . . . .  32 

OTHERS OPPOSED ............... 33 

RELIGIOUS REASONS ..... ~ ...... 34 

LACK OF KNOWLEDGE 

KNOWS NO METHOD .............. 41 

KNOWS NO SOURCE .............. 42 

METHOD-RELATED REASONS 

HEALTH CONCERNS .............. 51 

SIDE EFFECTS . . . . . . . . . . . . . . . .  ~52 

LACK OF ACCESS/TOO FAR ....... 53 

COST TOO MUCH ................ 54 

INCONVENIENT TO USE . . . . . . . . . .  55 

INTERFERES WITH BODY'S 

NORMAL PROCESSES ........... 56 

OTHER 96 

(SPECIPY) 

DON'T K~OW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  98  

612 CHECK 216: 

HAS LIVING CHILDREN 

[ 

If you c o u l d  g o  back t o  

the time you did not have 

any c h i l d r e n  and c o u l d  

choose exactly the number 

of children to have in your 

whole llfe, how ~any woui~ 

t h a t  be ? 

[-7 
NO LIVING CHILDREN 

J 

If you could choose 

e x a c t l y  the number of 

children to h a v e  i n  

your whole llfe, how many 

would that be ? 

PRODS FOR A NUMERIC RESPONSE. 

N ~ S E R  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

OTHER 96 

(SPECIFY) I 
~614 

6~.3 How ma~y ~f %he~ childT~n ~oul~ you I£k~ to be b~y~, 

hOW many would you like to be sirls and for how many 

would it not matter ? 

BOYS 

NUMSER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

OTSER 96 
(SPECIFY)  

G I R L S  

NUMBER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

OTHER 96 
(SPECIFY) 

EITHER 

NDMSER ..................... 

OTHER 96 

(SPECIPY)  
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"1 ° -  I -  ......................... 1 getting pregnant ? DISAPPROVE ....................... R 

NO OPINION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

615 In it a c c e p t a b l e  o r  n o t  a c c e p t a b l e  t o  you  f o r  

I n f o r m a t i o n  on family p l a n n i n g  t o  ~ prov ided:  

On t h e  r a d i o  ? 

On t h e  t e l e v i s i o n  ? 

In  newspapers /magaz lne~  ? 

I~ s e c o n d a r y  schools ? 

I~ h i g h  s c h o o l s  ? 

NOT Do 

ACCEPT- ACCEPT- NOT 

ABLE ABLE KNOW 

RADIO . . . . . . . . . .  1 ~ 8 

TELEVISION ..... 1 2 8 

NEW~P./~OZ.., ,1  2 8 

SECONDARY ...... I S 8 

HIC~ . . . . . . . . . . .  1 2 8 

616 In the last few months have you heard abo~t family 

p l a ~ n i n g :  

On t h e  r a d i o  7 

On the television ? 

I n  n e w s p a p e r  o r  magazine? 

From a p o s t e r  ? 

Prom b r o c h u r e s  o r  leaflets ? 

F~om billboards or cloth posters ? 

Any othe~ place ? 

YES ~0  

RADIO ....................... 1 2 

TELEVISION .................. i 2 

NEWSPAPER OR~AGAZINE ....... I 2 

POSTER ...................... I 2 

BROCHURES/LEAFLETS .......... i 2 

BILLBOARDS/CLOTH POSTERS....1 R 

ANOTHER PLACE ............... i 2 

offa°.ypla°olog ithfrle°d .... Ighbour .... HOIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIL 
r e l a t i v e s  ? | 

619 With whom ? 

Anyone else ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

HUSBAND~PARTNER ................. A 

MOTHER .......................... B 

FATHER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

SISTER(S) ....................... D 

BROTHER(S) ...................... E 

'DAUGHTER ........................ P 

SON ............................. G 

MOTHER-IN-LAW ................... H 

FRIEND/RELATIVE ................. I 

NEIGHBOHR ....................... J 

OTHER H 

(SPECIFY) 

621 Spouses/partner~ do not always agree on e v e r y t h i n g .  

NOW I want to a~k you about your husband~/partner's 

views on family planning. 

Do you think that your husbsnd/partner approves of 

couples u s i n g  a method to avoid pregnancy 

APPROVES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

DISAPPROVES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

DON*T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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622c 

CHECK 313 AND 314: USING A METHOD ? 

I Before you started to use (METHOD). did you or your 
husba.d/partner talk about whlch method you are goin S 
to use ? 

CHRRENTLY MOT U%IN~ 
A METHOD/NOT ASKND r--q 

it 

YES ............................. 1 

NO..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

DOESN'T REMEMBER . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

622D 

6R2E 

622F I 

A f t e r  y o u  s t a r t e d  t o  use (METHOD) d i d  you a n d  y o u r  

h u s b a n d / p a r t n e r  t a l k  a b o u t  t h e  me thod  ? 

CHECK 314: 

CIRCLE METHOD CODE: 

Did your husband/partner support you about the use of 
(METHOD) ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 

NO .............................. 2 
DOESN'T REMEMBER ................ 8 

II I 

PILL ........................... Ol 

IOD ............................ 02 
INJECTABLES .................... 03 
NO'PLANT ....................... O4 
DZAPNRAGM/POAM/JELLY ........... 05 
CONDOM ......................... 06 
TUBAL LIGATION ................. 07 
I~)ALE STERILIZATION ............. O8 

I SUPPORTED ....................... I 
DIDN'T HUPPOP~ .................. 2 

INDIFFERENT/UNINTERESTED ........ 3 
I DON T KNOW ...................... 8 

- 623  

~623 

623 I DO you thine your husband/partner wants the same number | SAME NUMBER ..................... i 
I 

of children that you want, or does he want more or fewer I MORE CHILDREN ................... 2 
than you want 7 PEWER CHILDREN .................. 3 

DON'T KNOW ...................... 8 

628A Do yOU think that the use of family planning is 
aEalnmt relisi~n ? 

I 
YES ............................. i ~628C 

S, X3~B METROUS RRE . . . . . . . . . . . . . . . .  R | 
m 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  - - - 1  
NOT RELIGIOUS/NO RELIGION . . . . . . .  4~628C 
DON'T KNOW ...................... 8 -~ 

I 

256 



628e W h i c h  m e t h o d ( s )  d o  you t h i n k  ( a c e )  I s  aKa~ns~ r e l i g i o n  ? 

A n y  o t h e r  ? 

RECORD ALL ~TENTZORED. 

PILL  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

IUS . . . . . . . . . . . . . . . . . .  * . . . . . .  , , , , B  

I N J E C T A S L E S  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

NORPLANT ........................ D 

DIAPHRAGM/FOAM/JELLY ............ E 

CONSO~ .......................... F 

TUBAL LIHATZON . . . . . . . . . . . . . . . . . .  G 

MALE STERILIZATION .............. H 

RHYT~ .......................... I 

WITHDRAWAL ................. .. . , .J 

OTHER METHOD U 

(SPECIFY) 

INDUCES ABORTION ................ M 

628c D o e s  y o u r  h u s b a n d  h a v e  a n y  o b j e c t i o n s  t o  a n y  f a m i l y  

p l a n n i n g  m e t h o d  o r  t o  f a m i l y  p l a n n i n g  AN g e n e r a L  o n  

religious grounds ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

THINKS SO~S METHODS ARE 

AOAINST RELIGION ........... 2 

NO..*.** ......... **.*, ......... .3 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

3 0 1 0 i o u  . . . . .  inorceottopersadnyoour Y S ............................. 1 I 
f r i e n d s  o r  r e l a t i v e s  f o r  t h e  u s e  o f  f a m i l y  p l a n n i n g  NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . .  , 2  

m ~ t h o d s  ? 
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SECTION 7 A. RUSSKND*S BACKGROUND 

702 B HOW old 18 yOU~ husband ? 

703. 

704 

Did FOUC (l~st) h u s b a n d  e v e r  a t t e n d  s c h a o l  ? 

What was the highest level of school he attended ? 

I YES ............................. 1 I 
NO .............................. 2 )706A 

I 
I 

PRIMARY . . . . .  ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 | 

J 
SECONDARY ....................... 2 HIGH ............................ 3 
UNIVERSITY ...................... 4 

DON'T KNOW ...................... 8----~706A 

I 

755 What was t he  h i g h e s t  g r ade  he comple ted  

a t  t h a t  l e v e l  ? I GRAIS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

DON T KNOW ...................... 8 I 

705A I hid he graduate from that school ? 
I YES ............................. 1 B ~0 .................. ,., ......... 2 
DON'T KNOW ...................... 8 

706A What is/was your (last) husband's occupation ? 
That is, whatklnd of work does/did he mainly do ? 

706h hld/does he pay sOCial security when doing this job ? 

IF  YES : Accord ing  t o  which s c h e d u l e  ? 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O 

SS~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

BMEKLI SANDI~I . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
BA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

OTNBR 7 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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7060 

706D 

706E 

706P 

CHECK 706A, CIRCLE THE APPROPRIATEWOSK CODE 

CHECK 706A, CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOR THE POSITION 

AT WORK 

CHECK ?06A : 

AGRICULTURE .................... O1 

ANIP~AL HUSBANDRY ................ 02 

AGRICULTURE AND A.HUSBANDRY....03 

FORESTRY ....................... O~ 

FISHERY ....... 05 

MINING ......................... 06 

MANUFACTURE INDUSTRY (POOD),,,,07 

MANUFACTURE INDUSTRY (TEXTILE).08 

MANUFACTURE INDUSTRY (METAL)...O9 

MANUFACTURE INDUSTRY (OTHER).,.IO 

ELECTRICITY~GAS~WATER .......... iI 

CONSTRUCTION ................... 12 

~"dOLESALE/HETAIL TRADE ......... 13 

HOTEL AND RESTAURANT . . . . . . . . . . .  I~ 

TPANSPORTATION/CO~NIOATIOS.,.15 

HEALTH .................... 16 

EDUCATION/CULTURE .............. 17 

PUBLIC ADMINISTRATION .......... 18 

TOURISM ......... * .............. 19 

BANKING/INSURANCE .............. 20 

OTHER SOCIAL SERVICES .......... El 

PERSONAL SERVICES .............. 22 

OTHER 96 

(SFZCINY) 

E~LOYSN E~LOYING TEN OR 

MORE THAN TEN PERSONS ...... 01 

SMALL E~LOYER E~LOYING 

LESS THAN TEN PERSONS ...... 02 

SALARIED (GOVEHAMENT OPPICIAL).03 

WAGED (PUBLIC SECTOR) .......... O~ 

WAGED (PRIVATE'SECTOR) ......... 05 

FOR HIS OWN .................... 06 

UNPAID FAMILY LABOUREN ......... 07 

OTHDR 96 

(SPECIFY) 

AGRICULTURE (O1) OR 

AGRICULTURE AND ANIMAL HUSBANDRY (03) 

OTHER 

WORK CODES 

R 

~om the land that your (last) husband works/worked on 

belongs/belonge~ to ? 

HIS LAND ....................... 01 

FAMILY LAND .................... US 

RENTED LAND .................... 03 

SOMEONE ELSE'S LAND ............ O4 

STATE LAND,,..; ................ 05 

OTHSR 96 

(sPZCZPY) 

,,7o6c 

I 
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706G Is/was your  (last) husband  covered  by health 

insurance ? Does/dld he have health insorance ? 

IP YES : According to which schedule ? 

I 
NO .............................. O 

SSR ............................. 1 

EMEKL~ SANBE~I . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

BA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

PRIVATE INSURANCE ............... 

GREEN CARD ...................... 5 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... 8 

708A What is/was your (last) husband's mother tongue ? 

RECORD ONLY ONE RESPONSE, 

TURKISH ........................ O1 

KUBDISN AND DIALECTS 

(KUP~MANCI, GORANI, ZAZACA ETC).BE 

ARABIC ......................... O 5 

GREEK .......................... O4 

AI%MENIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  05 

NEBREW(LABINO ) ................. 06 

CIRCASSIAN ..................... 07 

GEORGIAN ....................... 08 

LAZ LANGUAGE ................... 09 

PERSIAN ........................ 1O 

BULGARXAN ...................... ii 

BUMANIAN ....................... 12 

SERBIAN ........................ 13 

ENGLISH ........................ 14 

GERMAN ......................... 15 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

708B In  a d d i t i o n  t o  h i s  mother  tongue, which  l a n g u a g e ( s )  

does/dld your (last) husband spear ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

TURKISH ........................ A 

KURDISN AND ITS BEALECTS 

(KURMANCI, CORANI, ZAZACA BTC).B 

ARABIC ......................... C 

GREEK .......................... B 

AP~MENIAN ....................... E 

NEBREW(LABINO) ................. F 

CIRCASSIAN ..................... G 

GEORGIAN ....................... H 

LAZ LANGUAGE ................... I 

PERSIAN ........................ J 

BULGARIAN ...................... K 

BUMANIAN ....................... L 

SERBIAN ........................ M 

ENGLISN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  N 

GERMAN ......................... O 

OTHER U 

(SPECIFY) 

KNOWS NO OTHER LANGUAGE ......... Y 
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?OSc ~at is (was) the mother tongues of your (last) 

husband's mother and f~ther ? 
4 

USE THE CODES IN 708A. 

HUSBAND'S ~ I 
MOTHER ........... 

HNSEANE'S FATHER ........... 

708D What is/was your (Iast) husba.d's r e l i g i o n  ? 

IF THE RESPONSE IS "MEELIM" THEN PROBE FOR SECT. 

CODE ACCORDING TO THE GIVEN RESPONSE. 

HI]SLIM 

SUNNI ....................... Ol 

ALAWI ....................... 02 

OTHER 03 
(SPECIFT) 

CHRISTIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  06 

JEWISH ......................... 07 

NO RELIGION .................... IO 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

708E 

708F 

708G 

Have you lived in only one or in more than one 

settlements since January 199~ ? 

ONE SETTLEMENT .................. i 

MORE THAN ONE SETTLEMENT ........ R pTOSG 

C I ENTER (IN COLt~ ~ OF CALENDAR) THE APPROPRIATE CODE FOR SETTLEMENT 

('I' PROVINCE CENTER, '2' DISTRICT CENTER. '3' SUB-DISTRICT/VILLAGE, '~' ABROAD). 

I ENTER (IN COLUMN 5 OF THE CALENDAR) THE PROVINCE CODE FOR THE SETTLEMENT. 

| BEGIN ~N THE MONTH OF INTERVIEW AND CONTINUE WITH ALL PRECEDING MONTHS BACK TO 

JANHAHT 1~9 3 BY FILLING COLUMNS ~ ANN 5. 

| THEN SKIP TO 709. 

I 

In what month and year did you move to (NAME OF THE SETTLEMENT OF CURRENT RESIDENCE) ? 

E ENTER (IN COLUMNS ~ AND 5 OP THE CALENDAR) "N" IN THE MONTH AND YEAR OF 

THE MOVE. 

FOR COLU~ ~: 

FOR THE FOLLOWING MONTHS ENTER THE APPROPRIATE CODE FOR SETTLEMENT. 

('i' PROVINCE CENTER, 'E' DISTRICT CENTER, '3' SUB-DISTRICT/VILLAGE, '~' ABROAD). 
FOR COLU~ 5: 

FOR THE FOLLOWING MONTHS ENTER THE PROVINCE CODE THAT TEE SETTLEMENT iS 

CURRENTLY LOCATED. 

CONTINUE PROBIN~ FOR PERVIOUS SETTLEMENTS AND RECORD MOVES. TYPES OF 

SETTLEMENTS AND PROVINCE CODES ACCORDINGLY. 

RECORD ALSO THE MOVES BETWEEN THE SAME TYPE OF SETTLEMENTS OR BETWEEN THE TYPES 

OP SETTLEMENTS iN TEE SAME PROVINCE. 

• LLUSTRATIVE QUESTZON$: 

• ~ e p e  d i d  yOU live before . . . . . . . .  ? 

I n  w h a t  month  a n d  y e a r  d i d  you  a r r i v e  h e r e  ? 

) IS  t h a t  p l a c e  a p r o v i n c e  c e n t e r , a  d i s t r i c t  c e n t e r , a  s u b d l s t r i o t / v i l l a s e  o r  a b r o a d ?  

• In Which p r o v i n c e  is . . . . . . .  located ? 
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SECTION 7 B. WOMAN'S WhRK AND STATUS 

709 NOW I would llke to ask you questions about 

working, 

Aside from your oW~housework, are you  c u r r e n t l p  working? YES ............................. I 

NO .............................. 2 

~712 

I 
710 AS you know) some women sell small thlngsp sell goods 

a t  t h e  m a r k e t  p l a c e ,  work  on t h e  f a m i l y  f a r m  o r  

h~siuess~ look alien children, work as cleanln~ 

l a d i e s  e t c .  A r e  y o u  d o i n g  arty o f  t h e s e  a t  t h e  moment,  

or any other work of similar nature? 

YES ............................. 1 ~712 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ] 

I I " 
711 Have you worked in any Job in the last 12 months ? YBS ............................. I [ 

NO .............................. 2 ~740 

I 

712 What type of work are/were you dolng ? What kind 

o f  ~ob a r e / w e r e  y o u  i n  ? 

712A Do/dld you pay social security when doing this Job ? 

IF YES: According to which schedule ? 

NO . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 

SSK ............................. 1 

EMEKLI SkNDIGI .................. 2 

BA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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7 1 2 D  CHECK 712, CIRCLE 

712C 

713 CHECK 712 : 

+14 

THE APPROPRIATE WORK CODE. AGRICULTURE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Ol 

ANIMAL HUSBANDRY . . . . . . . . . . . . . . .  02 

AGRICULTURE AND A.HUSDANDRY..,.O3 

FORESTRY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  04 

FISHERY ........................ $5 

MIRING . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  $6 

MANUFACTURE INDUSTRY (POOD)....O7 

MANUFACTURE INDUSTRY (TEXTILE).O8 

MANUFACTURE INDUSTRY (METAL)...O 9 

MANUFAETURE INDUSTRY (OTHER)...IO 

ELECTRICITY~GAS/WATER . . . . . . . . . .  11 

CONSTRUCTION . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  12 

WHOLESALE/RETAIL TRADE . . . . . . . . .  1 3  

HOTEL AND RESTAURANT ........... i~ 

COMMlJNISATION/THANSPOSTATION...15 

HEALTH ......................... 16 

EDUCATION/CULTURE.. ............ 17 

PUBLIC ADMINISTRATION .......... 18 

TOURISM ........................ 19 

BANKING/INSURANCE .............. 20 

OTHER SOCIAL SERVICES .......... 2 1  

pERSONAL SERVICES .............. 22 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

CHECK 712 , CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOR THE POSITION 

AT WORN 

Et/~LOYER E~LOYING TEN OR 

MORE THAN TEN PERSONS ...... Ol 

SMALL E~LOYER EM~°LOYING 

LESS THAN TEN PERSONS ...... 02 

SALARIED (GOVEIhNMSNT OPFICIAL),O3 

WAGED (PUBLIC SECTOR) .......... O4 

WAGED (PRIVATE SECTOR) ......... 05 

FOR H I S  OWN .................... 0 6  

UNPAID FAMILY LABOURSR . . . . . . . . .  0 7  

OTHER 96 

(SPECIFY) 

AGRICULTURE (O1) OR 

ARRICULTURE AND ANIMAL HUSBANDRY (03) 

7 
OTHER 

WORK CODES 

V7 

Whom does t h e  land y o ~  worn on belong t o  ? HER LAND ....................... $ 1  

FAMILY LAND .................... O2 

RENTED LAND .................... 03 

SOMEONE ELSE'S LAND ............ O~ 

STATE LAND ..................... 05 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

~716 

I 
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716 Do you usually work throughout the year, or THROUGHOHT THE YEAR ............. 1 ~718 

do work seasonally, or only ortce in a while ? SEASONALLY/PART OF THE YEAR ..... 2 m 

ONCE IN A WHILE ................. 3 ~719 

I 

717 During the last 12 months, how ma.y months did 

y o u  w o r k  ? NUMBER OF MONTHS . . . . . . . . . . .  

months that you worked) 7 NUMBER OF DAYS ................ ~720 

I 

days did you work ? NUMBER OF DAYS .......... 

PROBE: Do/dld you make money for your work ? NO .............................. 2 ~723 

I 

721A How much do/dld you usually earn for this work ? 

PROBE: Is this by the day, by the week, 

o r  b y  t h e  m o n t h  ? 

PER HOUR ........ 1 

PER DAY ......... 2 

PER WEEK ........ 3 

PER MONTH ....... 

PER YEAR ........ 5 

OTHEE 

(SPECIFY)  

999996 ~722 

CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOR THE GIVEN 

AMOUNT IN 721A . 

MILLION ......................... 1 

THOUSAND ........................ 2 

7210 (In t h e  times that you work) Generally what amount 

of the family expenses Is met by your eaPnings? 

The whole, more than the half, the half, less than 

the half, or does your earning have no contribution 

to the family expenses ? 

THE WHOLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

MORE THAN THE HALF . . . . . . . . . . . . . .  2 

THE HALF . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

LESS THAN THE HALF .............. 

NO CONTRIBUTION ................. 5 

DON'T KNOW ...................... 8 
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722 CHECK 250 : 

CURRENTLY MARRIED 

J 

WhO m a i n l y  d e c i d e s  hOW 

the money you e a r n  will be 

used: you, your husband, 

you and your husband 

jointly, or someone else ? 

CURRENTLY 

NOTMARNIED 

J 

Who mainly decldes how the 

money you earn Will be 

u s e d :  you, someone else, 

or you and someone e l s e  

jointly ? 

HERSELF DECIDES ................. 1 

HUSBAND DECIDES ................. 2 

JOINTLY WITH HUSBAND ............ 3 

SOMEONE ELSE DECIDES ............ 

JOINTLY WITH SOMEONE ELSE ....... 5 

723 J Do you usually work a t  Home or away from home ? 

725 Who usually takes care of 

(NAME OF THE YOUNGEST CHILD AT HOME) 

whlle you are workin N ? 

7~1 You told that currently you are not working. 

Wh~t is the main reason that you are not workln g ? 

:::::::::::::::::::::::::::::::::: 
I 

W O ~  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 1  

HUSBAND ........................ 02 

OLDEN FEMALE CHILD ............. 03 

OLDHE %IALE CHILD ............... 0~ 

OTHER RELATIVES ................ O~ 

NEIGNBOURN ..................... 06 

PRIENDS ........................ 07 

SERVANTS~HIRED HELP . . . . . . . . . . . .  0 8  

INSTITUTIONAL CHILDCARE . . . . . . . .  1 0  

HAS NOT WORKED 

SINCE LAST BIRTH . . . . . . . . . . . . .  95 

OTHER 96 

(sPEciPY) 

CURRENTLY WORHING (709=I OR 710=1) 
OR 

WORKED DURING THE LAST 12 MONTHS (711=1) 

HOLIDAY/ON VACATION ............ Ol 

LOOKS AFTER CHILD(HEN) ......... O2 

HOUSEWORK ...................... 03 

SICK/HANDICAPPED ............... O~ 
CAN*T FIND/LOOKING FOR JOB ..... 05 

HUSBAND/ELDERN DON'T WANT ...... 06 

NO NEED FOR WONNING ............ 07 

DOES NOT WANT WORKING ANYMORE..08 

NO TALENT/EDUCATION ............ 09 

DISCHARGED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1O 

OTHER 96 

(SPEOIFY) 

~742 I 
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C~ECK 711; 

WORKED DURING THE LAST 12 MONTHS 
I 

NOT WONNSD DURING THE LAST | 
12 MONTHS l 

~7~6 

742 How long have/had you been worklng in YOUr 

current/last job ? 
I YEAR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ V ~  I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 --~757 

747 What was the l~st ~ob you worked before you got married ? 
What type of work were you doing ? 

748 Did you pay social  secur i ty  when doing this job ? 

IF YES: According to which ScHedule 7 

CHECK 747 , CIRCLE THE APPROPRIATE WORK CODE 

NO .............................. 0 

SSK ......... ,.,. ................ 1 

EMEKLI SANDI~I .................. 2 

BA~-KUR ......................... 3 

OTHER 7 

(SPECIPY) 

DON'T KNOW ...................... 8 

!AGRICULTURE .................... Ol 

ANIMAL HUSBANDRY ............... 02 

AGRICULTURE AND A.HUSSANSRY,.,.O 3 

FORESTRY ....................... 04 

FISHERY ........................ 05 

MINING ......................... 06 

51ANUFACTURE INDUSTRY (FOOD)....O 7 

MANUFACTURE INDUSTRY (TEXTILE).O8 

MANUFACTURE INDUSTRY (MSTAL)...O 9 

MANUFACTURE INDUSTRY (OTNSR)*..1O 

ELECTRICITY~GAS~WATER .......... 11 

CONSTRUCTION ................... 12 

WHOLESALE~RETAIL TRADE ......... 13 

HOTEL AND RESTAURANT ........... 14 

CO~UNICATION/TRANSPORTATION...I 5 

HEALTH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16 

EDUCATION/CULTURE .............. 17 

PUBLIC ADMINISTRATION .......... 18 

TOURISm ........................ 19 

BANKING/INSURANCE .............. 20 

OTHER SOCIAL SERVICES .......... 21 

PERSONAL SERVICES .............. 22 

OTHER 96 
(SPECIFY) 
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751 Were you wo~klng at the time you got married ? 

CHECK 7~7, CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOE THE POSITION 

AT WORK 

750 EMPLOYER EMPLOYING TEN OR 

MORE THAN TEN PERSONS ...... Ol 

SMALL EMPLOYER EMPLOYING 

LESS THAN TEN PERSONS ...... 02 

SALARIED (GOVERNMENT OPPICIAL),O 3 

WAGED (PUBLIC SECTOR) .......... O~ 

W A G E D  (PRIVATE SECTOR) ......... 05 

POE HIS OWN .................... 06 

UNPAID FAMILY LAEOUBER ......... 07 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

YES ............................. I 

NO .............................. E "757 

I 

752 I Aftef you gOt mare~ed, did you Eo on working in the 
~ame job, o~ start to work in another job, ordld 

you stop working ? 
I YE . . oB Io I 

TE . DIEPEEENT 
STOPPED WORKING ................. 3 I 

753 What was the main reason that you stop workln B ? GOT PREGNANT/CHILD CARE ........ 01 

HOUSEWORK ...................... 02 

SICK/HANDICAPPED ............... 03 

COULDN'T rIND JOB .............. O4 

MOVED/MIGRATED ................. 05 

HUSBAND/ELDERS DIDN'T WANT ..... 06 

NO NEED FOHWORKINB ............ 07 

DIDN'T WANT TO WORK ............ 08 

WORKED UNPAID .................. 09 

DISCHARGED ..................... IO 

OTHER 96 

(SPRCIPY) 

757 W#lat is the main source of income providing 

your a n d  your family's subs£stence? 

HUSBAND'S EARNINGS ............. 01 

HER AND HER HUSBAND'S JOINTLY*,02 

HER EARNINGS ................... 03 

HUSBANE*S FAMILY'S INCOME...,..O~ 

HEN FAMILY'S INCOME . . . . . . . . . . . .  05 

ALIMDNY/SOPPORT FOR CHILD ...... 06 

HER PENSION .................... 07 

HUSBAND'S PENSION .............. 08 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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758 Are you covered by any health insurance ? 

iF YES : According to which schedule ? 

NO ......... * . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 

SSK ............................. 1 

~EM~KLI EANO~Z . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

:NA~-gUN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 
PRIVATE INSURANCE ............... 

GREEN CARD ...................... 5 

OTHER 7 

(NPNC~PY) 

DON'T KNOW ...................... 8 

766 Woman can sometimes make things that may annoy oF 

m a k e  a n E ~ y  h e r  h u s b a n d .  ~ow I W i l l  t a l k  a b o u t  some  

s i t u a t i o n s .  Can y o u  p l e a s e  t e l l  me i f  t h e  h u s b a n d  c a n  

have the right f0r beating his wife in those situations? 

If she burns the food ? 

If she neglects the care of children ? 

If she argues with her husband ? 

If she talks with other men ? 

If she spends the money needlessly ? 

If she refuses to have sexual Intercourse 7 

YES NO DK 

BURN FOOD ............. 1 2 8 

NEGLECT CHILD CARE....1 2 8 

ARGUE WiTH HUSBAND....I 2 8 

TALK OTHEg MDN ........ 1 2 8 

SPEND NNEDLEESLY ...... I 2 8 

REFUSE INTDRCOURSE....I 2 8 

767 Now I will read you a few sentences. I would llke 

to learn what you think about the ideas in these 

sentences. Do you ~gree or disagree with the following: 

The important decisions in the family should be 

made b U the male members of the family. 

Men are usually wiser than women. 

A woman should not argue with her husband even 

if she does not share the same views with him* 

It is always bet~ez fo~ the male child %0 hav~ 

education than the female child. 

AGREES DIEAGREBS 

1 2 

HAS 

NO IDEA 

1 2 8 

1 2 8 

i 2 8. 
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801A 

801B 

I NOW I would llke to talk you about sexually 

transmitted diseases. 

Have you ever heard of sexually transmitted 

disease's ? :::::::::::::::::::::::::::::::::: ] ,8olb 

801L 

SECTION 8, SEXUALLY TRANSMITTED EISEAES AND AIDS 

I Have you ever heard of an illness called AIDS ? 

Which diseases have you h e a r d  ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

HYPUILIS ............... ~ . . . . . . . .  A 

EEL SO~UKLU~U ................... E 

AIDE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

WART~SORE IN GENITAL OR~NS ..... D 

FUNGUS .......................... E 

OTHER U 

(SPECIFY) 

OTHER V 

( S P E C I P Y )  

EOHSN'T KNOW THE NAMES . . . . . . . . . .  X 

MENTIONED AIDS ~ - ~  ,,802A I 
I ~812 

802A Prom which sources of information have you 

learned most about AIDE ? 

Any other sources ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

RADIO ........................... A 

TV . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . , . .  . . . . . .  E 

NEWSPAPEHS/~AGAZ iNUS ............ C 

RA~HLRTS/ROSTE ES ..... ~ ......... D 

HEALTH I~OHKEHS . . . . . . . . . . . . . . . . . .  R 

MasQuEs ......................... F 

SCHOOLS/TEACHERS ................ G 

PRIENDS/RELAT~VES ............... I 

WORK PLACE ...................... J 

OTHER U 

(SPECIFY) 

802B Through what ways a person 1 8  transmitted AIDS ? 

Any other ways ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SEXUAL RELATION . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

SEXUAL RELATION WITH MORE 

THAN ONE PARTNER . . . . . . . . . . . . . .  B 

SEXUAL RELATION 

WITH A PROSTITUTE ........... C 

NaT USING CONDOM ................ D 

HOMOSEXUAL RELATION ............. U 

BLOOD TRANSFUSION ............... F 

INJECTION ....................... G 

KISSING ......................... H 

MOSQUITO BITE ................... I 

OTHER U 

(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... X 
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003 I Is there anythlng a person can do to avoid 
Hefting AIDS or the virus that causes AIDS ? 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I : :;'  ::iii:iiiii:iiiiii:::i   .807 

804 What can a person do ? 

Any other ways? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SAPS sEX ........................ A 

ABSTAIN FROM SEX ................ B 

USE CONDOMS ..................... C 

HAVE ONLY ONE SEX PARTNER ....... D 

AVOID SEX WITH PROSTITUTES ...... E 

AVOID SEX WITH HOMOSEXUALS ...... F 

AVOID BLOOD TRANSFUSIONS . . . . . . . .  G 

AVOID INJECTIONS ................ H 

AVOID KISSING ................... I 

AVOID ;~OSQULTO SITES ............ J 

SEEK PROTECTION FROM 

TRADITIONAL DEALER ............ K 

OTHER U 

(SPECIPV) 
OTHER V 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... X 

807 I s it possible for a healthy-looklng person 
to have the AIDS virus ? 

I YES ............................. I 

NO .......................... ....2 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

808A I DO you think that persons with AIDS almost never 
d i e  f r o m  t h ~  d i s e a s e ,  s o m e t i m e s  d i e ,  o r  

almost always die f~om the disease ? 

ALMOST NEVER .................... 1 

SOMETIMES .......... .. ........... 2 

ALMOST ALWAYS ................... 3 

DON'T KNOW ...................... 8 

8SaB i Is there a medical teratment fop AIDS ? YES ............................. 1 

NO ................ * ........... ..2 

DON'T KNOW ...................... 8 

808C XS AIDS transmitted from mother to child ? 
I 

YES ............................. i | 

I 
NO .............................. 2 
DON'T KNOW ...................... 8 
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812 RECORD THE TIME. 

8z3 PRESENCE OF OTHERS 9USING THE INTERVIEW4 : 

CIRCLE ALL APPROPNIATE ALTERNATIVES. 

IIII I I I III 

8 I ~  WAS THE INTERVIEW INTERRUPTEO 7 

I F  YES* FOR NOW MANY MINUTES APPROXIMATELY ? 

I, 
8 I ~  WHAT I S  TEE RELIABILITY OF THE RESPONSES, IN YOUR 

OPINION ? 

816 %~dAT LANGUAGE WAS USED DURING THE INTERVIEW ? 

817 

I 

WAS AN INTERPRETER USED DURING THE INTERVIEW ? 

II II I I I I 

r-'- F-" I HOUR. = - . ~  

MINUTES ....... . 

I I i i 

NO ONE .......................... A 

CHILDREN UNDER 10 **.B 

HUSBAND ......................... C 

MOTHER-IN-L~W . . . . . . . .  D 

HER MOTHER ...................... E 

OTHER MEN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  F 

OTHER WOMEN ..................... G 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O00 

POOR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

FAIR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

GOOD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 
VERY GOOD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

I III 

TURKISH . . . . . . . . . . . .  ~ . . . . . . . . . . . .  1 

KURDISH . . . . . . . . . . . . .  2 

ARABIC. 3 

OTHER 7 

(SPECIFY)  

I I  

Y E S  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

• NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , , , 2  • 

~921 
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SECTION 9. HEIGNT AND WEIGHT 

921 

I 

m WRITE THE NAME OF WOMEN IN 923. RECORD HER HEIGHT AND WEIGHT IN 926 ~ND 928. 

! IN COLUMNS 2 AND 3, RECORD THE CHILDREN BOEN SINCE JANUARY 1993 AND STILL ALIVE, 
IN 922, RECORD THE LINE NUMBERS OF THE CHILDREN IN THE BIRTH HISTORY, 

IN 92~ RECORD THEIR NAMES AND IN 92~, RECORD THEIR DATES OF BIRTH. 
IF 7HERE ARE MORE TNAN 2 CHILDREN TNRN ~SE AN ADDITIONAL QDESTIONNAIRE, 

ASK WHETHER THE CHILDREN }lAVE IDENTITY CERTIFICATES AND SAY YOU WOULD LIKE TO SEE THEM.(92~B ) 

RECORD THE DATER OF BIRTH IN THE IDENTITY CERTIFICATES (9E~c). CO.ARE IT WITH THE INFORMATION 

IN 215 AND DETERMINE THE ONE THAT IS TRUE, (92~D AND 92hE), ~ATEVER THE RESULT OF THE 
CO~TPARISON DO NOT MAKE ANY CORRECTIONS ON THE QUESTIONNAIRE PAPEE ANYWAY. 

! MEASURE THE HEIGHT AND WEIGHT OF THE LIVING CHILDREN BORN SINCE JANUARY 1993 AND RECORD 
THE FINDIN~ IN THE RELATED QUESTIONS. WHILE DOl~ THE MEASORE~ENTS, CHECK FOR 

BEG SCAR (TUBERCULOSIS INJECTION SCAR) ON TOP OF LEFT SHOULDER AND RECORD IT TO 925. 

922 I LINE NO FEOM Q.MIM 

I 
 o=N I W TOONOERT 

U LIVING CHILD 

LINE NO ..... 

U NEXT-TO- 

YOUNGEST 

LIvinG CHILD 

LINE NO ..... 

923 I NAME 

FROM Q.21R FOR CHILDREN 

(NA~E) (m~E) (NAMe) 

92hA DATE OF BIRT~ 

CHECK PROM Q.215 

AND ASK FOE DAY 

OF BIRTH, 

DAY ......... 

MONTH ....... 

YEAR,'~9 

DAY ......... 

MONTH ....... 

YEAR.'~9 

92~B | ARK IF THE CHILD HAVE 

I 
IDENTITY CERTIFICATE. 

IF YES, THEN SAY YOU'D 
LIKE TO SEE IT. 

YES, SEEN . . . . . . .  I ~  I| YES, SEEN . . . . . . .  i I 
YES, NOT SEEN..,27 YES, NOT SEEN...2 

9254 925* 
NO,..: . . . . . . . . . .  3 NO...: . . . . . . . . . .  3 
DoEs~ T ~ o w . . . . s  DOESNT ~ O W . . . . E  

92~C RECORD THE D&TE OF BIRTH IN 
THE IDENTITY CERTIFICATE. 

DAY . . . . . . . . .  

MONTH . . . . . . .  

Y E A R . . ~  

DAY ......... 

MONTH ....... 

YEAR.'~9 

91R o s ............ ,so . . . . . . . . . . . .  . . . . . . .  l I IT WITH THE DATE OF BIRTH 925"I-. ~ 925. 

IN Q.92~C. DIFFERENT ....... 2 | DIFPERENT 2 

924E FOR DATE OF BIRTH, ANSWER IN Q,215,. . i  ANSWER IN Q,215. , , i  
DO NOT MAKE ANY CORRECTION. ID. CERTIPICATE., .2 ID. CERTIFICATE., .2 
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I 
31 NEXT-TO- 

YOUNGEST 

LIVING CHILD 

925 SCAR SEEN ......... 1 

NO SCAR ........... 2 

. . . .  

~ : ~!~ ~':::ig :N~: :~i~::::i:~:~ ~! ::~:i: ::i: LYING ............. i LYING ............. I 927 WAS HEIGHT/LENGTH OF THE CHILD 

MEASURED LYING DOWN OH :~i:::~.::.~:iii:~ii:.:~4~>i:ii~ | STANDING .......... 2 STANDING .......... 2 

STANDING UP ? 

929 

I BCG (TUDERCULOSIS INJECTION) 

SCAR ON T O P  OF LEFT SHOULDER 

I ~N I H YDUHOEST 
U LIVING CHILD 

II i 

!:~::~:!~::~.~.~::~::~i~<,~,,,~:~::.~,:~:~'~ SCAR ~EZN . . . . .  1 
:::::::::. ::::::::::::::::::::::::: ~.:.:. :r::: : : : , % ~  x :.: ~ 

DATE 

WEIGHTED 

AND 

MEASURED 

DAY ......... 

MONTH ....... 

YEAR..~9" " " 

DAY..,.. .... 

MONTH ....... 

yEAR.,~9" " . 

DAY ......... 

MONTH ....... 

YEAR..~9" " . 

930 R E S U L T  MEASURED .......... I 

NOT PRESENT ....... 3 

REFUSED ........... 4 

OTHER 7 

(SPECIPY) 

CHILD MEASURED....I 

CHILD SICK ........ 2 

CHILD NOT 

PRESENT .......... 3 

CHILD REFUSED ..... 

MOTHER REFUSED....5 

OTHER 7 

(SPECIPY) 

CHILD MEASURED....1 

CHILD SICK ........ 2 

CHILD NOT 

PRESENT .......... 3 

CHILD REFUSED ..... 

MOTHER REFUSED.... 5 

O T B E R  7 

( S P H U I E Y )  

931 I NA~lg OF MEASURER 
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INTERVIEWER'S OBSERVATIONS 

(To be filled after c0mpletin E interview) 

COMMENTS ABOUT WOMAN 

CO~4ENTS ON SPECZFICQUESTIONS 

ANY OTHES COMMENTS 

SOP~RVISOR'S OBSERVATIONS 

NAME OF THE SUPERVISOR: 

DATE: 

NAME OF THE EDITOR: 

DAT~: 

EDITOR'S OBSERVATIONS 
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INSTRUCTIONS: 

ONLy ONE CODE SHOULD APPEAR IN ANY BOX. 

POR COLUMNS I, 3, 4, AND 5a-5b, ALL MONTH8 
SHOULD BE F~LLED IN. 

BIRTHS AND pREGNANCIES 

D BIRTHS 
X pBEGNANCIES 

K INDUCED ~BORTZON 

F SPONTANEOUS ABORTIO~ 

J STILL BIRTH 

CONTR~C~P~XVEUS~ 

0 NO METHOD 

1 PILL 
2 IUD 

3 IHJECTA~LE 

4 NORPLANT 

5 D~APHRA~/FOAM/JELLY 

6 CONDOM 

7 TUBAL LIGATION 

8 ~AL~ STeRIlIZATION 

9 RHYT~4 

G WIT~RAW~L 

U OTHER 
(SpEC~?Y} 

N MONTHS OUT OF WEDLOCK 

COLUMn2: 

DISCONTINUATION OF CONTRACEPTXVEUSE 

0 INF~Qt~NT 8EX/~USBAND AWAY 

1 BECA~ ~REGNA~T W~ILE U$ING 

2 WANTED TO BECO~ pI%EGI~T 

3 HUSBAND DISAPPROVED 

4 WANTED MORE EFFECTIVE ~TMOD 

5 HF.x~2~TH CONCERNS 

6 SIDE EFFECT8 

7 LACK OF ACCESS/TOO~AI~ 

8 COST TOO MUCH 

9 INCONVENIENT TO USE 

Y FATALXSTXC 

CALENDAR 
1 2 3 4 5a 5b .................................................... 

~ ~ov o ~ . _ . ~ _ . ,  l - - - I  . . . . . . . . . . . .  o~ , o r  
~o OC~ o~l__.~.__ 
o~ sEv o~i.._i__. 
o~ ~ o~__.~___ 
o~ o ~  o~l__.l__. 
o ~  o~___~.__ 

3 o s ~  o~l...l___ 
o~ ~ o~.__~.__ 
03 ~ ~o~___l.__ 
o~ ~. ~A--~--- 

I---~--- +-~-+---103 0CT 

~__.$_.. +___,.._,o~ sz~ 

l---l--- + ....... ,o~ ~ 
~.___~ ............ o~ ~,~ 

$___$.__ +.._._._o~ ~R 
l---l--- +__.+_._ ~o Va~R 

l---~ ............ ~ ~ 

~o o ~  ~ s l - - - l - - -  

, o ,  ~ ,~CZZiZZ 
o~ o~ ~.__~_._ 
os~ ~o~__.~___ 
o~ . ~  ~A--l--- 
o ~  ~---l--- 
o~ ~ ~.._~___ 
OX ~ ~41 .__ ! ._ .  

14 NOV 
+---+-''~ +'--+-'-m13 OCT 
+---+... i ÷-.-+-.- 1 

16 SEP 
+-..4.-.- I + . ~ . + - ~ -  1 

17 A~G 1 
+---+-'-~ +-'-+-'-~18 JUL 9 
+ - . - + - - -  1 + - - - + . . .  i 

19 JUN 9 
+.--+..-I +-..+-.-120 Mky 7 
÷ - . . ÷ - . .  i + - - . + . ~ - i  

21 AI~R 
+ - - - + - - - i  + ' - - + ' - - ~ 2 2  
+ . - . + - - -  i + - . - + - . .  1 

2~  ~ B  
+ . . . + - - .  i + . . - + - . -  i 

2 4  JAN + - - I I ~ - - I I +  + . . . . . . .  + 

1 2  D E C  2 5 ~ _ _ _ 1 . _ _  + - - - + - - - I  + . _ _ + _ _ _  2 5  D E C  

~ ,o~ =~l---$--- 
~o o~ 2~.._~___ 

os ~ ~_._~.._ 

o~ ~R 331__A._ - 
03 ~ , ~  3~.._~.._ 

26 NOV 
~ , - - . + _ - -  L + - . _ + . . _ 1  

2 7  O C T  
+ . - - + . - -  i + . . - + - . -  i 

2 ~  S~P 
+ - - - + . . -  i + - - - + . . -  i 

29 AUG 1 
+'--+-''~ +-'-+''-130 JUL 9 
+ i - . + - - -  I + - - . + - . .  i 

31 JUN 9 
+ - . - + - - .  i + - - - + - . -  i 

3 2  MAy 6 
+---+--- I +-.-+-.. 133 Ap R 
+ - - . + - - .  i + - . - + . . .  i 

3 4  M A R  
+ - - - + - - - I  +---+---I35 FEB 
+.--+.--i + - ~ - + - ~ - i  

.................................................... 

M DZF~CULT TO GET PREGnAnT/MENOPAUSE 09 SEp 40~.__~___ 
B MARITAL DISSOLOTION/SEpARATION/WIDOW~COD 1 08 AUG 41~.__~_.. 
U OTHER 9 07JUL 4 2 1 _ . . ~ _ . .  

o~ ~ ~.._~_,. 
x DON'~ ~OW ~ 04 Apa 451_..I_._ 

pLACE OF ZNDUCED ABORTION 03MAR 4 6 ~ . . _ $ . . _  

C GO~F~I~T/3AI~LE HOSPiTaL 02FEB 47~_..I_._ 

D 5~ATEBNITY HOUSE 01 JAN 

E MCH~P CENTP~ 

+ - - - + - - - ~  ~_._+.__]¢0 SEP 
+---+---, I___+___ al ~UG 1 

4 2  J U L  9 
+ - - . ÷ - - -  L + - - - + . . -  i 

4 3  ~ 9 
+ - - - - - - + - - . - -  I +--.--+i.l ~ 

¢4 MAy 5 
+ - - - + - . - [  + . ~ - + - . - i  4~ 2~R 
+..-+--- i +-.-+-..4 

+ - - - + - - -  I + - - - + - ~ - I  9 FE B 

F SSK HOSPITAl~DISPENSArY 

G OTHER PUBLIC SECTOR 

H PRIVATE HOSPITAL 
J pRIVATE pOLyCL~NIC 

K PRIVATE DOCTOR 

L OTHER PRIVATE SECTOR 
N U~I%rERS~TY ~OSP~TAL 

COLUMN 3: MARRIAGE~UNION 

X ~ARR ZED 

O NOT 14ARRIED 

COLD~q 4 : MOVES AND TYPES OF C(AMMI~qITZES 
X CHANGE OF C O ~ 4 1 ~ Z T Y  

1 PROVZNCE CEHTP.E 

2 DISTR~CT CENTRE 

3 SUBD ~[ STR ICT/V~[ LL~E 

4 ABROAD 

COLUM~ 5a AND 5b: MOVES AND P~OVINCES 

X CHA~GE O~ CO~ZTY 

01~80 PROVINCE CODES 

90 ABROAD 

4 e ~ . . _ _ l  . . . .  + - - - - - - - +  + . . . . . . .  ~ JAN 

12 DEC 49~.__I_~_ +---+---I +---+---I |9 ~EC 

~ ~o~ sol__.L_ - 
io ~, SIL_..~._._ 
o9 s~P s2t__.~.__ 

9 o~ ~ 541 l 
o~ ~ 555:,[E Z 

4 os ~ s~ l_ ._ .L ._  
o~ ~R s~i_._i.._ 
o~ ~ s~__..~___ 

o~ ~ ~Ol_.. ! .... 

50 NOV +--.÷--- ~ +-~-+-~- ! 
51 OCT 

+---+..-i ~-..+-..i 5~ SEp 
+ - - . + - - -  ) + . - - + . ~ - j  

+ - - - + - . -  i + - ~ I + - . .  1 
53 A U G  1 

54 J~L 9 
" ~ - ' ' 4 " - - -  I + ' ' - + ' ' -  I 5 5  J1~9 

+.--4----I +-..+-..15~ MAy 4 
+-.-+--.i + . . - + - . -  i 

5 7  ~ R  
+ - - - + - - - i  + - - - + - ~ - i 5 ~  M A R  
+ - . - + - . -  i + - - - + - - -  q 

5 ~  F E B  
+ - - . + - - -  i + - . - + . . - i  

J A N  
+ . . . ~ . - - +  ÷ . . . . . . .  4 

~. 08 A~,G 6SL__~.. ._ 
9 0", ~ " ~ - - - - A - -  
9 06 0 ~  6 7 1 _ . _ L .  - 
3 05 ~ , l  6e~. . . .$_._ 

o3 ~ ',oL_._~.__. 
02 ~ ' ~ d - - - - $ - . -  
01 JAN 721 I 
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12 DEC 6Zl_..l_. el D~C 
11 NOV 621 ~ - +---+---I ÷---+-~-162 NOV 
I0 OCT 631---~--- +---+---I +---+-~-163 OCT 

...... ,_--+_-- i +-.-+-4-164 

. . . . . .  + _ . . + . . .  i + - . . + - . -  i 
6 5  A U G  1 + - - - + - - -  ] + - ~ - + - ~ -  i 

.~ 6 6  ~ 9 

67  J 1 ~  9 
+ - - - . ~ - - - i  + - ~ - + - ~ . ] 6 8  M A y  3 
+ . - - + . . -  i ÷-..+.--i 

69 APR 
÷ - - - ÷ - - ' ]  + - ~ - + - - ' 1 7 0  M A R  
+ - - - + - . -  i + - . . + . ~ - i  

?i FEB 
+ . . . + - . .  i + - . - + . - -  ~ 
÷ ....... + + ....... +72 JAN 



 ROVtNCi  CODES 
01 ADANA 21 DIYARBAKIR 41 KOCAELI 61 TRABZON 

02 ADIYAMAN 22 EDIRNI~ 42 KONYA 62 'lkJNCELI 

03 A/YON 23 ELAZIO 43 KOTAHYA 63 SANLIURFA 

04 AGRI 24 ERZiNGAN 44 MALATYA 64 U~AK 

05 AMASYA 25 ERZORUM 45 MANISA 65 VAN 

06 ANKARA 26 ESKISEHIR 46 K.MARA~ 66 YOZOAT 

07 ANTALYA 27 GAZIANTEP 47 MAROIN 67 ZONGULDAK 

08 ARTVIN 28 GIREStrtq 48 MU~LA 68 AKSARAY 

09 AYDI~ 29 GOM~3$ilANE 49 MU~ 69 BhYBURT 

10 BALIKESIR 30 HAKKARt 50 NEVSEH~R 70 KARAMAN 

11 BILEC1K 31 HATAY 51 NIODE 71 KIRIKKALE 

12 BINGOL 32 ISPARTA 52 ORDU 72 BATMAN 

13 BITLIS 33 J[qEL 53 RIZE 73 $IRNAK 

14 BOLU 34 ISTANBUL 54 SAKARYA 74 BARTIN 

15 BURDUR 35 IZM~R 55 SAMSON 75 ARDAHAN 

16 BURSt, 36 KARS 56 SIIRT 76 I(~DtR 

17 ~ANAKKALE 37 KASTAMONU 57 SINOP 77 YALOVA 

18 CA~mm 38 KAys~RI 5g SIVAS 78 l¢,hp,~Ox 

19 ¢ORUM 39 KIRKLAREL[ 59 TEKIRDA~ 79 KILLS 

20 DENIZLI 40 KIRSEHIR 60 TOKAT 80 OSMAN|YE 

90 OTHER COUNTRY 

CONVERSION OF YEARS OF BIRTH FROM 
RUMI CALENDAR TO MILADI CALENDAR 

YEARS : 

RUMS YEAR + 584 = MILADI YEAR 
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HACETTEPE UNIVERSITY INSTITUTE OF POPULATION STUDIES 
1998 TURKISH DEMOORAPHICAND HEALTH SURVEY 

NEVER-MARRIED (SINGLE) WOMAN'S QUESTIONNAIRE 

IDENTIFICATION 

I-- 
CLUSTER NO ............... 

HOUSEHOLD NO ................ 

REGION ...................... 

URBAN ( 1 )  / RURAL (2) . . . . . . . . . .  

PROVINCE 

DISTRICT 

SUBDISTRICT 

VILLAGE 

QUARTER 

STREET 

. . . 

DOOR NO 

NAME-SURNAME OF WOMAN LINE NO OF WOMAN ....... 

INTERVIEWER VISITS 

I 2 5 FINAL VISIT 

DATE (DAY-MONTH) 

INTERVIEWER ' S 
NAME-SURNAME 

RESULT (~) 

NEXT DAY-MONTH 
VISIT 

HOUB 

 5155 
I--V] 

[[ 
TOTAL 
NO OF 
VISITS 

(~) RESULT CODES : 

1 COMPLETED 
2 NOT AT ROME 
S POSTPONED 
/t REFUSED 

PARTLY COMPLETED 

7 OTHER 
(SPECIFY) 

SUPERVISOR 

DA ' GNT<  

FIELD EDITOR 

D~-~o~TEI L It I I 
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I Ye~ofbirth 

H~nothad H~al~ady 
Age blrtladay in had bi~hd~ 

1998 in 1998 

Do~ not know 

0 1997 
I 1996 1997 

2 1995 1996 

3 I994 1995 

4 1993 1994 

5 1992 1993 
6 1991 1992 

7 1990 1991 

8 1989 1990 

9 1988 1989 

10 1987 1988 
11 1986 1987 

12 1985 1986 

13 1984 1985 

14 1983 1984 

15 1982 1983 
16 1981 1982 

17 1980 1981 

18 1979 1980 

19 1978 1979 

20 1977 1978 
21 1976 1977 

22 1975 1976 

23 1974 1975 

24 1973 1974 
I 

25 1972 1973 
26 1971 1972 

27 1970 1971 

28 1969 1970 

29 1968 1969 

30 1967 1968 
31 1966 1967 

32 1965 1966 

33 1964 1965 

34 1963 1964 

Year of birth 

H~ n~ had H~ already 
Age birthday in had bi~hday 

1998 in 1998 

Do~notknow 
I 

35 1962 1963 
36 1961 1962 

37 1960 1961 

3 8  1959 1960 

39 1958 1959 

40 1957 1958 
41 1956 1957 

42 1955 1956 

43 1954 1955 

44 1953 I954 

45 1952 1953 
46 1951 1952 

47 1950 1951 

48 1949 1950 

49 1948 1949 

50 I 1947 I948 
51 1946 1947 

52 1945 1946 

53 1944 1945 

54 I943 1944 

55 ] 1942 1943 
56 I 1941 1942 

57 1940 1941 

58 1939 1940 

59 1938 1939 

60 1937 1938 
61 1936 1937 

62 1935 1936 

63 I934 1935 

64 1933 1934 

65 ] 1932 1933 
66 I 1931 1932 

67 1930 I931 

68 1929 1930 

69 1928 1929 
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SECTION i. RESPONDENT'S BACKGROUND 

IO2A 

RECORD THE TIME 

First I would fire to ask some questions about you and 

the place you lived. For most of the time until you 
were 12 years old. where did you llve ? 

(NAME OF THE PLACE) 

Was it a city centre, district centre, a subdistrlet 

or village ? Or d£d you live abroad ? 

PROVINCE CENTRE ................. 1 

DISTRICT CENTRE ................. 2 

SUBRISTRICT OR VILLAqE .......... 3 

ABROAD .......................... It .~o3 

I 

lOEB In which province is this place now ? 

RECORD THE NAME AND CODE OF THE PROVINCE. 

I NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

1o3 flow long have you been living continousl F in 

............ (NAME OP PLACE OF INTERVIEW) ? 
I YEARS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ - ~  I 

SINCE I WAS BORN . . . . . . . . . . . . . . .  95---~ biO5 
VISITOR ........................ 96 

I04A Where did you live before you moved here ? 

(NAME OF THE PLACE) 

Was that a city centre, district centre, a subdlstriet 

or village ? Or did you live abroad ? 

PROVINCE CENTRE ................. I 

DISTRJCT CENTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

SUBDISTRIET OR VILLAGE . . . . . . . . . .  3 

ABROAD .......................... ~104C 

104B I In which province is this place now ? 

RECORD TEE NAME AND CODE OF THE PROVINCE. 

NAME OF PROVINCE 

Jll I PROVINCE CODE 

EO4C What was the main reason for you to move here ? PERSONAL REASONS 

EDUCATION ............... ,.,..O2 

LOOKING FOR JOS .............. 03 

CHANGE OF JOB/APPOINMENT ..... O~ 

RETURN TO HOMELAND ........... 0 5 

FAMILIAL REASON8 
TO J O I N  PARENTS . . . . . . . . . . .  0 9 

CHANGE OF JOB/APPOINMENT..%0 
LOOKENG FOR JOB ........... ]I 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

279 



lOS In what month and year were you born ? MONTH ...................... 

DON'T KNOW MONTH ............... 98 

YEAR ................. ~ 

DON'T KNOW YEAR . . . . . . . . . . . . . .  9998 

lo6 How old are you exactly ? What age have you completed ? 

CHECK ANSWERS TO iO 5 AND i06 USING AGE-BIRTH 

YEAR TABLE. IF INCONSISTENT PROBE AND CORRECT. 

AGE INPORMATION ~?JST BM RECORDED ! 

AGE IN CO~'LETED YEARS ..... 

107 I Ha~ yo~ eve~ ~ttended school ? 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  S ~IIA 

I 

108 I What is the highest level you have attended ? I PRIMAEY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 
SECONDARY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  S 

HIGH SCHOOL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

UNIVERSITY ...................... a 

F-l 
I09A k~at  i s  the h ighest  grade you have completed a t  t h a t  GRAD~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ 

L-J level ? 

IO9B Did you graduate from this ~e~ool ? ~EE ............................. 1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

? 
III 

III ~ A~e you c u r r e n t l y  a t tend ing  school ? 

I 

AGE 25 
OR ABOVE [ ~  I .1131 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 I 

I 
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112 What was the maln reason you stopped 

attending school ? 

TO CARE FOR YOUNGER CHILDREN.,.03 

FAMILY NEEDED HELP ON FARM 

OR I N  BUSINESS ............... O~ 

COULD NOT PAY SCHOOL FEES ...... 05 

NEEDED TO DARN MONEY ........... 06 

GRADUATED/HAD ENOUGH RCHOOLING.O7 

DID NOT PADS ENTRANCE EXAMS...,O8 

DID NOT LIKE SCHOOL ............ 09 

SCHOOL NOT ACCESSIBLE/TOO FAN..10 

FATHER/PARENTS D I D  NOT S E N D , . . . I 1  

OTHER 96 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ..................... 98 

ATTENDED 

SECONDARY ~-~ 

OR HIGHER 

I an you read and understand a letter or newspaper 

easily, with difficulty, or not at all ? 

EASILY .......................... 1 

WITH DIFFICULTY ................. H 

NOT AT ALL ...................... 

I -115 1 

I -116A 
I 

115 How frequent do you read a newspaper or magazine EVERY DAY/ALMOST EVERY DAY . . . . . .  1 

ONCE-TWICE A WEEK . . . . . . . . . . . . . . .  E 

RARELY/SELDOM ................... 3 

NEVER/ALMOST NEVER .............. 

116A What is your mother tongue ? 

RECORD ONLY ONE RESPONSE. 

TURKISH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  el 

KURDISH AND DIALECTS 

(KURMANCI. GORANI, ZAZA ETC)...C2 

ARABIC ......................... 03 

GREEK .......................... O~ 

ARMANIAN. ...................... 05 

HEBREW(LADINO) ................. 06 

CIRCASSIAN ..................... 07 

GEORGIAN ....................... 08 

LAZ LANGUAGE ................... 09 

PERSIAN ............ ............ IN 

BULGARIAN ...................... II 

RUMANIAN. ...................... 12 

SERBIAN ........................ 13 

ENGLISH ........................ I~ 

GERf,~N . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15 

OTHER 96 

(SPECIFY) 
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ll6S In addition to your mother tongue, which language(s) 

can you speak ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

TURKISH ......................... A 

KURDISR AND DIALECTS 

(KURMANCI. GORANI, ZAZA ETC)....B 

ARABIC .......................... C 

fiREBK ........................... D 

A~MANIAN ........................ E 

HEBREW .......................... P 

CIRCASSIAN ...................... G 

GEORGIAN ........................ H 

LAZ LANGUAGE .................... 1 

pERSIAN ......................... 3 

BULGARIAN ....................... K 

RUMARIAN ........................ L 

SERBIAN ......................... M 

ENGLISH ......................... N 

GERMAN .......................... O 

OTHER U 

(SPECIFY) 

KNOWS NO OTHER LANGDAG~ ......... Y 

I F--VU 
l l 6 C  %qlat i s  (was) your  m o t h e r ' s  and f a t h e r ' s  mother tongue ? I bIOTItER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I ] I 

I []  USE TIlE CODES IN 1~6A. FATHER ..................... 

117 

II9A 

What is your  r e l i g i o n  ? 

~P THE ANSWER IS "MUSLIM" PROBE FOR RELIGIOUS 

SECT AND CIRCLE APPROPRIATE CODE, 

MUSLIM 

SUNNI ........................ Ol 

ALAW~ ........................ 02 

OTHER .03 

(SPECIFY) 

CHRISTIAN ...................... 06 

JEWISH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  07 

NO RELIGION .................... 10 

OTHER 96 

(SPRCZPY) 

THE WOMAN INTERVIEWED 

IS A USUAL ['--7 

I I RRSIDENT 

Now I would l i k e  to ask  about  the  p l a c e  in WhiCh yOU 

u s u a l l y  l i v e ,  

k~at is the name of the place in which you usually live ? 

(NAME OF PLACE) 

Is that a city centre, a district centre, a subdlstriet 

or village, or are you living abroad ? 

PROVINCE CENTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

DISTRICT CENTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

SUBDISTRICT OR VILLAGE . . . . . . . . . .  3 

ABROAD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  h 

,234 I 

~120A 
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II9B I In whleh province ls that located ? 

NAME OP PROVINCE 

PROVINCE CODE 

I 
I~OA | Now I would llke to ask about the household you 

l 
usually live. 

HOW many p e r s o n s  do usually llve in your house ? 
NUMBER ..................... ~ I 

12OB Does the house you usually live belong to a household 

member, is it rented from someone else, is it a 

10dHing, or do you ~ust live here without havlNg to 

pay a n F t h i n  g ? 

OWNED BY A HOUSEHOLD MEMBER ..... ] 

RENTED .......................... 2 

LODGING . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

NO MONEY PAID . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

OTHER 7 
(SPECIFY) 

121A What is the source of drinking water for your 

household ? 

PIPED WATER { 

PIPED WATER IN HOUSE/GARDEN..II ~IE2A 

PUBLIC PIPED WATER | 

I OUTSIDE HOUSE/GARDEN ...... 12 

WELL WATER | 

WELL IN RESIDENCE/GARDEN ..... 21--~122A 

PUBLIC WELL . . . . . . . . . . . . . . . . . .  22 | 

I 
SURFACE WATER 

SPRING WATER PIPED INTO 

HOUSE/GARDEN ........... 31-->I~2A 

SPRING/PUBLIC I 
POUNTAIN ............... 3 2  

RIVER/STREAM/ 

POND/~N~/~  . . . . . . . . . .  33 
RAINWATER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41 ~122A 

TANKER TRUCK . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  51 | 

BOTTLED WATER/DEMIJOHN/PET WTR.61--~I22A 

WATER STATION .................. 71 

OTHER 96 

(EPRCIFY) 

I 
121E | How long does it take you to go there., get water, 

I 
and come back ? 

I MINUTZS ................. 

ON PREMISES ................... 996 

122A IS the toilet inside the house or outside ? NO FACILITY/BUSH/FIELD . . . . . . . . . .  0 

I N S I D E  . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . .  l 

OHSIDE .......................... 2 

INSIDE AND OUT~IDE .............. 3 

OTHER 7 
(gPECIFY) 

~t23 
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1 2 2 B  What type of to~let system do you have in you~ 

household ? 

ASK WHETHER THE TOILET IS CONNECTED TO DRAINAGE SYSTEM 

I P  I T  i s  CONHECTE~ : 

I s  t h e  t o i l e t  u s e d  o n l y  b M this h o u s e h o l d  o r  s h a r e d  

with another household ? 

~F IT IS NOT CONNECTED; 

What is the facility fo~ exerata disposal ? 

CONNECTED TO DRAINAGE SYSTEM 

USED ONLY BY THIS HOUSEHOLD...11 

SHARED WITH ANOTHER HODSEHOLD.12 

PIT 

OPEN P I T  ...................... 21 

CLOSED PIT .................... 22 

NO PACILITY .................... 31 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

123 What i~ the so~re¢ o f  heatin E in w~nte¢ f o ~  yOUT house ? R~BIATOR ( C E N T R A L  HEATI~O) . . . . . .  I 

R A D I A T O R  (PRIVATS) . . . . . . . . . . . . . .  2 

NATURAL GAS STOVE . . . . . . . . . . . . . . .  3 

STOVE (COAL/WOOD) . . . . . . . . . . . . . . .  4 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

i25 What iS the main material of the floor KATURAL FLOOR 

EARTH ........................ 11 

RUDIMENTARY 

WOOD PLANKS .................. 21 

FINISHED FLOOR 

PARQUET/POLiSHeD WOOD ........ 31 

KARO ......................... 32 

CEMENT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  34  

CARPET/WALL TO WALL CARPET.,,35 

MARLEY ....................... 36 
MOSAIC ....................... 37 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

126 

126A 

126B 

126c 

126D 

I would llke to get an estimate of the total income that 

~nte¢~ y o u ~  household ~h m~th, Is the tot~l ~mou~t o f  

money earned by the members of you~ household in a month: 

More than ioo million ? 

More than 300 million ? 

More than 500 million ? 

Less than 50 million ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 J ' 1 2 6 D  

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 #'127 

I 

. . . . . . . . . . . . .  i . . . . . . .  i i  . . . . .  - 1  
NO 6 - -  ' 127 

YES ............................. 1 

i 
NO ..... . ........................ 2 
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127 Do you have the following in your household ? 

R e f r i g e r a t o r  

Gas or electric oven 

D i s h w a s h e r  

Washing machine 

Vacuum ~leane~ 

Television 

Video 

Camera 

Music set with CD pla~ver 

Telephone 

Cellular Telephone 

Car (exeludln E tractors, taxis, e t e , )  

Computer 

YES NO 

REFRIGERATOR ............... 1 2 

GAS/ELECTRIC OVEN .......... I 2 

DISHWASHER ................. I 2 

WASHING MACHINE ............ I 2 

VACUUM CLRANER ............. 1 2 

TELEVISION ................. 1 2 

VIDEO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

CAMBRA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

MUSIC SET WITH CD PLAYER...1 2 

TELEPHONE .................. I 2 

CELLULAR TELEPHONE ......... I 2 

CAR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

CO~UTER . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 
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SECTION 2A. FERTILITY 

23~ Now I would llke to talk to you about subjects 

concerning marriage life and fertility. 

When d i d  F o u r  l a s t  m e n s t r u a l  p e r i o d  s t a r t  ? 

(DATE, IF GIVEN) 

DAYS AGO ................. 1 

WEEKS AGO ................ 2 

MONTHS AGO ............... 3 

YEARS AGO ................ 

IN MENOPAUSE .................. 99~ 

NEVER MENSTRUATED ............. 996 

day of her next period, are there certain tim0s whe. she NO .............................. E 

has a greater chance of becoming pregnant than other DON'T KNOW ...................... 8 ~237 

times ? 

236 

238 

During which times of the monthly cycle does ~ woman 

have the greatest chance Of becoming pregnant ? 

AGED 2 5 OR OLDER [-~ 

THAN 2 5 

Suppose you get married in the future. If all of your 

children are girls, would you give more births than you 

normally desired for the chance of having a boy ? 

DURING HER PERIOD ............... 1 

RIGHT AFTER HER PERIOD 
HAS ENDED ................... 2 

IN THE MIDDLE OF THE CYCLE ...... 3 

JUST BEFOEE HER PERIOD BEGINS...~ 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

I YES ............................. 1 

NO .............................. 2 

DON'T KNOW ...................... 8 

~280 I 

I I 239 Let's suppose ~ust the opposite. ~f all o¢ your YES ............................. i 

c h i l d r e n  are boys, would you give more births ~haR NO .............................. 2 

you normally desired for the chance of having a glrl ? DON'T KNOW ....................... 8 
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SECTION 2B, MARRIAGE 

280 NOW I would llke to ask you some questlons about 

maFrlage, 

DO pRO c u r r e n t l y  have any arrangement o r  any plan f o r  

marriage ? 

NO., . . . . . . . . . . . . . . .  , , . ,  . . . . .  , . , . 0  

YES 

ENGAGED ....................... 1 

P~OMISED ...................... 2 

DATING,PLANS MARRXGN .......... 3 

OTHER 7 

DO you t h i n k  c l v i l  ceremony i s  n e c e s s a r y  f~ r  s t a r t i n g  NOT NECESSARY . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

a h u s b a n d - w l f e  relationship ? 

1 I- - ....................... ................... 1 
..... I ........................... 

religious ceremony, without having civil cerem~'~v, MOT LgGAL ....................... 2 

DO you think this is legal ? 

I 
284 | DO you t h i n k  h a v i n g  o n l y  r e l i g i o u s  ceremor,}1 ms.v have 

I dlsadvantaEes for the woma~ for the man or for the 

children ? 

l i p  YEN: What k i n d  o f  d i s a d v a n t a N e ( s )  i t  may have ? 

WOb~AN DOESN'T NAVE GUARANTEE..,.A 

NOT HAVING OF?IOIAL CNARACTER..,B 

PROBLEM IN REGISTERING 

CHILDREN . . . . . . . . . . . . .  C 

POSSIBILITY FOR POLYGAMY 

(SECOND WXEE) . . . . . . . . . . . . . . . .  D 

OTHER U 

(SPECIPY) 

OTHER V 

(SPBCXPY) 

NO DISARVARYAGE ................. Y 

285 ~/~O Should  d e c i d e  f o e  m=~Tiage ? 

Shou ld  t h e  d e c i s i o n  f o r  ma~r lage  made by t he  c oup l e s  

o r  by t h e  f a m i ~ e s  ? 

COUPLES DEE/DE . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

PAMILIES DECIDE . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

OTHRR J 

DON'TKNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

~ 6  ~n a s i t u a t i o n  where  the  c a u p l e s  d e c i d e  t o  marry ,  i s  i t  

n e c e s s a r y  t o  s eek  a l s o  t he  f a m i l i e s  t consen t  ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

OTNER J 
DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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287 In a situation where the family arranged the marriage. 

should the consent of the man or t h e  woman in question 

b e  sought ? 

AGED g5 OR 

OLDER THAN 25 

YES ......... ....... ,.... ........ 1 

NO .............................. 2 

OTHER J 

(SPECIFY) 

I I  

[--] 
~290 I 

289 Xf you get married, will your family eiders demand 

b r l d e s m o n e y  f o p  y o u  f r o m  t h e  o t h e r  s i d e  ? 

I 
290 | is it good or bad for the husband and wife being close 

I 
r e l a t i v e s ,  b e i n g  c o u s i n s  f o r  e x a m p l e  ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  • . . . , 2  

OTHER 

(SPECIFY) 
DON'T KNOW ...................... 8 

I 
GOOD ............................ i | 

BAD ............................. 2 --~292 

HAS BOTH GOOD AND BAD SIDES ..... 3 | 
i 

DON'T KNOW ...................... 8--~301 

I 

291 W h a t  may be t h e  possible advantages of marrying 

r e l a t i v e  ? 

PROTECTING FAMILY ASSET ......... A 

ADVANTAGE OF KNOWIHQ 

HIM/HER BEFORE ........ B 

NOT TO ALLOW NON RELATIVES 

I ~ T O  FAMILY ........... C 

OTHER U 

(SPECIPZ) 

OTHER V 

(SPEC~PY) 

NO ADVANTAGES . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Y 

292 W h a t  m a y  b e  t h e  p o s s i b l e  d l s v a n t a g e s  o f  m a r r y i n g  

a r e l a t i v e  ? 

DISABLED BORN CHILDREN . . . . . .  . , . , A  

ONGOING PAMILY PRESSURE . . . . . . . . .  B 

NO CHANCE OF CHOICE ............. C 

OTHE~ U 

( S P E C I P Y )  

O~BEg Y 
( S P E C I F Y )  

NO DISADVANTAGES . . . . . . . . . . . . . . . .  Y 
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SECTION 3, CONTRACEPTION 

Now I would like to fair about famlly planning. There are various methods that a married couple 

can use t o  avoid pregnancy. 

| CIRCLE CODE 'I' IN IN Q, 301 FOR EACH METHOD MENTIONED SPONTANEOUSLY. 

| THEN PROCEED DOWN COLUMN 302, HEADING THE NAME AND HESCHIPTION OF EACH METHOD NOT MENTIONED 

SPONTANEOUSLY AND ASK WNETHER SHE HAS HEARD THE METHOD. CIRCLE CODE '2' IF METHOD IS RECOGNIZED 

AND CODE '3 ~ IF NOT RECOGNIZED. 

| AFTER ASKING ABOUT ALL METHODS PROCEED TO 331B. 

O1 Which ways or methods hav~ you 

heard ? 

el PILL Woman can avoid a pregnancy 

-- by taring a pill every day. 

I 
O2 Have you heard this method 

I SPONTANEOUS PROBED 

YES YES NO 

02 IUD Women can have the so called spiral 

-- or IUD placed in them by a doctor or a 

nurse. 

I l 2 37 
03 IMJECTABLES Woman can have an injection 

-- by a doc tor  or a nurse which stops them 

from becoming pregnant for a certain 

period of time. 

1 E 3 7 

O •  NOEPLANT Woman can have small rods 

placed in their arm and this can prevent 

pregnancy for several years. 

i 2 

0 5 •  DIAPHRAGM, rOAM, JELLY Woman can place 

a sponge, s u p p o s i t o r y ,  diaphragm, jelly 

o r  cream inside themselves b e f o r e  

intercourse. 

I 1 2 37 

06 CONDOM Men can put a rubber sheath on 

-- their penis durln E sexual Intercourse. 1 2 3 7 

07 TUBAL LIGATION Women can have an operation of 

tubal llgation to avoid havlng any more children. 

08 MALE STERILIZATION Men can have an 

-- operation called vasectomy so that their 

wives would not get pregnant. 
1 2 3 7 

09 RHYT}~M Some couples can avoid having sexual 

-- intercours e on certain days of the month when 

the woman is more llkely to become pregnant. 

iO WITHDRAWAL Some men pull out during 

--- sexual intercourse before  climax. 

1 E 3- I 

ii Have you heard of any other method 

-- that women or men can use to avoid 

preEnancy ? 

1 

(SPECIFY) 

(SPECIFY) 

(MPECIPP) 



CHECK 301 AND 302: 

RECOGNIZED ONE 

METHOD AT LEAST 

RECOGNIZED NONE [--~ 

OF THE METHODS "337 

I 
332 | Do you know of a place where couples can obta£n 

I 
a method of family planning ? 

YES ............................. I | ~ 

NO .............................. 2 ~337 

I 

333 Where Is  that  ? 

(NAME OF PLACE) 

PUBLIC SECTOR 

GOVERNMENT/SAW~LE HOGPITAL....A 

MATERNITY HOUSE ............... E 

MOTHER-CHILD HEALTH AND FAMILY 
PLANNING (MCHFP) CENTRE....C 

HEALTH OEMTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  D 
HEALTH HOUSE . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E 
SEN HOSPITAL/DISPENSARY . . . . . . .  P 
OTHER PUBLIC SECTOR 

G 

(SPECIFY) 

PRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL .............. H 

PRIVATE POLYCLINIC ............ I 

PRIVATE DOCTOR. ............... 3 

PRIVATE MIDWIFE/NURSE ......... K 

PHARMACY ...................... L 

OTHER PRIVATE SECTOR 

M 

(SPECIFY) 

UNIVERSITY ROBPITAL . . . . . . . . . . . . .  N 

CO~/NITY VOLUNTEERS/ 

ASSOCIATION/FOUNDATION ........ O 

MARKET/SHOP ........... ~ ......... P 
FRIEND/RELATIVE/NEIGRBOUR ....... R 

TEAD. MIDWIPE/MIDWIPE GEAN ...... S 

OTHER U 
(SPECIFY) 

337 I Dou Fau think a ~oman's chauee of becoming pregnant 

i s  influenced by breastfeedlng ? I YBS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  t I 
NO. I ............................ 2 

338 I DO you think a woman's chance of becoming pregnant 
i s  increased or decreased b~ breastfeedlng ? 

I INCREASED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 
DECREASED . . . . . . .  • . . . . . . . . . . . . . . .  2 
DEPENDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 
DONtT KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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SECTION 6. FERTILITY FEEFERENCES 

602 Now I have some questions about the future. Would you 

llke to have a child or would you prefer not to have 

any ~hlldren ? 

HAVE A CHILD .................... 1 [ 
gORE ............................ 2 

RAYS SHE WONIT MARRY / 

SHE CANT GET PREGNANT ..... ~ /  ~606A 

UNDECIDED/DON'TKNOW ............ 8 [ 

602S How many children would you llke to have 

in the future ? 

NUMBER .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  V ~  

OTHER ANSWERS 96 

(SPECIFY) 

602B 

608 

How many of these children would you llke to be boys, 
how many would you llke to be girls and for how many 

would it not matter ? 

BOYS 

NUMBER ..................... 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

GIRLS 

NUMBER ..................... ~ 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

EITHER 

NUMBER ..................... ~ 

OTHER 96 
(SPEOITY) 

! HEARD NONE OF 
THE METHODS 

Do you think you Will use a method to delay or avoid 

pregnancy afteP you got married ? 

)614 I 
I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I | 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2--b610 

OTHER 7 I 
(SPEOIPY) 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ ~610 
! 
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609 Which method would you prefer to use ? PILL ........................... OI-- 

IUD ............................ 02 

INJECTABLES .................... 03 

NORPLANT ....................... O~ 

D~APHNAC~/POAM/JELL~ ........... 05 

CONDOM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  06 

TEBAL LIGATION . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 7 

MALE STERILIZATION ............. 08 

RHYT~ ......................... 09 

WITHDRAWAL ..................... 10 

OTHER 96 

(EESCZBZ) 

NOT SURE~DON'T KNOW ............ 98-- 

---61~ 

61o What is the Main reason that you thine you will never 

u~e a method ? 

FERTILITY-RELATED REASONS 

MENAPOUSAL/HYSTERECTOMY......23 

EUBFECUND/INFECUND ........... 2~ 

WANTS MORE CHILDREN .......... 26 

OPPOSITION TO USE 

WOMAN OPPOSED ................ 31 

OTHERS OPPOSED ............... 33 

RELIGIOUS REASONS ............ 3~ 

LACK OF KNOWLEDGE 

KNOWS NO METHOD .............. ~I 

KNOWS NO SOURCE .............. ~2 

METHOD-RELATED REASONS 

HEALTH CONCERNS .............. 51 

SIDE EFFECTS ................. 52 

LACK OF ACCESS/TOO FAR ....... 53 

COST TOO MUCH ................ 5~ 

INCONVENIENT TO USE .......... 55 

INTERFERES WITH BODY'S 

NORMAL PROCESSES . . . . . . . . . . .  56 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ..................... 98 

6 1 4  I Do you approve of couples using a method to avoid 

gettlng preEnant ? 

I 
APPROVE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I 

I 
DISAPPROVE ...................... 2 

NO OPINION ...................... 3 
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615 Is it acceptable or not acceptable to you for 

information on family plannin H to be provided: 

On ~he  radio ? 

On the television ? 

In newspapers/magazines ? 

In secondary schools ? 

In high Schools ? 

NOT DO 

ACCEPT- ACCEPT- NOT 

ABLE ABLE KNOW 

RADIO .......... 1 2 8 

TELEVISION ..... 1 2 g 

NEWSP./MAGZ.,..1 2 8 

SECONDARY ...... 1 2 8 

HIGH ........... 1 2 8 

616 In the last few months have you h e a r d  about family 

planning? 

On the radio ? 

On the television ? 

In newspaper or magazine ? 

From a poster ? 

From brochures or leaflets ? 

From billboards or cloth p o s t e r s  ? 

Any other place ? 

YES NO 

RADIO ....................... 1 2 

TELEVISION .................. 1 2 

NEWSPAPER OR MAGAZINE ....... 1 2 

POSTER ...................... 1 2 

BROCHURES/LEAFLETS . . . . . . . . . .  1 2 

BILLBOARDS~CLOTH POSTERS..,.1 2 

ANOTHER PLACE ............... 1 2 

618 IIotbelastTeWoOntbbVeyoodl--dthepaO"OO 'IYES ............................. if', 
of family planning with friends, nelghbours, or | NO .............................. 22--~628A 

relatives ? 

619 With whom ? 

Anyone else ? 

RECORD ALL MENTIONED, 

MOTHER .......................... B 

FATHER .......................... C 

SlSTER(S) ....................... P 

BROTHKN(S) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Z 

FRZEND/RELATI~E ................. 1 
NEIGHBOUR ................. . ..... J 

OTHER U 

(SPECIFY) 

628A Do you think that the u~e of family planning is 

agalnst religion ? 

[ 
YES ............................. I--~708E 

SOME METHODE ARE ................ 2 

no . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3---~ 
NOT RELIGIODS/NO RELIGION ....... ~ ~708E 

DON T KNOW ...................... 8 J 

! 
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628B! Which m e t h o d ( s )  do y o u  t h i n k  ( a r e )  IX a g a i n s t  r e l i g i o n  

AII.V o t h e r  ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

PILL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

IUD ............................. B 

IRJECTABLES ..................... C 

RORPLANT ........................ D 

EIAP~R~M/~OAM/JRLLY . . . . . . . . . . . .  E 

CONDOM .......................... P 

TUBAL LIGATION .................. G 

MALE STERILIZATION .............. R 

RHYT~ .......................... 

WITHDRAWAL ............. * ........ J 

SEXUAL ABSTINANCE ............... K 

OTHER METP~D 

(SPECIFY) 

I N D U C E R  ABORTION ................ M 

628C Does(dld)your m o t h e r  h a v e  a n y  o b j e c t i o n s  t o  a n y  f a m i l y  

p l a n n l n g  m e t h o d o r  t o  f a m i l y  p l a n n i n g  I n  g e n e r a l  on  

religious g r o u n d s  ? 

Y E S  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

THINKS SOME METHODS ARE 

AGAINST RELIGION ........... 2 

DONtT BELIEVE/NO RELIGION ....... 

DON'T KNOW ..................... 8 
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SECTION 7A. MIGRATION 

I I 
708E Hnve you l$ved in only one Settlement or more than | ONE SETTLEMENT .................. I | 

I 
On~ settlements since JanuaRy 1993 ? MORE THAN ORE SETTLEMENT ....... .2 ~708~ 

I 

708~ 

r 
s ENTER IN COL.~ OF CALENDAR THE APPROPRIATE CORE FOR SETTLEMENT OP CURRENT RESIDENCE 

("i" PROVINCE CENTER. "2" DZSTRICT CENTER, "~" SEB-EISTRICT/VILLAGE,"~" ABROAD.) 

| ~NTER (IN COLU~ 5 OR THE CALENDAR) THE PROVINCE CODE FOR THE SETTLEMENT. 

J EBGIN ~N THE MONTH OR ZNTERVIEW AND CONTINUE WiTH ALL PRECEDING MONTHS B~CNTO 

JANUARY 1993, 

J TNEN SNIP TO 709A. 

I I I II 

7O8G In what month and pear did you move to (NAe4E OF THE SETTLEMENT OF CURRENT RESIDENCE)? 

C ENTER {iN COLL~S 4 AND 5 OF THE CALENDAR) i'X" iN THE MONTH AND YEAR OR 

THE MOVE. 

FOR COLI,q~N~: 

FOR THE FOLLONING MONTHS ENTER THE APPROPRIATE CODE FOR SETTLEMENT, 

('i I PROVINCE CENTER, *E' D~STRICT CENTER, '3' SEH-DISTRICT/VILLAGE, *4' AEROAD). 

FOR COLU~5: 

FOR THE FOLLOWING MONTHS ENTER THE PROVINCE CODE THAT THE SETTLEMENT IR 

CURRENTLY LOCATED. 

CONTINUE PROBING FOR PREVIOUS SETTLEMENTS AND RECOEE MOVES, TYPES OF 

SETTLEMENTS AND PROVINCE CODES ACCORDINGLY. 

RECORD ALSO ~OVBS BETWREN THE SA~E TYPE OF SETTLEMENTS OR BETWEEN THE TYPES 

OF SETTLEMENTS IN THE SAME PROVINCE. 

ILLUSTRATIVE QUESTIONS 

Where d i d  you l i v e  b e f o r e  . . . . . . . .  ? 

) I n  w h a t  month  a n d  F e a r  d i d  YOU a r r i v e  t h e r e  ? 

• I s  t h a t  p l a c e  a p r o v i n c e  c e n t e r , a  d i s t r i c t  c e n t e r , a  s u b d i s t r i c t / v i l l a g e  o r  a b r o a d ?  

} I n  w h i c h  p r o v i n c e  i s  . . . . . . .  l o c a t e d  ? 
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SECTION 7B. ~0MAN'S WORK AND STATUS 

709 Now 1 would llke to ask you questions about 

working. 

Aside from your own housework~ are you currently working? YES.* ......... * ................. 1 

NO .............................. 2 

I 
~712 

I 
710 YOU say that y o u  ape not Working. AS you know~ 

some women sell small things, sell goods at t h e  market 

place, work on %he family farm o~ husl~esst look after 

children~ work as cleaning ladles etc. Are you doing any 

of these at the moment, or aBy other work of similar 

nature ? YgS ............................. 1 ~712 

NO .............................. 2 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~7~o 

712 What type of work are/were you doing ? What k i n d  

of Job a r e / w e r e  you in ? 

712A Do/dld you p a y  social security when doing this job ? 

IF YES: A c c o r d i n g  to which s c h e d u l e  ? 

N O  . . . . . . . .  ' . . . . . . .  ' . . . . . . . . . . . . .  0 

EMEKL~ SANDI~I . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

SA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

OTHBR 7 

(SPECIFY) 

DON~T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
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712~ CHECK 712. CIRCLE THE APPROPRIATE WORK CODE. 

712C 

713 

714 

AGRICULTURE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  01  

ANIMAL HUSBANDRY . . . . . . . . . . . . . . .  0 2  

AGRICULTURE AND A.h~SBANDRY....O3 

FORESTEY ....................... G4 

FISHERY ........................ 05  

W1NING . . . .  06 

MANUFACTURE INDUSTRY (PooD)....O7 

MANUFACTURE INDUSTRY (TEXTILE).O8 

MANUPACTUEE INDUSTRY (WETAL)...O9 

MANUPACTURE INDUSTRY (OTHER)...IO 

ELECTRZHITY/GAE/WATNN . . . . . . . . . .  Ii 

CONSTRUCTION ................... 12 

WHOLESALE/RETAIL TRADE ......... 13 

HOTEL AND RESTAURANT ........... i~ 

COM~93NICATEON/TRANSPORTATION...15 

HEALTH ......................... 16 

EDUCATION/CULTGRE .............. 17 

PUBLIC ADMINISTRATION .......... 18 

TOURISM ........................ 19 

BANKING/INSURANCE .............. 20 

OTHER SOCIAL SERVICES .......... ~i 

PERSONAL SERVICES .............. R2 

I 
CHECK 712 , CIRCLE THE APPROPREATE CONE FOR THE POSITION 

AT WORK 

OrNEN 96 

(SPECIFY)  

II 

EMPLOYER EMPLOYING TEN OR 

WORE THAN TEN PERSONS ...... Ol 

SMALL EMPLOYEE E~LOYINO 

LESS THAN TEN PERSONS ...... 02 

SALARIED (GOVeRNmENT OPFZCIAL) • 0 3 

WAGED (PUBLIC SECTOR) .......... 04 

WAGED (PRIVATE SECTOR) ......... 05 

FOR HIS OWN .................... 06 

UNPAID FAMILY LABOURER ......... 07  

i 
CHECK 712B : 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

AGRICULTURE (O1) OR 

ARRICULTURE AND ANIMAL HUSBANDRY (03) 

OTHER 

WORK CODES 

Whom does the land Fou work on belong to ? HER LAND ....................... 01 

FAMILy LAND .................... 02 

RENTED LAND .................... 03 

SOMEONE ELSE'S LAND ............ O4 

STATE LAND ..................... 05 

OTHEE 96 

(SPECIPY) 

~716 

I 
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I I ' 
716 Do y o u  usually work throughout the year, or THROUGHOUT THE YEAR ............. I--~718 

do ~ou ~oTk ~¢~son~11~ or onl~ o n c e  in a "~hi~e ? SEASOnaLLY/PART OF THE YEaR ..... 2 | 

ONCE IN A WHILE ................. 3 ~719 

I 

you work ? NUMBER OF MONTHS ........... 

usually work (in the months tltat you worked) ? NUMBER OF DAYS ................ ,-720 

d a y s  did you work ? NUMBER OF DAYS .......... 

[ PROBE : Do/dld Nou make money for your work ? NO .............................. 2 i "723 

721A How much do  you usually earn for this work ? 

PROBE : Is this by the day* by the week, 

or by the month ? 

CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOR THE GZVHN QUANTITY 

IN 721A , 

PEN HOUR ........ 1 

PER DAY . . . . . . . . .  2 

PER WEEK ........ 3 

PER MONTH ....... 

i 
PER YBAR . . . . . . . .  5 

OTHER 

(SPECIFY) 

999996 ...... .722 

MILLION ......................... 1 

THOUSAND ........................ 2 

721C (In the times that you work) Generally what amount 

o f  t h e  f a m i l y  e x p e n s e s  i s  m e t  b y  y o u r  e a r n i n g s ?  

The whole, more than the half, the halT, less than 

the half, or does not your earning have any contribution 

to the family expenses 7 

THE WHOLE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  i 

MORE THAN THE HALF . . . . . . . . . . . . . .  2 

THE HALF . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

LESS THAN THE HALF . . . . . . . . . . . . . .  

NO CONTRIBUTION . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 

OTHER 7 

(SPECIFY)  

DON'T ~ROW ...................... 8 
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! 
722 | Who m a i n l y  d e c i d e s  how the  money you ea rn  w i l l  be 

I 
used : you or someone else ? 

I HERSELF DECIDES ................. 1 I 
SOMEONE ELSE DECIDES ............ 
JOINTLY WITH SOMEONE ELSE ....... 5 

723 

741 

I DO you usually work at home or away from home ? 

You t o l d  c u r r e n t l y  you a r e  no t  work ing .  

What i s  the  main r e a s o n  t h a t  you a r e  no t  work ing  ? 

OR 

WORKER DURING THE LAST 12 MONTHR (711=1) 

b~42 

HOLIDAY/ ON VACATION ........... O1 

LOOKS AFTER THE CHILD(S) ....... 02 

HOUSEWORK ...................... 0 3 

SICK/HANDICAPPED ............... 04 

CAN'T FIND/LOOKING FOR JOB ..... 05 

ELDERS DONtT WANT .............. 06 

NO NEED POR WORKING ............ 07 

DOES NOT WANT WORKING ANYMORE.,08 

NO TALENT/EDUCATION ............ 09 

DISCHARGED ..................... iO 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

NOT WORKED DURING THE LAST 

12 MONTHS 

7~R HOW long have/had you been wo~kln E i n  your 

current/last job ? YEAR ...................... ~ I 

757 What is the main source of income pPovldln E 

your and your family's subsistence? 

HER EARNINGS ................... O~ 

HER FAMILY'S INCOME ............ 05 

ALIMONY ........................ 06 

HER PENSION .................... 0 7 

PARENTS'PENSION ................ 08 

OTHER 96 

(SpEcIPY) 
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758 Are y o u  c o v e r e d  b y  a n y  h e a l t h  i n s u r a n c e  ? 

I F  YES : A c c o r d i n g  t o  w h i c h  s c h e d u l e  ? 

NO .............................. 0 

SSK ............................. 1 

EMEKLI SANDI~I .................. 2 

BA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

PRIVATE INSURANCE ............... 

GREEN CARD ...................... 5 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... 8 

766 Woman can sometimes make things that may annoy or 

make angr M he~ husband, Now I will talk about some 

situstlons. Can you please tell me if the husband can 

have the right for beating his wife in those situations? 

If she burns the food ? 

If she neglects the care of children ? 

If she a r g u e s  with her husband ? 

I f  she talks wlth other men ? 

If she spends the money needlessly ? 

~f she refuses to have sexual intercourse ? 

YES NO DK 

BURN FOOD ............. i 2 8 

NEGLECT C~ILD CARE....I 2 

ARGUE WITH HUSBAND*...I 2 8 

TALK OTHER MEN ........ I 2 8 

SPEND NEEDLESSLY ...... 1 2 8 

SEXUAL INTERCOURSE....I 2 8 

767 Now I will read you a few sentences, I would like to 

learn what you think about the ideas in these sentences. 

DO yOU think they are  right or wrong ? 

The i m p o r t a n t  d e c i s i o n s  i n  t h e  f a m i l y  s h o u l d  be 

made by the male family members. 

Men a r e  usually wiser t h a n  women. 

A woman should not argue with her husband even if 

does not share the same views with hlm. 

It is better always better for the male child to 

have education than the female child. 

AGREES DISAGREES 

1 2 

gAS 

NO IDEA 

1 2 8 

1 2 8 

1 2 8 

8 
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SECTION 8. SEXUALLY TRANSMITTED D~SEASBS AND AIDS 

8OlA | NOW I would llke you talk you about sexually 

I 
transmitted diseases. 

Nave you ever heard of sexually transmitted 

d i s e a s e s  ? 

I 
YES ............................. 1 | 

~0 .............................. 2 bSOlL 

I 

801B Which d i s e a e e s  h a v e  you  h e a r d  ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

8OIL I Have you ever heard of an illness called AIDS ? 

i SYPHILIS ........................ A 
EEL SO~OKLS~U ................... B 

AIDS ............................ O 

WART/SORE IN GENITAL ORGANS ..... D PUNGUS .......................... E 
OTHER g 

(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

DOESN'T KNOW THE NAMES .......... X 

MENTIONED AIDS ~ I =.802A I 

YES ............................. 1 ] 

NO .............................. 2 ~812 

I 

802A Prom which sources of informatlon have you 

learned most about AIDS? 

Any other sources ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

RADIO ........................... A 

TV .............................. B 

NEWSPAPERS/MAGAZINES ............ C 

PA~tPNLSTS/POSTSSS ............... D 

NEALTNWORKERS .................. E 

MOSQUES ......................... F 

SCHOOLS/TEACHERS ................ G 

FRIENDS~RELATIVES ............... I 

WORK PLACE ...................... J 

OTHER U 

(SPECIFY) 
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802B Through what ways a person is transmitted AIDS ? 

Any other ways ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SEXUAL RELATION ................. A 

SEXUAL RELATION WITH MORN 

THAN ORE PARTNER .............. B 

SEXUAL RELATION 

WITH A PROSTITSTS ........... C 

NOT USING CONDOM ................ P 

HOMOSEXUAL RELATION ............. E 

BLOOD TRANSFUSION . . . . . . . . . . . . . . .  F 

INJECTION ....................... G 

KISSING ......................... H 

MOSQUITO RITE ................... E 

OTHER U 

(sPzczPY) 
OTHER V 

(SPECEPY) 

DON'T KNOW ...................... X 

803 I Is there anything a person can do to avoid 

getting AIDS orthe virus that causes AIDS ? 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 ] 

80~ What  c a n  a p e r s o n  d o  ? 

Any other ways ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SAFE SEX ........................ A 

ABSTAIN PROM SEX ................ S 

USE CONDOMS ..................... C 

HAVE ONLY ONE SEX PARTNER ....... D 

AVOID SEX WITH PROSTITUTES ...... E 

AVOID SEX WITH HOMOSEXUALS . . . . . .  F 

AVOID BLOOD TRANSFUSIONS . . . . . . . .  @ 

A V O I D  INJECTEONS . . . . . . . . . . . . . . . .  H 

AVOID KISSING ................... I 

AVOID MOSQUITO BITES ............ J 

SEEK PROTECTION PROM 

TRADITIONAL HEALER . . . . . . . . . . . .  K 

OTHER U 

(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECEPY) 

DON'T KNOW ...................... X 

807 

808A 

ls it possible for a healthy-looking person 

to have the AIDS virus ? 

I 
YES ............................. I | 

l 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  H 

DO you th ink that persons with AIDS almost never 

die from the disease, sometimes die, or 

almost always die from the disease ? 

ALMOST NEVER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

SOMETIMES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

ALMOST ALWAYS . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

DON'T KNOW ...................... 8 
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808B I Is there a medical teratment fo~ AIDS 7 I TEE ............................. 1 

NO.,.. ...... .,,,*.,.*,, ..... .,,.2 

DON'T  KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

808c Is AIDE transmitted from m o t h e r  to c h i l d  ? 

812 RECORD THE TIME, 

I I 

813 PRESENCE OP OTHERS DURING THE INTERVIEW : 

CIRCLE ALL APPROPRIATE ALTERNATIVES, 

I I 

8i~ WAS TED INTERVIEW INTERRUPTED ? 

IF YES. FOR HOW LONG, APPEOXIMATELY ? (IN MINUTES) 

815 I WHAT IS TRR RELIABILITY OF THE RESPONSES. IN YOUR 

I 
O P I N I O N ?  

816 WHAT LANGUAGE WAS USED DURING THE INTERVIEW ? 

I I II 

817 WAG AN ~THRPRDTER USED DURING THE INTERVIEW ? 

YES ................... , ......... 1 

NO .................... .......... H 

DON'T KNOW ...................... 8 

HOUR . . . . . . . .  

MINUTES .................... 

NO ONE .......................... A 

CHILDREN UNDER 10 ............... H 

HER MOTHER ...................... E 

OTHER MEN ......... ~ ............. P 

OTHER WO~EN ..................... G 

I III III 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  OOO 

YES ...................... I 

I I 

POOR ................ l ........... 1 

FAIR ............................ 2 

'GOOD . . . . . . . . . . . .  3 

VERY GOOD ....................... H 

TURKISH . . . . . . . . . .  ,i 

KURDISH ......................... 2 

ARABIC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

I ~'921 ! 

OTHER 7 

(SPHCIPR) 

I I II I I I  Ill II 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . .  2 

3 0 3  



921 

I 
923 

SECTION 9, HEIGHT AND WBIGHT 

I 
I # WHITE NAME OF WOMAN TO Q.923 

| WHITE THE HEIGHT AND WEIGHT Opwo~AN IN 926 AND 928 

I N~E (N~E) 

929 DATE 
WEIGHTED 

AND 

MEASURED 

DAY ......... 

MONTH ....... yHAH..~ 
93o RESULT ~E~EHRED .......... 1 

NOT PRESENT ....... 3 

REPUSED ........... 

OTHER 7 

(SPECIFY) 

931 I ~EOPr~eAMUHEH 
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iNTERVIEWER'S OBSERVATIONS 

(To be filled after eompletln E interview) 

CO~ENTS ABOUT WOMAN 

CO~ENTS ON SPECIFIC QNRETIOHS 

ANT OTHER CO~ENTS 

NAME OF THE SUPERVISOR: 

DATE: 

SUPERVIEOR'S OBSERVATIONS 

EDITOR'S OBSERVATIONS 

NA~E OF THE EDITOR: 

DATE: 
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INSTRUCTIONS = 
ONLy O~E CODE SHOULD APPEAR ;N ANY ~OX. 

SHOULD BE FII~LEO ZH. 

BIRTHS ~ PP, E~CIES 

N MONTHS 0~Z OF WEDI~C~ 

COZ~t,~ 3 :  

o NOT MARRTED 

COLt~ 4: MOVES A~D TYPES OF ~ITISS 

X CHANGE OF CO~N~TY 

I PROV~NCE CENTRE 

2 DZSTRICT CENTRE 
3 S~8[~ ~ STR~T/V~ L~AG8 

4 A~OAD 

COLUM~ 5= AND 5b: ~ S  AND pROVZN~E~ 

x C[I.~GE OF C~A~Y~TY 
01-80 ~NCE CODES 
9O ASROA~ 

OAL~NDAR 
2 2 

12 DEC 01 H 
iJ. NOV O~ N ~ i ~  I 
10 OCT ~ ~t ~ 1  

09 SE~ 04 N 

1 08 AUG 05  N ~ 0 

9 06 ~ C*~ I,~ ~ O 

8 05 HAy 0B N ] ~  O 

03 ~ 10 t~ ~ O 

01 JAN 12 N 0 

11 NOV 11 N ~ , 0 

10 OCT 15 H O 

09  SE]P 16 N 0 

1 08 AUG 1"7 N 0 

9 07  yO~ 1~ ;4 O 

7 05 bt~.y 20  N ~ 0 I 

:o 
02 F£~ 23  N , O 
01 JAN 24 N O 

1.2 DEC 25 N I ~  O 

IINOV 26  H ~! O 

1 08 A~3 29  N ~ O 
9 0? Jl~ 30 N ~ O 

06 N ~ O 9 
6 0S ~Y 32; N ~ O 

04 APR 33 i N ~ O 

12 DEC 3 7  N ~ O 

10 ~ T  3@1 N ~ O 

09 S£P 40 ; t  ~ O 
1 08 AUG 41 N ~ O 

9 O? J~L 4~ I N ~ O 

9 06 JUN 431 N O 
5 05 MAy 4~ I N ~ O 

04 A~R 45 N ~ O 
03 MAR 46 N ~ O 

o i  o ~  4~i H ~ o 

10 OCT N 

09  SEP II 

o~ o ~  s ~ l .  ~ o 
9 06 01~ 5~ I t~ ~ 0 
4 05  HAy 56 N ~ O 

04 ~ 5 7  N ~ O 

03  ~ 581 N ~ O 

02 FEB 59  i H ~ 0 

o~ ax. so I , ee o 

z z . o v  e = l " l ~ t  o 

i 0B AUG G~ N 0 

3 05 ~Ay 6~ N ~ O 
04 APR 69 N ~ O 
03 HAR 70 N O 
02 FEB 71 tl O 
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3 4 5a  

O 
O 

O 
O 

5b _ _  
j DE C 
[ .or 

SEP 
I AUG 1 
J 

~Ay8 

iI 1 
i 12 JAN 

13 DEC 
14 NOV 

15 OCT 

16 SEp 

17 AUG i 
18 Jt~ 9 

2 0  MAy ? 

21 APR 
22  HAR 

23  FEB 
24 JAN 

25 DEC 

2 6  NOV 
27 OCT 

28 SEP 
2 9  AUG 1 
30 J'JL 9 

31 ~ 9 

32 M~y 6 
33  APR 
34 MAR 

35  FEB 

36  JA~ 

37 DEC 

38 NOV 

39 OCT 

I 40  SEP 
i 41 AUG 1 
I 
I t 43 ~ 9 

I 
I 4 5  ~I?R 
I 4 6  ~ 
I 47 I~1; 
i 40 Je.N 

49  D~C 

SO NOV 

S1 OCT 

52 . ~ p  

5 3  ~ 1 

54 J 0 L  9 

55 JL~  9 
5(~ L~.y 4 
57 APR 
58  MAR 

59  E'EB 

60  JAN 

61 DEC 

62 NOV 
63 OCT 
64 SEF' 
65 AUG 1 

66 01~ @ 
~;'/ O'jN 9 

68 HAY 3 
t; 9 A!r,R 
?0 MAR 

71 FEB 
72 JAN 



PROVINCE C'0DES 

01 ADANA 21 DtYARBAKIR 41 KOCAELI 61 TRABZON 

02 ADIYAMAN 22 EDIRNE 42 KONYA 62 TUNCEL| 

03 AFYON 23 ELAZl6 43 KOTAHYA 63 SANLIURFA 

04 AC, R] 24 ERZINCAN 44 MALATYA 64 USA,'< 

05 AMASYA 25 ERZURUM 45 MANISA 65 VAN 

06 ANKARA 26 ESK|$EHIR 46 K.MARA$ 66 YOZGAT 

07 ANTALYA 27 GAZIANTEP 47 MARDIN 67 ZONGULDAK 

08 ARTVIN 28 GIRESLrN 48 MUOLA 68 AKSARAY 

09 AYDIN 29 GOMOSHANE 49 MU$ 69 BAYBURT 

10 BALIKESIR 30 HAKKAR[ 50 NEVSEHIR 70 KARAMAN 

II BILRCIK 31 HATAY 51 NIODE 71 KIRIKKALE 

12 BINGOL 32 ISPARTA 52 ORDU 72 BATMAN 

13 BITLIS 33 I~EL 53 RIZE 73 $iRNAK 

14 BOLU 34 iSTANBUL 54 SAKARYA 74 BARTIN 

[5 BURDUR 35 ][ZMIR 55 SAMSUN 75 ARDAHAN 

16 BURSA 36 KARS 56 SIIRT 76 I~,DIR 

17 CANAKKALE 37 KASTAMONU 57 SINOP 77 yALOVA 

18 CANKIRI 38 KAYSERI 58 SIVAS 78 KARABOK 

19 ¢ORI)M 39 K1RKLARELI 59 "~KIRDA~ 79 lOLlS 

20 DENIZLJ 40 IORSEHIR 60 TOKAT 80 OSMANIYE 

90 OTHERCOUNTRY 

CONVERSION OF YEARS OF BIRTH FROM 
RUMI CALENDAR TO MILADI CALENDAR 

YEARS : 

RUMI YEAR + 584 = MILADI YEAR 
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HACETTEPE UNIVERSITY INSTITUTE OF POPULATION STUDIES 
1998 TURKISH DI~4OGRAPHIC AND HEALTH SURVEY 

HUSBAND QUESTIONNAIRE 

IDENTIFICATION 

V- 
CLUSTER NO ............... L 

HOUSEHOLD NO ................ 

REGION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

URBAN (1) / RURAL (2) . . . . . . . . . .  

PROVINCE 

DISTRICT 

SUBDISTRICT 

VILLAGE 

QUARTER 

STREET 

E '  ' . 

NO 

NAME-SURNAME OF MAN LINE NO OF MAN ........... 

LINE NO OF WOMAN .......... 

INTERVIEWER VISITS 

1 2 3 FINAL VISIT 

DATE (DAY-MONTH) 

INTERVIEWER'S 
NAME-SURNAME 

RESULT (*)  

NEXT DAY-MONTH 
VISIT 

HOUR 

TOTAL 
NO OF 
VISITS 

(w) RESULT CODES : 

1 COMPLETED 
2 NOT AT HOME 
3 POSTPONED 
4 REFUSED 

5 PARTLY COMPLETED 

7 0 T a ~  
( sPEci~ ) 

SUPERVISOR FIELD EDITOR 
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Year of birth 

Has not had Has already 
Age birthday in had birthday 

1998 in 1998 

Does not know 

0 1997 -- 
1 1996 1997 

2 1995 1996 

3 1994 1995 

4 1993 1994 

5 1992 1993 
6 1991 1992 

7 1990 1991 

8 1989 1990 

9 1988 1989 

10 1987 1988 
11 1986 1987 

12 1985 1986 

13 1984 1985 

14 1983 1984 

15 1982 1983 
16 1981 1982 

17 1980 1981 

18 1979 1980 

19 1978 1979 

20 1977 1978 
21 1976 1977 

22 1975 1976 

23 1974 1975 

24 1973 1974 

25 1972 1973 
26 1971 1972 

27 1970 1971 

28 1969 1970 

29 1968 1969 

30 1967 1968 
31 1966 1967 

32 1965 1966 

33 1964 1965 

34 1963 1964 

y¢~ of birth 

H~ n~ had Has already 
Age birthday in had bi~hday 

I998 in 1998 

Do~ n~ know 

35 1962 1963 
36 1961 1962 

37 1960 1961 

38 1959 1960 

39 1958 1959 

40 1957 1958 
41 1956 1957 

42 1955 1956 

43 1954 1955 

44 1953 1954 

45 1952 1953 
46 1951 1952 

47 1950 1951 

48 1949 1950 

49 1948 1949 

50 1947 1948 
51 1946 1947 

52 1945 1946 

53 1944 1945 

54 1943 1944 

55 1942 1943 
56 1941 1942 

57 1940 1941 

58 1939 1940 

59 1938 1939 

60 1937 1938 
61 1936 1937 

62 1935 1936 

63 1934 1935 

64 1933 1934 

65 1932 1933 
66 1931 1932 

67 1930 1931 

68 1929 1930 

69 1928 1929 
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SECTION i. RESPONDENT~S BACKGROUND 

RECORD THE TIME HOUR - MINUTES ..... ~ 

IO2A First I WOUld like to ask some questions about you and 

the place you lived. For most of the time until you 
were 12  yea~s old. where dldyou ~ive ? 

(NAME OF THE PLACE) 

Was it a city centre, dl6tplct centre, a subdlst~ict 

or village ? Or did you live abroad ? 

PROVINCE CENTRE ................. 1 

DISTRICT CENTRE ................. 2 

SUEDISTRICT ON VILLAGE .......... 3 

ABROAD .......................... ~103 

I 
I 

iO2B ~ In which province is this place haw ? 

I RECORD THE NAME AND CODE OF THE PROVINCE, 
i 

NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

lo3 YEARS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ I 

ALWAYS ......................... 95--~ 

VISITOR ........................ 96 'IO5 

I 

IO~A Where did you live before ~ou moved here ? 

(NAME OF THE PLACE) 

Was that a city centre, di~trlct centre, a eubdi~trlct 

or village ? O r  did yOU llve abroad ? 

PROVINCE CENTRE ............ ~....I 

DISTRICT CENTRE ................. E 

SUBDISTRICT OR VILLAGE .......... 3 

ABROAD ........... • .............. -Io4c 

Io~B I In which province i~ this place now ? 

RECORD THE NAME AND CODE OF THE PROVINCE. 

I NAME OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 
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1o~c What wa~ the ma~n reason for you to move here ? PERSONAL REASONS 

MARRIAGE ..................... 01 

EDUCATION .................... 02 

LOOKING FOR JOB .............. O 3 

CHANGE OF JOB/APPOINMENT ..... Oh 
RETURN TO HOMELAND ........... 05 

SPOUSAL REASONS 

TO ACCOMPANY HUSBAND ...... 06 

CHANGE OF JOB/APPOINMENT.,O 7 

LOOKING FOE JOB ........... O8 

FAMILIAL REASONS 

TO JOIN PARENTS ........... 09 

CHANGE OF JOB/APPOI~ENT..IO 

LOOKING FOR JOB...'~ . . . . . . .  I i  

OTHER 96 

(SPECIFY) 

105 
I 

~n what month and yesr were you born ? MONTH ...................... 

DON'T F2~OW MONTH ............... 98 

YEAR ................. ~ 

DON'T KNOW'YEAR . . . . . . . . . . . . . .  9998 

1o6 How old ape you exactly ? What age have you completed ? 

CHECK ANSWERS TO 105 AND 106 USING AGD-BIRTH 

YEAR TABLE, IF INCONSISTENT PROBE AND CORRECT 

AGE INPOR~ATION~UST BE RECORDED I 

AGE IN COYLPLETDD YEARS. ,,. , ~  

I i , 
107 Have you ever attended school ? YES ............................. 1 

NO .............................. 2 ~11h 

i 

SECONDARY ....................... 2 

HIGH SCHOOL ..................... 3 

UNIVENSITY ...................... 

I i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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I 
1 1 4  | Can yOU read and understand a letter op ~ewspaper 

[ easilY, with difficulty, or not at all ? 

EASILY .......................... 1 

WITH DIPFICULTY ......... , ....... 2 

NOT AT ALL ...................... 3 ,'116A 

I 

115 I How f#equent do you read a newspaper oP m~gazlne ? I EVERY DAY/AI~OST EVERY DAY ...... 1 

NEVER/ALMOST NEVER . . . . . . . . . . . . . .  

II6A What i s  your mother tongue ? 

RECORD ONLY ONE RESPONSE. 

TURKISH ........................ Ol 

KURDIBH AND DIALECTS 

(KURMANCI, EORANI, ZAZA RTC),..O2 

ARABIC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  03 

GREEK..,~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O~ 

AR~ANIAN ....................... 0 5 

HEBREW(LADINO) ................. 06 

CIRCASSIAN ..................... 07 

GEORGIAN ....................... OR 

LAZ LANGUAGE ................... O 9 

PERSIAN ........................ iO 

BULGARIAN ...................... 11 

Rt~NIAN ....................... 12 

SERBIAN ........................ 13 

ENGLISH ........................ 14 

GRRMAN ......................... 15 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

116B I n  addition to your ~ o t h e r  tongue, w h i c h  language(s) 

c a n  y o u  s p e a k  ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

TURKISH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

KURRISH AND DIALECTS 

(EURMANCI, C~RANI, ZAZA ETC)....B 

ARABIC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

GREEK ........................... O 

ARMANIAN ................ * ....... R 

NRRRRW(LADINO) .................. P 

CIRCASSIAN ...................... G 

GEORGIAN ........................ H 

LAZ LANGUAGE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

PERSIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  J 

BULGARIAN ....................... K 

RUMANIAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  L 

SERBIAN ......................... M 

ENGLLSR ......................... N 

GERMAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O 

OTHER U 

(RPSCIFY) 

KNOWS NO OTHER LANGUAGE . . . . . . . . .  Y 
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USE THE CODES I N  II6A, PATHER ..................... 

117 

IIgA 

What is your r e l i g i o n  ? 

IF  TEE ANSWER IS '*MUSLIM" PROBE TOR RELIGIOUS 

SECT AND CIRCLE APPROPRIATE CODE, 

~ROLD QUESTIONNAIRE : 

THE MAN INTERVIEWED 

IS  A USUAL [ - ~  

RESIDENT 

ROW I would fire to ash about t~e place in w h i c h  you 

u s u a l l y  live. 

n a t  is the name of the place in which you usually live ? 

(NAME OF PLACR) 

Is t h a t  a c i t y  centre, a district centre, a suhdistrlct 

or village, or a r e  you livlng abroad ? 

SUNNI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  01  

ALAWI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  02  

OT~RR 93 

(SPECIFY) 

CHRISTIAN ...................... 06 

JEWISH ......................... 0 7 

NO RELIGION .................... IO 

OTHRR 96 

(SPECIFY) 

I -130 I 

I 
PROVINCE CENTRE . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 | 

I DISTRICT CENTRE ................. 2 

SUBDISTRICT OR VILLAGE .......... 3 

ABROAD .......................... 

I 
~120A 

119B I In which province is that loeat~d ? 
I NAMS OF PROVINCE 

PROVINCE CODE 

u s u a l l y  l i v e .  NUMBER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

HOW many p e r s o n s  do u s u a l l y  l l v e  i n  y o u r  h o u s e  ? 

I20B Does t h e  h o u s e  y o u  u s u a l l y  l l v e  b e l o n g  t o  a h o u s e h o l d  

member, is it rented from someone else, Is it a 

lodging, or do you just llve here without having to 

pay anything ? 

OWNED BY A HOUSEHOLD MEMBER . . . . .  1 

RENTED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

LODGING ......................... 3 

NO MONEY PAID ................... 

OTHER 7 

(SPECIFY) 
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121A What is the source of drinking water Bur your 

household 7 

PIPED WATER I 

P~PED WATER IN HOUSB/GARDEN..II~I22~ 

PUBLIC PIPED WATER | 

I 
OUTSIDE HOUSE/GARDEN ...... 12 

WELL WATER 

WELL IN RESIDENCE~GARDEN ..... 21--~122A 

PUBLIC WELL .................. 22 | 

I SURFACE WATER 

SPRING WATER PIPED INTO 

HOUSE~GARDEN ........... 31" pI22A 

SPRING/PUELIC .32 

RIDHH/:=:C . . . . . . . . . . . . . .  I 
POND~LAKE~DAM .......... ~I--~122A 

RAINWATER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  51 | 

TANKER TRUCK ................... 61--~122A 

BOTTLED WATHR/DEMIJONN/PET WTR.71 | 

f 
WATER STATION ................. 

96 

OTHER 

(SPECIFY) 

I 
121B | HOW l o n g  does  i t  t a r e  you to  go t h e r e ,  Bet w a t e r ,  

I 
and come back ? 

122A Is the toilet inside the house or outside ? NO FACILITY/BUSH/FIELD .......... O 

INSIDE .......................... I 

OUSIDE .......................... 2 

INSIDE AND OUTSIDE .............. 3 

OTHER ? 

(SPECIFY) 

~123 

1228 What type of facility is used in the toilet ? 

ASK WHETHER THE TOILET IS CONNECTED TO DRAINAGE SYSTEM 

IF IT IS CONNECTED : 

Ask if the toilet is used only h y this household or 

shared~wlth another Household ? 

IF IT IS NOT CONNECTED: 

Wha% ks the facility for excrata disposal ? 

CONNECTED TO DRAINAGE SYSTEM 

USED ONLY BY THIS HOUSENOLD...I1 

SHARED WITH ANOTHER HOUSEHOLD.12 

PIT 

OPEN PIT ...................... 21 

CLOSED PIT .................... 22 

NO FACILITY .................... 31 

OT~DR 96 

(SPECIFY) 

123 What i~ the source of heating In winter for your house ? RADIATOR (CENTRAL HEATING) ...... i 

RADIATOR (PRIVATE) .............. 2 

NATURAL GAS STOVE ............... 3 

STOVE (COAL/WOOD) ............... 

OTHER 7 

(SPECIFY) 
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125 W h a t  is the main material of the floor ? NATURAL FLOOR 

EARTH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  11 

RUDIMENTARY 

WOOD PLANKS . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1  

FINISHED FLOOR 

PARQUET/POLISHED WOOD ........ 3 1  

KARO ......................... 32 

CEMBNT ....................... 3~ 

CARPET/~ALL TO WALL CARPET...35 

MAELEY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 6 

MOSAIC ....................... 37 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

126 

126A 

1R6B 

126C 

126D 

I would l i k e  to get an e s t i m a t e  o f  the total i n c o m e  that 

enters your household each month, ls the total amount of 

money earned by the members of your household In a month: 

More than 100 million ? 

More thnn 300 million ? 

More than 500 million ? 

Less than 50 million ? 

YES ............................ I 

NO ............................. 2 ~1~6R 

I 

YES ............................ i 

NO ............................. 2 P127 

I 
YES ............................ 1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 I~127 

I 

YES ............................ i I 

I 
N O , ,  . . . . . . . . .  * . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

127 Do you have the following in your household ? 

Refrigerator 

Gas or electric oven 

Dishwasher 

Washing machine 

Vacuum cleaner 

Televlsion 

Video 

Camera 

~usic set wi~h CO playe~ 

T e l e p h o n e  

Cellular Telephone 

Car (excluding t r a c t o r 6 ,  taxis, etc.) 

Computer 

YES NO 

REPRIGERATOR . . . . . . . . . . . . .  1 2 

GAS/ELECTRIC  OVEN . . . . . . . .  1 2 

DISHWASHER . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 

WASHING MACHINB .......... I 2 

VACUUM CLEANER ........... i 2 

TELEVISION ............... 1 2 

VIDEO .................... 1 2 

CAMERA ................... I 2 

~SIC SE~ Wl~fi CD PLA~ER.I 2 

TELEPHONE ................ I 2 

CELLULAR TELEPHONE ....... 1 2 

CAR ...................... I 2 

COMPUTER ................. I 2 
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~30 I Now I would llke to ask you quegtlons about 

working. 

Are you c u r r e n t l y  working? 
::::::::::::::::::::::::::::::::: ~132 

I 
. . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

I 

132 What type o f  Work are/were y o u  d o i n g  ? What  k i n d  

of job are/were you in ? 

DO NOT PILL IN THE BOXER, 

132A 

132H 

Do/dld you pay social s~curlty when doing this ~ob ? 

IR YES: A c c o r d i n g  to Which schedule ? 

CHECK 132, CIRCLE THE APPROPRIATE WORK COPE. 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 

SSK . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

EMENLI SANDI~I .................. 2 

BA~-KUR ......................... 3 

OTHER 7 

(SPECIPY) 

DON'T KNOW ...................... 8 

I 

AGRICULTURE .................... O1 

ANIMAL HUSBANDRY ............... O2 

AGRICULTURE AND A.NUSBANDRY....O3 

FORESTRY ....................... O4 

FISHERY ........................ 05 

MINING ......................... 06 

MANUFACTURE INDUSTRY (FOOD) . . . , 07  

MANUFACTURE INDUSTRY (TEXTILE).O8 

MANUFACTURE INDUSTRY (METAL)...O9 

MANUFACTURE INDUSTRY (OTHER)...10 

ELECTRICITY/GAS/WATER .......... 11 

CONETRUCTION ................... 12 

WHOLESALE/RETAIL TRADE ......... 13 

HOTEL AND RESTAURANT ........... 14 

COMMONICATION/TRANEPONTATION...15 

HEALTH ......................... 16 

EDUCATION/CULTURE .............. 17 

PUBLIC ADMINISTRATION .......... 18 

TOURISM ........................ 19 

BANNING/INSURANCE .............. 20 

OTHER SOCIAL SERVICES .......... 21 

PERSONAL SERVICE$..,~ .......... 22 

OTHER 96 
(SPEGIPY) 
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Z32C CHECK 132 , CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOB THE POSITION 

AT WORK 

EMPLOYER 

EMPLOYING TEN OR 

MORE THAN TEN PERSONS ...... Ol 

SMALL EMPLOYER E~LOYINQ 

LESS THAN TEN PERSONS ...... OR 

SALARIED (GOVERNMENT OFPICIAL),O 3 

WAGED (PUBLIC SECTOR) .......... O~ 

WAGED (PRIVATE SECTOR) ......... 05 

FOR HIS OWN .................... 06 

UNPAID FAMILY LABOURER ......... 07 

OTHER 96 
(EPECXV¥) 

133 CHECK 132B : 

AGRICULTURE (O1) OR OTHER 

AGRICULTURE AND ANIMAL HUSBANDRY (03) WORK CODES 

Whom does the land you work on belong to ? !HIS LAND ....................... O1 

:FAMILY LAND .................... 02 

RENTED LAND .................... 03 

SOMEONE ELSE'S LAND ............ Oh 

STATE LAND ..................... 05 

-135 

OTaER 96 
(SPECIFY) 

I 
135 EO y o u  u s u a l l y  work  t h r o u g h o u t  ~he y e a r ,  o r  THROUGHOUT THE YEAR . . . . . . . . . . . . .  1 - - ~ 1 3 7  

do yOU work seasonally, or only once ~n a while ? SEASONALLY~PART OF THE YEAR.NEE.2 | 

ONCE IN A WHILE ................. 3--~138 

I 

you work ? N~BER OF MONTHS .......... 

U s u a l l y  work  ( i n  t h e  m o n t h s  t h a t  you  w o r k e d )  ? N~BER OP DAYS . . . . . . . . . . . . . . . .  ~139 

days dld you work ? N~BER OF DAYS .......... 

I I YES ................... .......... i I 139 DO/did you earn cash for your work ? | NO .............................. 2 bI~2 

PROBE : Do/dld you make money for your work ? 

I I 
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I~OA How much do you usually earn for this work ? 

PROEE : I~ this by the day, by the week, 

o r  b y  the month ? 

PER HOUR ..... 1 

PER DAY ...... 2 

PER WEEK ..... 

PER MONTH....~ 

PER YEAR ..... 5 

O~HBR 

(SPECIFY) 

999996 ,.1~2 

CIRCLE THE APPROPRIATE CODE FOR THE GIVEN QUANTITY 

(AMOUNT) ZN I~OA , 

MILLION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

iLrt YOU told curmently you are not working. 

What is the main reason that you are not working ? 

RETIRED . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  0 1  

INCOME FROM INTEREST,RENT ETC..O2 

NOT ABLE TO WORK (HANDICAPPED 

SICK, TOO OLD ETC.) ........... 0 3 

CAN'T ?IND/LOOKING FOR JOB ..... O~ 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

x~2 Are you covered by health insurance ? 

IF YES : According to which schedule ? 

J . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O 

SSK ............................. I 

EMEKL~ SANDI~I .................. 

BA~-KUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

PS~VATS INSURANCE . . . . . . . . . . . . . . .  4 

GREEN CARD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 

OTHER 6 
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SECTION.2 FERTILITY 

. o l  ::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
I Have FOU ever had any children born alive ? J YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 >206 

I 

I 
202 | DO MOU h~ve ~ny s~ns o¢ da~Rht~z ~o ace now 

I 
livJn E with you ? I ¥E$ ............................. 1 I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 T ~ 2 0 ~  

203 I How many sons live with you ? 

And how many daughters llve with you ? 

IP NONE, RECORD "00". 
I=7::LII;IIIIII 

I 
20~ | DO you have any soRs or daughters Who are alive 

I 
but do not llve with you(llve elsewhere) ? 

I 
YES ............................. 1 | 
NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

I 
~206 

2O5 I How many sons arc allve hut do not live with you ? 
And hOW many daughters are alive but do not llve with 
you ? 

]F NONE. RECORD "00". 

206 I Have you ever had a boy or a g t r l  born alive 
but later died ? 

IF NO, PROBE: 
Any baby who cried or showed signs of llfe but 
only survived a few hours or days 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I 
NO ................ , ............ ,2 

I 
,.208 

207 In  a l l .  how many boys have died ? 
And how many girls have d led  ? 

IF NONE, PROBB "O0". 

SUM ANSWERS TO 203, 205, AND 207, AND ENTSR TOTAL. 

IF NONE, RECORD "00". 

Z°IIZIIIIIIIIIIIIIIIIII  
I TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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209 CHhCK 208 : 

Just to make sure that I have this right: Mou have had 

in TOTAL births during your llfe. Is that correct ? 

PROBE AND CORRECT 

YES NO ~ b 201-208 AS NECESSARY, 

BAh NO CHILD [--7 

I 
210A I In what month and year was your last child ho~. ? 

l 
210B I CHECK 210A, LAST CHILD hORN : APTBh 

JANUARY 1993 

I 
211 | Before ~our last child was born, did you want to have 

i 
child then, did you want to wait until late~, or 

~id you not want to have anymore ehiZdren at all ? 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  
hhFOhh 
JANUARY 1993 ["l 

I TBEN ............................ l 
LATER ........................... 2 
NOT WANT MORE CHILDREN . . . . . . . . . .  3 

i ~'30i I 

I ~301 I 
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SECTION 3. CONTRACEPTION 

NOW I would l i k e  to talk about family planning. There are various methods that a married couple 

c a n  u s e  t o  a v o i d  p r e g n a n c y ,  

l CIRCLE CODE 'I' IN IN q. 301 FOR EACH METHOD MENTIONED SPONTANEOUSLY. 

| THEM PROCEED DOWN COLUMN 302, READING THE NAME AND DESCRIPTION OF EACH METHOD NOT MENTIONED 

SPONTANEOUSLY AND ASK WHETMER SHE HAS HEARD THE METHOD. CIRCLE CODE ~2' I F  METHOD IS RECOGNIZED 

AND CODE '3' IF NOT RECOGNIZED. 

! THEN FOR EACH METHOD WITH CODE 'I' OR 'E' CIRCLED IN 301 OR 302, ASK 303- 

| AFTER ASKING ABOUT ALL METHODS PROCEED TO 3 0 ~ .  

301 W h i c h  ways or methods h a v e  y o u r  

b e a r d  ? SPON- 

Have  y o u  ever heard | 303 H a v e  you e v e r  used 

this method ? I this method ? 

PROBED 

YES NO 

J I Ol PILL Woman can avoid a pregnancy YES ..................... 1 

by taking a p i l l  every day* 1 2 3 

NO.......+ .............. 2 

O~ iOD Women c a n  have the so c a l l e d  s p i r a l  | YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

I 
or IUD placed in them by a doctor or a 1 2 3 

nurse. NO ...................... 2 

b y  a d o c t o r  o r  a n u r s e  w h i c h  s t o p s  t h e m  1 2 3 

from becoming pregnant for a certain NO ...................... 2 

period of time. 

p l a c e d  i n  their a r m  a n d  thl$ c a n  p r e v e n t  3 

p r e g n a n c y  f o r  s e v e r a l  y e a r s .  . NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

o I i ..................... a s p o n g e ,  s u p p o s i t o r y ,  d i a p h r a g m ,  ~ e l i y t  3 

o r  c r e a m  i n s i d e  t h e m s e l v e s  b e f o r e  N O . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

i n t e r c o u r s e .  

t h e i r  p e n i s  d u r i n g  s e x u a l  i n t e r c o u r s e .  3 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E 

operation of tubal IiEatlon to avoid 3 ever have such an 

having any more children, operation ? 

YES ..................... i 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

operation called vasectomy so that their 3 operation to avoid having 

wives would not get pregnant, any more children ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 
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I +I I 

I 
, , I:i i i i i i i i i i i i i i: l  

•0• W~THBRAWAL intepcoursefaell pUllbe~ore cllmat<.o~t during I I 

1-~J H've Y O U t h a t  . . . .  n o r  menheard  ° f  :a~nn ° u : : C : o m : ~ : :  

p~'egnancy ? 

i 3 

(SPECIFY) 

(SPECISY) 

I I m 

AT LEAST ONE 

"YES" 

YE~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

YES . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

I 
~'307 

(~ USED) I 
H I I Im I I 

~0+ l : : : : : :== :==~:o : := ,+++, , ,~  +ooo~oB, .... ,o, ,o......+..+ ............................. ~...........,........++ I +,0, 

308 Which method are you using ? PILL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  O 1 - -  

IUD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  02 

INJECTABLES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  03 
NORPLANT. ...................... 04 

DIAPHRAGM/FOAM/JELLY ........... 05 

CONOOM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  o6 

TUBAL LI(~ATION ................. 07 

MALE STERILIZATION . . . . . . . . . . . . .  08 
RHYTHM ......................... 09 

WITHDRAWAL ..................... iO 

OTHER 96 - 

(SPECZFY) I 
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308A 

3088 Which method is that ? 

METHOD AND SKIP TO ~ i0 ,  

PILL ........................... Ol 

IUD ............................ 02 

INJECTABLES .................... 03 

NORPLANT ....................... O~ 

DIAPHRAGM/FOAM/JELLY . . . . . . . . . . .  05 

CONDOM ......................... 06 

TUBAL LEGATION ................. 07 

MALE STERILIZATION, ........... ,08 

RHYT~ ......................... 09 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

-~310 

309 What Is the maim reason you are not using a method of 

c o n t r a c e p t i o n  t o  a v o i d  p regnancy  ? 

FERTiLITY-RELATED REASONS 

NOT HAVING SEX . . . . . . . . . . . . . . .  21 

INFREQUENT SEX ............... 22 

WIPE IN 

MZNOPAUSAL/HAD HYSTERECTOMY..23 

WIFE SUBFECUND/INPECUND ..... 2~ 

WIPE POSTPARTUM/ 

EESASTPEED~NG ........... 25 

WANTS (MORE) CHILDREN ........ 26 

~IFE PREGNANt . . . . . . . . . . . . . . . .  27 

HIMSELF IEPECUND ............. 28 

OPPOSITION TO USE 

HIMSELF OPPOSED . . . . . . . . . . . . . .  31 

WIFE OPPOSED . . . . . . . . . . . . . . . . .  32 

OTHERS OPPOSED ............... 33 

RELIGIOUS REASONS ............ 3 ~ 

LACE OF Y~OWLEDGE 

KNOWS NO METHOD .............. ~1 

KNOWS NO SOURCE .............. ~2 

METROO-MELATED RE,SOME 

HEALTH CONCERNS . . . . . . . . . . . . . .  51 

SIDE EFFECTS . . . . . . . . . . . . . . . . .  52 

LACK OF ACCESS/TOO FAR ....... 53 

COST TOO MUCH ................ 5~ 

INCONVENIENT TO USE .......... 55 

INTERPERES WITH BODYtS 

NOP~L PROCESSES . . . . . . . . . . .  56 

LEFT THE CHOICE TO WO/~AN ....... 61 

DON'T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ ( S P E C 1 P Y )  
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311 

CHECK 308 : 
USING ? 

! W~THDRAWAL 

| ~  

NOW let's talk a little more ~bout withdrawal. 

You told you are usln~ withdrawal. 

Who prefers to use it, you, your wife or you 

and your wife together ? 

USING 

OTHER METHOD ~ 

HIMSELF ........................ i 

WIFE ........................... 2 

TOGETHER ....................... 3 

312 Do you think withdrawal is a convenient method for 

pceve~tl. E pregnancy ? Does it sufflelently prevent 

pregnancy ? 

I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I NO ............................. 2 

DON'T KNOW ..................... 8 

313 Do you think using withdrawal is easy or difficult ? 

314 What is the main reason ~hst you a~e not us~n~ eny 

other method but withdrawal ? 

DO NOT FILL IN THE BOXES. 
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SECTION 4. MARRIAGE 

I 401 m HOW many times did you marry ? Once or move than 

I 
oDce ? 

I 
402A | Some men can be married with more than one woman 

I 
at t h e  same time. 

I S  it t h e  e a s e  f o r  y o u  ? 

I YKN..,, ......................... i l 

NO .............................. 2 ,403 

I 

402B Currently, how many wives do you have ? 

403 WRITE THE LINE NO. OF THE WIFE FROM THE 
HOUSEHOLD QUESTIONNAIRE. 

IF THE WIPE DOESN'T LIVE AT HOME, WHITE OO. 

THE NUMBER IN THE BOX SHOULD BE EQUAL TO THE NUMBER OF 

WOMSN iN 402B, 

ao8 CHECK 401 : 

MARRIED ONCE ~ MARRIEDTHAN ONcEMORE ? 

In what month and year Now. let's talk about 

did you marry (started your f t r s t  wife. 

living with) your In what month and year 

wife ? d i d  you marry (started 

living with) your 

wife ? 

NUMBER OF WIRES .......... 

I 
MONTH ...................... ~ I 

DON'T KNOW MONTH ............... 98 I 
YEAR ................. ~ ~ 4 0 9 A  

DON'T KNOW YEAR .............. 9998 I 

CHECK 301 AND 302 : 

KNOWS CONDOM ~ 

I 

Did you u s e  condom in 
yoUp last sexual 

Intercourse ? 

DOES NOT ? 

KNOW CONDOM 

I 

Some men u s e  r u b b e r  

s h e a t h  d u e i n  S t h e  

s e x u a l  i n t e r c o u r s e ,  

Did you  u s e  condom 

i n  y o u r  last 

sexual i n t e r c o u r s e  ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

NO . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . .  . . , , , 2  
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I~I2 1 D° Y°u kn°w whe~e'v°u can °brain c°nd°m ? IY~SI[I[III[IIIII[[IIIIIII[I[I[I[~ I ~151 

~13 Which plaoe Is that ? 

(NAME OF PLACE) 

i PusLzc ~ 
GOVERNMENT/SAbWLE HOSPITAL ..... A 
MATERNITY HOUSE ................ S 

MOTHER-CHILD HEALTH AND FAMILY 

PLANNING ( I~HPP}  CENTRE ..... C 
HEALTH CENTRE .................. S 

HEALTH HOUSE ................... E 

ESK HOSPITAL/DISPENSARY ........ F 

OTHER PUBLIC SECTOR 

., G 

(SFSCLPZ) 

pRIVATE SECTOR 

PRIVATE HOSPITAL ............... H 

PRIVATE POLYCLINIC ............. I 

PSZ VATS ~OCTOH ................. J 

PRIVATE MIDWIFE/NURSE .......... K 

PHAE~CY ....................... L 

OTHER PRIVATE SECTOR 
• .N 

(SPECIFY) 

UNIVERSITY HOSPITAL .............. N 

CO/~)NITY VOLUNTEERS/ 

ASSOCIATION/FOUNDATION . . . . . . . . .  O 

MARKET/SHOP . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  P 

PRI~ND/HSLAT]VH/NSIGHBOUH . . . . . . . .  R 

OTHER T 

(SPECIFY) 

] ~oE .... ........ [ - ' ~ P I R s T  ~I~E ~S~ ~SHI~O 96 [ 
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SECTION 5, FERTILITY PREFERENCES 

5O3 I Is your wife (or one of your wives)currentlY pregnant ? I YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 { 

  ;'3J;;i:iiiiiiii:i::ii:iiiii:13  

I I 

i I 
pregnancy then, did you want to wait until later, or LATER ........................... 2 

did you not want to have any more children at all 7 NOT WANT MORE CHILDREN .......... 3 

505 
CBECK 503 : 

WIFE CURRENTLY NOT PREGNANT 

OR NOT SURE [] 

{ 

NOW I have some questlons 

about the future. 

Would you llke to have 

(a/another) child or 

would you prefer not to 

have any (more) children ? 

WIPE PREGNANT 

I 

NOW I have some questions 

about the foture. 

AFter the child you are 

expecting, would you llke 
to have another child or 

would you prefer not to 
hsve any more ehildreD ? 

{ 
HAVE (A/ANOTHER) CHILD . . . . . . . . . .  1 

! 
NO MORE/NONE .................... 2----~ 

! 
WIFE CAN NOT GET { 

PREGNANT ................. 3 ~ 5 0 7  

HIMSELF CAN NOT HAVE CHILD ...... 

UNDECIDED/DON'T KNOW ............ 

{ 
506 

508 

CHECK 503 : 

WIFE NOT pREGNANT 

OR NOT SURE ~ WIFE PREGNANT 

[ { 

Now long would you llk¢ to After the child you a~e 

wait from now before the e~peetlng now, how long 

birth of (a/another) child ? would you ilke to wait 

before the blrth of 

another child ? 

CURRENTL Y 

URIM~ 

I o you think you will use a method to delay or 

avoid pregnancy within the next 12 months ? 

MONTHS . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 II~ 

[] YEARS .................... 2 

SOON/NOW ...................... 993 

WIFE CAN NOT GET PREGNANT ..... 99 a 

OTHER 996 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW .................... 998 

~512 I 
YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 i ~510 

509 I Da you think you will use a method to delay or avoid 

p~egnane~ at any time in the future ? 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 I 

328 



510 Which method would you prefer to use ? 

FILL ........ ~ .................. 01-- 

IUD ............................ 02 

INJECTABLES .................... 03 

NORPLANT ....................... O~ 

DIAFHSAGM/FOAfd/JELLY ........... 05 

CONDOM ......................... 06 

TUBAL LIGATION ................. 07 

MALE STERILIZATION ............. 08 

KNYTHM ......................... 09 

WITHDRAWAL ..................... IO 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

NOT SURE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  95 

--b512 

511 What is the main Peason that you think you will never 

u s e  ~ method ? 

FERTILITY RELATED REASONS 

INFREQUENT SEX ............... 22 

WIPE IN 

MENAPAUSAL/HAD SYSTERECTOMY..23 

WIPE SUBFECUND/INFECUND ..... 24 

WIFE POSTPARTt~M/ 

EREASTFEEDING ........... 25 

WANTS (MORE) CHILDREN ........ 26 

WIFE PREGNANT ................ 2 7 

HISSELF INFECUND ............. 28 

OPPOSITION TO USE 

HIMSELF OPPOSED .............. 31 

WIFE OPPOSED ................. 32 

OTHERS OPPOSED ............... 33 

RELIGIOUS REASONS ............ 34 

LACK OF KNOWLEDGE 

KNOWS NO METHOD .............. 41 

KNOWS NO SOURCE .............. 42 

METHOD-RELATED SEASONS 

HEALTH CONCERNS .............. 51 

SIDE EFFECTS .............. ,..52 

LACK OF ACCESS/TOO FAR ....... 53 

COST TOO MUCH ................ 5~ 

INCONVENIENT TO USE . . . . . . . . . .  55 

INTERFERES WITH BODY'S 

NOPR~AL PROCESSES ............. 56 

LEFT THE CHOICE TO WOMAN ....... 61 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

DON'T KNOW ................... .,98 

512 CHECK 202 AND 20~ : 

HAS LIVING CHILDREN 
[ 

l 

If you could go back to 

the tlme you did n o t  have 

a~ children and could choose 

NO LIVING CHILDREN 

L 

If you could choose 

e x a c t l y  t h e  numbe~ o f  

ch£1dren to have in 

NUMBER ..................... ~ I 

OTHER 96 

(SPECIFY) 

~514 

exactly the number of childre~ your whole llfe, how many 

to have in your whole life, would that be ? 

how many would that he ? 
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513 HoW many of these children would you llke to be boFs, 

how many would you like to be glrl6 and for how many? 

would it not matter ? 

BOYS 

NUMBER ..................... ~ - ~  

OTRBB 96 

(SPECIPT) 

GIRLS 

NUMBER ..................... 

OTHER 96 
(SPBCIPY) 

EITHER 

NUMBER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ~ 

OTHER 96 
(SPECIFY) 

514 Do yOU a p p r o v e  o f  c o u p l e s  u s i n g  a method  to  a v o i d  

g e t t i n g  p r e g n a n t  ? 

I 
APPROVE ......................... 1 I 

I 
DISAPPROVE ...................... 2 

NO OPINION ...................... 3 

515 I s  i t  a c c e p t a b l e  o r  n o t  a c c e p t s b l e  t o  you  f o r  

i n f o r m a t i o n  on f a m i l y  p l a n n i n g  t o  be  p r o v i d e d :  

on the radlo ? 

On the television ? 

In newspapers/magazl~es ? 

In secondary schools ? 

I n  h i g h  s c h o o l s  ? 

NOT DO 

ACCEPT- ACCEPT- NOT 

ABLE ABLE KNOW 

RADIO .......... i 2 8 

TELEVISION ..... I 2 8 

NEWSP,/MAGZ....1 2 8 

SECONDARY ...... I 2 8 

HIGH ........... 1 2 8 

516 In the last few months have you heard about family 

On t h e  ~ a d l o  ? 

On t h e  t e l e v l s l o n  ? 

I n  n e w s p a p e r  o r  m a g e z l n e ?  

Prom a poster ? 

Prom b r o c h u r e s  or leaflets ? 

Prom biIIboards or cloth posters ? 

Any other place ? 

YES NO 

RADIO ....................... 1 2 

TELEVISION . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 2 

NEWSPAPER OR MAGAZINE ....... 1 2 

POSTER ...................... 1 2 

BROCHURES/LEAFLETS .......... 1 2 

BILLBOARDS/CLOTH POSTERS..,.I 2 

ANOTHER PLACE ............... i 2 

Iio hela    ..... •th hav  °udl ......  t  practlc  IY s ............................. 1', 
o f  f am i l y  plann~.ng w i t h  f r i ends ,  nelghbours,  or  NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 ~ 2 0  
r e l a t i v e s  ? | 
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519 With whom ? 

Anyone else ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

WIPE/PARTNER .................... A 

~I~THER .......................... M 

FATHER .......................... C 

SISTER(S) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  D EROTRER(S) ...................... E 

DAUGHTER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  F 

SON ............................. G 

MOTHER-IN-LAW . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  H 

FRIEND/RELATIVE ................. I 

NEIGHBOUR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  J 

OTHER U 

(SPECIFY) 

520 I NOW I want to ash you about youP wife*s 
views on family planning. 

Do yOU think that your wife approves of 

c o u p l e s  using a method to avoid p r e g n a n c y  ? 

I APPROVES ........................ I 

DISAPPROVES ..................... 2 

DON'T KNOW ...................... 8 

523 I Do you  t h i n k  y o u r  w i f e  w a n t s  t h e  same number  
o f  c h i l d r e n  t h a t  you  w a n t ,  o r  does  she  w a n t  more o r  f e w e r  

than yOU want ? 

I SAME NUMBER ..................... 1 
MORE CHILDREN ................... 2 

FEWER CHILDREN .................. 3 

DON'T KNOW ...................... 8 

524 Do you think that the use  of family planning is 

against religion ? 

l 
YES ............................. 1 l 

l SOME METHODS ARE ................ 2 

NO ............... . ....... , ..... .3---'~ 

NOT RELIGIOUS/NO RELIGION ....... ~ 8 0 1 A  

DON T KNOW ...................... 

I 

525 Which method(s) do you think (are) is against religion ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

PILL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

IUD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  B 

IMJEETAELES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

NORPLANT . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , . . . . .  D 

DIAPHRAGM/POAM/JELLY . . . . . . . . . . . .  E 

CONDOM .................... ,,.,.*F 

TUBAL LIGATION .................. G 

MALE STERILIZATION .............. H 

RHYTUM .......................... I 

WITHDRAWAL ...................... J 

SEXUAL ABSTINENCE ............... K 

OTHER METHOD L 

(SPECIPY) 

INDUCMO ABORTION . . . . . . . . . . . . . . . .  M 
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SECTION 8. SEXUALLY TRANSMITTED DISEASES AND AIDS 

801A m NOW I would like you talk you about sexually 

I 
transmitted diseases. 

Hav~ Nou ever heard of sexuallytPansmltted 

diseases ? 

I 
YES ............................. I | 

B 

NO .............................. 2 

I 
~,801L 

801B Which diseases have you heard ? 

RECORD ALL MRNTIONED. 

CHECK 801B ; 

NOT MENTIONED AIDS 

SYPHILIS ........................ A 

GONORE .......................... 8 

AIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  C 

WA~T/~ORZ I~ ~E~ITAL ORG~R ..... 9 

FUNGUS .......................... R 

O T H E R  O 

(SPRCIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

DOESN'T KNOW THE NAMES .......... X 

MENTIONED AIDS ~ b802A 

8OIL I Have you ever heard of an illness called AIDS ? 

802A Prom which souPees of information have you 

leaPned most about AIDS ? 

Any other sources ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

R A D I O  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

T V  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  B 

NEWSPAPERS~MAGAZINES . . . . . . . . . . . .  C 

PAMPHLETS/POSTERS ............... D 

HEALTH WORKERS .................. E 

MOSQUES ......................... Y 

SCHOOLS/TEACHERS ................ G 

FRIENDS~RELATIVES ............... I 

WORK PLACE ...................... J 

O T H E R  0 

(SPECIFY) 
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8S2B Through what ways a person is transmitted AIDS ? 

Any o t h e r  ways ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SEXUAL RELATION . . . . . . . . . . . . . . . . .  A 

SEXUAL RELATION WITH MORE 

THAN ONE PARTNER .............. B 

SEXUAL RELATION 

WITH A PROSTITUTE ........... C 

NOT USING CONDOM ................ D 

{OMOSSXSAL RELATION ............. E 

I BLOOD TRANSFUSION ............... F 

INJECTION ....... ................ G 

KISSING ......................... H 

MOSQUITO SITE ................... I 

OTHER U 

(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... X 

803 I IS there anything a person can do to avoid 

getting AIDS or the virus that causes AIDS ? 

I YES ............................. I I 

80L~ What can a person do ? 

Any other ways ? 

RECORD ALL MENTIONED. 

SAFE SEX ........................ A 

ABSTAIN FROM SEX ................ O 

USE CONDOMS ..................... C 

HAVE ONLY ONE SEX PARTNER ....... D 

AVOID SEX WITH PROSTITUTES ...... S 

I AVOID SEX WITH HOMOSEXUALS ...... F 

!AVOID BLOOD TRANSFUSIONS ........ fi 

AVOID INJECTIONS . . . . . . . . . . . . . . . .  H 

AVOID HISSING ................... 

AVOED MOSQUITO BITES ............ J 

SEEK PROTECTION FROM 

TRADITIONAL HEALER ............ K 

OTHER E 

(SPECIFY) 

OTHER V 

(SPECIFY) 

DON'T KNOW ...................... X 

807 I Is it possible for a healthy-looklng person 

to have the AIDS virus ? 

I 
YES ............................. 1 | 

I 
NO .............................. H 

DON'T KNOW ...................... 8 

808A I Do you think that persona with AIDS almost never 

die from the dlseasep sometimes die, or 

almost always die from the disease ? 

ALMOST NEVER .................... i 

SOMETIMES ....................... 2 

ALMOST ALWAYS ................... 3 

DON'T KNOW ...................... 8 
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8088 I Is there a medical teratment for AIDS ? YES ............................. 1 I NO .............................. 2 
DON'T KNOW ...................... 8 

808C I" Is AIDS transmltted from mother to child ? I YES ......................... "....1 I 

DON T KNOW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 

I 
808D | DO you know anyone w i t h  HIV v i r u s  o r  anyone d ied 

I 
from AIDS ? 

I YES ............................. I 
NO ...................... .....,.,2 
DON'T KNOW ...................... 8 

334 



SECTION 9- ATTITUDE 

904 Woman can 8ometlmes make things that may annoy or 

make angry her husband. Now i will talk about some 

situations. Can you please tell me if the husband can 

have the right for heating his wife in those sltuatlons? 

If she burns the food ? 

if she neglects the care of children ? 

If she argues with her husband ? 

If she talks wlth other men ? 

If she spends the money needlessly ? 

If s h e  refuses t o  h a v e  sexual i n t e r c o u r s e  ? 

YES NO DK 

BUR~ FOOD ....... ...... 1 2 8 

NEGLECT CHILE CARE.,,.1 2 8 

ARGUE WITH HUSBAND..,.1 2 8 

TALK OTHER MEN ........ 1 2 8 

SPEND NEEDLE~SLY ...... I 2 8 

SEXUAL INTERCOURSE.,..1 2 8 

905 Now I w i l l  r e a d  you  a few s e n t e n c e s .  I w o u l d  l i k e  t o  

learn what you think about the ideas in these sentence a, 

Do you a g r e e  o r  disagree with the following: 

The Important decisions in the family should be 

made by the male family members. 

Men are usually wiser than women. 

A woman should not argue with her husband even if 

she does not ~hare the same views with him. 

It is better for the male child to be educated 

than the female child. 

AGREES DISAGREES 

1 2 

1 2 8 

1 2 8 

l 2 8 

HAS 

NO IDEA 
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! 
912 I RECORD THE TIME. 

I 

913 i PRESENCE OF OTHERS DURING INTERVIEW : 

CIRCLE ALL A P P R O P R I A T E  ALTERNATIVES. 

HOUR ....................... 

MINUTES . . . . . .  

NO ONE .......................... A 

CHILDREN UNDER iO ............... E 

WIFE ...... 

MOTHER IN LAW ................... D 

REEPONDENT'S MOTHER ............. E 

O T H E R  MEN ............ P 

OTHER WOMEN ..................... G 

91~ WAS THE INTERVIEW INTERRUPTED ? 

IF YES, FOR HOW LONG , APPROXIMATELY ? (IN MINUTES) 

915 WHAT LANGUAGE WAS USED DURING THE INTERVIEW ? 

I 
916 I WAS AN INTERPRETER USED DURING THE INTERVIEW ? 

917 WHAT I S  THE RELIABILITY OF THE RESFONSES~ IN Y O U R  

O P I N I O N  ? 

NO . . . . .  OOO 

YES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  t 

I W [ 

TURKISH ......................... I 

K U R D ~ S H  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 | 

I 
A R A B I C  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

OTHER 

( S P E C I F Y )  

YES ........ 1 

NO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 

P O O R  . . . . . .  1 

P A I R  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  E 

GOOD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 

VERY GOOD ......... 4 

I 
-917 



L~ 

:HO~G~ 3HI dO ~RVN 

SNOIIVAH~S~O S.HOIIO~ 

:~LVO 

:HOSIA~3d~S 3KI HO ~N 

SNOI~VA~SQO SLHOSIA~@~ 

S~OT~S~D~ OTdlO~S NO S~N~O0 



PROVINCE CODES 

O1 ADANA 

02 ADI YAMAN 

03 AFYON 

04 AORt 

05 AMASYA 

06 ANr, AX a 

07 ANTALYA 

0g AR~VlN 

09 A'n)r~ 

10 BAL]KESIR 

11 BILECtK 

12 BINGOL 

13 BITLIE 

14 BOLO 

15 BURDOR 

16 BURSA 

17 CANAKKALE 

18 ¢ANKIRI 

19 ¢OgUM 

20 DENIZLI 

90 OTHER COUNTRY 

21 DIYARBAKIR 41 KOCAELt 

22 EDIRNE 42 KONYA 

23 ELAZI0 : 43 KOTAHYA 

24 ERZtNCAN 44 MALATYA 

25 EP, ZURUM 45 MANISA 

26 ESKI~HtR 46 K.MARA$ 

27 GAZlANTEP 47 MAP~IN 

28 GIRESUH 48 MU~LA 

29 GOMO~HANE 49 MU~ 

30 HAKKARI 50 NEV~EHIF. 

31 HATAY 51 NIGDE 

32 ISPARTA 52 ORDU 

33 ~¢EL 53 P.IzE 

34 1STANBOL 54 SAKARYA 

35 hMlg 55 SAMSUn 

36 KARS 56 SILRT 

37 KASTAMONO 57 StNOP 

3~ KAYSERI 58 $IVAS 

39 KIRKLARELt 59 TEK~.DAO 

40 KIR~EHIR 60 TOKAT 

61 TRABZON 

62 TtmcmlA 

63 SANLIURFA 

64 USAK 

65 VAN 

66 YOZOAT 

67 ZONGULDAK 

68 AKSARAY 

69 BAYmmT 

7] KIRIKKALE 

72 BATMAN 

73 $1RNAK 

74 BARTIN 

75 ARDAHAN 

76 l~Dm 

77 YALOVA 

78 KARABOK 

79 KIbJS 

80 OSMANIyE 

CONVERSION OF YEARS OF BIRTH FROM 
RUMI CALENDAR TO MILADI CALENDAR 

YEARS : 

RUMt YEAR + 584 = MILADI YEAR 

338 
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